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[Mpenucnosue

[IpeaaraeMplii MaTepHas COAEPAKUT MOAPOOHBIE PELIeHIs 25 TeMaTH-
YECKUX TECTOB, YCJIOBUSI KOTOPBIX IIPeACTaBIeHbl B mocobun «Ilosropsem
MaTeMaTHKy 3a Kypc 6a3oBoii mkosbl. Tectosbie saganus 1 10 kiaccas.

PaGora ¢ pasBepHYTHIMU PELIEHUSAMH TECTOBBIX 3aJaHUIl ITO3BOJIMT
CHCTEMATUYECKU MIOBTOPATHh 1 0000IIATh IIPOHAEHHOE, TaK KaK COLeprKa-
HUEe TECTOB OXBATHIBAET paHee N3yUYEeHHbII MaTePHAT.

Kpowme Toro, n1aske B cirydae paBUJIbHOTO OTBETA HA TO MJIU HHOE TECTO-
BOE 33/I[aHUE MTOJIE3HO TTPOAHATN3UPOBATH IIPE/JIOKEHHbIE PEIEHUST U CPaB-
HUTb X CO CBOMMH.

Cucremaruueckas U OTBETCTBEHHas exKeHeebHas paboTa ¢ 1mocodust-
mu «IToBTOpsieM MaTeMaTHKy 3a Kypc 0a30BOii MIKOJIbL. TecTOBbIE 3aaHMtsI
st 10 kmaccay n «IloBTopsiem MatemMaTHKy 3a Kypc cpejiHel TKoJTbl. TecTto-
Bble 3aganust 1uist 11 kinacca», a TaksKe ¢ MIPEAJIOKEHHBIMU 3/1€Ch TIOAPOOHbI-
MU PEIIeHUSIMUA TEMATHIECKUX TECTOB TTO3BOJIUT 3(h(MEKTUBHO MOJATOTOBUTD-
S K TIEHTPAJTM30BAHHOMY TECTUPOBAHUIO TI0 MATEMATHKE.
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3anamue
Pewenus

1. Ha KoOpAMHATHON MPSIMOIT IIpaBee OCTAIBHBIX PACIIOIOKEHO HOJIbIIIEe
yucsto. VI3 MpeoskeHHbIX Yncest GOMBITIM sBIIsteTcs 5,1.

Omeem: 2.
2. 547698 =54770.
Hyub B paspsijie COTBIX MOKA3bIBAET, /10 KAKOTO Pa3psijia BLITIOJHEHO
OKpYyTJICHUE.

3. HempaBuibHOIT Ha3bIBAETCS APOOH, ¥ KOTOPOH YHCIUTENDH OOTBINE 3HA-

22

1
MeHATeJIs WK PaBeH eMy. HerpaBuiibHbIMU POOSIMU SIBJISTFOTCST e n—.

3

Omeem: 2.
4. JIBa yKcjia HA3bIBAIOTCS B3aMMHO OOPATHBIMU, €CJIU UX [IPOU3BEACHIE

4 1
paBHoO efuHuIle. Yucsao 7 SIBJISIETCST OOPATHBIM YUCJTY 42, TaK Kak

1 4 174
417 417
Omeem: 4.
5. 3,3-9,9 _ 33 99 _ 1_9,9 —1-3=_9,
3,3 33 33 3,3
Omeem: 2.

6. Hecokparumyro 00bIKHOBEHHYO IPOOh MOKHO 3aIIKCATh B BUIE KOHEU-
HOH ZeCATUYHON ZPOOHU B TOM CIIydae, eC/I 3HaMeHaTeJIb 9TOM 1podu He Co-
JIEPIKUT JPYTUX IIPOCTHIX MHOKUTEEH, kKpoMe 2 1 5. [Ipu aToM Heobsi3a-
TebHO, YTOOBI 002 uncia 2 1 5 BXOAWIN B PA3I0KeHUE, OHO MOKET UMETh
JIUIIb OJTHO U3 HUX.

Ipobu i; L; i; 17 Hecoxkpartumbie. Cokpatum apoOb ﬁ, Io-
40 625 340 256 242
18 9
JYIUM —— = ——.
242 121

PasjioxkyM 3HaMeHaTe b KasKI0il HeCOKPaTUMON ApoOH Ha MPOCThie
MHOKUTEJIH:

40=2.2.2.5
625=5-5-55;
340=2-2-5-17,
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3anAatue 1 5

256=2-2.2.2.2.2.2.2
121=11-11.

3 9
3HamMeHaTe b IIpO6I/I —— 1 3HaMeHaTeJIb IIpO6I/I —— COJIepyKaT MHOXKH -
340 121
TE€/In, OTIMYHbIE OT 2n 5, 3HA4YHUT, 9THU le06I/I HEJIb34 TIPEACTAaBUTDb B BU/E

KOHEUHOU IeCATUIHON [[p061/1. Ounwu MoryT OBITD IIPECTaBJEHbI B BUE Oec-
KOHEUHOU MePUOANIECKON TeCATHIHO APOOH.

Omsem: 5.
7. 1)0,73-0,01=0,0073;2) 7,3-100 = 730; 3) 7,3:0,001 = 7300;
4)0,73-10=17,3;5) 730-0,1=73.

Omesem: 5.
8. 172 421 J1628_ 421 _4p T

23 23 23 23 23

Omeem: 1.

9. Camoe 6oublroe u3 unces —531; camoe masenbkoe — 135.
531-135=396.

Omeem: 1.
10. A=(20-5"):100=(20-25):100 = =5:100 = —0,05. \A\ =0,05.

Omeem: 5.
11.(123—183+153) ((12+15 18)+(12 3—6))'3=

7 14 28 28 28 28
=(9+9):3=9:3+9:3=3+ 3—
28 28 28 28

Omeem: 1.
12. ax -3y = 10~(—5)—3-(—;)= -50+1=-49.

Omeem: 2.
13. (3:2 +7— 3 j 1,125 = 7i

3 59 59
1)3:22-3.8-33_9_4L.
3 3 8 8

= w|o©

I ITone3Ho HOMHUTD, 4TO 2 =0,5; % =0,25; é =0,125.
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6 3annATue 1

2) Tak KaK(a + b) —c=(a—-c)+b10 (11 + 73)— 1,125= (11 - 1,125)+
8 59 8

+7——0+7i 71.
59 59 59
Omeem: 3.
2 2
14.A:(—11,5—0,05):11:—11,55:11:—1,05;3:(1—1) =(2-5j -
5 2 10 10
2
=(—3) i A-B=-105-0,09=-1,14.
10 100
Omeem: 2.
15 =[] [6 - 68 | L ta| st L |12
7 7 7 7 14 14 14 14’
N:K= 13§ 5§ @;§=7195'7=§=2i_
14 7 14 7 14-48 32 32
Omeem: 3.
16. (4,633;—0,84)-2;—4,9»3,1:23,2225 =23.
4,63 15,365 4,9
. X35 16,205 X 95 %31
1)3==3,5torma . 2315;2) 084 13) 76825;4) . 49;
9 + +
1389 15,365 30730 147
16,205 38,4125 15,19
38,4125
5) 1519 :6)232225=23,
23,2225 Omeem: 23.

17.10005:23-12% —=9° = —438.
1) 10 005] 23 ;2)12% =144; 3)9°
92 1435
80
69
115
115
0
5)291-729 = —438.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by
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3aHaTue 1 7

18.A=115 04+3:1,75-0,4: 35—11—5 g S:Z—E:z=1§~g—g-g+
28 28 5 4 52 285 57

3i (115_2)_{_12 2(115_8)+12:217+15=211+15=
7 528 7) 7 5\28 28) 7 5 28 7 5 4 7

54 7 14 14 14 5
HarypasbHble yucsia u3 npoMexyTKa [—2; 214} —oaTouncaalu2, 1. e

25 15 110 7 23

ux nBa. (Hanomuum, uro 0 He siBJsieTcs HATYpabHbIM yrcaoM!)
Omeem: 2.

(13 2 5-21)11 (13_8_5.2).6 (5_1)6
19. K = 44 11 66 2 5: 44 44 66 5 5: 44 33 5:
3,2+0,8(5,5—34) 3,2+§(5’5_3,25) 3,2+0,8-2,25

3.2 15 4
_22 55 _110 110 _15-4 .~ (4.5 (0o
3,2+18 5 110

[Tudpa, crosias B pa3psijie COTbIX, — 2.

Omesem: 2.
20. 1y =11 S481=39+09 8181 _,, 8181
1,1° =1,1.0,3* 1,1(1,1-0,09) 1,1-1,01

1810y 737 g 7
11 TTRERETE

2)11H = —621—71- 11=—(682+7) = —689.

2,375: (2 +3i—6 ) 2§ ( 3—69)
8§ 12 8 \ 48 48 48 5§

(25—41+11) 1§ (210—46 13) 146
2177 14) 9 2742 42)9

19( (69—538D 1919 19 48
48 48)) 5_ 848 5_ 8 19 5_ 6 5 _
(( ))14635146 514 "6 35 76

Omeem: —689.

21.

5_
6

429 6 9 27
=27

35 6
Omeem: 27.
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8 3annATue 1

22. Jlonst — 9TO Kask/ask M3 PaBHbBIX YaCTed T1eJI0TO.
101 1 1 1
=+
119 119 119 119

101 pas

Komnuectso ciaraempix — 101.
Omeem: 101.

23. Ilyctp x — 1upa ecaTKoB, a y — 1udpa eMHUI] UCXOTHOTO YUCIIA,
Torua (10x+ y) — camo unciio. Tak kak caMo YMC/IO B JEBSTh Pas OoJIbIie

nndpst ero enuantl, To 10x +y =9y; 10x = 8y; x = 4%; TaK KaK X 1 iy — 1uQ-
4-5

PBI, TO Y JICJITCS HALIEJIO Ha 5, T. €. y =5, Torga x = —— = 4.

Wckomoe uncio: 10-4+5 = 45.
Omeem: 45.

24. 2237 +3|-[1-224%|-|-5] = 23* +3-(224* - 1) -5|=
=[223* +3-224" +1-5=[223% - 2247 —1=|(223-224)(223+224) - 1| =
=|-1-447 -1 =|-448 = 448,

Omeem: 448.

25. 10100 L + ! + ...+ 1 =
101-104 104-107 161-164

~10 100(1.(1_1)+1.(1_1)+“.+1(1_1D=
3 \101 104/ 3 \104 107 3\161 164
10 100( 1 1 1 1 1 1 J
= -ttt |=
3 101 104 104 107 161 164

:10100.( 1 1 )_ 10 100 164-101 _100-63 _

3 \101 164 3 101164 1643
_925 198, =13
A1

Omeem: 13.
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3anamue
Pewenus

1. Hamomuwum, 4To HATypaJibHbIE YUCJIA — ITO YNCJIA, KOTOPbIE UCIIOJIb3Y-
10T IIPU cYeTe peIMeToB. VX MOKHO 3anucath Kak psig uucen 1,2, 3,4, ...

JlesuTesieM HATyPAJIbHOTO YKCJIA @ HAa3bIBAETCS HATYPAIbHOE UUCIIO, HA
KOTOpOe a aenuTcs 6e3 ocrarka.
KpaTHbIM HATypasbHOMY YHC/IY @ Ha3bIBAETCS YICII0, KOTOPOE AEIUTCS
0e3 ocTaTka Ha d.
IIpusnaxu deaumocmu

[Ipusnak

Ha 2 |Ywucma, okaHunBatonecs 9eTHON T Poi

Ha4 |Yucsa, y KOTOPBIX JBE MOCTEAHUE UMDl — HYJIH WU 00pasyoT
YHUCII0, Jlessiiieecs Ha 4

Ha3 |Ywucaa, cymma riudp KOTOPBIX JAeaUTCs Ha 3

Ha9 |[Ywucna, cymma miudp KOTOPHIX euTcs Ha 9

Ha5 |Ywucsa, okaHUMBAIONIHECS HYJIEM WU TUPPOIT 5

Ha 25 |Yuciia, y KOTOPBIX JBE MOCTEAHUE TIU(PBI — HYJIH WU 00pasyoT
YHCJIIO0, JIeJIsiieecs: Ha 25

Ha 10 |Yucaa, okanumBaoniyecst HyJaeM

Cymma mtucpp umncaa 26 373 paBaa2+6+3+7+3 =21.

21 nenutcd Ha 3, 3HAYUT, YncIo 26 373 ToxKe neanuTcs Ha 3.

YrBepxaenne 1: uncsio 3 — penurens 26 373 — BepHO.

Yucmo 769 538 oxanumsaercs nudpoit 8, 3Haunt, 769 538 memurcs
na 2. Yreepxaenue 2: uncyio 769 538 kparno 2 — BepHO.

Yreepxkaenne 3: uncno 0 — geqmrens 17 — veBepHo. Ha HyJib 1enmmTh
HEJIb3SI.

Yncmo 55 556 okarunBaeTcs mudpoii 6, 3HAUNT, He AeTUTCST Ha 5.

YrBepkaenne 4: urcio 55 556 kpaTHO 5 — HEBEPHO.

Cymma nndp uncsa 12 345 678 paaa 1+2+3+4+5+6+7+8=36.

36 pemmrea Ha 9, snaunt, yucso 12 345 678 toxe gennrcd Ha 9.

Yreepxaenne 5: uncao 12 345 678 nenurcst Ha 9 — BepHO.

Bepubivu siBistiorest yrBepskaenus 1; 2; 5.

Omeem: 4.

2. HaTypaJII)HOB YUCJIO Ha3bIBA€TCsA ITPOCTBIM, €CJWM OHO MMEET TOJIbKO
JiBa IeJINTEJIA: EAUHUITY U CaMO 3TO YHCJIO.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



10 3aHATune 2

HaTypasibHoe 4KciI0 HasblBAeTCs COCTABHBIM, €CJIM OHO MMeeT GoJiee
NIBYX JIeJTUTENEH.

1 — camoe MaeHbKOE HaTypaJbHOE YUCJIO. Ywucmo 1 mMeeT TOIBKO OUH
JIEJIUTENIB: CaMO 3TO YKcjio. Yucio 1 He OTHOCAT HU K IIpOCTBhIM, HU K CO-
CTaBHbBIM.

2 — camoe MaJIeHbKOe IIPpOCTOE YUCJIO. OnHo sBisieTcst €/IMHCTBEHHbBIM
YETHBIM IIPOCTBIM YN CJIOM.

VICTUHHBIMU SIBJISTIOTCST yTBEPIKACHUST 2 1 5.
Omeem: 4.

3. PasyoxuTh 4uCII0 HA TPOCTHIE MHOKUTETN — 3TO 3HAYUT MTPEICTABUTD
€T0 B BUJE TIPOM3BEAEHUS MPOCTHIX urces. [Iponssenenne 2-3-5-7 =210,
1 BCE MHOJKUTEJN B HEM IIPOCTBIE, 3HAUNT, 3TO 1 eCTh passoxenue 210 Ha
MTPOCTBIE MHOKUTETH.

Omeem: 4.

4. HarypasbHble YiC/Ia Ha3bIBAIOTCS B3aUMHO IIPOCTHIMU, €CJIM UX Hau-
6OJIbLIMIT 00T feTes b paBeH 1.

Bsaumuo npoctbivu sipssttorest uncsia 21 n 10, tak kak HOZ(21;10) = 1.

Omeem: 2.

5. HawmenbmuM ABY3HAUHBIM TIPOCTBIM YHMCJIOM sBJsieTcd uncio 11,
a HauOOJIBIIUM IIPOCTHIM YHUCJIOM IISITOTO JECATKA SIBJSETCS 4ucio 47.
Cymma atux uncesi pasna 58.

Omeem: 4.

6. Ywucio 24 nenurcana 1; 2; 12; 24.
Omeem: 3.

7. Pazpenutb HaTypajibHOE YUCIIO @ HA HATYPAJIbHOE YUCIIO b (a > b) coc-
TAaTKOM — 3HAQUUT HAWUTU TaKOE€ HaTypaJIbHoe YUCJI0 q " Taxoe HeOTpI/IHa-
TeJbHOE I1eJI0€ YHUCJIO 7 (r < b), 4T0 a = b-q+7, Tie a — penumMoe, b — nes-
TeJIb, ¢ — HEIOJTHOE YACTHOE, ' — OCTaTOK.

YT06bl HAWTH JEIUTENDb IIPU JeJEHUU ¢ OCTaTKOM, HaJl0 U3 [IEJTMMOrO
BBIYECTh OCTATOK U MTOJTYI€HHYTO PAa3HOCTH PA3/IEIUTh HA HETIOJTHOE YaCTHOE.

HNenurens pasen (624—-9):41=615:41=15.

Omeem: 3.

8. Yucao kparno 10, ecan nnocseanss mudpa aroro uncua 0.
1)38-681:3-15=(38-15)-(681:3).
681 nesurcst na 3 nareno. [Tpu ymuosxennn 38 ra 15 nocmenueis udpoit
Oyzer 0 (8-5 = 40). Takum 06pa3oM, 3HaUeHKE BHIPAsKEHUsT KPATHO IECATH.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3aHATune 2 11

2) (536+824-312)-365.

3HaueHNE BHIPAKEHUS B CKOOKAX — YeTHOE Yrcio. [Ipu yMHOKEHHUH YeT-
HOTO 4KcJIa Ha 365 orydnM 4ucio, nocjaeaneit mudpoit koroporo 6yzer 0.

3)1024: 4-5.

1024 : 4 — yeTHO, 3HAYUT, 3HaYeHUE BbIpaykeHust KpaTHo 10.

4) (839-127-222):10.

3nauenue Boipakenusd 839 — 127 — 222 apisiercs unciio, udpa e nHnIL
kotoporo — Hyab (9-7-2=0), a mudpa AecATKOB He paBHa HYJIIO
(3-2-2#0). [locne nenenns Bbipakenns B ckoOkax Ha 10 ocTanercs umc-
Ji0, e kpatHoe 10.

5) (1111-111):(2-5).

3unauenneM Boipaxkenus 1111—-111 aBisgercsa yucio, nudpa aecaTKOB
1 1pa eMHUI] KOTOPOTO PABHBI HYJII0. JHAUNT, 3HAYEHNE UCXOHOTO BbI-

paxenus Oyzet kpatHo 10.
Omeem: 4.

9. 52=2.2.13,a 143 =11-13. Takum oOpa3oM, OOLIUM IIPOCTLIM JIEJIUTE-
sieM uncest 52 u 143 asigercs yuciio 13.

Omesem: 3.
10. Paznoxxum uncsa 150 u 175 Ha mpocThie MHOKUTEITH:
1505 1755
30(3 35|7
1015 5[5
22 1
1
Torma HO/(150;175) =5-5=25.
Omeem: 2.
11. Pazmosxum gucia 80; 240 1 360 Ha mpocTbie MHOKUTEH:
80|5 24013  360|3
16(2 80/5 120|5
8|2 16|2 243
4|2 8|2 8|2
2|2 4)2 4)2
1 2|2 2|2
1 1
Torma HOK(80;240;360) =5-3-3-2-2-2-2 = 720.
Omeem: 5.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



12 3aHATune 2

12. 1) HOK (6,6) =6;
2) HOK (6;36) = 36;
3) HOK (123) =12
4) HOK (9; 4) = 36;
5) HOK (18,2) = 18,

Omeem: 2.
13. Yucno 18 nennrca na 1; 2; 3; 6; 9; 18.

Haiinem cymmy pesureneit uncna 18: 1 +2+3+6+ 9+ 18 =39.
Omeem: 1.

14. Eciin uncJio geuTest Ha 5, TO OHO OKaHYMBAETCS HyJIeM W Hdpoii 5.
Ha 3 nensites e uncia, cymma 1iudp KOTOPBIX JIETUTCsT Ha 3.

Cymma mudp uncita 63 555 paBHa 24, 1 OHO OKaHYMBAeTCs UG POit I,
3HA4YUT, yncso 63 555 nenures Ha 3 v Ha 3.
Cymma miudp uncira 57 630 pasua 21, u ono oxanuuBaercs mudpoii 0,
3HauuT, yncsao 57 630 xenmuresa Ha 3 v Ha D.
Omeem: 3.

15. TIpu 1060M HaTypaJbHOM 3HAUYEHUH 7 YeTHO 3HAYECHIE BbIPAKEHIS 272,
Omeem: 2.

16. UTo6b! uncso neanaoch Ha 12, OHO TOJIKHO AeuThed Ha 3 1 Ha 4. Yuc-
JIO KPaTHO 4, €CJIU €ro TIocJie[HIE JBe U PbI 06Pa3yIOT YUCIIO, JAESIIEeCst
Ha 4. B uncie 596 172 cymma riucp pasua 30, 1 urciio 72 kpaTHo 4.

Omeem: 596 172.

17. 2 — HauMeHblIee IpocToe uncao; 999 — HauboJIblIee TpeX3HAYHOE CO-
craBHOe yncso. Ix cymma pasaa 2+999 =1001

Pasznoxxum uncno 1001 va mpocteie MuokuTem: 1001=7-11-13. Cym-
Ma MMPOCTBIX MHOKUTeNeH paBHa 7+ 11+ 13 =31

Omeem: 31.
18. I cnocob.
Paznosxum uncaa 210; 150 u 180 Ha mpocTbie MHOKUTEITH:
2107 150(5 180|3
30|15 30|15 6012
6(3 6(3 30(5
2|2 2|2 6|3
1 1 2|2
1

CkayaHo c cariTa www.aversev.by




3aHATune 2 13

Torza HOK(210;150;180) = 2-2-3-3-5-5-7 = 6300,
HOJ1(210;150;180) = 5-3-2 = 30,
HOK(210;150;180) _ 6300
"HOJ[(210;150;180) 30

Taxum o6pasom =210.

II cnocoo.
3amerum, uto210=21-10; 150=15-10; 180=18-10, Torma
HOK(210; 150;180) = 10~HOK(21; 15;18) =630-10,
HO/[(210;150;180) =10-HO/(21;15;18) =3-10u . 11.
Boobie roBops, HOK(a ¢, b- c) = c-HOK(a; b)
u HOI[(a-c; b~c) = c-HO[[(a;b).
Omeem: 210.
19. Ecima=2-3°-5,6=3%.5-7, ¢ =27 -3-5%,
TO HOK(a; b c) =22.3%.52.7=18900.
Omeem: 18 900.

20. Pazsoskum uncia 123 u 82 Ha IpoCTble MHOKUTEIIN:

12313  82|2
41141 41)41
1 1

Torma HOJI[ (123; 82) = 41. To ectb 41 mpusep omaMazibl GbLT HaTpak-
neH mogapkamu. HaiizieM, CKOJIbKO AUCKOB OBLIO B KAKIAOM MOJAPKE:
123:41=3 (aucka).

Omeem: 3.
21. 1) 24 30 mur = 150 mun; 3 1 20 mus = 200 MuH; 2 9 = 120 MuH.

2) Pazmoxum uncia 150; 200 u 120 Ha ipocThie MHOMKUTEIIH:

150|5 200]2 120|3

305 1005 402

613 20|12 20|5

212 10|12 42

1 315 22
1 1

Torma HOK(150;200;120) =5-5-3-2-2-2 = 600.
Takum 00pa3oM, MapIIpyTHbIE TAKCH BIIEPBbIE CHOBA BCTPETATCS Ha
craniuu yepe3 600 mun = 10 4.
Omesem: 10.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



14 3aHATne 2

22. VickoMoe YncIo MOKHO TIPEICTaBUTD B BUjle ¥ = 31-17 47, rme ¥ — ocra-
ToK. HanGob1imii BO3MOKHbII 0CTaTOK 1IpH Aestennn Ha 17 pasen 16, T. e.
nckomoe yncso x =31-17+16 =543.

Omeem: 543.

23. EcJii uncyio KpaTHO YeThIPeM, TO OHO YETHO.

Hawmmenbiee mpocroe uncio — 2. OCTaToK OT JIeJIeHUs] YeTHOTO YnCia
Ha 2 paseH 0.
Omesem: ().

24, Cymma 1udp uucia 143A75B pasna 1+4+3+A+7+5+B =
=20+ A + B. Yrobb! unciio geanioch Ha 9, cymma A + B MoskeT ObITh paBHa
7 v 16. Ecoim A =0, a B=7, to uncao 1 430 757 Gyner HauMEHBIINM U3
BO3MOJKHBIX.

Omeem: 1 430 757.
25. || ITosnesno nomuuts, yto HO/(a; b)-HOK(a; b) = ab.

Tpebyercst HaliTH Takue HATypajbHble yncaa a u b, urto a—b = 40,

a ab=1536. a(a —40) =1536, a’ —40a—1536=0; a, =64, a, =-24. Tax
KaK @ — HATypaJbHOE YUCJI0, TO a = 64.

Omeem: 64.
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Pewenus

. %400%:20%.

—

Omeem: 3.

2. BepHoii siBisiercst mponopiinst 4 : 5 =28 : 35 (tak kak 4-35 = 28-5).

Omeem: 2.
3. 18:0,18=3,24.
Omeem: 2.
4. 311=0,31;0,3:12=0,025;0,025-100% =2,5%.
Omeem: 2.
5. CocTaBuM TPOMOPIINIO:
32—25%
x—100%,
TOTZIA X = W =128
25 %
Omeem: 4.

6. CocraBuM MPONOPIHUIO:

3000—100 %
2640—x %,

2640-100 %
TOTIA X = — —————
3000

100 % — 88 % =12 %.

=88 %. To ecTb 1eHa JKypHaIa CHU3UIACH HA

Omeem: 5.
2 .19 .1 223, 20-10-27
7. 2-:x=3—:3- x= 9 3_ =2.
9 27 3 BQ 9.3-100
27
Omeem: 2.
8. 152 % umncna x paBubl 114, 3Haunt, x = 114:1,52=75.
Omesem: 5.
9. 12§:7=@:7=63—:7=9=1é060p0m.
5 5 5 5 5
Omeem: 1.
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16 3aHATne 3

10. [IycTh mepBOHAYANIBLHOE YHCJIO PaBHO A, MOCJE YBEJIWYEHHs] €ro Ha
150 % cramo: A+ 1,5A =2,5A, T. e. YNCJI0 YBETUIUIOCH B 2,5 pasa.

Omeem: 3.

11. Tax xak yucsao 360 mpencTaBieHO B BU/ie CyMMBI TPEX CJIaraeMbIX, KO-
TOpbIE OTHOCATCS Kak 3 : 2 : 7, To 3x +2x + 7x = 360; 12x = 360; x = 30.

Torna menbinas yactb paBua 2-x = 2-30 = 60.

Omeem: 2.
12. 5 281y = x—019x =081x; 5 = D1 . 0812 =817,
8,1 81 0,81x
Tak kak x >0 1o ycaosuio, To 0,9x = 8,1; ¥ =8,1:0,9=9;
y=0819=729; x+y =9+7,29=16,29.
Omeem: 4.

13. IlycTh X M — TIepBOHAYATBHAS BBICOTA EJIKH, TOT/IA (1,25x) M — TIEPBO-
HavaJIbHasI BbIcOTa cOCHBI. [Tocse Toro Kak epeBbst moapocyn Ha 1,8 M, BbI-
coTa eJIKH cTana paBHoi (x +1,8) M, a BbicoTa coctbl — (1,25x +1,8) M. W3-
BECTHO, 4TO cOCHa okaxercd Ha 10 % BbllIe €JIKMU, TOrJA COCTABUM
ypasrenue: 1,25x +1,8 = 11(x +1,8); 1,25x — 1,1x = 1,1-1,8-1,8,0,15x = 0,1-1,8;
01-18 18
X = i x=—;x=—;x=12(m).
0,15 15 5

Omeem: 2.

14. [Iycts x py6. — nepBoHavajbHas IieHa ToBapa. Ilocie yBeanyeHus
nenbl Tosap cran crouth (11x) py6., a mocae CHMKEHHS IEHBI —
(0,75-1,1x) py6. Tak xax ToBap mosmemesen Ha 7000 py6. mo cpaBHeHuIO
¢ MepBOHAYAJIBHON 1I€HOH, To coctaBuM ypaBHerwue: x —0,75-1,1x = 7000;
x—0,825x =7000; 0,175x = 7000; x = 40 000 (py0.).

Omeem: 2.
15. Ilycrb x py0. — nepBoHaYaIbHAsI CTOMMOCTb [IEPBOTO IIPEAMETa, i PyO. —
Broporo. Ilocie Toro Kak CTOMMOCTH TIEPBOTO TIPEJAMETa YMEHBITUIN Ha

10 %, a BToporo — na 40 %, onu cramu crouts (09x) py6. u (06y) py6. coot-
BETCTBEHHO.

CocTtaBuM crcTeMy ypaBHEHUI:
{Hy = 40000, {x+y = 40000, {x+y = 40000,

09x +0,6y =33 000; 9x +6y =330 000; 3x +2y =110000;
—2x -2y =-80000, (x=30000,
3x+2y =110000; =10000.
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3aHATune 3 17

[TostosxkuTebHAST PA3HOCTD MEKIY CTOUMOCTDBIO ITPEMETOB /10 U3MEHe-
Hus e pasaa 20 000 py6.
Omeem: 3.

. 1 .
16. Tpu Hacoca HaoONHAT Bech Gacceiin 3a 35 4, Tak Kak - yacTb Oacceitna

OHM HAITOJHAIOT 3a 5 4.

KosmyecTBo HaCOCOB 1 BpeMs HaIOJIHeHUs1 Oacceiina — 00paTHO IPo-

3 x
MOPIIUOHABHBIC BEJUYNUHBI, TIOITOMY = =__, rje X — UCKOMOE BPEeMS;

35
x=21u.
Omeem: 21.
17. CocraBuM MpoOIOPITHIO:
8§—96 %
12—x %,
12-96 % o .
TOTZAX = —s - 144 % — CTOJIBKO MPOIEHTOB TIJIAHA BBITIOJIHUIT PAOOU Mt

3a 12 mecsitieB. Takum 06pasoM, TOIOBOIA MIJTaH TIEPEBBITIOJIHEH Ha 44 %.
Omeem: 44.

18. n=m+0,24m = 1,24m; naiizeM, CKOJIHKO TIPOIEHTOB PA3HOCTh YHCEJ 1

U M COCTABJILET OT 7 OEZZ -100% =19,35... % =19 %.
Omeem: 19.
19.
Macca, xr [IponientHoe comepxanme
Menb x 60 %
(OX(6):10) x-2 100%—-60 % =40 %
Torna * :60%; * :§; 2x =3(x-2); x =6xr.
x=2 40% x-2 2
Omesem: 6.

20. 1) 100 % —30 % = 70 % neB. — GbLIO B HAYaJIe TO/A;
2)21:0,7 =30 uesr. — GBLIO B KJIacCe B HAUAJIE TO/I;
3)30-21=9mau. — ObLIO B HaYaIe rOJa;
4)9+6 =15mam. — cTajo B cepearHe To/a;
5)21-6=15eB. — cTANO B CEpeINHE TOMIA.
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Tak Kak MATBYMKOB U IEBOYEK CTATIO TOPOBHY, TO MATHYNKHU CTAIIH CO-
cTaBisaTh 50 % BCex ydaruxcst Kaacca.

Omeem: 50.
21. 1) 400-0,08 =321 — coJib B IEPBOM PACTBOPE;
2) 600-0,13 =78 — coab BO BTOPOM pacTBOPE;
3) 400+600=1000T — macca cmecw;
4) 32+ 78 =110T — macca coyii B cMecH;
5) % 100 % = 11 9% — KOHIIEHTpAIUSI COJIU B CMECH.
Omeem: 11.

22. Yepes x 0603HAUNM MACCy TIEPBOTO CIJIABA, @ YEPE3 J — MACCY BTOPOTO
CIJIaBa, BXOAIMNX B HOBBIN cIiaB. Torza B HOBOM CILIaBE COAEPKUTCS

x 2y 2¢ 3y

= + =2 11epBOT0 METAJLIA U —— + —2~ BTOPOTO MeTaJlJIa.

3 5 3 5
¥,

[Tomyunm 35 :1—7; Mzg; 27(5x +6y) =17(10x +9y);

7x+37y 27 10x+9y 27
3 5

r_9

y 35

Wrak, Broporo ciiaBa HyKHO B3sTh 35 4acTell.
Omeem: 35.

23. [lyctb nepBonayvanibHas cymMmma BKJIaga A y. e., Torja:
1) uepes roy cymma cranetr A+0,1A=11Ay.e;
2) uepes iBa roia cymma cranet 1,14+0,1(1,14) =1,1° Ay. e;
3) uepes Tpu rozia cymma cranet 1,1° A+0,1- 1,1 A=1,1°Ay.e.
Haiizem pasnocts 1,1°A—A=0,3314; 0,3314=662; A=662:0,331;
A=2000y.e.
Omeem: 2000.

24, Ilyctp Ha dakyapTeTe X yunTes S CTy/eHTOB, TOTAA Ha (akyabTeTe Y
yuntes (158) crynentos, a na paxymibrere Z — (0,55) cTyaenTos.

Torna na paxynbrere X yunres (0,15) oTnmdaHnkos, Ha haxyabrereY —
02-(155) =03S (ormunukoB), a Ha daxynbrere Z — 004-(0,55) =0025
(OTMYHUKOB).

015+035+0025 _ 0,42

=014=14%.
S+155+058

Wckomasg BemmunHa paBHA

Omeem: 14.
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25. Tlo ycioBHIO 3a1a4u COCTaBUM TaOJIUILY:

beino Basam Ocranoch
Bcero mapos x xX-y
CuHUX 1IapoB 0,01x 0,01x
KpacHbix nrapos 0,99x Y 099x —y

Tax Kak 70J1s1 CHHUX OT OOIIEro YMcja OCTaBIINXCA B KOPOOKe IapoB
coctaBusia 2 %, To coctaBumM ypasuenue: 001x = 0,02(x - y); x =2x-2y;
x =2y.

[TepBoHaYaIbHOE YMCIIO MIAPOB B 2 pasza 0oJIbllle Yncia B3AThIX Kpac-
HBIX [aPOB.

Omesem: 2.
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Lot
D27 ==t

-1
2) (;) =7 — BepHOE PaBEHCTBO;
3)(0,3)*=0,09 #0,9;
4)(5,1)"'=1#5,1;

2
5) (;) =0,2°=0,04 — BepHOE PaBEHCTBO.

Omeem: 5.
2. 27°= —i.
2° 32
Omesem: 5.
3. 1)5’2=i=i¢—10;
5% 25
2)(3-4)"=9-16 # 48;
3 5.3 3 3 93 3 3
150 (3’ 53" 3' 8"
255 (52)5 510 57 59
4)107% = 10173 = ﬁ =0,001 — paBeHCTBO BepHO;
5)7°- 7" =7 =77 249",
Omeem: 4.
4. 0,0000076=7,6-107°.
Omeem: 3.
5. 179-(02)" +(15,1)" =-3.
N1 P=1;
1 -1
2) (0,2)1=() =5;
5
3) (1510)° =1;
4)1-5+1=-3.
Omeem: 1.

6. (437)":(43") " =4377:4370 = 43710 = 43770 43" =43,

Omeem: 3.
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(4m2 Com’ 27 m™m® 5 1
= =2"m> = —.
2mS -m” 2m* 32m
Omeem: 4.
8 41.6-2 +(2)3_(23)'1:9.1_,.125_1:125:155
2 5 23 8 8 8 8
Omeem: 2.
(1> .. .
9. 938'81'(3) =32.3%.37.32 =38,
Omeem: 1.
-1
10.0,3-3+(3) +(=05) 724 (=1)*-6= M+7+3 6= 48—
7 4 27 3
Omeem: 1.

0
11.1)3+(7,5-2-15) =3 +0° — BbIpaskeHue He NMeeT 3HaUCHMUs], TaK KakK
HYJIb B HYJICBOI CTETIEHU HE MMEET CMBICJIA;

2)-6* +127'=-1.6" +% =...— BbIpa)KeHUE UMEET 3HAYCHUE;

49.-7° 49.-7° 49.7° 49.-7°
3) = = = — BBIpaXKe-
-5°+33-2> -1.5*+33-2° -25+33-8 0

HUe He MMeeT 3HaueHUsl, TaK KaK Ha HyJIb JIeJIUTh HeJlb3s;
18 18 18 18 18
= = =— =-— =18 — BoIpakeHne

5-15 .(57)2_5 T 555l 5t sl 50

NMeeT 3HaueHnue;
126'612 B 126 612 126'612

29" +71°:(73.72)2 1290471 (7“2) —1-1+71°:(75)2 )

126'612 126'612 126'612 126'612 126'612
S P L Wy Ly Lt [ P
126'612
= — BBIpaKEHUE He IMeeT 3HAUeHNS, TaK KaK Ha HYJIb JIeJTUTh HEeJIb35T;
6) 1233 == 33 =... — BbIpaXXCHWE UMeeT 3HAYCHUE.
57 =5 i—S”

512

Omeem: 1.
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1 1)’ 1 1\(b-a)’
12. (¢ = b~ (_) _1:(_).( j 1=
(a ) a b a’® b? ab

_ b*—a’ .(b—aj2_1= b*—a’® [ ab jz—1=
a’b’ ab a’b? b-a

_ b*—a® a’b? _1_(b—cz)(l)+cz)-c12b2

F .29 - 2 1=
a’b® (b-a)’ a2b2-(b—a)2
:b+a_1:b+a—(b—a):b+a—b+a: 2a
b-a b-a b-a b—a
Omesem: 4.
5 6 10 6
13.% 2272—2 120 % ot uncua 2 paBusr: 2-12 =24,
Omeem: 5.

223 '98 223 .316 28 256
6.3 315.915.31 33 27

14. Haiinem 3HayeHre BbIpaKEeHUSA

256 16 56 27
7COCT3BJI$I€T*‘{8,CT€I/I TOTIa UCKOMOE YHnCJIO 6y/:[eT PaBHO! ——
27 27 27 16
Omeem: 1.
4912 8110 72/1 3/10
721 +2713 721 +3W 73 4+3 346
15. = = =—=173.
2 2 2 2
Omeem: 4.
167 160 .96 _ _ _
16, (2) :212'262222%:
(277) 2 -56 2—56 -56
— 9219 :(22)19 — 49
Omeem: 19.
6 5 5 6
o 5] 5 2] 3 20 T (3 -
48 7 5 48 5 7 48 5 7
5 6 -5 6 —5+6
:14.(7) .(6) :14.(6) (6) :14.(6) 148519
6 7 7 7 7 7
Omeem: 12.
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49-10°  7%.26.5° 26

; = =2 9% —(22)’ = 42, 1. e. HCKOMOE YHCJIO PaB-
25%.14% 5%.22.72 27 ( ) P

HO 4.
Omeem: 4
(D) (D" _ (D" (D) _3°5 _, 1,
19. =3 -.3=1
9715 97.15 3.5 3
Omeem: 1

0 1 . -10 20 yfm 210.y10 2y 10.
20. (x:y) ((zijj :y-zo 1010 = 10 :(xj ’
-1 -1 10
x=(1) :32;y=(1) - 16 Toma(2yj (2'16) Y
32 16 X 32
Omesem: 1.
3 Syt (V! -1
21. Ilyctp A=|a+ 1+( _aj ,Torna A = a+(1+a+ J =
a+1 3—a
“1\! ~1\! -1
(3—a+a+1) ( 4 ) ( 3—a)
=la+|—"— =la+|— =la+ =
3-a 3-a 4

_ (451 +3—aj (Ba +3
4

HpI/Ia——1 A=

) 3a+3
4 44

11j+3 3( 4) 43 A3 -
3 3

=—4.

3

Omeem: —4.

)
22 A=— ) V20 4y

22+(—1j £3

5) 4

TaKKaKa’”zin(a;tO); (Z) = b) (a¢0;b¢0)1/1a°=1(a¢0),
a a
L1 1 (3)2 (4)2 16 ( 1Y 1 1
TO 2 =—=— | = = — =— [—=
2% 8 \4 3 9\ 5

-2
=1lu2”=—=-.
4
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24 3aHATune 4

Torna
L_161 1_4 9-4-8

A=8 9 A48 9 qgp- T2 qgqn 7B g gy
1.3 2 2 72:2

Omeem: —23.
3300 450 9200 (36)7
6> g g
Bocmosb3yemcst cBoiicTBaMU cTereHen
((a”)m =a";a"-b" =(ab)";a"-a" =a"";a":a" = a"'”’)
" IMOJIy4nM:
B 37 '(22)50 2% N 3% 3709100 .90 N 3%
(2-3)™ (32)“’ g2 2%0.3¥0 g g

23. A=

300 300 42
S e S S S

9300 3300 g4t
Omeem: 4.
1020_9010 1010(1010_910)
320_1010 = 910_1010

TbIO HYJIAMMU.

24, =-10"". D10 YKCIO OKAHUNBAETCS ECSI-

Omeem: 10.

25. K =2% +3% + 4 Onpenenum nocienmion udpy Kasxioro ciaraemMoro.

Mocaexnue nudpsl uncen Buga 2", ne N, Ipu YBEJTUYEHUN 71 PABHBI 2;
4;8;6;2;4;...; 30 : 4 = 7 (ocraTok 2), 3HaunT, nocaeansas unudpa2® pasna 4.

[Mocnennue udpet urces Buga3”, ne N, Ipu yBeJUYeHUN 71 PAaBHbI 3;
9;7;1;3;9;...; 30 : 4 = 7 (ocratok 2), 3HaunT, nocaeanss uudpa 3™ pasna 9.

[Mocaepnue nudpsl yncen suga 4”,ne N, Ipu yBEJTUUYEHUN 11 PABHBI 4;

6; 4; 6; 4; 6; ...; 30 : 2= 15, 3naunt, nocaennas wudpa 4° pasua 6. Cymma
9TUX Tpex creleHeil OyzeT okaHuuBarbes 1udpoii 9, Tak kak 4+9+6=19.

Omesem: 9.
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Pewenus

1. OpaHousieHOM HA3bIBAETCST BbIPAXKEHUE, SIBJISIONIEECS TTPOU3BE/IeHUEM
quces, TePeMEHHBIX U HaTyPaJIbHBIX CTETIEHEH 9TUX MTePEMEHHBIX.

Cuteryet MOMHUTD, YTO YHUCJIA U CTEIEHN TepeMeHHbIX (Hampumep, 15x;
b") Tak:Ke CYUNTAIOTCS OHOUICHAMH.

3
Takum 06pa3oM, OJTHOUTEHOM HE SIBJISIETCS] BBIDAKEHUE —.
a

Omeem: 4.

2. Crenenb MHOrOYJIEHA OIPEAEIAETCS HarOOJIbIIE CTENeHbio BXO/s-
1IMX B HETO OIHOUIEHOB. B nanHnoM ciydae ognounen a’ b?, umeronnii cre-
menb 8 (5 + 3 = 8), onpesesnsier creleHb MHOTOYJIEHA.

Omesem: 4.

8. 1)(5x-y)’ =25x" —10ay +y” # 52’ —10xy +y*;

2) (—61—71))2 = (—(a+7b))2 = (—1)2(a+7b)2 = (a+7b)2 — BepHoe
PaBEHCTBO;

3) 1oy yl—xy= (13()2 _ 2~(1x)~y+y2 z(x_yT - (y—sz _

4 2 2 2 2

BEPHOE PABEHCTBO;

4)(m+4)" =m” + 8m + 16 = m’ +16;

5) (3+2¢)(2c-3) = 4¢* =9 #9—-4c?;

6)a’ +4b* # (a +2b)(a—2b), TaK KaK (a+2b)(a—2b) =a’ - 4b°.

Taxum 06pa3oM, HEBEPHBIMU SBJSAIOTCS PABEHCTBA 110/1 HoMepamu 1; 4;

5u6.
Omeem: 2.

4. BocromabdyeMmcsi (GOpMyJIoil pazHOCTU KBAJPATOB JBYX BbIPAsKEHUI
u nosyunm: (5a +4)(4-5a) = 4° - (551)2 =16-25a".

Omeem: 3.
5. 1ac—2ac3 +3a(;+1ac3 =1ac+3ac—2a(;3 +1ac3 =31ac—11ac3 =
2 2 2 2 2 2
=35ac—1,5ac’.

Omeem: 4.
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6. —2a(b—4a)+(8—4a)b+6ab=—2ab+8a2+8b—4ab+6ab=
=8a’ +8b=8(a2 +b).

Omeem: 1.
7. (n-3m)(n+4m)=n* +4nm—3mn—12m* = n* + mn—12m?.

Omeem: 5.
8. (SaSb2 —2a2b):(2a2b)—(2a2b—1)a=
=(8a5b2:(2a2b)—2a2b:(2a2b))—(2a3b—a)=
:(4a3b—1)—2a3b+a:4a3b—1—2a3b+a:2a3b+a—1

Omeem: 4.

9. ||Monesno nomuurs, uro (a- b)2 =(b- a)z.
Torna —S(n—m)3 +2(m—n)2 —-m+n= —5(71—m)3 +2(n—m)2 +
+(n-m)=(n- m)(—S(n— m)2 +2(n—m)+ 1).
Omeem: 1.

10. Bocronbayemcs ¢hopMyJsioll pasHOCTH KBaJIPpaTOB JIBYX BBIPAKEHUI
U TTOJTyYUM:
25m* —(4m-5)" =(5m)” - (4m-5)" =
= (5m—(4m—>5))(5m+(4m—>5)) = (5m—4m+5)(5m+4m—5) =
= (9m—-5)(m+5).
Omeem: 1.

11. PaziokuM MHOTOUJIEH Ha MHOKHUTENN € TIOMOIIBIO CIIocoba TPYIIu-
POBKHU:

a® —4a* +5a—20=(a3 —4a2)+(5a—20)=a2(a—4)+5(a—4)=

=(a- 4)(612 +5).

Omeem: 2.
qo 270 -2:27-43+43% _ (2,7-43)° _2,7-43 _
2,7* —4,3* (2,7-43)(2,7+4,3) 2,7+43
_-16_ 16 8
T 7 70 35
Omeem: 3.
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13. A= (2a—b)" +2(b—2a)(3b+7a) +(3b+7a) ;
A=(b-2a)" +2(b—2a)(3b+7a)+(3b+7a) .

Bocnosibdyemest hopmyiioit KBajipaTa CyMMbI JIBYX BbIPasKEHU I

(a2 +2ab+b* = (a+b)2)1/1 TIOJTY Y MM

A=((b-2a)+(3b+7a))" =(4b+5a) .
1, 1 1 1y ) s
Mpna=2; b=A=(4-+5-2) = (2+11)" =13° =169.
572 2 775
Omeem: 2.
14. A=36m> —=9n* +6nk—Fk*;
A=36m* - (9n* —6nk-+k*)=36m* - (3n—k)" =(6m)’ —(3n—k)" =
= (6m+(3n— k))(6m—(3n— k)) = (6m+3n—k)(6m—3n+k).

Omesem: 3.

15. A=a’ +ab-2b*;
A=a’+ab-2b* =a* +ab—b*> - b’ :(a2 —b2)+(ab—b2):

:(a—b)(a+b)+b(a—b):(a—b)((a+b)+b):(a—b)(a+2b).

Omeem: 2.
16. (-2a +4c)(6c—a)(c+a) = (—12a(;+2a2 +24¢? —4ac)(c+a) =
= (2a2 +24c° —16ac)(c+a) =2a’c+2a’® +24c® +24ac® -
—16ac® —16a”c=2a” +24c* —14a’c+8ac’.

2.24-(~14)-8 = =5376.
Omeem: —=5376.

17. 1002-998 - 1003-997 = (1000 +2)(1000 - 2) — (1000 +3)(1000 - 3) =

=1000%* —4-1000 +9 =5.
Omsem: 5.

18. (a-3)" —~2(a-3)(a+3)+(a+3)’ = ((a-3)—(a+3))" =

=(a-3-a-3)" =(-6)" =36.
Omeem: 36.
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19. Bocnonbdyemes ¢GopMmysioil pasHOCTH KBa/paTOB JIBYX BbIPasKEHUI
1 TIOJTY UMM

469% ~237% 706132 = (469-23,7)(469+23,7) - 706132 =
=232-706-706-132=706-(232-132) = 706-10 = 706.

Omeem: 706.
20. —4x? +16x+48 = —4(x2 —4x—12) = —4((;«2 —4x+4)—16) =

= —4(x-2)" +64.
Tak xax —4(x —2)2 +64 <64 npu Bcex AeMCTBUTETbHBIX 3HAUCHUSIX TT€-

PEMEHHOI, TO BbIpaskeHHUe JOCTUIAeT CBOEro HauOOJIbIIero 3HaYeHus, PaB-
Horo 64, npu x =2,
Omeem: 2.

21.98% +2.98% +98-200 =98> -(98+2)+98-200=982 -100+98-200 =
=98-1()0-(98+2)=98-100-100=980 000.
Omeem: 980 000.

4
a” +1 1
; ca+—=4.
a a

22, A=

1 1Y .
Bossenem 00e yacTu paBeHCTBA a+—=4 B KBajpar: |a+— | = 4%
a a

4
%:14;“7;"1
a a a

2 1 (1Y ) 1 2
a”+2-a-—+|—| =16, a +2+—2:16; a” + =14, T.e.

a a

A=14.
Omeem: 14.

23. CokparuM apobb:

61+a'  (64+a'+16a°)-16a" (8+a®) -(4a)’
a’+4a+8 a’+4a+8 a’+4a+8

_(8+a2—4a)(8+a2+4a)

a’ +4a+8
Haiijiem HanMeHbIIlee 3HAUCHIe BRIPAKEeHNS a” —4a + 8 =
2 o
= (a P _4a+ 4) +4= (a —2) +4 >4 upn moObIX AeACTBUTE/NbHBIX 3HAYE-

=8+a’—-4a=a’-4a+8.

Husx a. Takum 06pa3oM, HauMeHblIee 3Ha4eHNe BhIPaKeHus 4.
Omeem: 4.
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24.A=( 3 + 3 + 3 + 3 +
a(a+3) (a+3)(a+6) (a+6)(a+9) (a+9)(a+12)

3 -1
T
(a + 12)(a + 15)
3 1 1 3 1 1

3aMeTuM, uTo =—— ; = - :
a(a+3) a a+3 (a+3)(a+6) a+3 a+6
1 1 N 1 1

3 1
= - . Torna A:(— -
(a+12)(a+15) a+12 a+15 a a+3 a+3 a+6

ceey

1 1 1 1 1 1 )‘1 (1 1 )‘1
+ - + - + - =|—- =
a+6 a+9 a+9 a+12 a+12 a+15 a a+15

:£a+15—aj_1 :[ 15 j_1 :a(a+15)
a(a+15) a(a+15) 15
[pua=15 A:wzw
Omeem: 30.
25. 4x(x-5)+(y+17)4y =-314; 4x* —20x+4y° +68y +314=0;
(2x)” —2-2x-5+25+(2y)” +2-2y - 17+289 =0
(23(—5)2 +(2y+17)2 =0, x =25 y=-85.

25+ (—8,5) =-6.
Omeem: —6.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3anamue
Pewenusn

. A
1. Asrebpanyeckoii 1poObIo Ha3bIBAETCS BbIPasKEHUE BI/A 5 rneAuB—

MHOT'OYJICHBI, B #0. Takum O6p3.30M, BCe€ IIpe/IJIOJKEHHbIE BbIPpAKEHUA SIB-
JIAIOTCA aJII‘e6p8.I/I‘{eCKI/IMI/I LIpO6$[MI/I.

Omeem: 5.

2. Asrebpamdeckast IpoGh He WMeET CMBICJA TIPU TeX 3HAUEHUSAX TIepe-
MEHHBIX, TIPH KOTOPBIX 3HAMEHATE b 9TO IPOOU PaBeH HYJIIO.

X 12
Boipaskenus 2 u 5: —— U ——— — He UMEIOT CMbICJIA TP X = —J.
x+5  |v[-5
Omeem: 3.
2a+b _a+b
3. Pagencrso 1: 5 = — HEeBepHOe PABEHCTBO, TaK KakK IPU CO-
c c

KpaleHuy Apobeil NCII0/Ib3yeTcst OCHOBHOE CBOMCTBO APOOU, II0ITOMY Ha 2
HAJIO IE/INTD BECh YNCJIUTEb, 8 HE OIUH €T0 YJIeH 2d.

(a=b)" _~(b-a)
b-a b-a
(a—b)2 =(—1-(b—a))2 =(—1)2 -(b—a)2 =(b—a)2,noaT0My
(a-1) _(h-0)"
b-a b-a

Pasencrso 4:

Pasencrso 2:

— HEBEpHOE PaBEHCTBO. Tak kak

a-b
a(a-Db)

YucanTenb 1 3HaMeHaTeb pasaesanin Ha a — b, 1 B YUCJIUTEJIEe OCTa-

=( — HeBepHO.

a-b 1
Jock 1, 3HaUuT, —— - = —.
a(a—b) a
S| 1 1
BepabiMu OyayT aBeHCTBa3H52a—=7612I/I - =
P YAYTP 2 2 a-b b-a
1 1
= + .
a-b a->
Omeem: 4.
4 (y+1)3_(y+1)3_(y+1)3
" 2w 2x)° 8x®
Omeem: 1.
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a—a2= a(1-a) _ a(1-a) ___a_
a’-1 (a-t)(a+1) —(1-a)(a+1) a+1

Omeem: 1.
6. ||Mosesto nommurs, uro (a—b)2 =(b—a)2.
X2 3-x | Ax-2  3-x _Ar-2-(3-x) _
s S R S P S o ¢
_4x-2-3+x _ 5x-5 :5(x—1): 5
N A

Tor

Omeem: 3.

7. JIpoOb paBHa HYJII0, KOT/Ia YUCIUTETh PABEH HYJIIO, & 3SHAMEHATENb He
paBeH HYJIIO.

m* -9 m? -9=0, {m:—S umm m=3,
=0, korza &
m+5 m+5=0 m# —5.

3HAYNT, TPABUJIbHBIH OTBET 2.
Omesem: 2.

8. Yto6sI pasmenuTdb oAHy ApoOb Ha APYTYIO, HYKHO MEPBYIO APOOH YMHO-
JKUTB Ha JPOOB, 0OPATHYIO BTOPOI.

x-y x°=2xy+y’ _(x—y)~xy2 oy

y xy” y(x—y)z iy
Omeem: 5.
9. ay-y® 12wy :y(x—y)~12xy:y(x—y)~12xy:2y2-
6 (y—x)2 6x-(y—x)2 6x-(x—y)2 x—y
Omeem: 2.
—X—y+d
1o.A—B=—x+y_(_y+xj:‘x+y+“y: Yoy ty)
25x Sx 25x 5x 25x
_—x—y+dx+dy 4dx+4y
25x 25x¢
Omeem: 2.
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6 3 6 3 6 3
1. - = + = + =
(a=b)* b*-a* (a-b)* a’>-b> (a-b)?*> (a-b)(a+b)
6(a +b)+3(a- b) 6a+6b+3a—-3b _ 9a+3b

(a—b) *(a+Db) (a-b)*(a+b) (a b)*(a+b)
Urak, C =9a +3b.

Omeem: 4.
(0. 2 )y (e g
¥ x-y)x+y’ x(x-y) x?+y’
_xt -yt -2 y-x _—(x2+y2)(y—x)_ x-y _1
x(x-y) x4y’ x(x—y)(x2+y2) x(x-y) x
Omeem: 1.
13 5x+6 x x x+2 5x+6 x x-2 x+2
x—4x—4x2x2x—4(x2)(x+2)x Cx-2
5x+6 1T x+2_ 5x+6 T x+2_
x*—4 CX+2 x-2 (x 2)(x +2) Cx+2 x-2
_5x+6—(x—2)—(x+2) _Sx+6-x+2-x" —4x -4
(x=2)(x+2) (x=2)(x+2)
_ —x’+4 . xP-4
(x=2)(x+2) (x=2)(x+2)
Omeem: 5.
2
10, 10 O=m) [ 0m  om |
m+5  m  (m-5)" 25-m’
_ 10 +(5—m)2_ m m _ 10
m+5 m (5—m)2 (5-m)(5+m) | m+5
LG-m'  m (Gem) m 10 5-m

m (5—m)2 m (5-m)(5+m) m+5 m+5
10 5-m 10-5+m 5+m

+1= +1= +1=1+1=2.
m+5 m+5 m+5 m+5

Omeem: 2.
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15 a’ a’ a a’
) a+5 a’> +10a +25 a+5 a’-25

_ a’>  a’ [ a a’ _
a+5 (a+5)2 \a+5 (a-5)(a+5)
_a*(a+5)-a’ a(a-5)-a* 4’ +5a* -a® a’-5a-a’

(@5 (@3)fa) (a5 (@+3a-9)

_ 5a° . —5a _ 5a2 .(a +5)(Cl—5) :_a(a—S) _ a(5—a)
(a+5)" (a+5)(a=5) (a+5) -5a a+5 a+5
Omeem: 4.

16. (1_ ! ).[1_1,)_;: p(1+p)(1-p) 1 _1-p 1_

p p+p*)\p p’(l+p) P P P
p p
Omeem: —1.
X 2x 2x 2x 2.i
7. d=x _ d-x _ t-x _d-x 20| _ 710 _g
. - 5 .
. 1—x )" - 2r 1-x-2x 1-3x 1—3x\x=E 1_3.2
2% 1-x 1-x 1-x 10
Omeem: 6
18. YmpoctuMm BbIpaskeHue: 1 1 m(b_1)+n:1_1.n.bn—1+n:
b bn n) m b bm n m
_1 bn—1+ﬁ:m—bn+1+bn:m+1
b bm m bm bm

3HaueHue BbIpa’K€HUA HE 3aBUCUT OT 77, BbIYUCJ/IHM €T0 IIPU JaHHBIX

1
1 1 m+ ?” 8 1
3HAYCHUAX ITIEPEMEHHDBIX. ECJH/I b=7, m=—,TO =——=
57 7 bm 11 735
57
=8%%=8~5=40.
7
Omeem: 40.
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19. I cnocob.

b+3 (b—1 b2—1j b+3 [b-1 b’ -1
IIycts A= : - = . — =
b—-1\b-3 b>-9) b-1{b-3 (b—S)(b+3)

B b+3_[(b—1)(b+3)—(b2 —1)J_ b+3 b’ +3b-b=3-b"+1_

b1 (6-3)(b+3) ] b-1  (b-3)(b+3)
_b+3 -2 (0+3)2(b-1) 2
b=1 (b=-3)(b+3) (b-1)(b-3)(b+3) b-3
Mpub=28 A= 2 =2 _20_ 4
28-3 —02 -2
II cnocob.
A=b+3(b—1_b2—1):b+3.b—1_b+3' b’ -1
b-1\b=-3 b*-9) b-1b-3 b-1 (b-3)(b+3)
_b+3 b+1_ 2
b-3 b-3 b-3

N o
Omeem: —10.
20. CuiestyeT MIOMHUTD, YTO, IIPEXKJIE YeM BBITIOJHATD CJI0KEHNE UJIW BbIYU-
TaHue anrebpandeckux Apodeil, HyKHO X COKPATUTh, €CJIH 9TO BO3MOKHO,
n n
ataxke ut0 (a—b)" =(b—a) npn uernpix n. Vicnombays ato, yupocTium

BbIPaKCHUE:
(m_3)3 _bm-18 2 - (m_3)3 _6(772—3) 2 =(m=3+6)? =(m+3)>
[(3—?71)2 3—’”) _((m—B)Q —(m—S)] = (m=3+6)" =(m+3)".

Pemas ypasuenue (m+3) ? =25, nonyunm m+3=>5, m=2wim
m+3=-5 m=-8.
Wrax, cymma HafizileHHbIX 3HaueHuii pasia 2+ (-8) = —6.

Omeem: —6.
3 +y2+9 3 3 y2+9 3

7 = + + =
y+3 y*-9 3-y y+3 (y-3)(y+3) y-3
_3@r43+(y2+9)+%y+3)_3y—9+y2+9+3y+9_
(v =3)(y +3) (v =3)(y +3)

21.1)
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_yiaby+9 _ (y+3)  _y+3

(W3 -3+ -3
o Y43y y+3_yW+3) y-3_ y
(y-3)" y=3 (y-3)" y+3 y-3

12
ECJII/I]/ZQ,TO SE. 24 :2’4 :_%:_4.
512 4 24-3 06 6
5
Omeem: —4.
— _ 2 —(x-9)°
22. 1) A+x g —Atx—xt+3x (x-2) ;
X X X
2) T x+2 1 x+2 (-2 —(x+2)"
x+2 x*—dx+4 x+2 (35—2)2 (Jc+2)(x—2)2
_(x—2—(x+2))(x—2+x+2)_ (-9)(2x) Sx _
(x+2)(x-2)’ (r+2)(x-2)" (x+2)(x-2)"
; -1
o i 2 Y N _( 8 ) 42,
X (Jc+2)(x—2)2 x+2 8’
4)(x+2_x)_1 _(x+2—;\c)_1 :(1j'1 iy
8 8 8 4 '
Omeem: 4.
3, X3
23x xQ—x: §+ x+3 :g_ x—2 _
2 x-2 x x(x-1) ) (x x(x-1)
x x’-x
_3(x—1)+x+3'2(x—1)—(x—2)_ 4 x _4x-(x—1)_4
B x(x-1) ’ x(x-1) _x(x—1)'x(x—1)_ x(x-1) o
Omeem: 4.

4oy +81-4x° —y° Coye 81-4x° —y° thy
y+9-2x y+9-2x

24, Ilyctp A=
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_ 81— (4x® ~ day +y2)_2x: 81-(2c-y)’

2x =
y+9-2x y+9-2x
81-(2x-y)” 9-(2x-y))(9+(2x -
_81=@x-y) , _(O-@-9)O0+@r-y) ,
y+9-2x y+9-2x
(9-2x+y)(9+2x-y)

—2x=94+2x—y—-2x=9-y.

y+9-2x
3HaveHUe BBIPAKEHUS HE 3aBUCUT OT 3HAYEHU IepeMeHHoit x. Torma
npu y =-232 A=9-(-232)=9+232 =241

Omesem: 241.
. 1520 —13 _a b+cx
(3x - 1)(362 —5x+6) x-3 3x?-Tx+2
3ameTuM, 4To
3w? —Tx+2=Bx-1)(x-2)nx’ —5x+6 = (x—2)(x - 3).
Boeinosnum cioxenue:
a b+ cx a(3x* =Tx+2)+(b+cx)(x -3)
-3 @r-D-2) (x-3)@r-hx-2)
_3ax’ —Tax+2a+bx-3b+cx* —3cx _
- (x-3)Bx—1)(x-2) -
(Ba+c)x® +(-Ta+b-3c)x +2a-3b
B (x=3)(3xr—1)(x—2)
B cuity ncxoaHOro paBeHCTBa MMEEM CUCTEMY
—7a+b-3c=15,
2a-3b=-13,
3a+c=0.
Pemmus ee, nomy4ynm:
a =4,
b=1,
c=-12
Cymma atux uncen 4+7+(-12) = 1.
Omesem: —1.
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3anamue
Pewenusa

G
1. Us YKa3aHHBIX YKCeJI UppalinoOHaJIbHBIMUA ABJIAIOTCA 5; ?; — Tt

Omeem: 2.

2. ApudmernyecknuM KBafpaTHbIM KOpHeM u3 uncia a(a =0) HaspiBaercs
HEOTPHIATESBHOE YHCJIO b, KBAJAPAT KOTOPOTO PABEH d, T. €. \'d HMeeT
CMBICJI JIAIIb TIPU @ >0 ¥ IPUHUMAET TOJIbKO HEOTPUIIATeIbHbIE 3HAYEHUSI.

W3 maHHbIX UMEIOT CMBICJI BhIpaskenus 2, 3 u 4.
Omeem: 3.

3. 1) \81=9— BEepHOE PaBEHCTBO;
2) W = —3 — paBEHCTBO HEBEPHO, TaK KaK W =|-3|=3;
3) /36 =6— PaBEHCTBO HEBEPHO, TaK Kak —v36 = —6;
4) V252 =5— PaBeHCTBO HEBEPHO, TAK KaK V252 = 25;

5) Vi=-2— PaBEHCTBO HEBEPHO, TaK Kak Vi=2 (110 ompeneeHuIo
apu(pMeTUIecKoro KBaJpaTHoro KopHs );

6) V3® +4” =5— paBeHCTBO BEpHO, Tak Kak V3* +4” =~+9+16 =
=+/25=5;

7) 0 =0 — BepHOE PaBEHCTBO.
Omesem: 4.

4. 13 onpejesenus: apumMeTnIecKoro KBaJ[paTHOrO KOPHs CJIe/lyeT, 4TO
—y® >0. YMHOKMM 06e YacTH 9TOro HepaBeHcTBa Ha —1 1 mostyunm y° <0,
cieposatenbho, y <0. IIpu y =0 sHaMeHaTesb Apobu obpaiaeTcs B HyJib,
3HauuT, iy <0.

Omeem: 4.

5. COKpaTI/IM ITO/IKOPEHHOC BbIPpAKEHNE N HaflﬂeM 3Ha4Y€HNE BbIPpa’KEHUA:
B
48 V16 4
6. (-7)° + 5t = _7+\/§ =7+ 274225=925.
16 16 4

Omeem: 2.

Omeem: 5.
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7. V24 =46 =46 =26.

Omeem: 3.

8. Bocmnosnbsyemcesa (opmysioil pa3HOCTH KBaJPaTOB JIBYX BbIpaKCHUI
U TIOJTYYUM:

(1Jé+&)( 2—1I) (f) ( ) _o-Lgog_2_4L
3 9 33
Omeem: 2.
9. YroOBI CPaBHUTD ITH YKCJIA, BO3BEIEM KaKI0€ U3 HUX B KBAJIpar:
(3\@)2 ~18 5% =25 (3\6)2 =27;(«/ﬂ)2 =21;(2ﬁ)2 =98,

HOCKO]IBKy BC€ /TaHHbIC YHCJia ITOJIOKUTEJIbHbIEC, GOIBITNM 6yIIeT TO U3

HUX, KBaJIpaT KOTOPOTO OOJIbIIIE, T. €. 17
Omeem: 4.

10. (@—ﬁ+2@) : (2ﬁ) = (Jﬁ—J25-7+2Jﬁ) : (2ﬁ) =
= (27 =57 +2:3V7) (V7)) = (24T -5V7+637) : (247) =
= (3ﬁ) : (2ﬁ) =1,5.
Omeem: 4.

11. [Iyctb A = —a~2ac. Tak kak ¢ <0, TO BbIpaKeHUe UMEET CMbICJI, €CJTU
a <0 (B MPOTHBHOM CJTydae TIOIKOPEHHOE BBIPAKEHNE OKAKETCS] OTPUIIATETb-

ubim). Torma —a 20 uA=-av2ac = (—a)\/2a = \/(—a)2 2ac =va? 2ac =
=+2a’c.

Omeem: 1.

12. \/(1—J6)2 +\/(3—\/6)2 =[1-6] +[3-6| = V6~ 1+3 -6 =2

Omeem: 1.
1
13. A=(7- _
(T=m)——
Beipaskenune nmeer cmbici, ecit m—7 >0, Torga
a- == =)
Omeem: 3.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3aHATune 7 39

14. A=~72a°b%¢, ecou ¢ <0.

Ecmu ¢ <0, To Beipaskenue nmeet cmbicst ipu a <0. C momoIbio Tox ie-
2
crBava® =|a|momyanm: A = \/36~2-a2 ~a~(b4) c =6\a\-‘b4 ‘~x/2ac.
Taxk kak a <0, 10 |a| = —a. Tax kak b* >0 npu Bcex be R, To ‘b“ ‘ =) rorma

A=—-6ab"\2ac.

Omeem: 1.

15. A=~ a® +100a +2500 ++a? —100a +2500.
A=\/(a+50)2 +\/(a—50)2.TaKKaK\/a7=\a\, 10 A =|a +50/+|a - 50|

Iprna=-101 A=]-101+50/+-101-50/=101-50+101+50 = 202.
Omeem: 5.

16. Bocronbayemcs hopmyJioil KBagpara CyMMbI JIBYX BBIPAKEHUN U TI0-
JIYIUM:

(VB3+1)" (V3) 428141 3090501 44003

2++/3 2+4/3 2443 2443
2(2+£) ,
T o243 T

Omeem: 2.
17. I cnocob.

Bocnosb3dyemcest copmysiolt KBazpata pasHOCTU ABYX BBIPaKEHUH

" IMOJIy4nM:

2

(\/7—2J€ —\/7+2Jé) (m )2 —27-2V6 N7+2V6 +

+(\/7+2£ jz =7-2V6-2:[(7-26) - (7+246) + 7+ 246 =
=14-2.,/7° —(2\6)2 =14-2N49-24 =14-2-4/25 =14-2.5= 4.

II cnocob.
IIpeacTaBUM MOAKOPEHHBIE BEIPAKEHUS B BUE MOJIHBIX KBaAPaTOB:

7i2J€=6+112-1-J6=(J6)2 +92.1.4/6 +1 =(J€i1)2,Toraa
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(\/7—2f —7+26 )2 =(J(«/§—1)2 —\/(\/6+1)2 jz -
= (V61| -[¥6 + 1))’ =(J€—1—(J§+1))2 = (V6-1-+6-1)" =
—(-2)? =4,

Omeem: 4.

vx? —6x+9 L 2-x (x-3)" L 2-x \x 3\ 2-x
x-3 N x=3 (x—2) x=3 \x 2
Tak kak 2 <x <3, T0|x 3| = ~(x =3) u|xr -2 = x -2, Torza

-3 2-x —(x 3) 2-x
+ = +
x-3 \x—Q\ x-3 x-2

18.

=-1-1=-2

Omeem: —2.

19. (1650 ~9v200 + 44450) " /(-02)” = (8052 -90v2 +60v2) " -02=

- (50\6)2 102 =2500-2-02 = 25-0,4-100 = 1000,

Omeem: 1000.
20. —/44:+28 =
(V7-V11) - (V11+47)’
—i11-44-7 _ 22417
(f Vit=+11- f)(f F+ﬂ+f) ~2J11-2J7
Omesem: 1.

21.(a+1)" +(b+1)71 =((2+«@)_1 +1)1 +((2—\@)_1 +1)=

=(2+1I+1)_1+(2 1I+1)_1 Z(ti?@j (1;2[\@
_2+V3_2-43 (2+V8)(3-43) +(2- f)(3+f)
T3443 343 (3-+3)(3+3)

_ 6-2v/3+3vV3-3+6+2/3-3v3-3
6

=1

Omeem: 1.
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22. M36aBuMcsT OT WPPANMOHAIBHOCTH B 3HAMEHATENE KaxkIOi Apodu
U TIOJIy YU M:

(Ilfq I42 3- ()(‘F”i)‘

15(+6-1) 4(6+2) 12(3+6) o
Gy gy e )
[15(\g 1) 4(f2+2) 12(3+[)](I+11)
(8(V6-1) +2(v6 +2) - 4(3+6))- (Vo + 1) =
(3v6-3+246 +4-12-446) (V6 +11) = (V6 - 11) - (V6 +11) =
=6-121=—115.

Omeem: —115.

23.A:[ Ja-+b Ja++b j.\/ﬁ 2b

+ - .
avb+bJa alb-bNa ) a+b a-b

_ Ja -+lb N Ja +b avab  2b
Jadb(a+45) Vado(Ja—h)

(\/E_‘E)QJ“(‘/EJ”@)2 aab  2b
ab(Va+Vb)(Va—b) a+b a=b-
_a- 2«/7\/7+b+a+2«/7\/7+b ar 2b 2a+2b ar
ff(a b) a+b a-b r(a b) a+b

2b _ Aa+b)aab  9p 24 2 _2a-2p_%a-b)

abr(ab)(aer)ababab a-b a-b

Omeem: 2.

“a+b a-b

24. Tlycts A =28—10v3 —52—144/3.

[IpencraBuM mogKOPeHHDIC BRIPAKEHUS B BU/IE TIOJTHBIX KBAJPATOB:

28—10/3 =25+3—2-5-4/3 =57 —2-5-\6+(\@)2 - (5—\6)2;
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2 2
521433 = 49+3-2.7-+/3 = 7° —2.7-£+(@) =(7—ﬁ) :

ToraaAz\/(S—x@)2 —\/(7—@)2 =‘5—\/§‘—‘7—\/§‘=
=(5-43)-(7-+3) =5-3-7+3=-2

Omeem: —2.

25. B KakI0M cJlaraeMoM CYMMBI OCBOOOIMMCST OT HPPAIMOHATHLHOCTH
B 3HaMeHaTeJIe:

1 1 1 1 V3-41

Vi+3 V35 BT V79 Vel (Ve vB) (V3 1) |
+ 543 + V145 +o+
(V3+5)(5-3) (N5 +7)(S7-5)
DR e TR P W R e et

(V79 +~BT) (V51 -79) 2 2 2
+m;m:;(ﬁ—ﬁ+£—@+ﬁ—£+...+@—m):
=%(—1+9):4.

Omeem: 4.
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3anamue
Pewenus

1. JluHelHBIM HA3BIBAETCS YPaBHEHUE BUA ax = b, TJie X — TepeMeHHas,
av b — HEKOTOPbIE YNCIIA.

PaccmoTpum npeiioskeHHbIe ypaBHEHMST:
1)3x =2 a=3; b=2,uypaBHeHWeE SIBJISCTCS JTUHEHHBIM;

2)2x* =7 — ypaBHeHUe He ABJIAETCS TUHEHHBIM;

3)0-x=5,a=0; b=>5,uypaBHeHue ABISICTCS JUHEHHBIM;

4 .
4) — =13 — ypaBHeHUE HE SIBISETCS JUHEHHBIM;
x

5 £=O;
)7

1 .
x=0a= ;; b =0, 1 ypaBHeHUE ABJISETCS JIMHEHHBIM;

AR

6) Vx =2 — ypaBHeHUe He SIBJISIeTCS INHENHBIM;
7)0-x=0,a=0; b=0, u ypaBHEeHUE ABJSETCS JUHEHHDBIM;

8) x* =27 — ypaBHeHwue He ABJIAETCS JTUHEHHBIM.
Omeem: 5.

2. YTBepskieHue 2 HeBepHO, Tak Kak ypaBHeHue 0-x = 4 He UMeeT KOPHE.
OcranbHble yTBEPKACHNUS BEPHDIL.

KopeHb ypaBHEHUS — 9TO 3HAUEHUE TIEPEMEHHOMH, TPU KOTOPOM ypaB-
HeHue o0palllaeTcsl B BEPHOE YHCIOBOE PABEHCTBO. 3HAYWT, YTBEPIKACHUS
1 u 3 — Bepuble.

Beckoneuno MmuOTO KOpHEH nMeeT auHeliHOe ypaBHenne Buma 0-x = 0.
He nmeet xopHeit, HarrpuMep, nHeliHOe ypaBHeHue (- x = 4.

Omeem: 5.

3. Ilpux= g ypastenne 4 —3x =0 obpariaercs B BepHOE UHCTIOBOE PaBeH-

cTBO (4 —3% =0,4 -4 =0); 3HAYNT, 9TO YNCJIO U €CTh KOPEHb YPaBHEHMUSI.

Omeem: 2.

Omeem: 2.
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2
5. 4§ -y=y +2§; [epeHeceM Bee cyiaraeMble B O/IHY 4acTh, U3MEHUB 3HAK

cJIaraeMbIX, KOTOPBIE TIEPEXO/IAT U3 OJHON YACTH B IPYTYIO:

1 2 2 2
4-——y—y-2==0;, -2y +1==0; 2y —1==0.
3 /7Y% Yrigmh Ty
Omeem: 2.

6. 7-4(3x-1)=5(1-2x).
Packpoem ckoOKuM:
7—(12x—4)=5-10x,
7-12x+4=5-10x.

HepeHeceM cjaraeMoe 5 B JIEBYIO 4aCTb, a CJlaracMoe —12x —B IIpaByIo
qaCTb, ME€HAA NX 3HAKH:

7T+4-5=12x—-10x;6=2x;x =6:2, x =3.
Omeem: 1.
7. 3(x—15)+2x =5(x—0,9);3x - 4,5+2x =5x — 4,5 5x —5x = 4,5 4,5,
0-x=0.
Bce uncna sBASIOTCS KOPHSIMU TAaHHOTO YPaBHEHUSI.
Omeem: 4.

8. 25(x+1)~(1,50+3)=x~-13,52,50+2,5-1,5x -3 =x~13,5;
2,50 =150 —x=-13,5-2,5+3; (2,5~ 1,5—1)x =-13;0-x=-13.

YpaBHeHue He nMeeT KOPHeil.

Omeem: 5.
1— 4x)(1+ 4 1? —(4x)
0. wﬂ_(%_mﬂﬂ_(m_4x+1);
4 4
2 2
12160 g a1 g s

1—16x> =4-(—4x2 +4x);1—16x2 =—16x" +16x;1=16x;x=1—16.

Omeem: 1.

10. 1) Penmum ypaBHeHue: %x =16x = 161%;36 = 16%;36 =28,

2) Tak Kak nckoMoe uncyio Ha 60 % Menbire 28, oHo coctaBisteT 40 % ot
28 (100 % — 60 % =40 %), Torna 0,4-28 = 11,2,
Omeem: 3.
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11. CocraBum ypaBHeHue:

0,7(2x -3)-1,3(6-5x) =5,9;1,4x —=2,1-7,8+6,5x = 5,9;

1,4x+6,50=59+21+78 79x =158 x=158:7,9; x =2.

Omeem: 5.

12. YT06B!I OIIPEAEINTD, IIPH KAKOM 3HAYEHUH BBIIIOJHSAETCS YCIOBHE 3a/1a-
HUSI, HYKHO PEINUTh YpaBHEHME:

32y +15) =2y +15+3)+8§;

6y +45=2y+125,4y =125-45,4y =8y =2.

Omeem: 3.
12a-1 3-03a 12a-1 03a-3 .
13. 5 = 5 ; 5 = 7 Bocnosibayemest cBolicTBOM Tpo-
TTOPITNH: 2(12a 1) 6(03a 3) 24a-2=18a—-18 24a—-18a=-18+2;
06a=-16,a=(-16):06,a=~-16:=;a= _16: 5,a= @ —26g
5 3 3’ 3
Omeem: 4.
14. Pemnm ypaBHeHue:
0’52 4 902515, 05¢ - 4 = 8(025¢ — 15),05¢ — 4 = 2~ 12,
20—-05t=12-4;15t-8;t=8:15;t = 5%.
Omesem: 1.
. Y
15. Haiiznem xopeHb ypaBHeHUS] ———— = V20 + 4+/6.
246 -5
_ (245 + #46) (246 - 5),
y =2((2«/6)2 ~(+5) ); y=2-(24-5) y=38
38 — uncyo HaTYypaIbHOE.
Omesem: 1.
16. # % = 11%. YMHOKUM 06e yacT ypaBHeHus Ha 6:
(5+k 6- kj 6- 11 3(5+k) 2(6 k) 68, 15+3k—12+2k=68;
2 3
Sk =65 k=13

Omeem: 13.
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17. YMHOXUM 06€ 4acTH ypaBHEeHUsI 7x1—012 - x;2 = g - XS_ ! na 10 u no-

JIYYHIM:
(7x-12)=5(x =2) =50 =2(x —1); Tx —=12-5x +10 =5x - 2x +2;
2-2=3x+2-x=4,x=-4.
Omeem: —4.
18. —0,1(2x —3) — (x +12) = -2(06x +0,4) - 0,1;

—02x+03-x-12=-12x-0,8-0,1; =124 -09=-12x—-09;0-x =0; x —
J11060€e YncIo.
Ha npomexyTke [-5; 11] nannoe ypaBHenne nmeet 17 1es1bIX KOpHeii.

Omeem: 17.
19. Ilo onpenesieHnio MOLyJist
V3x-2= 1, nan V3x-2= -1
V3x =3 V3r=t
v=3 1
=5
IIpousBenenne KopHei V3. T
Omeem: 1.
20. Pemast ypaBHEHUE, TOTYINM:
3| -21=0; wm [dx —12/=0;
x| =21; 4y —12=0;
=7, 4x =12
x =217 x =3
Taxum 06pa3oM, MEHBIIIT KOPeHb YPaBHEH PaBeH —7.
Omeem: —7.

21. ITycrb x — nepsoe unciio. Torna (0,48x) — BTopoe unco, a — (0 48x) —

TpeTbe ymcesio. Tak Kak cymMMa Tpex urcesi paBHa 24,6, To cocTaBUM ypaBHe-
HUe:

x+0,48x +%~(O,48x) =246, x +0,48x +0,16x = 24,6; 1,64x = 24,6;
x=24,6:164; x =15.

Omeem: 15.
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22. Ilycrb x — nepsoe uucno. Torpa (x +1) — Bropoe uucno, a (x +2) —
Tpetbe uncio. B atom ciryuae 2-((x +1) +(x +2)) — yaBoemmas cymMmma BTo-
POTO ¥ TPETHETO YHCe, a 3x — YTPOEHHOE TIePBOe Y0, Tak Kak pa3HOCTh
YIBOEHHOI CYMMBI BTOPOTO U TPETHETO YKCEN U YTPOECHHOTO TIEPBOTO YNCIIa
paBHa 28, TO COCTaBUM ypaBHEHUE:

2:((x+1)+(x+2))—-3x =282 (x + 1+ x +2) —3x =28,
2-(2x+3)—3x =28 4x +6—3x =28, x = 22.

B arom cirydae GOJIbIIMM U3 YUCe SBJISeTcs X +2 =22+2 = 24,
Omeem: 24.

23. Hanmenbiree cocraBuoe uncyio — 4. Tak xak 4 — KOpeHb ypaBHEHUS
a-x 2x—a _a+x a-4 2-4-a a+4

- , TO BEPHO PaBEHCTBO = . Permus
2x 4 2x 2-4 4 2-4
a-4 8-a a+4
€r0 OTHOCUTEJIBHO @, TIOJyYUM MCKOMO€E 3HAueHUe: s = g :
a—4_a+4 _ 8—a; ;8: 8—a; S—a=—4 a=12.
8 8 4 8 4
Omeem: 12.

24. Haiijiem KOpHU ypaBHEHU I x_ 15 b; x=15=ab; x =15+ ab.
a

a
2 2

x_a:(a+1) ;x—ab:(ab+1) ; x=(ab+1)* +ab.

b* b b b’ b’

Tak kak a u b — B3auMHO 0OpaTHbIE YKCJIa, TO KOPHU YPaBHEHUI PaBHbI
x=15+1=16ux =(1+1)2 +1=4+1=5 HOK(5;16) = 80.
Omeem: 80.

25. |1,50x]+ 5 +[19—1,5]x| = 24. Boinosnum 3ameny nepemennoii ¢ = 1,5/x|, ro-
r71a ypaBHeHue npumet Buj [¢ + 5+ 19— = 24. /s ero pemenus BOCIOJIb-
3yeMcsl TeOMEeTPIYECKIM CMBICJIOM MOJLyJIsl Pa3HOCTH YMCET: @ — | — 3To
paccTostHre B eAMHUYHBIX OTPE3KAX MEXKIY drciaaMu a 1 ¢. Heo6xoammo
HAWTH TaKie 3HAYEHVISI £, TIPF KOTOPBIX CYMMa PACCTOSTHUH OT ¢ 10 uncen 19
u —5 paBHa 24. Ho paccrosinue mexkay 19 m —5 paBHO 24, 3HauuT, BCe
t € [-519] n aBIAIOTCA KOPHAMY YPaBHEHUS.

Bephemcs K 1epeMeHHOH X ¥ PeluM HepPaBeHCTBO, KOTOPOe PaBHO-

cunbHo HepasenctBy 1,5 <19; |x] < 125; - 12% <x< 125. enbix uncern,

YIIOBJIETBOPSIOINIUX ATOMY HEpPaBeHCTBY, 25: —12; —11; ...; 0; 1; ...; 11; 12.
Omeem: 25.
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Pewenus

1. KsaapaTHbIM ypaBHEHHEM Ha3bIBacTCs ypaBHEHHe BUA ax” + bx +c¢ =0,
re x — rnepeMenHasi, a, b u ¢ — nexoropble uncaa, npuiem a # 0.

Yucna a, b n ¢ — K0aPUIMEHTHI KBAJPaTHOTO ypaBHEeHUsI. Yncio a
Ha3bIBAIOT TEPBBIM KOa(h HIHeHTOM, b — BTOPHIM KOd(P(HUIUEHTOM U ¢ —
CBOOO/THBIM UYJIEHOM.,

W3 npencraBieHHbIX ypaBHEHUI KBAIPATHBIMU SIBJISIIOTCSI YPABHEHUST
Tudix®—49=0u —3x> +x+2=0.

Omeem: 3.

2. Ilpusenem ypasnenue 3x —9x” = 1x Buny ax” +bx +c =0 (a >0):
9x° —3x+1=0.

Tornaa=9;, b=-3; c=1
Omeem: 3.

3. KsagpaTHoe ypasrenue ax’ + bx +c¢ =0 uMeer KOPHH, €CIIH €TO JHC-
kpumunant D = b’ — 4ac neorpunatenen (D=0).

1)15x° —=8x—1=0; D=(-8)* —4-15-(~1) =64+60 >0, 7. e. ypaBHenue
HMeeT KOPH,

2) -9x® +x-11=0;D=1* = 4-(-9)-(-11) =1-4-9-11 <0, 7. e. ypasHe-
HIE HE NMeeT KOPHEW;

3)24x? +5x =0; x(24x+5) =0, x =0 nm 24x +5=0u 1. 1. — ypaBHe-

HHE UMEET KOPHU;

4)%352 —2x+17=();D=(—2)2 —4%-17: 4—12—7 <0, T. e. ypaBHEHUE HE

nMeeT KOpHel;
5)39x% +2=0;39x* = —2 — ypaBHeHue He UMeeT KOPHe;
6)25x* —10x +1=0; (5x— 1)2 =05x-1=0x = %, T. €. ypaBHEHME NMe-

€T KOPHH.
Omeem: 3.

4. YpaBHeHUS, B KOTOPBIX IIePBbIH K03 dUIMEHT a = 1, Ha3bIBAIOT IpUBe-
JICHHBIMU KBaJ[PAaTHBIMU ypaBHeHUsMU. CyMMy U TIpou3Be/ieHue KOpHei
IIPUBE/IEHHOrO KBA/[PaTHOIO YPaBHEHMS MOXKHO BbIPa3UThb Yyepes ero Koad-
(hunments! ¢ momortbio TeopeMbl Buera.

Haiiiem cymMMy U TIpousBejieHue KopHeii ypaBHeHusx’ +7x—1=0.
D=7%-4-1-(-1) = 49+4 = 53 >0, 3HaunT, ypaBHEHHE UMEET KOPHIIL.
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Cymma xopHeii paBHa —7 (BTOPOii K0ahUIINEHT, B3ITHII € TPOTUBO-
MOJIOKHBIM 3HAKOM ), a TIPOU3BeIeHre PaBHO —1 (CBOGOHBIN UjieH).
Omeem: 2.

5. 1) Ecuu xorst 6ot ot 13 K03(hOUIMEHTOB b WK ¢ PaBeH HYJIIO, TO Ta-
KOe ypaBHEHVEe Ha3bIBAETCS HETTOJHBIM KBAJPATHBIM YDaBHEHMEM. Y TBep-
Kaenue 1 — BepHOE;

2) HaiizileM JUCKPUMHUHAHT ypasHenus 5x° —7x+1=0:. D=b* —4ac =
—4-5-1=29>0. YTBep:xaenue 2 — BepHOE;
3) ypasrenue 27x” —5 =0 umMeeT Ba TPOTUBOMOIOKHEIX KOPHS. YT-
BepIKJIeHUE 3 — HEBEPHOE;
4) ypasnenne 5x —7x* =0, 1. e. x(5—7x) =0 umeer xopuu x =0 win

X = = YTBepskaenne 4 — BepHOE;

5) 4nCI0 KOpHEH KBaJPaTHOTO yPaBHEHUsI HE TIPEBOCXOMIUT CTEIIEHD
9TOr0 ypaBHEHUs, T. €. MOKET UMeTh He OOJIblle ABYX KOPHel. 3HAYMT, 110-
cleiHee yTBep;K/IeHNe HEBEPHO.

Omeem: 4.

1 .
6. gxz + §X =(0 — HemoHOE KBa/[paTHOE YpaBHCHUE.

VYMHO®KHUM 06€ 4aCTH UCXOAHOIO YPaBHEHUsI Ha 9 U IOy HM:
x> +x=0 wm x(Bx+1)=0
x=0 3x+1=0;

xX=—-.

3
Omeem: 4.

7. KsazpaTHbIM TPeX4JeHOM Ha3blBaeTCs MHOTOUJIEH BUAa ax’ + bx +c,
rJie X — repeMeHHast, a, b u ¢ — HeKoTopble Yucia, npudem a # 0.

KopHeM KBaJipaTHOTO TpexXusieHa HAa3bIBACTCS 3HAUECHUE MepeMeHHOM,
[IPY KOTOPOM 3HAUEHIE ITOTO TPEXUJIeHA PABHO HYJIIO.

Teopema (0 pa3okeHUN KBAIPATHOTO TpeXtUIeHa Ha MHO)KI/ITeJII/I) ec-
JM X, M X, — KOPHU KBAJIPATHOTO TpeXuJIeHa ax” +bx + ¢, o ax’ +bx +c =
=a(x—x,)(x-x,)

Tak Kak KOpHU KBAJPATHOTO TPeXUseHa SBJSIIOTCS U KOPHSIMU KBAJ-
PaTHOrO ypaBHEHUs, To peluM ypasHenne —4x > —9x +9 = 0. YmMuoxum obe
ero yactu Ha —1.
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4x* +9x -9 =0,
D=9* —4-4-(-9) = 81+ 144 = 225 >0, ypaBHeHMe NMEET [1Ba KOPHSL:
-9+4/225 -9+15 3 -9-15
Xio = » Xy = = Xy = =-3
‘ 8 8 4 8
—~4x* -9x+9= —4(x—z}x+3) = (3—4x)(x +3).
Omeem: 2.
2 9y_2
8. y - — =0. YMuOxUM 06e uactu ypaBHeHus Ha 7. Torma
Ty* -y -2)=0,7y* -9y +2=0,D=9" —4-7-2=81-56 =25>0.

945

[Momyunm x, = x =1 x,==
Omeem: 2.
9. (8x-5)" =(2r-3)"; (8x-5)" —(2xr-3)" =0.

Bocmosbayemcest hopmysioit pazHOCTH KBAIPATOB!

((8x=5)—(2x -3))((8x—5) +(2x -3)) =0
(8x—=5-2x+3)(8x -5+2x-3) =0;
(6 —2)(10x - 8) =0

ITponsBenere PaBHO HYJIIO, KOTA XOTS OBl OMH 13 MHOKHUTENEH pa-

BEH HYJIIO:
6x—-2=0; nmm 10x-8=0;
6x =2 10x=§;
ac=1 x=08.
3

Omeem: 5.

2 2
10. (x-3) _(Z—x) _l-x
16 4

Toma(x—S)2 —4~(2—X)2 =8 (1-x); x* —6x+9—4-(4—4x+x2)=
=8-8x; x> —6x+9-16+16x—4x> —8+8x=0; —=3x? +18x—-15=0;

x? —6x+5=0.

C nomomnibio Teopembl Buera (mam (opMyssl KOpHEN KBaj[paTHOTO
yPaBHEHUs) HaxoxuM, uto x, =1 x, =5.

. YMHOKUM 00€ YacTh ypaBHeHUs Ha 16,

Omeem: 4.
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11.Ecmn 2-+7 u 2447 — KOPHHM ypaBHEHM, TO COTJIACHO TeopeMe
Buera B npuBeneHHOM KBaJIpaTHOM YPaBHEHUU C = (2—\/7)(2+\/7) =

=22 —(\/7)2 =4-7=-3 u b=—(2+\/7+2—\/7)=—4. Wrax, uckomoe
ypasnenue: y° —4y —3=0.

Omesem: 2.

5x° —3x -2

4-25x%

=a(x-x)(x—-x,), re x, 1 x, — KOPHU KBaJPaTHOIO TPeXUJeHa, Pasio-
MM Ha MHOKMTEIM KBaZPaTHBIH Tpexusen 5x” —3x —2.

5x* =3x-2=0;D=3" —4-5 =2)=9+40=49>0,

3+7, _ B
TOrZAa X, , =W,x1 =5 x,=-

12. Ilycts A= C mnomompbio (opMyIsl ax’ +bx+c=

Uil o

Iosyunm 5x* —3x -2 =5(x— 1)(x+§)= (x=1)(5x +2),
:(x—l)(5x+2): (x—l)(5x+2) a1

T.e. A = .
4-25x7 (2-5x)(2+5x) 2-5x
Mpux=204 A= 204~1 _ 194 _ 194 (-1, 0)
2-5-204 -100

Omeem: 2.
x® 4517 —4x =20 x°(x+5)-4(x+5) (x+5)(x” - 4)
Tox243x-10  x?+3x-10 ¥ +3x-10

ITo dopmyane ax? +bx+c=a(x —x, )(x —x,) PasmoKUM Ha MHOXKHUTE-
JIU KBaJIPATHBIN TPEXUJieH B 3HAMEHaTe e IPOOTL.

x’+3x-10=0; x, =-5, x, =2.
Tornax? +3x —10 = (x +5)(x —2), u Apo6b NPUHUMAET BUL

(=) ()DL
x? +3x—10 (r+5)(x-2) |

13

Omeem: 3.

14. Ksanpathoe ypaHenue 3x > +5x — 1 = 0 mmeer KopHy, Tak kax D >0, Tor-

5, 1
max, +x, =-3 XX, =3

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



52 3aHATtne 9

Haiinem 3HaueHEe MCKOMOTO BBIPAKEHMST:

xlxy +xlx) =xlx) (x22 +Jc12)=(ac1952)2((x1 +x,)° —2x1x2)=
:(_1j2(_5j2_2(f1j :1(?5+2):1.31:31
3 3 3/) 99 3) 99 81

15. Ypasnenue (6x — 14) Y= (x- 1)18 PaBHOCHJILHO YPaBHEHUIO
6 —14 = (x -1)

x?=2x+1-6x+14=0; x> = 8x+15=0.
Ilonyuennoe ypasrenne nmeet kopuu (D >0), Toraa BoCIOIb3yeMcst

TeopeMoll Bueta u nostydum cymMmy KOpHell ypaBHeHUs, paBHYIO 8.
Omeem: 3.

Omeem: 3.

2
X X 2 2
16.7|4—-=| =3|=—-4| Takkak(a—>) =(b—a) , TO ypaBHEHNE MOXK-
( 7j (7 ) ( ) ( ) P

2
HO 3aIlicaTh B BUJE 7(x - 4) —B(X - 4) =0; (x - 4)(7(x - 4)—3) =0;
7 7 7 7

(’7‘—4)(x—28—3) —0, (?—4)(95—31) _0;

£—4:0; wm x-31=0;
7

Xy x=31
7

x =28

Haiizem cymmy xKopheit ypaBuenust: 28 +31 = 59.
Omeem: 59.

17. Peunm 06a ypaBHeHUsI: 1e2 5 =0, x* =25 x, , = 5.
5 )

x* —4x-12=0; x, =6;x, = —2. MeHbuii KOPeHb IEPBOTO YPABHEHHsT
—5, a 6osbimmil KOpeHb BTOPOro pasen 6, ux cymma: 6+(=5) = 1.
Omeem: 1.

18. x> +3x —15=0. Tak xak D>0, To Mo Teopeme Buera X, +x, ==3

x, -x, =—15.
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Bocroabayenmcst popmyaoit xf +x2 = (x, +x,)" —2x,x,.
Tornax; +x; =(=3)" —=2(-15)=9+30 =39,
Omeem: 39.

19. (2 —2x+6)2 =9x?; (x2 —2x+6)2 -9x? =0

2
(xz —2x +6—3X)(X2 —2x+6+3x) =0; {x2 5x+6=0,
x°+x+6=0.
Bropoe ypasnenne coBokynHocTH He nmeeT kopeii (D <0).
CyMMa KOpHEl NCXOHOTO ypaBHEHUS PaBHA 5.
Omeem: 5.

20. (ac2 +2x)2 —(x+1)2 =55 (x2 +2ac)2 —(xz +2x+1)=55.
Ilycrb x® +2x = ¢, Toraa ypasuenue npunnmaer sug ¢° —(t+1) =55
t2 —t-56=0; [t:_z
t=8.

{xz +2x = -7, {xz +2x+7=0,
Torma

x?+2x-8=0.

IlepBoe ypaBHeHIE COBOKYMHOCTH He MIMeeT KopHeil. Ilponssenenne
KOpHe# BTOpOro ypaBHeHUs PaBHO —8.

X’ +2x=§;

Omeem: —8.
a=Db,

21. Vpasuenne Bia |a| = |b| paBHOCHIBHO COBOKYITHOCTIE )
a=-b.

Pemum ypaBHeHMe ‘sz +5x —9‘ =[6x +15|
3x? +5x -9 =6x+15, 3x? —x—24=0,
3x? +5x-9=-6x-15 [3x? +11x+6=0.

Permmnwm niepBoe ypaBHeH#e COBOKYITHOCTH: 3x P —x—24=0;
D=(-1)" —4-3:(-24) = 1+288 =289 >0,
1+17 8

Tormax, , = 5 ;X =3 X, :_52_2%

Permmim BTOpOE ypaBHeHue coBoKymHocTH: 3x > +11x +6 = 0;
D=11"-4-3-6=121-72=49 >0,
117

TOTAA X, , =

X, ==3;, X, =—§.
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2 2
Takum o6pasom, yncaa 3; — 25; -3, - 3 SIBJISTIOTCST KOPHSIMH MCXOTHO-

ro ypaBHeHus. MeHbINi KOpeHb paBeH —3.

Omeem: —3.
a=b,
22. Ypasuenwue Buja|a| = b paBHOCHIBHO cucTeMe | a = —b,
b=0.
Pemmmm ypaBHeHue ‘xz -x- 15‘ =—x.

x?—x—-15=—x, [x2—15=0,

x?—x—-15=ux, x?=2x-15=0,
—x 20; x <0;
x? =15 |[|lx =15,
x =5, x =5, =-/15,
x=-3, x=-3 L:—S.
x <0, x <0;

Takum 06pasom, ypaBHeHne nmeer aBa KopHs. Tornan=2, ax, = -3
un-x,=2-(-3)=-6.

Omeem: —6.

c
23. Ecsm x, n x, — KopHu ypasHeHus ax’ +bx+c=0, 10 x, -x, :;;

b .
X, +x, = —;. Jlna xopueii ypasuenus cx” +bx+a =0 X/ mx, cupasex-
, ., a ., b 1 1
JIUBBI paBeHCTBA: X, - X, = —; x/ +x, =——. Ilo ycnoBuio x, = —; x, = ——,
1 2 1 2 1 2
c c 12 7
c 1 b
Torna — = ——; —— = ——, Pa3/ie/iuB 1noc/jeiHue JBa paBeHCTBA MTOYJIEeH-
a 84 a 84

b . X xy =84,
1o, uMeeM —— =5, PeluB cucremy ypaBHeHUit TTOJTYYNM
x

c [ +xy =95,

KopHU ypaBHeHusi cx” +bx+a=0: x/ =12 x) =-7. Mozuynb paszHocTu
aTUX ymces paseH 19.

Omeem: 19.
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24. x! +x} =(x, +x,)° —2x,x,. CyMMa 1 IpoN3Be/Ienyie KopHeii ypastie-
Husax® —2nx —7n” =0 paBHbl 211 —7n” cOOTBETCTBEHHO (110 Teopeme Bue-
ta). Takum o6pasom, (211)2 +2-7n* =54, 18n* =54, n* =3.

Omeem: 3.

25. Paccmorpnm kBajipatHoe ypasrenne (a—2)x” +(4—2a)x +3=0.
KBazmparnoe ypaBHeHUe UMeET eIMHCTBEHHBIN KOPeHb, ecyin D = 0.
ITepennuiem ypasuenue B Bue (a —2)x” +2(2—a)x +3=0.
Haf/’U_'[eMg =(2-a)" -3(a-2)=4-4a+a’ -3a+6=a’ —Ta+10.

Pemmm ypasrenue a”’ —7a+10 = 0. Bocrobsyemcs Teopemoii Buera:
a=2 a=>5.

Tax Kak 1pu a = 2 UCXOIHOE YPABHEHUE HE SIBJISIETCS] KBAJPATHBIM, TO
kBajparHoe ypasHenne (a—2)x” +(4—2a)x +3 =0 nmeer eqMHCTBEHHOE

pelieHne TOJAbKO IpU a = 5.
Omeem: 5.
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3anamue
Pewenus

1. Toubko uncsio 1 obpaiaer ypaBHEHHE B BEPHOE YHCJIOBOE PABEHCTBO,
3HAYNT, OHO SIBJIIETCSI KOPHEM yPaBHEHUS.

Omeem: 1.
2. 1) VYpaBHeHHe HasbIBaeTCsl OMKBAAPATHBIM, €CJIM OHO KMeeT BUJL

ax" +bx* +¢=0, tme a #0, 1. e. ypasnenue 4x' —2x* +1=0 — GukBajx-
paTHoe;

]

—-X

2) pemuMm ypaBHEHHE =1, 7-x=5-x,0-x =12. YpaBHeHue He

[ 931

-x
nMeeT KOpHel;

3) ypasuenue ax’ +bx* +cx® +dx® +kx+m=0 (a#0) me Moxer
UMeTb LIECTh KOPHEH, TaK KaK 9TO YPaBHEHUE [IATON CTEIIeHH, a KOJIUYECTBO
KOpHell ypaBHEeHUsI He IPEBOCXOAUT CTEIIeHN YPaBHEHMSI;

4) oba ypaBHeHM He UMeIOT KopHell. Taxue ypaBHeHnsT paBHOCUIbHbL;

5) ecii YucsI0 7 — KOpeHb OUKBaipaTHOTo ypasHenus ax ' +bx” +c¢ =0,
TO IPOTUBOIIOJIOKHOE YUCIO (—72) TaKKe SBJSETCS KOPHEM 3TOTO ypaBHe-
HU, TIOCKOJIBKY IIepEMEHHAs X BXOJUT B yPaBHEHKE TOJbKO B YETHBIX CTe-
HeHsax. 3Ha4NUT, CyMMa KOpHell OMKBaApaTHOrO YPaBHEHMsI, €CJIU OHU €CTb,
paBHa HYJIIO.

Omeem: 3.

x(x —1)(3x +6)(8-x)
x+4
—2 u 8. Yucsio —4 He SABISIETCS KOPHEM JTAHHOTO YPAaBHEHUS.

3. Kopusmu ypaBHeHUS =0 aBmsiorest yucaa 05 1;

Omesem: 5.
4 9x* -4 _5-10x 9x* -4 5-10x —0: 9x® -4 5-10x _
Tox-1 1-x = x-1 1-x Tox—t —(x—1) ’
9x* -4 5-10x 9x? —4+5-10x 9x? —10x +1
+ =0; =0; =0.
x—1 x—1 x—1 x—1
JIpobb paBHA HYJIIO, €CJIM YUCAUTENb APOOU paBeH HyJII0, a 3HaMeHa-
Ox? —10x+1=0;
TeJIb HyJIIO He PaBeH, TOra
x—120.

Pemum IEpBOE YpaBHEHUE CCTEMBI:
9% =10x+1=0; D=(~10)" = 4:9-1=100-36 = 64 >0.
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108, 1

X, = x, =1 x

1,2 » M ’ 2
29

Ho x—1#0, 1. e. x # 1. Tora eAMHCTBEHHBIM KOPHEM YPaBHEHUS SB-

JISIETCS YHCIIO é
Omeem: 3.
2
5 ¢ —2-15_,
x% +6x+9

JIpo0Ob paBHA HYJIIO, €CJIM YUCIUTETH APOOU PaBeH HYJIO, a 3HAMEHA-
TEJTh HYJIO HE PABEH.

x?=2x-15=0;
Torna
x? +6x+9#0.

Periiim miepBoe ypaBHEHUE CHCTEMBI € TOMOIIBIO TEOPEMbI, 00PaTHOI
Teopeme Buera:

x=-3 x=-3, [x=-3
x =5, x =5, x=5 x=35
(x+3)" 20, w+3=0; lr=-3
Omeem: 4.
6. Haiinem kopHu ypaBHEeHUS _8 =1 108 1=0;
-3 x x-3 x
10x = 8(x =3) —x(x-3) _ o —x’ 4+5x+24 o
x(x-3) 7 x(x=3) ’
x(x—3) %0, x#0,x#3, {xz&
x =38,
x? =5x—24=0; ‘ =-3
= —3’
Menbimmit kopenb ypapHenus —3 € (—4; —2).
Omeem: 2.

7. Muorounen t* —5t* =36 — 9T0 KBaJpaTHBIH TPeXU4JeH OTHOCHUTENE
2
o t*. HaiizieM ero KOpHH, PeInB ypaBHEHIE (t2 ) -5t -36=0; (t2 )1 =9

(t2 )2 = —4. 1o opmyJIe pasIoKeHNs KBaJPaTHOTO TpexuieHa Ha MHOKHI-
Tesau umeeM: t* —=5¢? =36 = (t2 —9)(t2 + 4) = (t—3)(t+3)(t2 + 4).

Omeem: 4.
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2x =3x+1 3 2x 3x+1 3

8- b 7 — =0
r=1 x*-1 x+1 x—-1 (x-1)(x+1) x+1

2x@%+D—(&r+D4fXX—4)_0_2x2+2x—3x—1+3x—3___

(x=1)(x+1) 7 (x=1)(x+1) '

2t +2x -4 xP+x-2
=0 =(. /Ipobb paBHa HYJIIO, €CJIU YKHCJIHU-
(x=1)(x+1) (x=1)(x+1)

TeJib IPoOU paBeH HYJII0, @ 3HAMEHATe b HYJIt0 He paBeH. Tor/a

xt4+x-2=0,
x—1%0,
x+1=0.

s perennsi epBoro ypaBHEHUS CHUCTEMBI BOCIIOJIBb3YEMCS Teope-
MOIi, 06paTHOIi TeopeMe Buera.

xX=-2

x=1
[Tomyuum x=-2

x#1,

x#-—1

Omeem: 2.
9. 2 fl= 15 ; 2+a-3 15 e a-1_ 15 =0

a-3 a” —6a+9 a-3 (a_g) a-3 (4_3)

—1)(a-3)-15 2 _3q-— - 2 fo
(a-1)(a-3) 0 @ 3a-a+3 15:0‘ a’ —4a 12=0.

(a=3)’ (a=3) (a-3)’
JlpoOb paBHA HYJIO, €CJIU YUCIUTENb IpOOK PaBeH HYJI0, a 3HAMEHATEh
HYJIIO HE PaBEH.

a’-4a-12=0;
Torma
a—3#0.

Jlist perieHust IepBOTO yPaBHEHUsI CUCTEMBI BOCIIOJIB3YEMCSI Teope-
MO, 00paTHOii Teopeme Buera.

a =06, 6
Ionyuum<| a = -2, {a—,
a=-2.

a+#3;

Omeem: 1.
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=2 1 _ 2 a2 4 _ 2
ot —x xt+x xt-1 x(x-1) x(x+1) (x-1)(x+1)
x=2 . - 2 _o @%2Xx+0+@=0—2xza
x(x-1) x(x+1) (x-1)(x+1) x(x=1)(x+1)

10.

)

2 +x-20-24x-1-2x .  x*-2x-3 _
w(x—1)(x+1) Cox(x—D)(x+1)
Jpobb paBHA HYJIIO, €CJIU YUCAUTENb AP0 paBeH HYJIIO, a 3HaMeHa-
TeJIb HYJIIO HE PaBE€H.

x?-2x-3=0,
x =0,
x+120,
x—120.

Torna

[l pemienusi IepBOr0 ypaBHEHUS CHCTEMbl BOCIIOJIB3YyeMCS Teope-
MO, 06paTHOii TeopeMe Buera.
x =3,
x=-1
[Momyunm {x 0, x =3
x#—1,

x#1;
Omeem: 5.

11. CzenaeM 3ameHy nepeMenHoii y =5x° —12x M pemuM ypaBHeHuUe:

y= _2’
4y® +9y+2=0; D=81-4-4-2=49; 1. C y4erom 3aMeHBI MMeeM
4
5x? —12x = -2, 502 —12x+2=0,
COBOKYITHOCTh ypPaBHEHUIL: 0O6a

5x° —12x=—1; 5x2—12x+1=0.
4 4
ypaBHEHM UMEIOT KOPHH, TaK KakK UX g >0. [TpousBeneHe ABYX KOpHEN
[IEPBOTO YPaBHEHUS PABHO %, a [IpoM3BejIeHNe KOPHEeil BTOporo paBHo %

Wrak, mpousBeeHre 9eThIpeX KOPHEN PaBHO %% =002

Omeem: 2.
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12. CocraBum ypaBHeHue: 1 + Y - L Y
y—-1 y y 1
oy y-1+y’ =y, [y> =1 [y==1
y- +? =Y 1.Tor/:Ia y =0, y =0, y#0, y=-1
y(y—) y(y—) y—120; y#1 y#1;
Omesem: 4.
13, x+3 N x-3 + 4 _
4x* -9 4x? +12x+9 6-4x
x+3 . x-3 4 .
(20 -3)(2x+3) (22+3)" 2(2¢-3)
x+3 N x-3 2 0
(20 -3)(2x+3)  (2x+3)" 20-3
x+3(2x +3) +(x - 3)(2x —-3) - 2(2x+3)
(2x— 3)(2x+3)
2 +3x +6x +9+2x° —3x — 6x+9—8x2—24x—18:0.
(2x-3)(2x +3)’ ’
x =0,
—4x® —24x __{x2+6x:0, 6 F:o,
) T - %Y
_ _ . . =_6
(2x-3)(2x +3) x#-1515, v %1515
o —6+0
Cpernree aprdMeTHIECKOE KOPHEIT JAHHOTO YPABHEHUST PABHO =-3.
Omeem: 4.

xt—4 x? 9 9/ 9

14. g :7, 7(x —4):x (x —9)np1/1x¢ir3.
xt —9x? —7x? +28=0; x* —16x? +28=0.

(=9

Iyctb x° = t, Tora ypaHeHue IpuHuMaet Buj, t> — 161 +28 =0; L W

x2=2 |x=+/2
Torza ,
x” =14 |x =+J14.
[IpounsBenenne KOpHEl NCXOHOTO YPaBHEHNS PABHO

—@~@~(—ﬂ)-ﬂ—

Omeem: 5.
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Tx—4—3x? :3(3x—2—x2),
Tx—4-3x? #0,
3r—2—-x2%0;

1 3

15. — = =~
3x—-2-x? Tx—-4-3x2

Tx—4—3x? =9x—6-3x2, [F=1

3x? —Tx+4%0, xii;l%,xe@;
x?=3x+2%0; X £L2
YpaBHeHue He UMeeT KOPHEH.
Omesem: 3.
2 —_ 9
16.M=x2 —x+2
x+3

Paz/iosKuM KBaJPaTHBIH Tpexuien 3x 2 + 8x —3 Ha MHOKHUTEJIN.
3x? +8x-3=0;
8410,

D=8’ -4-3:(-3)=64+36=100>0; x, , =——; x, =-3; x, =1.
’ 2-3 3
1

Torma 3x? +8x—-3= 3(x+3)(x —j = (x+3)(3x - 1).

3
(x+3)Bx-1)
~— S =x
x+3
x? —x+2-3x+1=0; x> —4x+3=0. C nomoupio TeopemMbl, 06paTHOI
teopeme Buera, nomyunm: x, =1, x, =3.
O06a uncia BJISIOTCS KOPHSIME YPaBHEHMs, TaKk Kak Tpu x =1 n x =3
3HAMEHATEJb X +3 He oOparaercs B HyJIb.
PasnocTh GOJIBINETO U MEHBINETO KOPHEH ypaBHeHUsT paBHa 3 —1=2.

—x+2 3x—1=x" —x+2npux #-3;

Omeem: 2.
17. Tloc/ie 3aMeHbl epeMenHoii y = x* +3x ypaBHeHMe
2 6 6
X +3x+72 =1 mpumer Bupy +——=1.
2-3x-x 2-y
2-y)+6—-(2-
Pemmas ero, mosyunm y + 6 1=0; y2-y) (2-9) =0
2—-y 2—-y

2 2 y:4r
- —3y—4= =4,
y +3y+420;{z 3y—4=0, [y=—1, [y

2— #2 =-1
Yy y 22 Y
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x = —4,
x =1,
C y4eTom 3aMeHbl [XQ *3x=4 {xz +3x-4=0, x= -3+5
x?+3x=-1 (x> +3x+1=0; 2
_-3-45
o2
YpaBuenue nmeeT deTbIipe KOPHS (7= 4), MEHBIINH U3 KOTOPBIX pa-
Ben —4 (a =-4).
na = 4-(—4) =-16.
Omeem: —16.
18. T3 _ 3 ) T3 _ 3 )
a-1 a’+2 a’-a’+2a-2" a-1 a’+2 a’(a-1)+2a-1)
1 3 3 o a’+2-3(a-1) 3

a1 a’+2 (a2 +2)(a—1), (a—l)(a2 +2) - (a2 +2)(a—1);

a’+2-3a+3=3,

a’+2-3a+3 3
(a—i)(a2+2):(a2+2)(a—1); =10
a’+2#0;
> 3q42-0, |“" "
{" Toate=0l laze a=2
a+1
a#+1

Omeem: 2.

19, 20" +ax-3_Tx’ -8x—12 _
2x+3 x =2

Bocnonbsyemest  dopmynioit ax’ +bx+c=a(x—x,)(x—-x,), raex,
U X, — KOPHH KBa/IPaTHOTO TPEXUJICHA, U PA3JI0’KNM HAa MHOKHITEJIN YNCIIU-
Tesu Apobeii.

HaiiieM KOpHM KBaJ[paTHOTO TpexuieHa 2x > + X — 3, PelliiB ypaBHeHHe
2x° +x-3=0.

D=1%-4-2:(-3) =1+24=25>0,
-1£5 3

;X =—— x, =1

_— x1 =
2-2 2
B aTom caydae 2x* +x -3 = Q(x +§)(x— 1) = (2x +3)(x ~1).

11

TOTAA X , =
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HaiiileM KOpHU KBagipaTHOTO Tpexusiena 7x” — 8x — 12, pemus ypasHe-
Hue 7x* —8x —12=0.

D= (—8)2 ~4-7-(-12) =64+336 = 400 >0,
820 6

;X =—— X, =2
2.7 7T

TOTAA X, , =

B atom crydae 7x* —8x —12 = 7(x+3)(x—2) =(7x +6)(x —2).

VcxonHoe ypaBHEHMe IPUHUMAET BILL;
(2x+3)(x 1) (7x+6)(x-2)

=11 T e.
2x+3 x=2
(x—1)—(7x+6)=11, x-1-7Tx-6=11, [-6x=18
2x+3#0, 2x #-3, x #—1,5,
x—=2#0; X #2 x#2
x=-3,
x#-15 x=-3
x#2
Omeem: —3.
20. 3X—1+3 ! 1=§. 3aMeTuM, 4TO ypaBHEHWE MOKHO TIPEJCTaBUTH
x_
B Buze 3x — 1+ 1 281HﬂH3X—1+ L =8+1.
X — 3x—1 8
3x—-1=8 [3x =9, x =3, x =3,
Torna
A 3x—1=1; 3x=11; 3x=9; x=3.
8 8 8 8
Bompmuit kopens ypaBHeHUs paBeH 3.
Omeem: 3.
21 1+4x 1—4x+1+6x_ I+4x 1+6x _1-4x
T2 1+6xr 3 2 3 1+6x
3(1+4x)—2(1+6x) 1-4x 1 1-4x,
6 1+6x 6 1+6x

1+6x = 6(1-4x) pu x # —é; 6x +24x =6—1;30x =5x = é
1
Hauboibliiee 11ej10e 4nc/Io, He IPeBOCXOIsIee 5 pasHo 0.

Omeem: 0.
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2-1 _(4z-1)’
4z-5 (8z-3)°

KPbITb CKO6KI/I, IIPUBECTU K 06H18My 3HaMeHaTeJIro 1 T. ]_I.) 6y11€T BeCbMa 3a-

cTaHJapTHBIM criocoboM (pac-

22. Pematb ypaBHeHUE

TPYAHUTEJIbHO. Borurem " u3 06enx yacreil ypaBHEHUSs, TTOJTYUNM:

2-1 1_(42-0)" 1 4(z-1)-(42-5) _4(42-1)" ~(82-3)"

4z-5 4 (8z-3) 4 4(4z-5) 4(82-3)
1 _ (2(42—1)—(82—3))(2(42—1)+(82—3))_
4(4z -5) 4(82-3)" ’

x (42—5)(162—5)=(82—3)2 upu z ;t%; z ;t%;

1 162-5
4(4z-5)  4(8z-3)
6422 -202-802z+25=642> —482+9;: 522 =16; 2 =1—43.

26~£=8.
13

Omeem: 8.

23. (6x+7) ’ (3x +4)(x +1) = 6. YMHO)MM 06e yacTu ypaBHeHus Ha 12, To-
rma 12-(6x +7)° (3x +4)(x +1) =6-12; (6x+7)" -2-(3x +4)-6-(x +1) = 72,
(6x+7) ? -(6x +8)-(6x+6) =72. OGosnauum y =6x+7. Torna nomyunm:

: : ‘=9 =13,
yz(y+1)(y—1)=72;y4—y2—72=0;{y2 {y _y=13
y° =-8 [HET KOpHEeWU;

Taxum o6paszom, 6x + 7 = 3 uimm 6x + 7 = —3, clie/IoBaTeIbHO, ypaBHEHUE
UMeeT /[Ba JIeHCTBUTETHHBIX KOPHSI.
Omeem: 2.

3¢° +11x+6 _ x+3 3w’ +11x+6 _ x+3
"84+10x-3x2 4-x 3x -10x—8 x—4

ITo popmye ax® +bx +c=a(x —x,)(x —x,) PasIoKUM Ha MHOXKHTE-
JIV KBaJIPATHBIE TPEXUJICHDI B UMCIUTEIIE U 3HAMEHATEE IPOOU 1 Oy IHM:

(3x+3)(x+2) 3 L+3=L+37 x e R,
2 _x+ : x—42x—4 x4

3(x—4)(x+j x4 X #E—=; 2
3 3 xi—g.
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KOpHHMI/I YpaBHEHUA ABJIAIOTCA BCE JIeCTBUTEIbHbIE qucia, Kpome

quce —§ nA4.

[TpomexyTky [2; 15] mpuHaiexar 13 1esrpx KopHeil ypaBHEeHHSL.
Omeem: 13.

xt—x+1 x?-3x+1 1
. + =2x- ;
x—1 x-3 4x -8
-1)+1 -3)+1
x(x-1)+ +x(x )+ g 1 ;
x-1 x-3 4x -8
1 1 1 1 1 1
X+——+x+——=2x— ; + =
x—1 x-3 4x-8 x-1 x-3 4x -8
x-3+x-1 _ 1 2x -4 1

(x—1)(x-3) 4r-8 (x-1)(x-3) 4r-8
Ax-2) [
(r-1)(x-3)  4(x-2)
{8@-2)2 = —(x—1)(x-3), {9x2 ~36x+35=0,
x#1,23 x#1;,23.
Permm ypasuenne 9x° —36x +35=0; 9x* —36x +36-1=0;
(Bx-6)" —1=0; (3x-6)" =1

25

)

)

1
3x-6=1, x—2§,
3x—-6=-1 2

x=1=.

3

[Tostyuennbie yncsa y10BJETBOPAIOT yCa0BHIO X # 1; 2; 3.

Takum 06pasoM, CyMMa KOpHE#l ypaBHEHUST PaBHA 2% + 1% =4

Omeem: 4.
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3anamue

Pewenus
1. -38 -3 2
Puc. 1

Hauwmenbinee 1enoe uucsio, mpuHaIexaliee mpoMeKyTKY [—3,8; 2),
pasro -3 (puc. 1).
Omeem: 4.

2. PemmM npeiioKeHHble HePaBEHCTBA:
1) =0,5x 20; x <0, 7. €. x € (—oe; 0];
2) x <=0,5, 1. e. x € (—oo; =0,5);
3) —4x 22 x <2:(=4); x £-0,5, . €. x € (—o0; —0,5];

4)2x>1tx< —%, T. €. x € (—o0; —0,5);

5)6x >-3;x 2-3:6,x 20,5, T. . x € [-0,5; + o).
Omeem: 3.

3. Yucyo — penrenrne CUCTEMbBI HEPABEHCTB, €CJIM OHO ABJIAETCA PEIICHM -
€M KayK/I0TO HEPAaBEHCTBA CUCTEMBI.

IoxcTaBiass 4ucao 3 B Kaxk[Ioe HepaBeHCTBO, yOearMCs, YTO TOJbKO
JIIST CUCTEMBI 4 OHO SIBJISIETCS PEIEHUEM.
Omeem: 4.

4. 1) 5x >0. Pazgenus obe yactu HepaBeHCTBA Ha 5, mosydnm x >0, T. e.
xe (0; + oo), 3HAUNT, YTBEP/KIEHIE HEBEPHO;

2) (-2° — 1) <4.-2° = (=1)-2° = (~1)-1=—1, rorna —2x <4 x 22,
¥ € [~2; +o0) — yTBEp:K/IeHHe HEBEPHO;

3) peleHusIMU KaXK/I0TO U3 ITUX HEPABEHCTB SBJISIIOTCS BCE elCTBU-
TeJIbHBIE YHCJIA, T. €. OHU PABHOCUJIBHBI;

4) perienyieM HepaBeHCTBA —3 <X < —2 ABJISAETCS IPOMEKYTOK (—3; —2),
KOTODBIH He COAEPKUT IEJIbIX YHCE, 3HAYNT, YTBEPKAEHUE HEBEPHO;

5) cucrema He UMEET PEIIeHNI, 3HAYUT, YTBEPIKAEHNE HEBEPHO.

Omeem: 3.

5. 1) 7n>7m— BepHOE HEPABEHCTBO, TAK KaK eCJIi 00€ YacTh BEPHOTO UM -
CJIOBOTO HEPABEHCTBA YMHOKHUTH HA OJTHO U TO K€ MOJIOKUTENbHOE YHCJIO,
TO TIOJIYYUTCST BEPHOE YHCJIOBOE HEPABEHCTBO TOTO JK€ 3HAKA,

2) — 8n >—8m — HeBepHOE HEPABEHCTBO, TAK KAK €CJI 00€ YaCTH BEPHO-
TO YKCJOBOTO HEPABEHCTBA YMHOKHUTH Ha OJHO U TO K€ OTPUIATETHHOE
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YUCJI0, TO TIOJYYUTCS BEPHOE YMCIOBOE HEPABEHCTBO MPOTUBOTIOTIOKHOTO
3HAKa,

3) n+6>m+6— BepHOE YKCJIOBOE HEPABEHCTBO, TAK KaK €CJIN K 06erM
YaCTSAM BEPHOTO YKCJIOBOIO HEPaBEHCTBA IPUOABKUTE OIHO U TO JKe YHCIIO,
TO TIOJIYYUTCS] BEPHOE YMCJIOBOE HEPABEHCTBO TOTO JK€ 3HAKY;

4) n—5<m—>5 — HeBepHOE YUCJIOBOE HEPABEHCTBO, TaK KaK €CJU OT
o0enx yacreil BEPHOIO YUCIOBOTO HEPABEHCTBA OTHATH OJHO U TO Ke YNC-
JIO, TO TIOJIYYUTCST BEPHOE YHCJIOBOE HEPABEHCTBO TOTO JKe 3HAKA;

5) —g < —% — BEPHOE HEPABEHCTBO, TAK KaK €CJIU 00e YaCTH BEPHOTO
YHCJIOBOTO HEPABEHCTBA PA3/IEINTD HA O/IHO U TO JKe OTPHUIIATeIbHOE YHC-
JIO, TO TIOJYYUTCSI BEPHOE YMCIOBOE HEPABEHCTBO TPOTHUBOMOJIOKHOTO
3HAKa,;

6) —3n <—3m — BepHOe HEPABEHCTBO, TAK KaK ecJii 06e 4acTU BEPHOIO
YICJIOBOTO HEPABEHCTBA YMHOKITD HA OJIHO U TO JK€ OTPUIIATEIbHOE YUCJIO,
TO TIOJIYYUTCS BEPHOE YNCTIOBOE HEPABEHCTBO MTPOTUBOIIOIOKHOTO 3HAKA.

Wtak, BepHbIMU SIBJISIOTCS HepaBeHcTBa o nomepamu 1, 3, 5 u 6.

Omeem: 3.

6. Pemmum npenioKeHHble HEPABEHCTBA:
D3x—2(x+1)<2+x; 30 -2x-2<2+x; 0-x <4 xe R,
2) =3x 20; x <0; x € (=5 0];
3)3x—2(x+1) <x—5; 3x —2x -2 <x—5; 0-x <-3; Her peurenuii;
4)3x <2+x; 20 <=2 x <1 x € (—oo; —1];
5) 3x <x; 2x <0; x € (=5 0].

Omeem: 3.
i1, [F0p ( )
7. X>—; Xe|—;+oo |
—2x <3 3.
27
Omeem: 2.
8. (96—7)2 >x(x—14); x® —14r+492x° —14x;
x® =14 +49-x? +14x 20; 4920, 1. e. x € (—o3; +o0).
Omesem: 5.
9. VYMHOKHUM 00€ 4acTi HepaBEHCTBA 3x4+5 - x;—Z < 9;335 Ha 24 u noJry-

YUM:
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6(3x+5)-8(x+2) <3(9-x); 18x+30-8x—16-27+3x <0;
13x—13<0; 13x <13, x <1, 1. e. v € (—oo; 1].
Omeem: 5.
10. I cnocob.

OtHumeM 2 OT Bcex yacTeil HepaBeHCTBA —7 <2—3x <5 U MOJYINM
-9 <-3x <3. PazzjesuMm Bce YacTU TOJIYYEHHOTO HEPABEHCTBA Ha —3:
32x>-1um-1<x <3 1.e.xe (-1 3]

II cnocob.
3aMeHUM HepaBeHCTBO —7 <2 —3x <5 PaBHOCUJIBHON CUCTEMOI
2-3x <5, -3x <3, x>—1,
U pEIInM ee: T.e.x € (-1 3]
2-3x >-7 —3x >-9; x <3
Omeem: 1.
» 22-3<A=25 o1 4r<3-25 [-20<05  [r>05:(-2)
) %2%—2; 3x =5x -30; 3x —5x >-30; |-2x >-30;
—0,25,
TETE e x e (<025 15),
x <15,

Omeem: 3.

12. Tak Kak MOAYJIb YMCJIa — YUCJAO HEOTPHUIATENbHOE, TO HEPABEHCTBO
|7 —14x| <0 paBrocubHO ypaBHenuio 7—14x = 0; 14x =7, x =0,5.
Omeem: 3.

13. VcxomHoe HepaBEHCTBO PABHOCHIIBHO IBOITHOMY HEPABEHCTBRY:
—17<2x—-12<17, =5<2x <29, —25 <x <145.
Haunboubiiee penienne nepasercrsa: 14,5.
Hawnmenbliiee perienne HepaBeHCTBA: —2,5.
Nx cymma: —25+14,5=12.
Omeem: 2.

14. YMHO)UM 00€ YyacTh HepaBeHCTBa 7x3—2 <3- 1—2x - 2x6_ 7 Ha 6 u 1o-

JIy9UM

(72 -2) <18-3(1-x) = 2(x = 7); 14x —4<18-3+3x —2x+7;

13x <26, x <2, x e (—oo; 2].
Omeem: 1.
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x+12 9+X> 9
15.) 5 T TS B +12) +5(9+x) 230(x +2),
lx+5 15—« 7(x+5)+2(15—x)<14x;

T4 T cx

2 7

x <3
6x + 72+ 45+5x 230x +60, (-19x >-57, ’ o
X e .

7x+35+30-2x <14x; -9x <-65; x>7%;

Omeem: 5.
(2+2)(2-2) <(x+3)(4-x), {4—952 <—x? +4x-3x+12

16. -
CALIE 3(3+1) 22 1) 212,
4 6
4—x? <—x? +x+12, —x <124 —x <8, X >-8
9+3x —4x+2>12 —x >1; —x 21 x <-—1
M306pa3um Ha KOOPAUHATHO MTPSIMOIT MHOKECTBA PEIIEHI Kak/I0TO
HepaBeHcTBa (puc. 2):

>1;

Puc. 2

O6a HepaBeHCTBa cucTeMbl BepHbI Ipu —8 < x < —1. Hanmenbiiee mesoe
pelenne CUCTEMbI HepaBeHCTB paBhHo —7. Hambosbiiee 1esoe perierue
cucteMbl HepaBeHCTB paBHO —1. Mckomas cymma: —7 + (—1) =-8

Omeem: =8.

1-2x 1-2x

17. -2< -2<0;0<

<2, 0<1-2x<10; —1<—-2x <9,

—45<x <05.
CyMMa 11eJIbIX 3HAYEHUIT IepeMeHHO X, TIPH KOTOPHIX 3HAYCHUE BhIpa-

JKEHUST * 9 NIPUHAZTIEKUT TPOMesKyTKY (—2; 0), paBHa:

~4+(=3)+(-2) +(-1) +0=-10.

Omeem: —10.

) 12-3x >0, 12-3x 0.
x?—6x+9 (x—3)2

[TosryueHHOe HEPABEHCTBO PAaBHOCUJIBHO CUCTEME:
x #3, x #3, x #3,
12-3x >0; —3x >-12; x <4
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x € (—o; 3)U(3; 4] — pemenne nepasencTsa. HaTypambHbiMu perie-

HUAMM HepaBeHCTBa sBJsgiorcd yncia 1; 2 u 4. [Ipoussesenue aTux uncesn
1.2.4=8.

Omeem: 8.

1&(3—Jﬁgx>19—&ﬁa

[IpencraBum BoIpakenue 19 —6+/10 B Buze mosHoro KBaapata:
2 2
19-6v10 =9+10-6v10 =3” +(V10)  -2:3-10 = (3-710) .

TOFlIa NCXOAHOE HEPABECHCTBO IPMHUMAECT BU/L

(3-+10)x>(3-V10) .

2
3-410
Tak kak 3—~/10 <0, Tox<g;x<3—m.
3-410

Tak kaxk —4 <—+10 <=3, To —1<3-+/10 <0, T. e. HanbobIIEE TIEITOE
YHUCJI0, YZIOBJIETBOPSTIONee HEPABEHCTRY, PaBHO —1.

Omeem: —1.
2 2
—(2—x)2+5x$(2—x)(2+x)—5x, —4+4x —x° +5x <4-x° -5,
x—121,
20. 1 lx—1>1,
xr—1<-1
(1—\@)9532; § 9
142’
14x <8, .
4
i 7 '
x <0, ) < . “
2(1++2) x <0, 0 2
rz2—
_ ’ >_ . N
(1-V2)(1++2) fr= 2(1++2); )

Takum o6paszom, x € [—2 —22; 0].

CyMMa [eJTBIX PeleHnil cucTeMbl HepaBeHCTB: —4—3—2—14+0=—10.

Omeem: —10.
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21. Tax xaK |a| = a npu a 20, To ypasuenwue |8 —16x| = 8—16x paBHOCHIBHO

nepaBencTBy 8 —16x >0. Torga—16x >-8; x < 3 HanGobiimm 1e/ibiM petiie-

HUEM HepaBeHCTBA (A 3HAUUT, M UCXOJIHOTO YPABHEHWS ) SIBJISIETCS] YHCJIO HYJIb.
Omeem: (.
x+2] <5,

22. TlepeiizeM OT IBOMHOTO HEPABEHCTBA K CUCTEME!
x+2/23.

IIepBoe HepaBeHCTBO CUCTEMbI PABHOCUJIBHO /IBOTHOMY HEPAaBEHCTBY,
a BTOPOE — COBOKYITHOCTH IByX HEPABEHCTB, TOT/IA
—5<x+2<5 [-7T<x<3,
x+22>3 x =1,
x+2<-3 x <=5
M306pasum Ha KOOPAMHATHBIX OCSIX MHOKECTBA PeLIeHUH ABOITHOIO He-
paBeHCTBa U COBOKYIHOCTH (puc. 3).

,7 3 X
Z %
-5 1 X
Puc. 3

OO61111e 9JIEMEHTBI JIBYX MHOYKECTB U OY/IY T SIBJISITHCS PEIIEHIEM CUCTEMBI:
x e (-7,-5]U[$3).
CymmMa nesbix penenuii: —6—5+1+2 = -8,
Omeem: —8.

23. Ecimu25<a<4,105<2a<8.

Tak kak3<b <8, Tolsé <§, Torz[a—lz—é >—§; —2g <—é <-1
3 3 3 3 3

CJI0/K1M HOJTyYeHHbIe HEPaBEHCTBA:
5<2a<8

+
2 b
—23<—3 <

2 % <2a- % <7
HauboJibliee 3HaueHne BbIpaskeHust 2a — g paBHO 7.

Omeem: 7.
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24. 0,1<b <0,4, cieposarennvro, —0,9 <b—-1<-0,6. Torna 0,6 <1-5<0,9;
10 1 5
<
9 1-b 3

Tak kak 1,5 <a <2,5, ToE <2 <§. Torga 10 <6—ab <25;

_95<.5% __qp,
b

B aTOT TIPOMEXYTOK TMOMAZaeT TOJBKO OJHO YHCJIO, KpaTHOE JeBsI-
™, —18.

Omeem: —18.

BN ey

ITpu a = 7 3HaMeHaTes b APOOU paBeH HYJIH0 U Ipo0Ob He NMEET CMbICJIA.

Ipu a # 7 nepasenctso npuHnMaeT Buz (a +7)(4x —1) <0.

1) ycrs a = —7. Toraa nepasenctso npumet Bu 0-(4x — 1) <0, ero pe-
HmeHusIMu OyyT Bee unciia, B ToM uncie 0 u 5;

2) myctb a <—7. Toraa snavenue Boipaskenus (a +7) OTpUNATETBHO,
1 HepaseHcTBO (@ +7)(4x —1) <0 paBHOCHIBHO HepaBeHCTBY 4x —120,

penieHueM KOTOpPOro 6y[[€T IIPOMEKYTOK |:4, +°°). OLIeBI/IZIHO, 4qTo

(1) [1; +oo);
4

3) mycrb a >-7. Torna snauenue BhpaeHus (a +7) TOJOKUTETHHO,
1 HepaBeHcTBO (a+ 7)(4x —1) <0 pasHocuIbHO HepaBeHcTBy 4x —1<0, pe-

[IEHUEM KOTOPOTO OY/IET TPOMEKYTOK (—oo; 4} Barom ciyuae ¢ (—oo; 1}.

VTak, TOJBKO IPK @ = —7 BBIIOJIHSETCS TpeboBaHNe 3a1a4u.
Omeem: —7.
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3anamue
Pewenus

1. KsagpaTHBIM HEPABEHCTBOM Ha3bIBAETCS HEPABEHCTBO BUIA

ax®> +bx+c>0 (ax® +bx+c<0,ax’ + bx + ¢ <0,ax’ + bx + ¢ >0), r1e a, b,
¢ — uncia, npudeM a # 0. 3HAYNT, TOIBKO HEPABEHCTBO 2 SIBJISCTCS KBAJ-
PaTHBIM.

Omeem: 2.

1
2. IloxcraBum yucio 1§ B KaKJ10€ U3 MPET0KeHHbIX HEPABEHCTB U OTIpe-

JICJIMM, KaKO€ M3 HUX 06pamaeTC}1 B BEPHOE Y1 CJIOBOE HEPABEHCTBO (3aMe-

2 2
TUM, YTO (11) = (4) _16_ 12):
3 3 9 9
2 1 1.7 1
Da” < 1§; nmpux = 15: 1§ < 1§ — HEBEPHOE YHCJIOBOE HEPABEHCTBO;

2 x’ < 1%; Mnpu x = 1%: 1% < 1% — HeBepHOe YMCJI0BOe HePaBEHCTBO;

3)x? Zg; TIpH X = 1% : 1z > % — BepHOe YMCI0BOE HEPABEHCTBO, TaK

9

7 16 1
KaK 15 = Y T. €. YMCJI0 1§ SIBJISIETCS PENIEHNEM 9TOTO HEPABEHCTBA;

2
4) (x— 1)2 <0; pu x = 1% : (1;—1) <0 — HeBepHOE YMCJIOBOE HEpa-

BEHCTBO,

2 2 2
5)(x+1)2S41;Hpﬂx:11:(11+1j :(21) :(7) B sl
9 303 3) 3) 9 579

HEBEPHOE YMCIOBOE HEPABEHCTRO.
Omeem: 3.

3. Jlia pemenns HepaBeHCTBa X + X —6 >0 HEOOXOIMMO OTIPEIeINTD, TIPH
KaKIX 3HAYCHMSX [epeMeHHoi pyHKINA y = x° + x — 6 IpUHIMaeT HOJI0KK-
TeJIbHbIC 3HAUEHHSA. ITO YCIOBUE BBITOMHACTCS IIPH X € (—o0; —3)U(2; + o0).

Omeem: 1.

4. PemuM 1pe/IoKeHHbIE HEPABEHCTBA.
1)3x? >0x% >0 xe (=25 O)U(0; +oo);
2) 8x* —3x +5 =0. Paccmorpum dynkiumio y = 8x* —3x +5.
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a=8>0uD=(-3)" -4-8-5<0.
B aToM ciryuae HepaBeHCTBO

8x? —3x +5 =0 BuITIOIHACTCS TPU

xe(—oo +00) (puc. 1); "
3)x? +6x+9>0; (x+3) >0;
xe(—oo =3)U(=3;+0);
4)2x* —7x+3>0. PaCCMOTpI/IM bynknmio y =2x* —7x +3.
a=2>0uD= (7) —4-2.3=49-24=25>0;

7+5

Puc. 1

X, :ﬁ; x, =3 x, =05 \ /

Hepasenctso 2x” —7x+3 >0 BbiONI- 3 "
HSETCS TIPH X € (=% 05]U[3; + ) (puc. 2); ’

5) 6x* +x >0. PaccmotpuM (yHKIMIO Puc. 2
y=6x"+x.

a =6>0. Perunm ypasuenne 6x° +x =0; x(6x+1) =0, 1. e.0 =0 nm
bx+1=0;

6x =—1;
1 \ /
xX=——.
6 1 x
Hepagsenctso 6x % 4 x >0 BBIIOJHSIETCST 6
1
U X € (—oo, - G]U[O, +00) (puc. 3). Puc. 3

Taxkum 06pa30M, moboe JIEMCTBUTETHHOE YHCJIO SIBJISIETCS penreHnruemMm

HepaBeHCTBa 2.
Omeem: 2.

5. Peunm pe/Uio/KeHHbIE HEPABEHCTBA C IOMOLIBIO TOKAECTBA Y * =y|:

>
Dy* 285y" 2481 29 [‘y ;9’9; y € (== =9 U[9; +0);
<

2)y* <94y’ <9 y|<3,-3<y <3 ye[-3 3]
3) 812y 81 2y |y <9 -9y <9 y < [-9,9];

3
4)yy? 29; J?Z\@; y|=3; B< Y€ (=5 =3]U[3; +);

5)y* +81<0; y* <-81 Tak Kak KBapaT HEKOTOPOTO YNCJIA HE MOKET
ObITH MEHbIIIE OTPHUIIATEIBHOTO YKCJIa, TO JAaHHOE HEPABEHCTBO HE MMeeT
peleHnii.

Omeem: 3.
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6. 3x’ +10x+3<0. /
Paccmotpnm pyHKIINIO 3 1 g
_.2 _ L
y=3x"+10x+3. 3
a=3>0 Puc. 4
uD=10% -4-3-3=100-36 =64 >0;
. 108, =3 _ 1
1,2 23 ’ 1 ’ 2 .

Hepasenctso 3x > +10x +3 <0 BBINOTHACTCS IPH X € [—3; - :ﬂ (puc. 4).

Omeem: 2.

7. x? —14x+49>0.

I cnocob.
PacemoTpum dyHKIINIO v

y=x*—14x +49.

7 x
a=1>0
nD=14>-4-1-49=196-196=0; Puc. 5
X, , = 1—4 =7
Mo
Hepasercrso x* —14x + 49 >0 Bbimossiercst mpu x € (—oo; 7)U(7;+ o).
1I cnocoo.
x? —14x +49>0; (36—7)2 >0; x#7,7.e.x € (o0 7)U(7;+ ) (puc. 5).
Omeem: 4.

8. (B-x)(2x+5)20; —(x—3)(2x+5) 20; (x—3)(2x +5) <0.
Paccmorpum dyukImio

y=(x-3)(2x +5). \ /

a >0. PemyM ypaBnenue

(x=3)(2x+5)=0,T.e. -2,5 3 X
x=3=0; nin 2x+5=0;
Puc. 6

x=3 2x =-5;
x=-25.

Hepasenctso (x —3)(2x +5) <Osbinosnserca npu x € [-2,5; 3] (puc. 6).

Omesem: 3.

+1)? (v-1)° -
9. VYMHOXUM 00e YacTy HEpaBEeHCTBA (v+1) - (*=1) > 2e -1 na 12

12 3
1 nosydnm: (X + 1)2 —4(x~ 1)2 > 3(2x —1). Bocnosbsyemcsa dopmyiamu
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KBa/IpaTa CYMMbI 1 KBa/I[paTa pa3HOCTH /IBYX Bpra)KeHI/IfI:
o 420 +1-4(x% =20+ 1) 2320 - 1) 2% +20+1-4x” +8x - 4260 -3

2 +20+1-4x® +8x—4—-6x+3>0; —3x?+4x>0; 3x? —4x <0,
Paccemorpum dynkmmo y =3x” — 4x (puc. 7).

a =3>0. Pemnm ypasuenne 3x° —4x =0;  x(3x—4)=0,1.e.
x=0 mm 3x —4;

3 = 4; } /

4 0
3 3

x=1=. Puc. 7
3

) 1
HepasenctBo 3x° —4x <0 BBITIOJIHSAETCS P X € [0; 13} U MMeeT JBa

1esbIx perenns (31o yncmia 0 u 1).

Omeem: 4.
x(5x - 7) <0,
10. HepaBencrBo <0 paBHOCHJIbHO CHCTEME Permenu-
- Sx—=T7+0.

7
€M TIepBOTO HEPABEHCTBA CUCTEMBI SIBJISIETCST TIPOMESKYTOK {O; — |, a Tak Kak
7 7
X # = TO pellieHrneM UCXOHOTO HePaBEHCTBA ABJISETCS TPOMEKYTOK | 0; =)

Omeem: 3.

11. Boipaxkenue umeer cMbic, ecin 8—x° —2x >0. Pemum nosydentoe
HepaBeHcTBO: X +2x — 8 <.

Paccmorpum gynkimio y =x° +2x -8

(puc. 8). \_ /
—4 2

a =1>0. Pemmum ypaBHeHME

X
x? +2x-8=0;
D=2 -4-1.(-8) = 4+32=36>0; Puc. 8
X 13 x, =4 x,=2
1,2 21 ’ 1 ) 2 .
Hepasercrso x* +2x — 8 <0 Binosmsiercs npu x € (—4; 2).
Omeem: 2.
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12.16—x" >0. Bocroznbsyemcs popMy1oii pasHOCTH KBaJpaTOB
(4 —x? )(x2 + 4) >0.x% +4 >0 1pu 11060M 3HAYECHUN X, TOT/Ia

4—x” 200" —4<0; x° <4 -2<x<2wmxe[-2 2].
IIpomeskyTky [—2; 2] mpunazesxar nesbie uncaa —2; —1; 0; 1; 2.

WX KoIm4ecTBO PaBHO .

Omeem: 5.
1
13. O6aactb onpenenenns ynkuun f(x) =vx’ —6x—7 — COBIIa-
) V2-3x
JIAeT ¢ MHOKECTBOM PEMIEHNI CHCTEMbI HEPABEHCTB:
-7)(x+1) 20,
x? —6x—720, (= ) ) +1)
2-3x>0; x<=;
3
Z
— 1 7
2
3
Puc. 9
v & (1) Omesem: 2.

14. Tpadux pynxmun y = x* +x? —6 pacmonoken BbiIIe OCH aOCIICC TP

x* +x? —6>0.Ilyctbx? = ¢, TOra HepaBEHCTBO MPUHNMAET BU £+ —6 >0;
(t+3)(t-2)>0, 7. e. (x2 +3)(x2 —-2)>0. Tak kak x* +3 >0 npu x € R, T0
x2=2>0; (x—x/i)(x+x@) >0 xe (—oo; —\/E)U(\/E; +<>o).

Omeem: 4.

. , 13
15. /[Boiinoe HepaBeHcTBO —3 <1-3x —x° < 7 PaBHOCUJIBHO CHCTEME He-

1
1-3x -2 <3, {4—12x—4x2 <13, {4952 +12x+9>0,
PaBEHCTB 4

{3y y? > 3 U=3r-x" 20 [x" +3xr-4<0;

@2r+3)° >0,  [r=1p, o .
{(x+4)(x_ 1) <0; e [-4 1];x € [-4-15)U(-15 1].
Omsem: 5.
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X 1 x 11 x+11
. - <0, + <0; <0.
x—2 2-x x—2 x-2 x—2
Pemum mosrydeHHOE HEPABEHCTBO Me- + _ +
tTosioMm uHTepBasion (puc. 10): x € (—11;2).

Haumenbimm 1essiM pellieHneM Hepa-

16

4

Puc. 1
BeHCTBa ABJgercd unco —10. ¢. 10

Omeem: —10.
17. (4-3x)" <81
M3Biiekast KBaJpaTHbII KOPeHb 13 00€UX YacTell HEPABEHCTBA, TOJY-
unm: [4-3x| <95 Bx — 4] <9, —9<3xr-4<9; -5<3x <13;
) 13,2

——<x<—; -1=<x S41.
3 3 3

HepasencTBo nmeer 1iecTb 1ebix pemennii: —1; 0; 1; 2; 3; 4.
Omeem: 6.

18. (x+25)" (x* +3x-10) <0.

1) HepaBeHCTBO BBITIOJIHACTCS, € X = —25 uan x> +3x —10 <0;

2) pemmm HepaBeHCTBO X +3x — 10 <0. PacecMoTpuM byHKIIIO
y=x"+3x-10,a =1>0(puc. 11).

Pemmm ypasnenue x° +3x —10 = 0.

D=3 —4-1-(~10) =9+ 40 = 49 >0, \ /
X1 z_gi’]; X, ==5 x,=2 -5 2 x
Hepasenctso x> +3x — 10 <0 BbITOMHA- Puc. 11
ercs npu x € [-5; 2];
3) urak, x € {~25}U[-5; 2].
Haiinem cyMMy LieJIbIX peleHuii:
—25-5-4-3-2-1+0+1+2=-37.
Omeem: —37.

x—6

N=x? +10x -12

19. Hepasenctso >() paBHOCHUJIBHO CHCTEME

x—62=0, x =6,
—x? +10x=12>0; |x? =10x+12<0.
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Pemntim BTOpOe HEPABEHCTBO CUCTEMBI
x? —10x +12 <0 \

PacemoTpum dyHKIINIO 5-J13 5+J/13 X
y=x"-10x+12,a=1>0. Puc. 12

Pemmm ypasuenne x> —10x +12 =0;
D=(~10)" —4:1-12=100-48 =52 >0;
2(5+13

+ +V4- +

x12:10_\/§=10_J413=10_2m= ( )=5im
’ 21 2 2 2
(puc. 12).

Hepasenctso x> —10x + 12 <0 BbmonHseTCA HpI/IJCE(S—\/E; 5+«@).

Torma ncxoaHOEe HEPABEHCTBO BBHITIOJIHSAETCS ITPU X € [6; 5+4/ 13). Haii-

JIEM CYMMY II€JIbIX YHCEJI U3 TIOJIYYEHHOTO MPOMeXKyTKa: 6+ 7+ 8 =21,

Omeem: 21.
2 _ 3x? =110 +22-3(x? —4x -5
20. 3x” —11x+22 >3 ( )20;
x* —4x =5 x* —4x-5
2x +37 >0 x+37 >0. Bocnonb3yeMcss MeTOJOM WHTEpPBAJIOB
x® —4x-5 (x=5)(x+1)
(puc. 13): x € [-37; = )U(5; + ). ey 5 - by
HepaenctBo umeet 36 11es161X oTpuIia- _37 1 5
TEJIHHBIX PENIeHUI.
Puc. 13
Omeem: 36.

21. I'pacduk pynkum y = (9c+2)2 pacnoJiokeH HrsKe rpaduka GyHKITIN
y =2x(x+3)+7, ecaun (x+2)2 <20(x+3)+Tx’ +4x+4<2x” +6x+7,

x?+2x+3>0,D=4-12<0; xeR
Takum 06pasom, rpaduk QYHKIUT i = (x +2)2 pacCIIoIOKeH HIKe Tpa-

buka bynkuun y = 2x(x +3)+ 7 4714 JT00bIX 3Hade-
HUil aprymenTa. 3Ha4ynT, Ha IpoMexyTke [—18;—1]
pactiosiokero 20 1eJsibIX Yuces, yI0BJIETBOPSIONINX
ycsioBuIo 3aj1a4n (puc. 14). T
Puc. 14
Omeem: 20.
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22, (x* -2¢-3) <(x*-3x)"; (x?-20-3) —(x* -37)" <0.
Bocmosbayemcest hopmysioit pa3HOCTH KBa/IPATOB /IBYX BBIPasKeHUIT:

(x2 —296—3—(962 —395))(952 —236—3+(x2 —Bx)) <0
(¢® —2r-3-x" +3x)(2¢* —5x—3) <0; (x-3)(2¢* —5x-3) <0.

C nomomibio opmyabl ax’ +bx+c = a(x x; )(x—x,) pasIoKUM Ha
MHOKHUTEJIH KBaapaTHbH/I TpexusieH 2x” —5x —

D=(=5)" —4-2-(-3) = 25+24 = 49 >0,

+ ,

X, = 52_—27; x, =3 x,=-05 Torma 2x°-5x-3= 2(x =3)(x +05)
1 HEPABCHCTBO IPUHIMACT BIL 2(x =3)(x =3)(x +0,5) <0;
(x— 3) (x+0,5) <0. Bocrosmbzyemcst MeTo10M MHTEpBasIos (puc. 15):

- + +
-0,5 3 x
Puc. 15
Taxnm o6pasom, x € (—eo; —0,5]U{3}.

Han6obiiM 11e/IbIM peliieHneM HepaBeHCTBa SIBJISIETCS YNCIIOo 3.
Omeem: 3.

2
23. 1<w <2

x%+1

[Iepeiiziem OT IBOMHOTO HEPABEHCTBA K PABHOCUJIBHON CUCTEME:
3x° —7x+8
x*+1
3x° —7x+8
x*+1
3ameTum, uTo x> + 1 >0 mpu T06bIX efiCTBUTEILHBIX 3HAUCHUSX TIepe-
MEHOI1.

VYMHOXKMM 06€e 4acTy IE€PBOrO U BTOPOrO HEepPaBEeHCTBA CHCTEMbl Ha
2
x°+1:

{3x2—7x+8>x2+1, {2x2—7x+7>0, \\j

3x? —Tx+8<2x? +2 |x® —7x+6<0.

>1,

<2.

Penmiv kako0e HEPaBEHCTBO CHCTEMBI:
1)2x* —7x+7>0.
Pacemorpum dynkimio y = 2x* — 7x + 7 (puc. 16).

Puc. 16
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a=2>0uD=7"—-4-2-7=49-56 <.

B sToM ciaydae HepaBeHCTBO 2x° —7x+7 >0 BbIOTHAETCS IpH
X € (=0} +°0) M PENTCHHEM CHCTEMBI SB/IACTCS PElleHie BTOPOro HepaBeH-
CTBa;

2)x? —7x+6 <0.

Pacemotpum dynknmo y = x° — 7x +6 (puc. 17).

a=1>0uD= (—7)2 —4-1-6=49-24=25>0;

715,

X, BERE x, =5 x, =6 \ /
1 6

Hepasencto x° — 7x +6 <0 BbIIOIHS-

X
erca npu x € (1; 6);
3) WuTak, UCXOJHOE HEPABEHCTBO BbI-
MTOJTHSIETCSI TIPH X € (1; 6). Haubosbimm 1ie- Puc. 17
JIBIM pellieHreM HepaBEHCTBa SIBJISIETCS YHCIO 5.
Omesem: 5.

24. Ilycth x — JUIMHA MCKOMOII CTOPOHBI TpeyroJMbHUKa, Toraa (x +1) —

JIJINHA BBICOTBHI TPEYTOJBHUKA, TTPOBEIEHHON K 3TOU cTopoHe. Vcmonb3ys

x(x+1)

(opmyary miomaaM TpEeyroabHUKa, MOJIyYuM — IJIONIA/b Tpe-

yroJibHUKa. Tak kak TIoIaZlb TPEYroJIbHUKa HE ITPEBBITITAET 10, COCTaBUM

x(x+1)

HEpPaBEHCTBO —g <10 (c yaetom Toro, uto x >0).

Permm rosyuyeHHoe HEPaBEHCTBO:
x(x+1)
2
Paccmorpum dynkimio y = x° +x —20 (puc. 18).

a=1>0uD=1" —4-1-(=20) =1+ 80 = 81>0;

<10; x(x +1) <20; x° +—20 <0.

-1£9
X, = 01 ;X =5 x, =4
Hepasenctso x* +x —20 <0 BbIIOIHS-
ercs nIpu x € [—5;4]. \ /

Tax kak x >0, ITMHA KICKOMOI CTOPOHBI -5 4 x
TPEYTOJbHUKA MOXKET HAXO[UTHCST B TPOMeE-
xyTke (0; 4]. Haubonburee Bo3MOKHOE 3HA- Puc. 18

YeHWe JJINHBI CTOPOHBI TPEYTOJbHUKA PABHO 4.
Omeem: 4.
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4x°
2
(x+2)
CTBa — KBa/IpaThl BbIpaskeHUH. BblziesM KBaipaT pasHOCTH B JIEBOM 4acTh
HepaBeHcTBa:

25. x° + <5. 3ameTuM, 9To 06a cJIaraeMbIX B JIEBOI YaCTH HEpaBeH-

X+ x+2 X+
2 2 \?2 2
( 2 ) 49 2x <5 x 4x <5
xX+2 x+2 xX+2 x+2

=y y’+4y-5<0; -5<y<1.

BeimomanM 3aMeny repeMeHHOM 5
X+

[Toyuyum cucremy:

2 2 2
X >-5 L+520y MZO,
x+2 x+2 x+2
2 2 2
oo | <o [P TE2 <
L +2 +2 x+2

Tax kax x* +5x +10 >0 11pu Beex x € R, To nosydyenHas cucTeMa pas-
HOCHUJIbHA CUCTEME

1

>0, X >-=2,
x+2
(r=2)(x+1) (x=2)(x +1)(x+2) <0,
=<0 x2-2
X+2
N
— X
2 x>—2, 9
e T S LT x € (=0 =2)U[-1 2]; re[-12]
2 1 2 X

HepasencTBo nmeet yetbipe 1esbix pemmenus: —1; 0; 1; 2.
Omeem: 4.
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3anamue
Pewenusn

1. Oyukuus Buzsa y = kx + b, riie k v b — yoOble ynciia, HA3bIBAETCS JIU-

o o X o
HEWHOMU. CDYHKIII/IH y= E — JIMHENHasA, TaK KaK €€ MOKHO 3allicCaTb B BHJIC

1
=—-x+0.
Y75

Omeem: 1.

. k .
2. Tunepbosoii HasbiBaeTcs rpaduk dyHkimnu Buaa y = —; k #0. Takoii
X

3
BUJI UMeeT PYHKITUS i = ——.
x

Omeem: 1.

3. 1) Oyukuusa y = kx aBisgerca TUHEHHON — BepHOE YTBEPKAEHNE, TaK
Kak OHa uMeeT Bufy = kx +b, tne b=0;

2) rpaukoM QYHKIMK i = k (% #0) siBrsieTcs npsvast — Hesepioe yT-
x

BepIK/IeH e, TaK Kak TPahiKOM 0OPaTHON MPOTOPIIMOHATLHOCTH SIBIISIETCST
runep6oJa;

3) MHOXKECTBOM 3HAUE€HUN (DYHKIMU y = —x —3 ABJSETCS MHOMXKECTBO
BCEX OTPUIATENIbHBIX YHMCET — HEBEPHOE YTBEP:KIEHNUE, TAK KAK MHOKECT-
BOM 3HAa4YeHUil JHeiHOo (yHKiun npu k # 0 SBJSIETCS MHOKECTBO BCEX
NEUCTBUTEJIbHBIX YHCEIT,

4) uncio 4,75 sBastercst HyJieMm GyHknn y = ~'19 — 4x — BepHoe yTBEp-
JKIIEHIE, TAK Kak pu x = 4,75 y = J19-4-475 =19-19 =0

5) rpaduk GyHKINN i = x° TPOXOANT Yepes Hauaio KOOPAMHAT — Bep-
HOe yTBepsK/eHne, Tak Kak Touka ¢ koopanHaTamu (0; 0) mpuHaIexkuT rpa-
(uky naHHON QyHKIINMN.

Omeem: 4.
4. 1) I'padukom dyHKIUYN Y = 8 ABIIsIeTCs TUIepboja — BEPHOE yTBEp-
X

JKIIEHUE;
2) rpacdukom byHKINN y = 8x ABJASETCS Jyd — HEBEPHOE YTBepIKJe-
HUe, TaKk KaK rpaduKoM JII0OOH JTMHEITHO (DYHKIIUK SBJSETCS TIPSIMAs;
3) rpaduk pyHkimm y = 8 —3x NPOXOJAUT Yepe3 HAYATI0 KOOPAMHAT —
HeBepHOe yTBep:kenue, Tak Kak Touka (0; 0) He npunaanexxur rpapuxy
dyuxnum y = 8—3x (0 = 8-3-0);
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4) dyskmmsa y = Jx — BO3pacTaonas Ha 00JaCTU OIIpeeeHIsS
D(y) = [0; + o), T. €. yTBepsKIEHUE BEPHOE;
5) dynkimsa y = x° — yOpIBalonas Ha MHOKecTBe R. DTo HeBepHOe yT-

BEpIK/l€HNE, TaK KaK /laHHaA (byHK]_[I/Iﬂ BO3pacCTaeT Ha R.

Omeem: 4.
5. Dy= %; D(y) = (—e<; 8)U(8; +0); 8¢ D(y);
2)y=NT-x;D(y)=(—=; 7], 8¢ D(y);
3y =""0Dy) = (=i +=) 8¢ D(y):
4)y =8x"; D(y) = (—oo; +°); 8€ D(y);
5)y =12 D(y) = (=5 +°); 8e D(y).
Omeem: 3.

6. 1)Vx>0mpuxe [0; + e0), moaTOMY DyHKIMA Y = Jx Heorpuraresnbaa
Ha [0; + oo);

2) mobas juHeitHas GyHKIMA ¥ = kx +b npu k #0 uMeer eIMHCTBEH-
HBIH HyJIb, Tak Kak ypaBHenue 0 = kx + b nMeeT ofinH KOpeHb, ecin k # 0;

3) oGparHast IPOIOPLUUOHAIBHOCTD Y = k, k#0 — dyuxuus, yopia-
x

fomas Ha KaK/0M U3 TTPOMEKYTKOB (—oo; 0) 11 (0; + o), ecom & >0;

4) rpaduk ynxmun y =x° — xybuueckad mapabosa. Ecmm x =0, To
y =0, 1. e. KyOuueckast mapaboJia IPOXOUT Yepes3 HAYAI0 KOOP/IIHAT;

5) obnactbio sHauenmii mineiinoi Gynximn suay = ke +b (k#0) ss-

JIAIOTCA BCE IeCTBUTEbHbIE YN CIIA.
Omeem: 4.

7. Tax xak rpacduk dyHKIMN Y = ﬁ — 1 IPOXOIUT Yepe3 TOUKY C KOOP/u-
X

HaTaMI/IC(—;; —3),1‘0—3: 1 -3=-2k-1, -2=-2k k=1

|
N | — x>

Omeem: 3.
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1
—x-2
8. Uro0Obl HaiiTu HyJIN (DYHKIUN, PENTIM YpaBHEHHE =0:
06x +6
—%x—2=0; nmm  06x+6=0;
1
—x=2 06x = —6;
3
x=-6 x #-10.

Taxkum 06pa3oM, YUCI0 —6 SBASETCA eMHCTBEHHBIM HYJIEM JAHHOI

ynximn.
Omeem: 2.

9. Yro6bl HAWTH, TPU KAKUX 3HAYCHUAX X PYHKIMsA y = 6— 1,54 mprHnmMa-
€T OTPUIIATEIbHbIE 3HAYEHUsI, PELINM HePABEHCTBO:

6—1,5x0 <0; —1,5x <=6, x >—6:(=1,5); x >4 x € (4 +00).
Omesem: 1.
10. Taxk kak rpacduk HCKOMOH (DYHKIINHU BUAA i = kx + b He nepecekaer rpa-
dbuk pyHknnn y = 1-3x, To OHU NapaJIeJbHBL, T. €. B = —3 (HallOMHIM, YTO
rpaduKu ABYX TUHENHBIX QYHKINT BUIay = kX + b, ny = k,x + b, napas-
Jenbubl, eciu k, =k,; b, #b,).

Torma nuckomast byHkIiust npuHUMaeT Bujy = —3x + b. OyHkiusmu ta-
KOTO BU/IA SIBJISIIOTCST (DYHKIMU T10/] HOMepaMu 2 1 5.

[TpoBepum, rpaduk kakoil U3 aTUX QYHKINN TPOXOAUT Yepe3 TOUKY
A(3; 2).

Tak kak -3-3+11=-9+11=2, 1o Touka A(3; 2) npuHaIeKUT rpadhukKy
yakmmm y =-3x +11.

Tak kak -3-3—-7=-9-7=-16#2, T0o TOUKa A(3; 2) He TIPUHA/IJIEKUT
rpaduky pysknmmn y = —-3x — 7.

Omeem: 2.

11. O6parHast MPOMOPIMOHATILHOCT 3a1aeTcss (HopMyJIoi y = é; k#0.
x
Wcronb3yst To, uto rpaduk 06paTHON MPOMOPIIMOHATEHOCTH TPOXOIUT Ue-
pes Touky D(2; —2,5), naiinem koaddunmenr k:
k=x-y=2-(-25)=-5

BoIsicHIM, 7T KaKO#T U3 MPEIJIOKEHHBIX TOUEK R = —5:

D (1 =5); k=1-(=5)=-5
9) (-2 0,4) k=—2-04%-5
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3) (1 -08); k=1-(-0,8) -5
4) (0,2; 25); k=0,2-25=5# -5,
5) (0,5, =500); £ =0,1-(=500) = =50 # —5.

Omeem: 1.
12. ITocTpoum rpacduky JaHHBIX (PYHKITUIL:
Dy =vrny=-" (puc. 1), 2)y=x"uy=—2(puc.2);
x x
Y Y
6 A ’I
i in I’
9 > —T| ol |
1 / ya
6 o " —6——4—— X
4 A
Puc. 1 Puc. 2
6 6
3Ny=2x+2uy =—-— (puc.3); Ay =V17Tny =-= (puc. 4);
x x
Y Y
6 6
/4 / 14
) 9.
T [ — -
L6 -4 — = val L —6-1—-4 — = X
SRUR iy
/e -6
Puc. 3 Puc. 4
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5)y=ény=—§ (puc. 5); 6)y=—x—3y1y=—E (puc. 6);
x x x
Y Y
6 b
/ol 1\ / 4
// 2 ™~ /7 2
4 -2 A" ERal A e
\ 1/ 1°
Puc. 5 Puc. 6

7 y=—6xuy= _6 (puc. 7).
x

Y

[=})

I

j—
|

Puc. 7

6
Taxum 06pas3oM, He UMEIOT OOIIIX TOUEK ¢ rpahuKOM HYHKIUH { = ——
x

rpaduky GyHKIUH o Homepamu 1, 2, 3 u 5.
Omeem: 1.

13. I'paduk dynkmmm y = %+3 nostydeH u3 rpaduka byHKINn y = k
x— X

(k * O) CMelIeHUEM ero Ha 2 eJMHIUYHBIX OTPe3Ka BIPABO BOJb OcH abc-
IMCC U Ha 3 eIUHUYHBIX OTPe3Ka BBEPX BIOJb OCH OPIMHAT.
Omeem: 2.
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14. Tloctpoum rpadukn GYHKIMHA y = X,y =Vx’ ny = (\/;)2

1)y =x (puc. 8); 2) y =+x?;y =[] (puc. 9);

= oW g
= o Wbk g

|
W N —
I

Q1

I
UL W DN —

Puc. 8 Puc. 9

3yy=(r)" {i ;’; (puc. 10).

SN CNCUR NS RS

W N =

(S

Puc. 10

I'padmkn Bcex pyHKIMI pa3amyuHbL.
Omeem: 5.

15. HeBepHbIM siBJIsieTCsl UeTBepToOe yTBEPsKIeHNe, TOCKOJIbKY Ha IIpoMe-

xyTKe (—1;5) hyHKIMA MMeeT n TPOMEKYTOK yOBIBAHMS, U TIPOMEKYTOK
BO3pacTaHUs.

Omeem: 4.
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16. LlenTpom okpyskHOCTH x> +y* =1 sABJseTcs Touka A(0;0), a nenrpom
OKpY>KHOCTH (X —3)2 +(y +4) > = 49 — Touka B(3;-4).

ITo Q)OpMy]Ie pacCTOoAHUA MEKAY ABYMSA TOUKaMU

ABZ\/(X1 —x2)2 +(y, —y2)2 HafmeMAB:\/(0—3)2 +(O—4)2 =5.
Omeem: 5.

17. B Touke C(x,;y,) rpaduk ynkunu y = —9x" +10x* —1 nepecexaer
0Cb OPJIMHAT, 3HauuT, X, =0, Tornay, =—1

Abcumcnr Touek A(x,; y,) u B(x,; y,) apisdiorca HyaaMu QyHKIMH
y=-9x" +10x* — 1. Haiizem Hy/1 1aHHOI DyHKIIMN:

9x% +10x> =1=0; 9x* =10x* +1=0.

Iyctb x* =, Torma 9> —10t+1=0.

D=100-4-9=64¢, = 0-8_1., _10+8_

= 1
18 9 18

1 1
To ectp x* =§I/UII/I x% =1, Tormax = i§ nmmx ==+1

Taxum o6pasom, Touku A 1 B UMEIOT KOOPAUHATHL A(=1,0), B(1,0).
Haiinem 3HaYeHMe BBIDQXKEHUS: X, - X, +y, =—1- 1+(—1) =-2

Omeem: 2.
18. [loist HaxoskeHust abCIuce ToUeK repecedenust rpaukoB (GyHKIHIT,

8 8
3a/IaHHBIX (POPMYyJIaMU iy = —— U i = 2 — X, PEIlIUM ypaBHeHUEe —— =2 —X.
x x

—8=2x—x" mpu x #0;x> —2x -8 =0,
246

D=(-2)" -4-1.(-8) =4+32=36; x, , =50

X, =4 x, =-2

. 8
Wrak, rpaduku GyHKINN ¥y =—— U y =2 —X TIepecekaroTcd B TOYKax
X

c abermecamu 4 n —2. VIx mpoussenenue: 4-(—2) = =8,

Omeem: =8.
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19. ITocTpoum rpacdukn hyHKIHI Y
y=vxuy=5-x(puc. 11). ; p=
VERE
Koprem ypasuerns Vx =5—x sBJis- 5 — i
ercst abeicca TOUKY Tepecedenust rpadu- e ¢
k0B ynKImit y = Vx n y =5-x. Kopenp N R 8104
YPaBHEHUST HAXOIUTCST MESKILY YHCTaMu 3 }/ R
n4. Ux cymma:3+4="7. N
Omeem: 7. Puc. 11

20. Hynu dyuxium — 9710 3HAYEHUS apryMeHTa, TP KOTOPBLIX (QyHKIU
paBHA HYJIO.

C nomonsio Tabmie HaxoauM, uto i = 0 mpu & = —/11; V/11; 5.
Haiizem npoussesenue myeii dpynkimm: —/11-+/11.5=-55.
Omeem: —55.

21. Tax xak Touyka A(m; n) HaXOAWTCS B TTepBoii yeTBepTH, TO 72 >0; m >0,

Tax kak Touka A(m; n) npuHagnesxxut rpaduxy GyHkuwun y =x°, To
BEPHBIM sABJIETCsA paBeHcTBO n=m’. Bocnoabsyemcs yenosuem n=16m
1 osyunm: 16m = m? . Pemm mosryuenHoe ypaBHeHue:
m® —16m=0;, m(m*> =16) =0; m(m—4)(m+4) =0, m=0, wm m= 4, umm
m=—-4. Tak kak m>0, Tom =4, Tornan=16-4=064.

Haiinem 3HayeHme BbIpaKeHUS:

m+n=4+64=068. v
Omesem: 68. -
T Jy=4x+3

22. OT™MeTuM JJaHHbIE TOYKH HA KOOPJIUHATHON ‘E /.
mrockocTu (puc. 12). Z /

OueBHIHO, YTO HA OIHOU TPSIMON MOTYT 3 :‘
pacmonaratbest Toabko Toukn A, B u C. [loka- /1
JKEM, UTO OHM JIEKaT Ha OHOM IIPSMOii. A

Haiizlem ypaBuenue ripsmoli, 3aanHoi op- B L2337
MyJIOil y = kx+b W TPOXONANIEN Yepe3 TOUKH / ":
A(0; 3)u B(-% —1). v

Tax kak Touka A(0; 3) npuUHALNEKUT TPa- -5 D
dury bysrmun y =kx+b, 0 3=k-0+b; b=3,
u QYHKIMS IPUHUMaeT Bui iy = kx +3. PuC. 12
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Tax kak Touxa B(—1; —1) npunannexur rpaduxy Gyskunm y = kx +3,

10 ~1=k-(=1)+3; k=4, n pynxius npunumaer Bu y = 4x +3.
Yo6emmmcs, aro Touxa C(0,5; 5) nexut Ha rpaduke GyHkmm y = 4x +3:
5=4-0,5+3 — BepHOe YKCI0BOE PABEHCTBO.

Taxum o6pazom, nckomMas GYHKIM UMeeT BU y = 4x +3, Torna k = 4.
Omeem: 4.

23. Oyukiusa Bunay = kx + b y6pIBacT Ha MHOKECTBE ACHCTBUTEIBHBIX Y-
cen, ecm k<0. B manHom ciydae k=a’ +a—30. Pemum HepaBeHCTBO
a’+a-30<0.

Paccmorpum dyHknuo y =a’ +a—30 \_ /
(puc. 13). 6 5 g
D=1° =4-1-(=30) =1+120 =121 >0;
u _ -1+t 0 ——6 a =5 Puc. 13
1,2 21 ) 1 t 2 .

Hepasernctso a” +a —30 <0 Bbimosnnsiercs: npu a € (=6; 5). Hanmenn-

1Iee 11eJI0e YMCJI0 U3 IOJIYYEHHOTO IIPOMEKYTKa —5.
Omeem: =5.

24, Tak kak rpadpuku  GyHKINN y
=(a—-1)x+bwn y =5x+6 cummerpuu- '
y=(a-1) Y P y=(a—1x+b\ | [y=5v+6
HBI OTHOCUTENBHO OCH OPJUHAT, TO OHU /
MePeceKaloT ee B OIHOM 1 TO¥ JKe TOUKe i

(puc. 14). B atom ciyyae b = 6, u pyHK- 6\
st y = (a - 1)x +b nupuHUMaeT BW[ /
y=(a-1)x+6. 1
A \B x

Bocmomp3yemcst Takike CUMMETPH- ;
eil OTHOCHTEJIbHO OCH OPJMHAT TOUYEK /
nepecedeHnus  TpahukoB  (HYHKINN
y=(a-1)x+6u y=5x+6c ocbio abc-
muce (Toukn B u A). Haiinem aGeruccy

Puc. 14
Toukn A:5x +6 =0 x = —g.

6
CiienoBaTesibHO, TOYKa A UMeeT KOOPAUHATHI (—5; 0 |. Torza Touka B

6
“MeeT KOOP/IMHATHI (5; 0 |. Tak kak Touka B mpunaiexut rpaguky hyHK-
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i y = (a—1)x +6, T0 1OIKHO BBITOMHATHCA paBeHcTBO 0 = (a —1)- g +6.

HaI‘/’I/:[eMa:(a—l)g:—G; (a—1)%=—1; a-1=-5 a=-4.

Haiizem 3Hayenue Boipaxenust: a-b = —4-6 = —24.

Omeem: —24.
25. Uso6pasum rpadukn GyHkImii y = x° y ‘
ny =4—x (puc. 15). ; yl= a3
Pemenusmu HepaseHcTBa 4—x >x° ;
SIBJIIIOTCSI BCE 3HAYEHWs] apTyMEHTa, ISt 6 I
KOTOPBIX TpauK (hyHKINN y = 4 — X pacmo- 5 /
JI07KeH BhbIIe, 9eM rpadyk GyHKINn y = x°, 4 |
T. €. PEIICHUSIMHI HEPaBEHCTBA SIBJISIOTCS 3 yl=d—x
" 5
BCe [IefICTBUTENbHBIE YNCIA U3 TTPOMEKYTKA !
(=e=3 xy). ! x J
Tak kak 1 <x, <2, To HepaBeHCTBO UMe- | _3 9 1/ 9 3 AN 4
et 11 1esbIX peneHuii, ya0BIeTBOPSIONIIX . -1
yeaosmio x > —10. [Z
Omeem: 11. | :‘?
i
[0
g
! =9
Puc. 15

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3adanue
Pewenus

1. O@yuknusa Buna y = ax” +bx + ¢, re a, b, ¢ — uncya, npudem a # 0, Ha-
3bIBaeTcs KBazpaTHoil. KBazparueiMu siistiorest pyukimum 1 u 5.
Omesem: 4.
2. 1) I'padux kBagpaTHOI GYyHKIUN — Iapaboa;
2) mapaboJia He Bcerja npoxoAuT yepes Hadano koopaunat, Touka (0; 0)
MPUHAJIEKNT TOIBKO Tapaboie BUAa y = ax’;

y= % x? — kBagpaTHas QYHKII;

4) och opauHaT nepecekaer Jrodas napadosa. Tak Kak uncao 0 BXOAUT
B 00J1aCTh OTpeieieHus (PYHKIIM, KOOPAUHATBI TOUKH [IepeceyeHus napa-
6oabl y = ax” +bx +c ¢ ocvio Oy — (0; ¢);
5) MHOZKeCTBO 3HaYeHUt (06JIaCTh 3HAYEHWIT ) KBAIPATHOM (DYyHKIIHT —
IPOMEKYTOK [y, 5 + o), ecin a >0, 1 (—oo; y, |, ecom a <0.
Omesem: 4.

3. Bepummnoii napa6oJibl, 3asannoii popmynoit y = a(x — n)2 +m, ABNIET-
s Touka ¢ KoopaunHatamu (n; m). Takum oOpasom, BepumHa TapaboJibl
y=—(x +3) ® _1 HaXOmuTCH B TOUKE (=3 -1).

Omeem: 1.

4. Tpaduxom GyHKIUM, 3aaHHOI HOPMYJION iy = —x* + 4, ABJsgercs na-
paboJia, BeTBM KOTOPOii Hanpasaenbl Bius (a = —1 <0) u Bepmmia KoTopoii
HaxouTes B TouKe ¢ koopaunatamu (0; 4).

Omesem: 4.

5. [[JIH HaXOKA€HSA KOOpAWHAT BEPHIMHDI napa6onb1 BOCITOJIb3YEMCSL

2
bopmyamu: x| :_i; Y, :%‘ Tornax, :—2.Ei)=—2,5
4-(=1)-(-6)—(-5)° -
py DO 26225 1,
4-(-1) —4 4
Omesem: 4.

6. Tax kak BeTBM MapaboJibl, BJsIONIelcs rpaduKoM QyHKINN iy = x° —
—2x — 8, nanpasJieHbl BBepX, TO (DYHKIIMSA BO3pacTaeT Ha IMPOMEXKYTKe

[x,; +o°). Bocnombsyemces dopmynoit x, = 9 Homytm 2, = _i =t
B .
Takum 06pasom, gannast GyHKIM BO3PACTALT HA IPOMEKYTKE [ 1; + o).

Omesem: 5.
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7. Jlns HaxXOxKCHUA HyJIeit (hyHKIMU pemuM ypasHenue 3x > —10x +3 = 0.

D=(-10)* —4-3-:3=100-36 =64 >0, Tora
x 10£8, x, =3 x 1
1,2 23 ’ 1 ’ 2 3

Omeem: 1.

8. Tak kak BeTBU mapabobl, AB/siomnieiics rpadukoM GYHKIMN i = —x° +

+6x — 8, HarpaBJieHbl BHU3 (a =-1< O), TO HauOOJIbLIEero 3HaYeHUs JaHHas
bdac-b* .
— —H

bynkuusa nocturaer B Bepurae. C moMoirbio GopMyibl y = aii-
a
4-(-1)-(-8)—62 - -
aemMy, = (=1)-(=8) =32 36:—4=1.
4~(—1) -4 -4
Omeem: 1.

9. Tak Kkak BeTBU mapabobl, aB/sionieiica rpadukoM GYHKIMN y = —x° +
+5x —2, HATIpaBJIeHBI BHU3 (a =-1 <0), TO MHOYKECTBOM 3HA4YEHUN JaH-
Hoil ynKimu sABJIAeTCA NPOMEKYTOK (—oo; ¥, |. C momorbio dopmyJibr

bdac-b* . _
, = ———— HalizeM:
4a
4-(-1)-(-2)-5* - -
g VDS 825 171
4-(-1) -4 -4 4

MHokecTBOM 3HAaYeHU JAHHOW (DYHKIUU SIBJISIETCS TTPOMEKYTOK

(oo 4,25].

Omeem: 1.
10. Pemmmm nepaBencTBo —x” —3x+4 <0; x? +3x —4>0.
D:32—4-1~(—4):9+16:25 >0, Torna
-3+
X, = :2))_15; x, =4 x, =1 (puc. 1). \ /
HepasenctBo x* +3x —4 >0 BblnOIHA- -4 1 v
ercs pu x € (—o0; —4]U[L; +o0). Puc. 1
Omeem: 2.

1. Oynxmusa y = (5-x) ? — 6 npu x = 0 IPUHIMAET 3HAYEHIE § = (5-0) -
—6=25-6=19. CiieioBaTesibHO, OPJAMHATA TOYKH [IepeceyeH s mapadoJibl
c oceio Oy pasHa 19.

Omeem: 3.
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12. @opmyoii y =-9x+7x” 3amaercss kBaapaTHas (YHKIUS, ee Tpa-
¢buk — mapabosia, BeTBH KOTOPOIl HampasyieHbl BBepX (a = 7 >0). Haiinem
HYJIU JAHHOM (DYHKITUH:

—9xr+7x° =0; Tx® —9x =0; x(7x-9)=0;

x=0umm 7x -9 =0,

7x =9,
9
x==;
7
x=12.

Ipadux pyrrimn y = —9x + 7x* nzobpaskeH Ha puCyHKe 2.
Omesem: 2.

13. Ochio cuMMeTprn TTapaboJIbl sIBJIsIeTCsT psiMast x = x . Haiinem abc-
IFICCY BEPUTUHBI KAKIOH Tapadorb:

1)y=3(x-6)"-8x, =6

Ny=x"-6x+2x, =g=3;

Dy=x"+12x-1x, =_7=—6;

hyy=-2x-4)" -6x, =4

5)y =2x*> -24x+T,x, :%:6,

Taxkum 06pa3oM, IpsiMast X = —6 ABJIAETCS OChI0 CUMMETPUY T1apaboJIbl
y=x>+12x-1.
Omeem: 3.

14. Tax xak BepuTHOIi TapaboIbl ABIAETCA TouKa ¢ KoopauHatami (0; —2),
a BeTBM MapaboJibl HalIPaBJIeHbl BBEPX, TO Mapabo/ia uMeeT BUL Y = ax” —2.
W3 npeioKeHHbIX BapUaHTOB OTBETOB [aHHBLIM BUJ MMeer Iapaboja
y=x> -2

Omeem: 1.

15. HeBepubiMm gBisiercs yTBepskienue 1o Homepom 2. Halinem koop-
2
AIMHATBI TOYKM Tepecedenns napabonst y = —(x +4)” =51 ocn opAuHaT.

[pn x =0 monyunm y =—(0+ 4)2 —5=-21 Takum obpasom, mapaboa
y=—(x+ 4)2 —5 nepecexaet och opauHat B Touke (0; —21).

Omeem: 2.
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16. Ilpusesem 3azanuyio GyHKINIO K BULY i = ax” + bx +c.
y=(1-x)(x+5) y=x+5-x"-5x; y=—x’ —4x+5.
Tax Kak BeTBU MapaboJibl, ABJIsIONIeiica rpaduKoM GYHKINH Y = —x° —
— 4x +5, HATIpaBJICHBI BHU3 (a =-1< O), TO HAMOOJIBIIIEro 3HAYCHUS JaHHAS

4ac-b*
ynkuus nocruraer B Bepurte. C moMoIpio GopMyJibl i, = ————— Hali-
a
JIEM:
’ 4-(-1) —4 -4
Omeem: 9.

17. Tak xak rpaduk (QyHKIUM y = ax’—5x —3 IIPOXOJAUT Yepes TOUKY
F(~1; 3), coctaBum ypasHenue: 3 = a(—i)2 ~5-(=1)-3. Torna

3=a+5-33=a+2a=1
Omeem: 1.

18. 1) Haiimem koopaunatbl Touek IepeceueHuss rpaduKoB (yHKIUI
y=x>+2xny=6x—x".
x40 =6x—x?; 20t —4x=0; x® —2x=0; x(x-2)=0;
x=0wummx =2
Opux=0y=0°+2-0=0;nmpux=2 y=2>+2-2=8
Taxum 00pasoM, TOUKH ¢ KOOpAUHATAMU (0; 0) m (2; 8) aABATOTCS TOY-
KaMU TiepeceveHns TparKOB 33/JaHHbBIX (DYHKITUI.
2) Tak Kak npsMas y = kx + b IPOXOAUT Yepe3 TOUKU ¢ KOOPAUHATAMU
(0; 0) m (2 8), cocTaBUM U PEITUM CHCTEMY yPaBHEHMi:
0=k-0+b, [b=0,
{8= k-2+D; {k =4,
CutetoBaTeIbHO, PSIMAs UMEET BU Y = 4X.
Omeem: 4.

19. Tax kak BeTBU 1apaboJIbl, ABJIsAIONIelica rpaduKoM GyHKINM § = x> +
+px + g, HanipaByieHbl BBepX (@ = 1>0), To HaNMeHbIITero 3HaYeHNs JaHHAs
(byHKIMSI ToCTUTAET B BEPIINHE, T. €. X, =2,ay, =—).

b _dac-b’

Bocrnonbayemest dopmynamu x, =——; Yy,
2a 4a

1 COCTaBUM

CUCTEMY:
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2=—

) { =—4, { :_4’
2
—5:‘1"1‘7’2; dg-p* =-20; |4q—(~4)" =-20;

:—4, p:—4, :—4,
4q—-16=-20; 4g=-4 |g=-1

Torna p+q =—4+(-1)=-5.

N CRE )

Omesem: =5.

20. Taxk kak napaboJia, 3afannas GopMyJIoit Buja y = ax > + bx + ¢, Ipoxo-
nut yepes Toukn A(3; 3); B(=1; 3); C(5; 15), cocTaBum cucteMy ypaBHeHmii:

3=a-3"+b3+q 9a+3b+c=3,

3=a-(-1)" +b-(-1)+c¢, Ja-b+c=3,

15=a-5> +b-5+c 25a+5b+c=15.

BbluTeM 13 IIEPBOTO U TPEThEr0 YPaBHEHUI BTOPOE:
8a+4b=0, 2a+b=0, b=-2a, b=-2aq, b=-2a,
a-b+c=3, <da+b=2, <da+(-2a)=2, 2a=2, a=1
24a+6b=12, la-b+c=3; la—b+c=3; a-b+c=3 la-b+c=3;
b=-2-1, b=-2, b=-2 b=-2, [b=-2
a=1, a=1, a=1 a=1 a=1
a-b+c=3 la-b+c=3 [1-(-2)+c=3; 3+c=3 |[c=0.

Taxum 06pasom, mapabosa IMeeT BUI i = X ° — 2X.

b 4ac—b?
Bocrniosibayemest dopmysamn x, = ———; y, = U TOJYyYHM
2a 4a
- 41-0-(-2)" -
X, :_72:1HyB :4:74:_1
21 41 4

Tormax, y, =1-(-1)=-1
Omeem: —1.
21. AGciucca BepmHbl 1apabosibl i = ax” + bx + ¢ sBJIgeTcs: cepefrHoi
orpeska [x,;x, |, rae x ;x, — nymn dynkiunn f(x) = ax® +bx +c.
2423 +24-2V3 _
2

Tornax, = 11

Omeem: 11.
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22. Tlycrb x — mepsoe umco, Toraa (40 +x) — BTopoe uncio. Fx mponsse-
nenne paBHo x(x +40). Pacemorpum dynkumio f(x) = x(x +40) u naiizewm,
IIPY KaKOM 3HAUEHNU TTIePEMEHHOM TaHHast (DYyHKITUS TPIHIMAET CBOe Hal-
MeHblIlee 3HAYeHNE.

Tax kak BeTBU Mapabobl y = x° +40x HampaBJIeHBI BBEPX, TO CBOETO
HAMMEHBINETOo 3HAYeHNST QYHKIINS JOCTUTAeT B BepIINHe, T. e.x = x, = —20.
Torna nepBoe unciio pasao —20, a BTopoe 20, n mx cymma pasaa 0.

Omesem: (.

23. Haiinem ypaBHEHUE OCH CUMMETPUU

napaboJibl, 3alaHHOH (HopMy IOt y
y = ax’ —10ax + c. Bocnonbzyemes dop-
. b —10a
MyJIOH X, =——, TOTJla X, = — =5, 8 f-f----
2a 2a

T. €. OCHI0 CHMMETPUH 33IaHHOM TTapabo-
JIBI STBJISIETCS TIPstMast X = 5 (puc. 2).

Touxa B(8; 8) cummerpudna Touke
A(2 8) ortHOCHTENBHO TIPAMOH X = 5.
Haiinem cymMMy KoopAnHAT TOYKH B:
8+8=16.

|G —

Omeem: 16.

24. 1) Ecin m =0, To pyHxims y = mx > — 4mx +9 npumer Bug y = 9.

IT0 nocTosgHHas QyHKIUs, ee rpaduK — MpsiMast, POXOIAIIAsT Yepes
TouKy ¢ koopmunaramu (0; 9) mapasienbio ocn abenmce. Ochbio CUMMETPHH
TAKOU IPSIMOU SIBJIIETCS J1I00ast IpsAMast X =X, X, € R.

Bropas pynkius y = 3x> — (m2 —S)x +7 nipu m = 0 ABJSIETCA KBaJpaT-
Hoit: y =3x* +5x +7. Ipadur — mapabosa, 0OCb CUMMETPUM: X = X, T/Ie
x, — abcrcca BepumHbl mapabosrst. CrenoBaressho, ecan m = 0, To rpacdu-
KU UMEIOT OJIHY U TY K€ OCh CUMMETDPUU.

2) Ilyctb m # 0, Torna 06e hyHKIMN — KBagpaTHbie: y, = mx” —4mx +9

ny, =3x —(m2 —5)x+ 7. Haiiznem aGcruccy BepIImHBI KaskIoi mapabo-
b -4m _4m _ b ___(m2 _5)_m2—5

JpLX, =——=———=—=2, X  =——
! 2a 2-m  2m ! 2a 2-3 6
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Yro6nt TpaUKN UMETH OTHY U TY K€ 0Ch CHMMETPHH, aGCIIHNCCH BEP-
[IH mapabost TOJKHBL ObITh paBHbL, HalizeM Takue 3HaYeHUs 7, TPU KOTO-

2 p—
m -5 =2 m® -5=12 m® =17, m=+J/17. Urax, npu tpex

ppIXx, =X, :
3HAUEHUSIX M (O; —V17; 17) rpauky TaHHBIX (DYHKIWI UMEIOT OIHY

U TY JK€ OCh CHMMETPHU.
Omeem: 3.

25. CocTaBuM ypaBHEHHE:

2mx® +20+1=>5x% +2mx -2 (2m—=5)x’ +(2-2m)x +3 =0.

[Torydennoe ypaBHeHMe MMeeT OJUH KOpeHb (a TpadhuKu 3a/laHHBIX
(DYHKIMIT IMEIOT TOJIBKO OJTHY OOIIYI0 TOUKY) B CIEAYIONIUX CIydasix.

1) Ypasuenne (2m—5)x* +(2—2m)x +3 =0 siBisieTcst TMHEAHBIM, T. €.
2m—5=0; m=2,5. [IpoBepum, CKOJTHKO KOPHEN UMEET COCTABICHHOE YPaB-
HeHUe MTPU HaliJIeHHOM 3HAYEHUH MapaMeTpa m:

0-x% =3x+3=0;x =1, T. e. ypaBHeHNe UMeeT eNHCTBEHHBII KOPEHb.

2) Ypasuenne (2m—5)x° +(2—-2m)x+3=0 sABasiercss KBaAPaTHBIM,
uD=0r1.e.

(2-2m)" —4-(2m=5)-3=0; 4-(1-m)" —4-(2m~5)-3=0;

(1-m)* =3-(2m=5)=0; m* =2m+1-6m+15=0; m* —8m+16=0;

(m—4)2 =0;m=4.

3) Haiiziem npousBe/ieHne Hall/IeHHBIX 3HAYEHUIT [TapaMeTpa m:
2,5-4=10.

Omeem: 10.
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3adanue
Pewenus

1. Pemennem cuctemMbl ypaBHEHUH SBJISIETCS yHIOPSIIOUEHHAS TTapa Yu-
ceJi, KoTopast obpaiaer 06a ypaBHEHUST CUCTEMbI B BEPHbIE YUCIIOBBIE Pa-
BEHCTBA.

ITpoBepuM, Kakast U3 IIPEJIOKEHHBIX T1ap YKcel Oy/IeT PelleHreM CUC-
XYy = _67
TeMbl
x+2y =—11
3ameTnwm, 4TO MepBoe ypaBHeHue chcTeMbl (xy = —6) obparaercs B Bep-
HOE YUCJIOBOE PABEHCTBO I KaK/JOM U3 AT [IPE/JIOKEHHDBIX T1ap YHCEL.
[IpoBepuM, IIpH KaKUX 3HAYEHUAX IIePEMEHHBIX BTOPOE ypaBHEHNe CHCTe-
MBI (X +2y = —11) obpamaeTcs B BepHOE YHCIOBOE PABEHCTBO:
1) (2 -3), Torna2+2-(=3) = -4 # 11,
2) (3; —2); Torna 3+2-(=2) = -1 -11;
3) (=6, 1); Torma — 6+2-1=—-4# —11;

4) (36; —1); TOTZIA 36+2-(—1):352 #-11
6 6 3

5) (1, =6); Torma 1+2-(-6) = -11.
Takum 06pa3oM, perenneM cucTeMbl sBisiercs mapa uucel (1; —6).

Omeem: 5.
. . ax + by =n, .
2. CucreMa JIMHEHHBIX yPaBHEHUN BU/IA He UMeeT PellleHnH,
cx+dy=m

a b n
ecan — = — # —, J[aHHOMY YCJIOBHIO y/IOBJIETBOPSIET CHCTEMA TTOJI HOME-
c m

(1 -2 5)
poM3|-=—=%—|.
2 -4 12

Omeem: 3.

3. /g Kax/I0ii U3 IPEII0KEHHBIX CUCTEM [TPOBEPUM, SBJSETCS JIM Hapa
arcen (3; —2) ee permenuem:

) x =3, x =3,
-y =4 2:3-(-2) %4

2){x+y=1, {3+(—2)=L

— BepHbIE YUCIOBbIE PABEHCTBA;
5x =6y =27, |5-3-6-(-2)=27
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A e

4){%3—2{—2)¢Q

3+(-2)=1
3-(-2)=-6
2 {—2—3 #1.

Omeem: 2.

4. Ha mpeayioKeHHOM PUCYHKE H300pPasKeHbI OKPY/KHOCTH € IIEHTPOM
B Touke (0; 0) u pagycom, paBHbIM 4, U TIPsIMas, IPOXO/iSAIIast Yepes TOUKH

¢ koopaunatamu (3; 0) u (0; 3).

JlaHHas OKPY’KHOCTb 3ajiaeTcs ypaBHeHueM x° +y° =16, Ilpamas —
ypaBHeHUeM y = —x + 3, wn iy + x = 3. Takum 06pa3om, Ha pUCyHKe 1300pa-

JKeHa rpadrdeckast WTIOCTPATIHS CI/ICTGMBI{

3 3
5. 06x——y =6; —y=06x-6.
17 17

Omeem: 4.

1
PaszesiumM 06e 4acTy 10CJIeIHEro paBeHcTBa Ha 3: 2 y=02x-2

VMHOKIM 00€ YacTH MMOCJIeHEro paBeHCTBa Ha 4 1 ostyunM: i = 0,8x — 8.

6 26x +45=15y, [26x—15y =—45,
' 21x +2y =6.

21x +2y =6;

Omeem: 4.

YMHOKUM 00€ 4aCTh TIEPBOTO YPABHEHUSI CUCTEMBI Ha 2, & BTOPOTO —

Ha 15 1 BOCIIOIb3yeMCst METOIOM CJIOKEHUS:
{52.76 -30y =-90, {36735 =0,

2x +2y =6;

315x +30y =90,
x =0, x =0,
2y =6; =3.

_y+6

EAMRY ()

7. 3 6
x+2y=-1

‘ l\D
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YMHOKIM 00€ 9acTh TePBOTO YPABHEHS CHCTEMBI Ha 6:

22-x)-(y+6)=0, [4-2x-y-6=0, [2x-y=2
X +2y =-1 x+2y =-1 x+2y=-1

3arem YMHOKUM obe JacTn TIEPBOTO YpaBHEHUA CUCTEMbBI Ha 2 1 BocC-
ITOJIb3YyEMCSI METOIOM CJIOKEHU !

—4dx -2y =4, [-3x=3 =-1 =-—1
{x+2y:—1; {x+2y:—1; {x+2y:—1; {—1+2y:—1;
=-1 [x=-1

{2y:0; {yzO.

xy-x=4, [xy-x=4 [¢(7-2x)-x=4
2x+y =71, =7-2x; =7-2x.
PeriuM nepsoe ypaBHeHHE CHCTEMBL:

w(7-2x)—x =4 Tax-2x"—x—4=0; =2x° +6x—4=0;x* —3x+2=0;

D=3"-4-12=9-8=1>0, rornax, , :%, x, =1 x,=2

Omeem: 5.

pux, =1 y, =7-2-1=7-2=5upux, =2 y,=7-22=7-4=3.
Taxum o6pasom, cuctema umeet asa permenus: (1 5) u (2; 3).
Haumenbias usa cymm x, +y, paBHa2+3 =>.

Omeem: 1.

9. YmHOXHUM 006e 4acTu EePBOTO ypaBHeHNs cucTeMsl Ha 10, a Broporo —
Ha3u BOCITOJIb3YEMCS METOJOM CJIOKEHUA!
x=x,,x,€R,

-33x+50y =66, (0x+0y =0,
33x, +66
33x —50y =-66; (33x—50y =-66; |y = —
Wtak, pereHns MU CUCTEMbI SBJISIIOTCS YIOPSIIOUECHHbIE TTapPhl YHCET

33 66
(xo; x;(;-j, riex, € R.

10. Tak kak MCKOMas TOYKa NPUHAIIEKUT M Tapabone y =x” +3x—1,
U TPSIMON y =x —2, TO ee KOOPJIUHATHI SBJSIOTCS PElIeHueM CHUCTEMBI

y=x>+3x-1 [x—2=x*+3x -1,
=x-2 =x-2

Omeem: 5.
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Perum miepBoe ypaBHEHUE CHCTEMBI:
x=2=x243x—-1 x?+2x+1=0; (x+1)2=0; x+1=0, x=-1

ppx=-1 y=-1-2=-3.
Hckomas cymma: —1+(=3) = 4.

11 {;62+xy:2, {;{2+xy:2, ic2+x(3x+7)=2,

-3x=7, =3x+7 =3x+7.

Omesem: 5.

Pemmm nepBoe ypaBHEHHe CHCTEMBI:
2 +xBr+7)=2 2 +3x° +7x-2=0; 4u’ +7x-2=0
D=7%-4-4-(-2) = 49+32=81>0, rorna
-7%9
Xio = Wi )
Hpux, =-2 y, =3-(-2)+7=-6+7=1

npux, :% Y, =3%+7:7%.

x, =-2x, =Z.

Taknum 06pa3om, CHCTEMa MEET J1Ba PEIIeHNUsI:
(-2)mu (1; 73), T.e.n=2.
4 4
1,.3
Hanboubiast n3 BO3MOXKHBIX CYyMM S =X +y, = n + 7Z =8

Torman-S=2-8=16.
Omeem: 4.

12 Xyt =2y +4, [ -2ay+yt =4, |(x-y)’ =4
Tlw+y =6 x+y =6 x+y=6.

X—y=2, wim (x—y=-2
Torma
x+y =6 x+y =6

2x =8, 2x =4,
{x+y=6; {x+y=6;
x =4 x =2,
{y =2 t =4
Taxum 06pasoM, NCXOAHAST CUCTEMA UMEET JBa PEIICHIL: (% 2); (2 4).

Omeem: 2.
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3x—7_2y—3:
4 5

2x—y
—-1=y-2
9 Y

(3x=7)—4(2y —3) =20, {150 -35-8y +12 =20,
2x—y-2=2y—4

1)

13. YMHOXUM ITepBO€e YpaBHEHUE CUCTEMBI Ha 20, a BTO-

3
poe — Ha 2 U TI0JTyYnM:

x—-y-2=2y—4
{1536 -8y =43,

-2 30x —16y =86, (29y =116, [y =4,
2x -3y =-2

(-15) |-30x +45y =30; 2x -3y =-2 2x-3-4=-2,

:4’
{y = Tormax, +y, =4+5=9.

Omeem: 4.

" {2y—x:5, x =2y -5,
et —ay—y? =-29; (2y-5)" -(2y -5y -y* =-29;

x=2y-5, x =2y -3,
4y* =20y +25-2y> +5y -y =-29; ly* —15y +54=0;

x=26-5[x=7,
x =2y -5, _& 6

y =6,

x=2-9-5|[x=13,
y=9
=9; =9.

Cucrema uMeeT [[Ba PelleHus, a HanOoJIblas U3 CyMM X, +¥, PaB-
Ha 22, Ttorma S-n=22-2=44.

Omeem: 1.
! +y =4,
1 2x+y
15. Ilyctb ¢ =——— Tora cucrema MIPUHUMACT BUJ
2x+y y
2x+y

t=1
{t+y:4, =3
ty =3 £=3,
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1
:L = = = —
Yty 20+y =1, [2x+3=1, |[x 1,
To ecTpb 1 1 1
1 +y==, ||2Zx+1==, | [x=—5,
oyt =3, 3 3 3
Y = 1; —1; -1
Ly =1
Pemrenms cucremsr: (—1; 3); (—1; 1)
3
Omeem: 3.
2x+y=2, y=2—2x,
e +16ay +4y? =1 et +16ay +4y’ =1
y=2-2x,
x” +16x(2-2x) +4(2-2x)" =1

Perum BTOpoe ypaBHEHUE CUCTEMBL:

af +160(2-20) +4(2-2x)" =1 x® +320 =32 +4(4-8x+4x") =1,

X2 +320-32x% +16-32x +16x2 =1, —15x? =—15 x? =, x = £1.

Mpux=1y=2-21=0;nmpux=-1 y=2-2-(-1)=4

Taxum o6pasom, ncxonnas ciucrema nmeet fsa pemens: (1 0); (=1 4),
T.e.n=2.

Hanbosibiast u3 BO3SMOXKHBIX CyMM S =x, +y, =—1+4=3.

Torman-§=2-3=6.
Omeem: 6.

4x+15—x =2y+5+7x+“,
17. 16

3y

2x+y :2x+2y+4-
5 3

VMHOKIMM 00€ YacTH [epBOro ypaBHEHUs cucTeMbl Ha 16, a BTOporo —
na 15:
{64x+4(15—x) =32y +80+7x+11,

45y —3(2x +y) = 30x +5(2y +4);

64x +60—4x =32y + 80+ Tx + 11,

{45y —6x —3y = 30x + 10y +20;

64x —4x —Tx —32y =80+11-60, [(53x—-32y =31,
{—6x—30x+45y —10y —3y =20; {—3635 +32y =20.
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CJ10:k1M TIepBOE U BTOPOE YPABHEHUS CUCTEMBI 1 TTOJIYUNM:

17x =51, x =3, x =3, x =3,
33x—32y =31 93x-32y =31 153-3-32y =31, [159-32y =31,

x =3 x =3,
32y =128 |y=4

Haiinem sHayenue BoIpakeHUA X, -y, =3-4=12.

Omesem: 12.
y—2_2 y-2=2x-1), ([y-2=2x-2, [y=2x
18.0x-1 x# 1, x# 1, x# 1,
“2c=x"-% |y-2x=x>-1 ly-2x=x"-1 ly-2x0=x"-1
y =2x, y =2x, y=2x [y=2x,
x #1, x#1 x#1 x #1,
dx—2x=x -1 |2 =1=0; |x?=1 ==L
:2 s :—2y
C yuetom ycnoBug x # 1 y==r
=-1 w=-1
Haiinem snavenne Bpipaxkenns x, +y, = —1+(-2) = -3.
Omeem: 3.
19. IlycTb X +y = ¢, TOr/1a 1IEpBOE ypaBHEHUE CUCTEMDI
2
—_ = t=57
(x+y) -2x+y) =15, 3aluieM B BUIE ¢ —2t—15=0;[
x+xy+y =11 t=-3
xX+y=>5,
T. €.
x+y=-3.

+y =5, +y =5, =3

ITpu x + y = 5 mosry4mm crctemy {x y {x y
xy =6; x =3,
=2

x+ay+y=11%

-3, =3 r=-y-3

HpI/Ix+y=—31/IMeeM{x+y {x+y { Y
(~y-3)y =14

x+xy+y=1%
x=-y-3
> +3y+14=0.
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Tax kak ypasuenue y° +3y + 14 = 0 ne nmeer kopueii (D <0), o cucre-
Ma He MeeT pereHuni.

Taxum 06pa3oM, PeMeHUSIMI NCXOTHON CHCTEMBI SIBJISTIOTCS TTAPHI T1-
cen (2 3) (3;2). Haiinem sHayeHue MCKOMOTO BBIPaKEHMUS: (xo +Y, ) n=
=(2°+3%)-2=13-2=26,

Omesem: 26.

2 2
20. YMHOXHIM MepBOE YPaBHEHNE CHCTEMBI {235 3wy yl =3
x* +2xy-2y° =6

Ha —2 U 1I0-

~4x* +6xy —2y* =6,
y9uM< , CJI05K1M TIEPBOE M BTOPOE yPaBHEHHsI CHC-
x® +2xy -2y’ =6.
—3x? +8xy —4y* =0, [3x” —8xy +4y* =0,
TeMBI, TOT/Ia ‘ { 4
x*+2xy-2y® =6, |x°+2xy -2y’ =6.

Paccmorpum ypasuenue 3x? —8xy + 4y’ =0 Kak KBajpaTHOE OTHOCHU-
rensox. D=(8y)” —4-3-4y’ =64y” —48y” =16y”.
_Sy-dy 2y _8ytdy

- PN 9 — =2 .
1 6 3 9 6 y
2
2y =",
2y x="Z, 3
[Tpu x =?HOHy‘—II/IM 3 o2 )
x’ +2xy-2y" =6 (y) +2. 2y —0y? =6
2 3 3
Y
3 )
P =27
Cucrema He nMeeT peleHni.

x =2y, {x =2y,

[Tpu x = 2y umeem
P Y {xz +2xy —2y” =6, |(2y)" +2-2y -y -2y* =6;
{; 2y7 2%

PeHIEHI/IHMI/I choaHoﬁ CHCTEMBI SIBJISTIOTCST Tapbl YHCETT (2; 1); (—2; - 1).
Haumenbnias us cymm x, +y, papia —3. Torna §-n=-3-2=-6.
Omeem: —6.

] {xy=6, y=%
" 2 2 _ .
(x—1) +(y+1) =49; (x—1)2+(y+1)2 — 49
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N3o6pasumM rpaduuecKyo WITIOCTPAIIUIO AaHHOH cucrembl (puc. 1).

I'padux dynknmm y = — — runepbosa, a rpadukoM ypapHenus (x — 1)2 +
x

+(y+ 1)2 = 49 AByseTcs OKPYKHOCTD ¢ IleHTpoM B Touke (1; —1) u paany-

coMm 7.
\
6
|~ \ ~
L1\
N
/ r ~ \
L4 ¢ el
\ 4 /
\
\ 116
\\ LT
Puc. 1

OueBuHO, 4TO TPAQUKK ypaBHEHUIT UMEIOT YeThIPE OOIINE TOUKH, 3HA-
YUT, COOTBETCTBYIONIAA CUCTEMa UMeeT YeThIPe PelIeHUs.

Omeem: 4.
5 1
+ =2
2. dx+3y 4dx -3y
5 1 __
dx+3y 4dx -3y

3amnuineM crcTeMy B BUJE

5 ! + L
dx+3y  4x -3y

1t 11- 1 _
4x +3y 4x —3y

)

15 -8

1

1 0603HAYNM =q =b.
4x + 3y 4dx -3y

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3anaHue 15 109

Torpa cucrema npuHUMAaET BUJ

5a+b=2, —15-a—-3b=-6, —14-b=-14,
15-a-11-b=-8;, 15-a-11-6=-8;, [15-a-11-b=-8,
b=t b=1,
15-a-11-1=-§; a=1.
)
1 3
:1, X =—
4x —3y 4y -3y =1 (8x =6, 4’
fora 1 Mxc+3y=5 lc+3y=5 | 3
== oy =9 Ty =9 4-= 43y =5
4x+3y 5 4
x:§ x:%,
4 )
3+3y =5 ==,
Y y 3
32
Tormald-x, -y, =14-=-==7.
v Yo=Yy
Omeem: 7.
2 =7
23.ﬂx+y ’
y—x|=2
Torma
2x+y=7nwm [2x+y=7 [2x+y=7, 2c+y =1,
—-x=2 -x=-2 wx-y=-2% xX—y=2
3x:5, 3x:97
x-y=-2 X-—y=2
2
) {;«=3,
2 =1
Y=
Haumenblitee 3nauenue CcyMMbl X, +y, =3+1=4.
Omeem: 4.
2x+ay =a+3, 2 a
24. Cucrema He UMeeT pPelieHnii, ecim —— = — #
(a+1)x+6y=a+9 a+1 6
a+3
a+9’
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2 a
Pemnm ypasnenne —— =—;

a+1l 6
a(a+1)=12 a*+a-12=0; a, =4 a, =3.

a a+3 .
[TpoBepuM BBITIOJTHEHUE YCIOBHUSI 6 # P pY HaMJICHHBIX 3HAYEHU -
a+

X TlTapameTpa da.

-4  —4+43 2 1 3 3+3
—# ; ——#—— — BEpHO, IpU @, =3—#——;

Ipn a, =—4 —_— ’
6 —-4+49 3 5 6 3+9

1
— # — — HEeBEepPHO.
279 P

Taxum 06pasoM, IpU @ = —4 cUCTeMa He UMEET PEeLIeHuil.
Omeem: —4.

25, x(y+2)° +at =1,
Bx® +hxy +y’ =-1.
3anuiiem cucteMy B BUjle
X (y+2)° =1-x", x(y+2)° =1-x",
he’ +hay+y’—x’ =—1 |20 +y)’ =x" -1
3aMeTnM, 4To crcTeMa uMeeT penrenus, ecam 1—x* >0 n x* —1>0, yto

BO3MOKHO, TOJIbKO ecn ¥ = +1. Torga
x=1 x=-1 x=-1

=1
(v +2)2 =0, x=_,2 wm {(y +2)2 =0, <{y=-2, — cucrema He
2+y)’ =0, (-2+y)* =0, y=2

UMeeT PereHui.
Taxkum 06pa3oM, MCXO/HAs CUCTEMa MMEET CIMHCTBEHHOE pelleHue:

(L -2).

Omeem: 1.
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1. Apudmernueckas nporpeccusi — 4nucaoBas I0CIeJ0BATEIbHOCTD, KasK-
JIBIH 4JIeH KOTOPOH, HAYMHAsI CO BTOPOTO, PaBeH MPE/bIIYIEeMY, CI0KeHHO-
MY C O/THUM U TEM K€ YN CJIOM, Ha3bIBA€EMbIM PAa3HOCTbBIO ITPOTPECCUN.

[TocnemoBatensuocts 2: 7; 5; 3; 1; —1; ... — apudmerrueckast mporpec-
cust,a, =7, d=-2
[TocnenoBaTenbHOCTD 4: 6; 12; 18; 24; 30; ... — apudmMermdeckas mpo-

rpeccust, a, =6; d =6.
Omeem: 4.

2. Teomerpuueckasi IPOTPeCCUsT — YHUCIOBAs MOCIEOBATEIBHOCTD OT-
JIMYHBIX OT HYJISI YHCEJI, KaXK/Iblil YJIeH KOTOPOi, HaurHasi CoO BTOPOTO, paBeH
MIpeIbIAYIIeMY, YMHOKEHHOMY Ha O/JTHO M TO JK€ YNCJIO, Ha3blBaeMoe 3HaMe-
HaTeJIeM IIPOTPECCHUN.

1) n-it wnen apudmeTnyecKoi Tporpeccun BeIYUCIsIETCS 110 hopmMyie
a, =a, +d(n—1)— BepHo;
2) cymMa TIepBBIX 72 YJICHOB Te€OMETPUUECKOI TIPOIPECCUU BBIUNCIISACTCS
n
b, (q - 1)
——n
2

1o popmyie S, = — "HeBepHO. CyMMa IepBbIX 72 YTIeHOB TeOMET-

b(a"-1)
PIYECKOIf TIPOTPECCUN BBIUUCIISETCS TI0 (hopMmyte S, = L1; qg#1l;
q—1

3) uuncyio —4 ABJseTCS 3HAMEHaTeJIeM apu(MeTUIecKoi TTPOTpeccun
32; 28; 24; 20; ... — HeBepHO. Uncso —4 Ha3bIBaeTCs Pa3HOCTHIO apudMeTH-
YeCKOU IIPOTrpeccuy;

4) mporpeccus 7;7;7;7; ... ABAsgeTCS M apu(PMETHIECKOI (€ Pa3HOCTBHIO,
PaBHOMU HYJIIO) U TEOMETPUUYECKOU (CO 3HAMEHATeIeM, PAaBHBIM eITHUTIE) —
BEPHO;

5) I10CJ1e/10BAaTEJIbHOCTD ; =, ... HE ABJIAETCA FeOMeTpH‘{eCKOﬁ

)

U —

.t
"4

N | —
W | =

Iporpeccueil — BepHo.
3HAYUT, BEPHBIMU SIBJLIIOTCS yTBepsKaenust 1, 4, 5.
Omeem: 5.
3. Bocnombzyemcs popmyiioii n-ro uiena apudMeTuiecKoi mporpeccum:
a,=a, +d(n-1).
Hocnenosarenshocts (a, ): 2; 5; 8; 115 ... — apudmeTnyeckas mporpec-
cust, B KoTopoit a, =2ud =3.
3anmmenm dopmyity n-ro unena: a, =2+3(n—1)=2+3n-3=3n-1
Omeem: 3.
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4. BocroabdyeMcs (popMyJIoii 7-r0 YjieHa TeOMEeTPUYECKO TTPOrPeCcCuu:
_ n-1
b,=bq"".

Haiinem BocbMOIT UjieH TEOMETPHUECKOI TIPOTPECCU ( b, ): -96;,-48; ... —

y 1 1y 1t _ 3
B KOTOPOII b, =—96Hq=§. Nmeem: by = -96- 2 =—96~58=—Z.

Omeem: 2.

5. Tlo ompezenenuio pasHocTr apudMeTnaeckoil mporpeccuu d = 25— x,
d = x —3. Pemnm ypaBHenne 25—x =x —3; 2x =28, x = 14.

Omeem: 3.
6. Ilo ompenenennro reoMeTpUUECKO Tporpeccuu
by =b, ~q=(b46 -q)'qz by q°.
Tormag® =% =— =4
46 -1
bsy=by-q=(by-q)-q=by-q° =—4-4=—~16
Omeem: 4.
. 2a, +(n-1)d
7. Bocnoabsyemesa dpopmyiioit S, = — n.

2:(-2)+(6-1)-0/4 _
Tak kak a, =-2, d =04, 0 §; = (=2)+(6-1) 6= 4+2

6=
2 2
=-1.6=-6.
Omeem: 5.
. 2a, +(n-1)d
8. Bocnomnbsyemcs dopmyioit S, = — n.
Tax kak S, =430; a, =—7;, d =3, cocTaBuM ypaBHeHHe:
2-(-1)+(n-1)-3 - - -
430 = (=D +(n=1) N 430=%-n; 430 = 17-|-3n-7l;
860 =(3n—17)-n; 3n* —17n-860=0;
+
D=17? —4-3-(-860) =289+10320=10609 = 103%; n, = 172_:1))03;
n, =20; n, =—%.
Tak kaxk n — HaTypajgbHOE YnCI0, TO 1 = 20.
Omeem: 1.
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9. Ilo cdopmysie n-ro yieHa TeOMETPUYECKON IIPOrpeccun (bn =bq""

b =bq8—1 12=b1q7,
nveem<{ ° ! ’

b b ot 1 bt PaszenB Bropoe ypaBHeHKe Ha IIepBoe,
1w =04 3° 1q -

i1 1
MONyYuM: ¢~ = £; qg=x= 5

I[To ycaoBuio g >0, Torza g = ?6

Omeem: 1.

10. Mopmya n-ro unena apudMeTIHIeCKoi Iporpecennt: a, = a, +d(n— 1).
a; =64 d=-0464=a, -04-5 a, =66.
a, =66-04(n-1)<0,66-0,4n+0,4 <0; -0,4n <—66,4; n > 166.
3HAUNT, TEPBBIF OTPUTIATETbHBIH YJIEH 3TOU IIPOTPECCUN HAXOAUTCS HA
167-m Mecre.
a,;; =66-04-166=-04.
Omeem: 2.

8 .
11. Ecm -1 x; y; — 57 TepBbIE YETHIPE UIeHa TeOMETPUIECKON ITPOrpec-

8 .
cun (a,), 10a, =-%La, =x; a, =y; a, :_ﬁ' Haiizem 3HameHaTe b 1po-

rpeccui, UCIoIb3ys GOopMyJLy 1-TO YjleHa:
n-1 8 4-1 3 8 2

ay=a,-q"5 —oo=-lqT g =g =2

a, (q 6 1)
ITo hopmyne S = — HaliJileM CyMMY IIepBbIX IIECTH YJICHOB:
q —_—

2 6
‘1[(3] ‘1] :
=3(2—1j—64—3— 64 5243 __,179

- ) Elid
2_1 3

S = =2 _3= N
‘ 2 3° 243 "243 243
3

Omeem: 2.

12. Tak kak a, =-5,6; a, =—4,8 10

d=a,—a, =—4,8—(~56)=—4,8+56=0,8

Kpome Toro, a, =16. Bocnombsyemes dopmynoit a, =a, +(n-1)d,
iYovir:
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16=-5,6+(n-1)-0,8; 16=-5,6+0,8n-0,8; 16 =0,8n—64;
22,4=0,8n; n=28.
Omeem: 5.

13. Haiiziem nepBblii usien u sHamenatesib porpeccuut: b, =3-2' =6;

b, =3-2* =12, q=z—2=2.

1
[To dopmysie cymMMBI TIEPBBIX 71 YJIEHOB T€OMETPUYECKON TTPOTPeccun
Hali/IleM CyMMY TIePBbIX TSTH YJIEHOB JaHHOU MTPOTPECCUH:

5 (95 _
s, = b (5_1 1); 5. 20 &Y 6 31-186

Omeem: 1.
o b2
14. Haiinem 3namenaress mporpeccun: b, =010, =03; g=—==3.
1

Nseectro, uto b, =2187. Tlo dopmysie n-ro uieHa reOMeTPHIECKOI
nporpeccun nosyunm: b, =b, -q"";2187=01-3"";3"" =2187,3"" =37;
n—-1=7,n=8.

Omeem: 2.
15. b43 by =D, '6142 b, .q35 =b12 '6177,T. e b12 _q77 =57
Torﬂa b’i’i .b46 = b1 .q32 _b1 .q45 _ b12 .q77 =57
Omeem: 5.
a; '(qn —1) 1
16. Bocnonbsyemest popmynoit S, = — 1 Takkaka, =-1, a, = 3
q_
.
2 -1
Tog=—2=—%2=_"Tormaa, =—+=—=-2
=, T o1 1 1
2
—2'((1)3 —1J -2. 1—1) 9.3t
. 2 32 32 _ 621 _—62
Haiinem S = = = =_Z.-=_"Z
‘ 1y 1 1 3272 16
2 2 2
Torza16.S, = 16-_1—%2:—62.
Omeem: —62.
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17. Us pasencts a, -a, -a, =8 a, +a, +a, =7umeema, -a,q-a,q° = 8§,
a,+a,q+a,q* =7, uz nepporo pasencrsaa, g’ =8 a,q=2.
{m q=2 {a1 qg=2 {a1 q=2, {q(5—2q) =2

a,+a,q+a,q* =7, l|a, +2+2q=7 |a, =5-2¢q; |a, =5-2q;
2(]2 —5q+2=O; q, :%; q, =2

Tax kak mporpeccust — Bozpacraoiias (1o ycaosum), To g = 2. Torna
2

a, =—=1
q
Omeem: 1.

18. 1) Bocnombsyemces dopmynoit a, = a, +(n—1)d, rorna

as =a, +4d; ay =a, +7d (no ycnosuio a, =11, ay =17).
CocTaBuM cuCTEMY yPaBHEHUIA:

a, +4d =11 (3d =6, d=2 d=2 d=2

a, +7d =17, \a, +7d =17, |a, +7d =17, |a, +7-2=17, |a, =3.

2a, +(n-1)d
2

2) C nomommpio popmyant S, = -1 Hai/leM CyMMY ITepPBbIX

JIeCSITU 9JI€HOB TAaHHOMN IIporpeccum:
_23+(10-02  6+18

0
10 9

-10=120.

Omeem: 120.

19.a, +a,+a, +a, =5600.

Tak xax a, = a, +d; a, = a, +2d; a, = a, +3d, To ypaBHenue IPUHI-
MaeT BU

a, +(a, +d)+(a, +2d)+(a, +3d) =5600, . e. 4a, +6d =5600;
2a, +3d =2800 um a, +(a, +3d) =2800; a, +a, =2800.

[lo ycnosuio 3anaun a, =3a,. [lonyunm: a, +3a, =2800; 4a, =2800;
a, =700. 3naunut, a, =2100. Camas noporas mapka crout 2100 (pyo.).

Omesem: 2100.

20. b7 +b2 = (b, +b,)" ~2:b, by, 17=5" ~2-b, -b,, b, -b, =4

Tax kax by = b, -q°, 10 b} -q° =4. Torna b, - b, :(b1 -613)-(191 -qs):
=b-q° =4
v d g
Omeem: 4.
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21. O603HaYMM HMCKOMYIO CyMMY 4JIeHOB ¢ 6-ro mo 10-ii BKIIOUUTEND-
HO — K, Torza

K=(a, +a,+..+ay)—(a, +a, +...+a;)=8,-8; =

_a(e" D) _a(e’ =) _a((@" -)-(a"-1) _

q-1 qg-1 q-1

_a((@ =)@+~ -1)) _a (o’ -1)(a" +1-1)
q-1 q—1

(D)D" s(my
B —2—1 T o2(-3)

Omeem: —176.

22. Tlycrs (b,) — reomerpuueckas nporpeccus, Toraa by +b, +by =78
wm b, +b, -q+b, -q° =78.

[ycts (a,) — apudmernyeckas mporpeccus, Torna a, =b; a, =b,;
ay =b,um a, =b; a,=b,-q; a,=b,-q".

BbIpasnM pa3HoCTh IPOTPECCHy Yepes TIepBblil U TPeTHii, IepBblil 1 Jie-
BSITBIN €€ WICHBI:
3 al : d — a‘) al

d=2
2 8

Torxa a; —a, _Gy— 4 LTI b, -q-b, :b1 'q2 _b1.
2 8 2 g

4(b1 -q—b1)=b1 -q° -b; 4(6]_1):42 -1

Aa-1)=(a-Dg+1 (¢-D(a+1)-4(q-1)=0 (q-1)(g-3)=0
T. e. ¢ =1 um g = 3. Tak Kak reoMeTpuYecKas MPOrpeccrsi sBJASEeTCS BO3-
pacraiorieii (110 yCJI0BHIO), TO g = 3.

Haiiziem niepsbrit wien reomerpudeckoii nporpeccut (b, ):
b +b, -3+b -9=78 13b =78 b, =6
Torzma Gosbiee uz unces pasio b, -q° =6-3” =54.
Omeem: 54.

23. Vcnomnbsys (hopMyJly CyMMBbI IIEPBBIX 72 4JIeHOB apu(MeTHUeCcKoi 11po-
TPecCH, 3aInIIeM:
2a, +d(25-1)
S, o '25_275' (2a, +24d)-25 95

S :2a1+d(10—1)'10_ £ (24, +9d)10 4
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2(2a, +24d) =5(2a, +9d); 4a, +48d =10a, +45d; d =2a,.
19-a,, 19(a, +24d) 19(a, +24-2a,) 19.49
a, a, +9d a, +9-2a, 19

49.
Omeem: 49.

Torma

24. Tlycts b,; b, q; b, q* — TPU UCXOHBIX YKCI, 0OPA3YIOIIME FeOMeTpUYe-
CKYIO ITPOTPECCHIO.

Torna b,; b,q+2,b,q*> — apudmernueckas nporpeccusi, a b, ; b, q+2;
b,q* +9 — reoMeTpuuecKas MPOrPeccus.

Bocnionbpayemcs cBolicTBaMu  apu(MeTUYecKoil U TeOMETPUYECKOHN
IIpOTpeccuil 1 COCTaBUM CUCTEMY YPaBHEHUI:

b, +b,q’
b16]+2:%y {b1 +bq* —2b g -4=0,
(b1Q+2)2 =b, '(b1q2 +9); biq® +4bq+4=bq" +9b;;

{b1 +b,q* =2b,q—-4=0, {b1 +b,q* =2b,q—-4=0,

4b,q+4=9b; 2b,q =45b, -2
b, +bq* —(45b, —=2)-4=0, {51 +b,q* —45b, —2=0,
2b,q =45b, —2; 2b,q =45b, -2,

b,q* -35b, -2 =0,
2b,q - 45b, +2=0.
Cioskum TIEPBOE 1 BTOPOE YPABHEHUA CUCTEMDBI 1 TTOJTyYNM:
biq® +2b,q-8b, =0; b (q* +2q-8)=0.
Tak kak yrcao 0 He MOJKET SIBASTHCS YJIECHOM T€OMETPUUYECKO MPO-

. =4
rpeccun, To g2 +2g —8=0; q ’
q=2
[ToCKOJIbKY reoMeTpuyecKast IIPOrpeccHsl SIBISETCA BO3pacTalouieii, To
q=2.

U3 pasencrsa 2b, ¢ —4,5b, +2 =0 HaiiieM ICKOMOE Y CJIO:
4b, —45b, +2=0;, —=05b, =-2,b, = 4.
Omesem: 4.
25. Ilycts (a, ) — apudmernyeckas Iporpeccus, a (bn) — reoOMeTpuvecKast
[IPOTPECCHSL.
Ilyctba, =a; a, =a+d; a5 = a+2d,rne d — ynBoennast pasHOCTb UC-
XOZIHOI apndMeTnIecKol POTPecCun.
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Iyctb b, =b; b, =b-q; b; =b-q*, rie ¢ — KBagpaT 3HAMEHATEJIST UC-
xo7iHOIt apudmerndeckoil nporpeccu. Ilo yeaosuio 3agaun b, = -3—a,;
b, =1-a,; by =5-a;. Torma 110 CBOICTBY TeOMETHYECKON IPOrPeCcCHu

(1-a,) =(-3-a,)(5~a,) r.e.(1-a~d)" =(-3-a)(5-a-2d);

d? —8d +16=0; d = 4. Torna nckoMas pa3HOCTh MCXOIHON apudMeTnye-
CKOI1 mporpeccuu paBHa 2.
Omeem: 2.
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3adanue
Pewenus

1. HeBepHbiM sBJIsIETCS YyTBEPIKIAEHUE 5, TAK KaK €CJIN Z — HEKOTOPOE Ha-
TypasbHOE YUCJIO, TO 3HAYEeHUe BhIPAKeHUs 5z (a He 5°) COOTBETCTBYET
YKCJLY, B IIATh pa3 GOJIbIIEMY, YeM Z.

Omesem: 5.

2
2. C 1oMoIIbio BbIPAKEHUST 2§:1,2-100% MOKHO OTBETUTH Ha BOIIPOC,

2
CKOJIBKO TIPOIIEHTOB Y1 CJIO 25 COCTaBJIAET OT YMCJia 1,2

Omeem: 1.

3. Tax Kak OTHOIIIEHUE YNCJIa MY>KUHMH K YUCITY JKEHIIUH cocTaBisieT 3 : 4,
TO KOJMYECTBO TYPUCTOB B IPYTIIE JOKHO OBbITH KpaTHO 7 (3+4=7). Us
MPEJIJIOKEHHBIX YNCE TOJBKO uncio 36 He JenTes Ha 7.

Omeem: 4.

4. PacTBOp COCTOUT U3 COJIM ¥ BOJIBI, 3HAYUT, €I0 Macca paBHa 465 r+ 15 =
= 480 1. YTo6bI y3HATH, KAKYIO YACTh COCTABJISIET COJIb OT OOIIEll Macchl,

pasaenum 15 rHa 480 T 41T§O = é Teneps nepeseneM oty Apodb B IPOLIEH-
TbI, yMHOKUB Ha 100 %: 3% 100 % = % % =3,125%.
Omeem: 3.
5. CocTaBuM IPOIOPIIKIO:
7,5 kxr — 1,5 HuTH e 1,5-17,5 _17,5 — 3.5 i,
17,5 kr — x, 7,5 5
Omesem: 1.

6. IIpumem obbem Hacceiina 3a 1.
1 . . .
1N1:18= 18 YacTh — Takoit oobem Gacceiita 3a 1 MUH OJIHOBPEMEHHOMN

paBoTHI OMOPOKHAT ABE TPYOBI;

2)1:30 :% yacTh — Takoii o6beM bacceiina omoposkHser 3a 1 MuH

nepsas TpyOa;

) 1—18 TR 4acTh — TakKoH o0beM Dacceiina onopoxuser 3a 1 Mun
BTOpas Tpy0a;

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



120 3apaHune 17

41 :4—15 =45 MUH — 3a CTOJIbKO BpeMeHU BTOpas TPyOa OMOPOKHUT

Oaccelin.
Omeem: 5.

. 1 .
7. 3a 1 4 mepBbIil HEMEX0/ MPEOgoIeeT s yacTh iyt AB, a BrOpoii —

% yacTh AB. 3a 2 4 mepBbIii IPOIAET %, a BTOpOI — % Bcero iyt AB, u UM

OCTaHeTCA HpOfITl/I 10 BCTpe4un:

2 2 2-7+2.5 24 35 24 11
11— 2+ =1- = =~ " =1 ="" = ="~ 4acTh.
5 7 35 35 35 35 35
Omeem: 4.
8. 3127300 45002 12 1009 = L . 100% =0,04.100% = 4%.
300 300 25
Omeem: 1.

9. TIlycrs x meraseil gesan 3a yac nepBbiil pabounii, a y geTajieil 3a yac —
BTOPOil. COCTaBUM CUCTEMY yPaBHEHUIA:

3x +4y =44, (3x+4y =44, -x=-8 [x=8§,
x+y =13 —4x—4y=-52 w+y=13 ly=5.

Taxk kak 1epsblil pabounii paboran 3 4, To oH caesan 3-8 = 24 neraju.

Omeem: 2.
10.
CxopocTb Paccrognue Bpewms (u)
(xm/9) (xMm)

120
Benocunenucr X 120 7
M 10 120 120

OTOIMKJINCT X+ T+10

W3BecTHO, YTO MOTOIMKJINCT HAXOJAUJICA B IIyTH HA 6 4 MEHbIIIe, 4eM Be-
JIOCUIIC/INCT. CocTtaBum YpaBHEHUE:
120 120 . 20 20 _ " 20(x +10)-20x _t 200 "
x x+10 7 x x+10 T x(x+10) D x(x+10)
2% +10x=200=0mpu x #0; x = —10.
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Pemms ypasnenue, Haiizem, uro x, = —20; x, =10. ITo cmbicay 3agaun
CKOPOCTBH Besiocutieincta pasHa 10 kv/4.
Omeem: 3.

11. 25 Mun = % qy= 15—2 4. ABTOOYC, IBUTASICh CO CKOPOCTBIO 50 KM /4, 32 9TO

5 250

BpeMdd IIpoeIET pacCTOAHUE § = — 50 = —KM
PENPTIPOCACT P 12 12

Ckopoctb rpysoBuka paBaa 50+0,2-50 = 60 km /4.

CKOpoCTb COMMKEHUST — HTO PA3HOCTh CKOPOCTEH IPY30BHKa 1 aBTOOY-
ca:60-50=10&km/q.

Haiizem BpeMst, uepes KOTOpPOe TPY30BUK JJOTOHUT aBTOOYC:

t=@:10=§=2i ; 2i qy = 2i-60 MuUH = 2-60+5 MuH =
12 12 12 12 12
=125 MuH.
Omeem: 3.
12.
Cxopoctb Paccrosnue Bpems (1)
(xkM/1) (xm)
4
[To mrany X 4 -
x
4
Ilociie ocranoBKU x+1 4 —
x+1

1
[To ycaoBuio 3aaum npusast amumics 20 MuH = 3 4. CocTaBuM ypaBHe-

HHeE:
4 4 1 4(x+1)—4x:1. 4 1

x x+1 3 x(x+1) 3’ x(x+1)_3’

w(x+1)-12=0 x> +x-12=0,upux #0; x = -1

Pemmus ypaBHenue, nonryunm x, =—4; x, =3. Ilo cmblcaty 3agaun ep-
BOHAYAJIbHAST CKOPOCTD MMyTHUKA 3 KM/,
Omesem: 1.
13. 1) 0,4-15 =6 (Kr) — Meu COEPIKUTCS B CILJIABE;
2)6:03 =20 (xr) — mosKHa OBITH Macca HOBOTO CTIJIABA;
3)20-15=5(kr) — oJi0Ba HYKHO 100aBUTh.
Omesem: 2.
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14. Tlycrtb x KM 3aHUMaeT poBHas gopora. CoctaBuM TabInILy.

Paccroguue CxopocTb Bpewms (1)
(xm) (xkM/4)
P 80 *
OBHasI I0poOra x 30
160—x

besnopoxne 160 —x 20

20
x  160-x
Torza Bech IyTh aBTOMOOUIIB MTPEOIOTIEN 3a | — + 0 .

Tax xak cpemHsIsT CKOPOCTD cocTaBisiaa 40 KM/d, TO

” 4(160 - _
160:(’% 160 x)=40;160:“(x)=4o; 160: 940=3% _ 40,
80" 20 80 80

640‘3x:=160:40;64063x._4 640~ 3x = 320; 31 = 320, x-—§§9
x= 1062.
3
Omeem: 3.
15. CocraBum TabJuILy.
Bpewms, eciiu 6b1 [Tpousso-|  Bpewms O6bem
KK7IAsT TMHUSA paboTa-| JUTeNb- | COBMECTHOM | BBIMOJHEH-
JIa OT/ZIeJTbHO (1) HOCTb | PaGoThI (4) | HOIL pabOTHI
IlepBag . 1 3 é
JTUHUS x X
1 4
Bropasa y = 4 =
JINHUSA Y Y
ITo ycoBuio 3ajauu cocTaBUM CUCTEMY YPaBHEHU:
E 4_1 3 3 L4 4 1
Xy 2 y+6 y )
x-y=6 |x=y+6.
3 41
Pemmm mepBoe ypaBHEHWE CUCTEMBI U MTOTYINM —— + — — — =();
y+6 y 2
by +8y+6)~y(y+6) _ y* -8y-48_ {y =12
2y(y +6) C o 2y(y+6) ly=—4
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Taxum 00pa3oM, BTOpasi JIMHUS BBIIIOJTHAT BCIO paboTy 3a 12 4, a nep-
Bag —3a 18 4.
Eciu OyyT paboTath 06€ TUHIH OTHOBPEMEHHO, TO 32 YaC OHU BBITIOJI-

T 2 + 8 = 36 Beeit pa6oThl. To ecTh Ha BBINIOJIHEHKE BCEil MApTHX TIPO-

IYKIIUW UM TIOHaZ00UTCST (?;6)‘{ =749 12 Mun.

HA

Omeem: 1.

16. Tax kak Ha paccrosuuu 30 M mepBoe Kosieco 06epHynoch 20 pas, To
[UTMHA OKPY’KHOCTHU 11epBoro koseca pasia 30:20 = 1,5 (m).
Torxa mymHa OKPY;KHOCTH BTOPOTO KoJieca paBHa 15+0,5 =2 (m).

Ha paccrostun 30 M Bropoe koJieco caenaer 30:2 = 15 (060potos).
Omeem: 15.

17. Ilycth x — uckomoe umcsio. Tak Kak 9TO YUCJIO MPU JleJIeHuN Ha 7 1aeT
ocTaTok 2, To x = 7n+2. [TockosbKy npu fiesienun Ha 15 9T0 uncio faet oc-
taTok 6, To ¥ = 15m+6. CocTaBuM cucTeMy ypaBHeHUIt:

Tn+2=15m+6, (in=15m+4, (7-22m=15m+4, (154m=15m+ 4,

n:m=22:1;

m =10,

n=22m.

Torna uckomoe yucyao x =15-10+6 =156.

n=22m, n=22m, n=22m,

Omeem: 156.

18. IlycTh x — pa ecATKOB, a y — 1nudpa eAUHUI] ABY3HAYHOTO YUCTIA.
Torma 10x +y — camo uncyo, x +y — cymma nudp 4ucia, x -y — npounsne-
nenve udp Yucaa, x° — Kpagpar 4ncia gecatkoB. CocTaBUM CHCTEMyY
YPaBHEHUI:

{10x+y = 4(x +y), {10x+y = 4x + 4y, {y =2x,

w+xt=10xr+y; ly+x’ =10x+y; oy +a” =10x+y;
Yy = 2x,
{x~2x +x% =10x +2x.
PemiM BTOpoe ypaBHEHHE CUCTEMBI:
20 +a? =12x; 30 120 =0; x(x —4) =0, v, =0; x, =4
Tak Kak YMCJI0 1eCATKOB He MOKET OBITh PABHBIM HYJIIO, TO X = 4, Tor/a

y =2x = 8. lckomoe uncio — 48.
Omeem: 48.
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19. 1) Ilyctb x py6. — crouMocTb 610KHOTA, Tora 0,41 py0. — CTOMMOCTb
TeTpaiy;
2) BBISICHUM, Ha CKOJIBKO IIPOIIEHTOB OJIOKHOT J0POKE TETPALIN:

=04% 4009 = 5% 1009% =3.100% = 150 %.
JAx 0,4x 2

Omeem: 150.

260
20. ITyctb B KaskA0M Psifty OBLIO X MECT, TOT/IA PSOB osryyumM ——. [Toce
x

60
PEKOHCTPYKITUHU KOJMUYECTBO MECT B PANLY X +3, 2 PSAIOB 3 [Tpu aTOM 13-

BECTHO, YTO PSIZIOB CTaso Ha 6 MeHblie, ueM Ob110. COCTaBUM YpaBHEHUE:

260 260 _ 130 130 130(x+3)~1300 =3a(x+3) _

— =0 —3:0, y
x  x+3 x  x+3 x(x+3)
3x* +9x-390=0; x* +3x-130=0; x, =—13; x, =10.
260
Eciux =10 (mecrt), TOo KOmmuecTBO psanoB — =260 :10=26.
x

Omeem: 26.

21. TIycTh cKOpOCTh aBTOOYCA B 9KCIIPECCHOM PEKUME PaBHA X KM /4, TOI/a
nepBoHavasbHasgs CKopocTh aBrobyca (x—8) km/u. Ha Bech mapmpyT

(T. e. Ha 16 KM) aBTOOYC B 9KCITPECCHOM PEKUME 3aTPATUT — U, a HE B YACHI
x

[IUK Ha 3TOT JKe IyTh eMy ToTpedyercs Sq.
4 MUH = i q= i q,
60 15

ITo YCJIOBHIO 3a/la4r COCTaBUM ypaBHEHUE!

16-15x —16-15(x — 8) —a(x -
i_ﬁzi; 6-15x —16-15(x - 8) —x(x 8):0; 27 81920 =0:
x-8 «x 15 15x(x —8)

§:42 +1920=1936 =44%; x, = 4+44= 48, x, = 4—44 <.

Nrax, nckomast ckopocThb paBHa 48 kKM/d.
Omeem: 48.
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22. IIpocaenuM, 4TO MPOUCXOANUT C TPEX3HAYHBIM YKCJIOM, €CJIU €TO TIO-

caeptaion upy 2 nepenectu B Havasio 3arucu. Hanpumep, uncio 562 cra-

HeT 4yucjaoM 256, T. e. 561270_2+2~100 =256. [IycTh mepBoHAYaIbHOE YHC-

JIO — X, TOorJla 4McCJo, IMOJIYy4€eHHOE II0CJIE IIEpEeHOCa HI/I(pr)I 2 B Hauayio

x-2
3aIunCH, 0 +200. TTo yciroBuio mocsietee 4ncsio 6oJbiie mepBoro Ha 18,

[IOJIyYUM ypaBHCHHE!

xT_()2+200_x =18 x—2+2000—10x = 180; 9x = 1818; x =202

Omeem: 202.
23. TlycTh x KT — Macca YucTOoi Mein, 100aBJIEHHON B CILIAB.
Macca menu (Kr) Macca nmaka (KT)

4 3
Ilepsblii crias 7 140=380 £l 140 =60

2 3
Bropoii criias 5'15():60 3-150 =90
Hosblii criias 80+60+x =140+« 60+90=150

Tax xax Meau B HOBOM ciliaBe Ha 20 Kr 60JIblile, 4eM IIMHKA, TO
(140+x)—150 = 20; x = 30.
Torma Mmacca HOBOTO cTIIaBa:
140+30+150 =320 kr.
Omeem: 320.

24, TIycrb B anbbome x auctoB. Ecim nakments 1o 20 Mapok Ha KasKiblii,
6y1et rcronb30Bano 20x Mapok. Eciu mKoMIbHUKY MOAAPUTD eTIle OINH Ta-
KOi1 5Ke alTb0OM (X JINCTOB), /i€ Ha KayK/IOM JIKCTE HAKJIeeHO 1o 21 Mapke, TO
BCETO B 9TOM aJib0OMe TOMyIuTest 2 1x Mapox.

W3BecTHO, 4TO €CJIH CIOKUTh MaPKH, KOTOPbIE YiKe eCTh Y IITKOJbHUKA,
¢ TloapeHHBIMM MapKamu (21x), To mx obmee KOJMYECTBO COCTaBHT
500 mryk. Orcioga mosryunm: 500 —21x — MapKu, KOTOPbIE €CTh y IIKOJIb-
mnka. VIx kommdectBo 6osbiiie wem 20x (TT0 yCTOBUIO 3aa9U TTKOTBHUKY
HE XBaTHUT aTbGOMa, €CIIM OH HAKJIEUT Ha JIUCT 1o 20 Mapok).
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Ecim Bce mapku HakjaewTb 1m0 23 MapKy Ha JUCT, TO OHU 3aliMyT
500-21x

23

TOB (110 YCJIOBUIO TI0 KpalfHel Mepe O/INH JIUCT ocTaHeTcs mycTeiM). CocTa-

JIMCTOB, 1 3TO KOJIMYECTBO JINCTOB MEHbIIIE NJIN PaBHO (x - 1) JInC-

BUM U PEIUM CUCTEMY HEPABEHCTB!

202 <500-21v, (4 500 v <123 <128
500-21x b

5y <L PO0=2e <23 =1y oo 01y 5593 |4dx 3523

x<12§,
41

x leﬁ.
44

He]II)IM penieHnem ATOI CUCTEMBbI HEPaBEHCTB ABJISAETCA €ANMHCTBEHHOE

yucygo — 12.
Omeem: 12.

25. M306pasum rpadukn aBuxKeHrst MOTOIMKINCTOB A, B u C (cM. puc.):

1) mycTh X — BpeMsi, KOTOPOE TIPOIILIO MEXKIY CTapTaMU MOTOIUKJIU-
croB A u C u MmoTonukncra B;

2) paccmotpum AOPD ~ ACPB, Torzia PB _ g;
DP «x
3) pacecmorpum ANPD ~ AB, BD, s A B C
DB DB, DP+PB  4-x : !
TOr/la—— = ,T. €. = ; ! 1
PD DN PD 1 ! :
1+ 2By PB_3_ 'y ‘
D PD d !
Onnako B = 2 (n3 mynkra 1).
DP  x 0% D {NA, B, 2 C, 1

CocTaBuM ypaBHEHUE:
2
3—x=2; x?2-3x+2=0;
X
x, =5 x,=2
4) IycTb v, U, U, — CKOPOCTU MOTOLUKIUCTOB A, B 1 C cooTBeTCT-
BEHHO:

UA= ;()Bz ;()Cz

OA, DB, oc,’
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Tak kak usBectHO, uTO MOTOLUKJINCT A fBUTANCS B 1,6 pasza MeieHHee
BB AA
moronukaucra B, oo, =1,6-0,; —-=1,6-—"2L.
DB, OA,

BB, = AA,, cnenoBarensuo, 50A, =8DB,; OA, = 2(4 -Xx);

d) ecimx, =1,10 OA, = 2(4 —1) = 4,84, yto Gosibie 4 U (OTpesKa Bpe-

menu OB, );
6) ecmnx, =2, 10 OA, = 2(4—2) =32vy;

7) HaiizeMm TpebyeMoe OTHOIIEHWE CKOPOCTEIi:

Vi _AA4 CC _AA0C,_0C, _ 6 _30 = 1—5 VBeauunM OTHO-

V., 0A OC, O0A-CC, 0A 32 16 8
15

meHne CKOPOCTel B 8 pas: r 8=15.

Omeem: 15.
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3adanue
Pewenus

1. 1) Touxa B nexxut mexay Toukamu A u C — yTBepiK/eHIe BEPHO;

2) depes MOOYI0 TOUKY MOKHO MTPOBECTH OECKOHEUHO MHOTO TIPSIMBIX.
YTBep:kaenue 2 B yCJIOBUY 33[a9H HEBEPHO;

3) Touka D e nexxut Mexay Toukamu A u C — yTBep:KeHre HeEBEPHO;

4) gepe3 /[Be Pa3TMYHbIE TOYKA MOKHO IPOBECTH €IMHCTBEHHYIO MPS-
MYT0, TO3TOMY 4epe3 TOUuk A u D HeJb3si IPOBECTHU MPSMYIO, OTIUYHYIO OT
JTAHHOM MPSIMOM, — yTBEpKeHUE HeBEPHO;

5) npsimbie AB 1 AD — coBriajiaionye mpsiMblie, O3TOMY BCe UX TOY-
K1 001IIMe — YTBEPIKAEHNE HEBEPHO.

Omeem: 4.

2. Touxka Ha3bIBaeTCS CEPEIUMHON OTPE3KA, ECJIM OHA JIEJTUT OTPE30K Ha JIBA
paBHBIX oTpe3ka. Touka N siBisieTcst cepeiHo oTpeska KD, Tak Kak 1o yc-
saosuio KN = ND.

Omeem: 4.

3. 1) Tak kak M — obGmtast Touka npsiMeix ABu CD, 1o ABNCD= M (yr-
BePIKJIEHUE BEPHO);

2) paccTosHUE OT TOYKH JI0 TIPSMON — 3TO JJIMHA MEPIIEHUKYISPa,
OITYIIIEHHOTO M3 9TOU TOUKU Ha PsIMy10. Takum 06paszoM, TOIBKO JJIHHA OT-
peska AH sIBJIseTCsl PACCTOSTHIEM OT TOYKU A 710 TIpsiMOit a (yTBep:KIeHe
HEBEPHO);

3) yraet 1 1 2 SBASTOTCS OJHOCTOPOHHUMU (BEPHOE YTBEPIKICHUE);

4) LZAOB n ZCOD gBnsitorcst BepTuKagbibiMu, a ZBOD u ZCOD —
CcMeKHBIMU (YTBEPIK/IEHUE BEPHO);

5) Tak kak yriibl 1 u 2 — Hakpect nesxkauqe u Z1= /2, to a||b (yrsep-
JKIIeHUE BEPHO).

Omeem: 2.

4, BpraBI/IM JUINHBI OTPE3KOB B O/IMHAKOBBIX €/IMHUIAX N3MEPEHU I

AB=63cm;CB=112mm=112cmu AC=49vm =49 cm.
Tak kak 11,2=6,3+4,9, . e. CB= AB+ AC, T0o TouKa A JIEXUT MEXK]LY
toukamu B u C.

Omesem: 1.
5. 1) Ilo npusHaky mapasiesbHOCTH TIPS- X
MBIX a||b (HakpecT JieKanine bl TPy Ipsi- / N«
MbIX a U b u cekymieil ¢ pasabl 1o 80°) SOOX 80° Y40 b
(puc. 1); ol p
2) yroJix paBeH yriy y (Kak BepTHUKaJIb-
HbIE); Puc. 1
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3) y+40°=180° (cymmMa OTHOCTOPOHHMX YTJIOB MPH MapaljieTbHBIX
npsIMBIX @ U b u cekyiieit d), ciaepoarenbo, y = 180° — 40° = 140°, Troraa
x =140°.

Omeem: 5.
6. 1) ZBOD+ £ZDOA =180° (kak cMex- C D
ubie), rora ZBOD =180°—£DOA =
=180° - 44°=136° (puc. 2);

2) rax xax ZBOC=2COD (OC — — X 44 E

6uccekrpuca yria BOD), to ZBOC =
=136°:2=68° Puc. 2

Omeem: 4.

7. 1) Ilycte yros 1 u yron 2 — cmesxHbie. Tak Kak MX BEJTMIUHBI TPOTIOP-
[UOHAJIBHBI ynciaaM 5 u 7, 10 L1=5x u £2 = 7x. CymMMa CMeXHbBIX YTJIOB
pasHa 180°, cimemoBarensho, 14+ 22 =180° 1. e. 5x + 7x = 180°12x = 1805
x=180°:12=15°%
2) HaiijieM pa3HOCTb ITUX YIIIOB: L2 — 1= Tx —5x =2x =2-15°=30°.
Omesem: 2.

8. 1) Z£LAOB+ £BOC =180°(kak cMex- B
woie). [lycts ZBOC = x (puc. 3). Tax kak

yron BOC cocraBiigeT maTyi0 4acTh yT- . ¢
nma AOB, 1o ZAOB = 5x.

c 0 A
Torma 5x +x = 180°; 6x = 180°;
x=180°: 6 =30 Puc. 3
2) maiizem rpagycuyio mepy yria AOB: ZAOB =5-30°=150°
3) Tak Kak BepTHKAJIbHbBIE YIJIbl PABHBI, TO TPA/LyCHASI MEPA YTJIa, BEPTH-
kasbHOrO yriry AOB, pasua 150°.

Omesem: 2.
9. 1) IIycrs yrox 1 uyros 2 — ofiHOCTOPOHHUE, 00-
Pa3oBaHHBIE TIPU TIEPECEUECHUH JIBYX TTAPAJITIETbHBIX 1
npsiMbix cexymeit (puc. 4). Torma £1+ 22 =180°. 2
[Iyctp £2=x. Tak xax yron 1 cocraBusger 150 %
yria 2, to Z1=1,5x. PuC. 4
Torga x +1,5x =180°2,5x = 180°;
x=180°:2,5="72%
2) HaiijieM pa3HOCTh GOJIBIIETO U MEHBIIETO YTJIOB:
A-22=15x-x=05x=05-72°=36°.
Omeem: 3.
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10. Tax Kax gimHa orpeska BC 6oubiie s otpeskos AC u AB, To Touka A
JiexxuT Mexkry Toukamu B u C.
Torga BC—BA=AC. Ilo ycaosuio BC 6onbiie BA na 3,6, sHauwr,
BC-BA=36rT.e. AC=36.
Omeem: 1.

11. 1) Taxk kax siya OC — Guccexrpuca yria AOK A c
(puc. 5), a nyu OK — buccexrpuca yriaa BOC, To
yrast AOC, COK u KOB paBHbI MEXIY COOOI;

2) Tak kak ZAOB =60° 10
ZCOK =60°:3=20°.

12. 1) Tak kak albwu alc, o b| c (puc. 6); a b

2) yrapl 1 1 3 aBaAIOTCA OMHOCTOPOHHUMMU
[IPU TAPAJLIETHHBIX IPSIMBIX b 1 ¢ U CeKyIel d. TN,
Torma Z1+ £3=180° £3 =180°-48°=132° 2
3) rak Kak alc, To
L4 =2£3-90°=132°-90°= 425
4) £2 = /4 (kak BepTUKJIbHbIC), L2 = 42°,

Puc. 6

Omeem: 1.

13. 1) CM = AM - AC; CM =60-35=25.
2) BC=BM —-CM; BC=46-25=21.
Omeem: 2.
14. 1) Ilycre Z(ac)=x, (puc. 7) Torma @ ¢
(be) = x+29°
2) (ab) = £(ac)+ £(bc), 1. e.
143°=x +x +29°% 2x = 114°,x =57°. ¥ .
3) £(bc) =57°+29°= 86° X+ 29
Omeem: 5. b
15. 1) Z1+ £5=180°, Torma Puc. 7
/5= 180°— 43°= 137° (puc. 8).
2) /2 n /5 ABIAIOTCS COOTBETCTBEHHBIMY TIPU NPSIMBIX @ U b 1 CeKy-
meit d. Tak xak £2 = /5,710 al|b.
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3) £6 = £3 (Kak BepTUKAJbHbBIE). / 3 \

4) £6+ £4 =180° (cymma 0JTHOCTOPOH- 6 5\1 a
HUX yTJIOB TIpH a||b n cexymei c.

ITo ycnoBuio £4 = £3+24° 7. €.
Z4=/6+24° Torma 6+ £6+24°=180° 4 b
£6="78% L4="78°+24°=102°. /C 2\d

Omeem: 1.
Puc. 8

16. 1) x +y =90° (puc. 9).

2) ITo ycaoBuio oY rex= Q—y,
2 3 3

Torza % +y=90° % =90% y =54°.

Omeem: 54. |y y
17. 1) Ilycts ZAOC = x, Torzna Puc. 9
ZAOD = 14x (puc. 10).
2) ZBOD+ ZAOD = 180°, torzia D
ZAOD =180°-124°= 56°, 3nauur,
1,4x =56° x =40° 1.e. LZAOC = 40°.
Omeem: 40. B 124°/14x A
0 X
C
Puc. 10

18. 1) Ilycte LAOB u £ZBOC — nBa paBHBIX
TYNmbIX yrja ¢ obuieit cropoHoit OB, Torma
ZAOC =90° (puc. 11);

2) mycts LAOB = ZBOC =x.

Tak kak ZAOB+ ZBOC+ ZAOC =360° to
x+x+90°=360°; 2x =270°;

x=270°:2=135°.

Puc. 11
Omesem: 135.

19. 1) Tak kak ME — 6Guccekrpuca LAMK, to ZAMK =2- ZAME =
=2-35°=70° (puc. 12);
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2) Tak Kak ZAMK u ZAMC — cmexnble,
10 LZAMK + ZAMC = 180°, Torzma
ZAMC =180°- LZAMK =180°-70°=110%
3) Tak KaK BEPTUKAJbHbIE YIJIbl PABHBI,
0 LBMK = ZAMC n ZBMK+ ZAMC =
=110°2=220°.

Puc. 12
Omeem: 220.

20. 1) LKOM = ZAOK, tak kak OK — M
6uccextpuca ZAOM (puc. 13);

2) nyctb x — rpaxycuad mepa LAOK,
Torza 4x — rpanycuas mepa ZCOM;

3) cocTaBUM W pelIUM YpaBHEHUE: S\ A
x+x+4x =180, 6x = 180, x = 30. 3uauwur, n 0 C
ZKOM =30°.

K

Puc. 13
Omeem: 30.

21. Haubombimast yinia otpeska BM BO3MOXKHA TIPH CIEAYIONIEM PACIo-
JiokeHun Touek (puc. 14):
1)BC=12 CK=BC:3=12:3=4;
2)BK=12+4=16;, KM =BK-2= Puc. 14
=16-2=32, BM = BK+KM =16+32=48.

C K M

Omeem: 48.

22. 1) Tak kak LZABD+ £BAC =137°+ 43°=180°, to npsimbie BDu1 AC nia-
pasLIesibHBI (110 TPU3HAKY TTapasljiesbHO-
cTu npsiMbix) (puc. 15);

2) ZBDC+ ZACD=180° Tak kak
£ZBDC u £DCA — omHOCTOpPOHHUE TIPU
napasniesbHbIx mpsamMbix BDu ACun ceky-
mteit DC. Torna ZACD =180°— «BDC = 43° ?
=180°- 45°=135°. A c

Puc. 15

B D
1370 45°

Omeem: 135.

23. Tak kak 10 YCJOBUIO 33Jlauul
BM > BK, To TOYKHU PacTOJIOKEHbI, Kak
rmokazaHo Ha pucynke 16. Puc. 16

M K B
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IIycts x — nomna otpeska BK, Torma 2x — ammHa oTpeska BM.
MK = BK = x, 3Hauur, 6 —2x — jqnuna orpeska AM; 6—x — jjnHa or-
peska AK.
ITo ycaosuio 3agaun AM =0,8AK.
3naunt, 6-2x =0,8(6-x); 6-2x =4,8-0,8x; 1,2x =1,2; x = 1. Caezio-
BartesbHo, MK = 1.
Omeem: 1.

24, 1) Cymma yrioB LA OA, + LA, 0A, + ... + LA, OA, =360

2) Tak Kak KaKIblil OCJAeYIONIii yro 6oJiblie npeabiayiero Ha 10°,
To LA OA, ABnseTcss NMePBbIM UJIEHOM apugMeTH4ecKoil Iporpeccuu
¢ pazHocThio, paBHOI 10° 1 cyMMOii 1TepBHIX 7 4IeHOB, paBHON 360°
2a, +(n-1)d
e —— n .

2

Tax kak S, =360; a, =10; d =10, cocraBum ypaBHeHUe

910+ (n-1)-10 .
360=(;)-n; 360:%-;@ 36:%-71;

3) Bocnosibdyemcs hopmydioit S, =

n> +n-72=0; n, =8 n, =-9 Takkakne N,Ton=38;
4) ¢ nomopio popmyiibt a, = a, +(n—1)d naiinem ag =10+7-10 = 80.
Takum o6pasom, rpajsycnas mepa yria A, OA, pasma 80°.
Omeem: 80.

25. 1) Tak xak ABCDA,B,C,D, — 1IpsAMOYTONLHBIN Napajuleselnie], TO
AB=A B, =D,C, =2,C,N =3 (1o ycinosuio), D, N =2+3 =5 (puc. 17);
2) Tak Kak NK — cepeIlUHHBIH TTepIieH-
JUKyJsp K orpesky FD,, To K — cepenuna B, ¢
D,F,NKLD,FuFN =D N =5 (110 cBOIi- A, 3 D,
CTBY CEPEANHHOTO MEPIECHINKYIIPA);
3) paccmorpum tpeyroibuuku D KN
nD,C,C.
ZD,KN = £D,C,C=90% £CD,C,— B B c
o6uwit; KN = CC, (10 ycaosuo). Creno-
BaTeJbHO, TPEYTOJBHUKI PABHBI 10 KaTeTy
U IPOTUBOJIEKAIIEMY OCTpoMy yriy. To- Puc. 17
rnaD,C=D,N=5D,K=D,C, =2
4) mockonbky K — cepeuna D F, 1o D\ F =2-D, K =2-2=4.
CF=D,C-DF=5-4=1
Urak, FN +CF =5+1=6.

N

Omeem: 6.
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Pewenus

1. TpeyrosabHuK Ha3bIBAETCS MPSIMOYTOJIbHBIM, €CJIN Y HETO eCThb IPSIMOI
yroJi. JIBe B3aMMHO TEPIEHANKYISPHBIE CTOPOHBI MPSIMOYTOJIBHOTO Tpe-
YTOJIbHUKA HA3BIBAIOTCS KATeTaMU, TPETbSI CTOPOHA HA3bIBAETCS MMIIOTEHY -
3011.

1) YrBep:xnenue 1 — neBepno. Croponbt AC u BC — KaTeTbl TPEYTOJIb-
nuka ABC, cropona AB — runorenysa;

2) cymMa JIByX OCTPBIX YIJIOB IIPSAMOYTOJIBHOTO TPEYTOJbHUKA PaBHA
90°, 3raunT, yrBepskaeaue 2 (LA+ 4B = ZC) — BepHO;

3) Tak Kak TUIIOTeHy3a JJINHHee KaKJ0To M3 KaTeTOB, 3HAUNT, yTBEp-
xaerne 3 (AB>ACu AB > BC) — BepHO;

4) yrBepxaenune 4 (AB>AC+ BC) — HeBepHo. ['unorenysa MeHbIie
CYMMBI KaTeTOB (HepaBeHCTBO TPEYTOJbHUKA);

5) KaTeT MPSIMOYTOJILHOTO TPEYTOJbHUKA, JiesKaluil mpotus yria 30°,
paBeH IIOJIOBUHE TUIIOTEHY3bl, 3HAYNT, yTBepxaeHue 5 (ecau LA =30°
u AB=1, 10 BC =0,5) — BepHo.

W TaK, BEpPHBIMU SBJISTIOTCST yTBEP:KAEHUS 2, 3 11 5.

Omeem: 5.

2. 1) Tak kak (\/5)2 :(\/§)2 +(\5)2, to AB? =CB* + AC?, 3nauur,
AABC gsisiercs IpsAMOYTrobHbIM (110 TeopeMe, 0OpaTHoii Teopeme ITuda-
ropa) (yTBep:KjieHIe BEPHO);

2) CHHYCOM OCTPOTO yTJIa IIPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA HA3BIBAETCS

: 3
OTHOIIIEHWE ITPOTHUBOJIEKAIIEIO KaTe€Ta K TMIIOTEHY3€, T. €. SIn LA= T (YT-
5

BepIKJIeHUE BEPHO);

3) mpoTHB GOJIbIIEN CTOPOHBI B TPEYTOJBHUKE JIEKUT OOJBIITHI Yo,
CB > AC, 3naunt, LA > ZB (yTBepsk/eHne BepHO);

4) paccTosgHUE OT TOYKHU JIO MPSIMOI — 3TO JJINHA MEePHEHANKYISPA,
MIPOBEIEHHOTO M3 ATON TOYKU K MPSIMOI, T. €. PACCTOSTHIE OT TOUYKHU B 10
npsimoit CA pasuo katety BC = V3 (yTBep:k/ieH1e HEBEPHO);

5) mepuMeTp MHOTOYTOJIbHUKA — 3TO CyMMa JIJINH BCEX €ro CTOPoH. To-
rna P, = V5+2+43 2410 (yTBepIKIEeHE HEBEPHO);

6) TTOTIAb TIPSIMOYTOIBHOTO TPEYTOIBHIKA PaBHA TTOJIOBIUHE TTPON3-

NG |
BE/ICHUS KaTETOB, T. €..§ 0 = ——— = - (yTBep:K/ieH1e BEPHO);

2
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7) IEHTp BIMCAHHON B TPEYTOJIbHUK OKPY’KHOCTH — 9TO TOUKA ITepece-
YeHUsT OUCCEKTPHC TPEYTONbHIKA, a IIEHTP OMUCAHHON OKOJIO TPEYTOJIbHU-
Ka OKPY’KHOCTHM — TOUYKa TepecevyeHnsl CEepPeIMHHBIX TepIeH/NKYISIPOB
K CTOPOHaM TPEYTOJIbHUKA; COBIIAJIAIOT 3TH TOYKH TOJBKO Yy PABHOCTOPOH-
HEro TpeyroJbHNKA (YTBEepKIeHNe HEBEPHO);

8) KaTeThl MPSIMOYTOJBHOTO TPEYTOJIBHUKA SIBJISTIOTCST IBYyMST €T0 BbICO-
tamu. [[71s1 Haxox/ieHns TpeTbeil BBICOTBI BOCIIOIb3YeMCsI METO/IOM TLIIOTIA-

. 6 .
el TIIONTA/h JAHHOTO TPEYTOJbHUKA PaBHA DX (cm. 1. 6), ¢ IpyToii CTOPO-

HbI, €€ MOXHO HAWUTH KaK TMOJIOBUHY NPON3BEAECHWA TUTIOTEHY3bI 1 BBICOTDI /’l,

3. BepubiMu gBagioTcs caemyonye paBeHCTBa:

1HS = %b = %h, rae S — momans AABC;

3)S = pr, e S, p — maomanp u nosynepumeTp AABC coOTBeTCTBEH-
HO; 7 — paguyc Brrcanuoii B A ABC OKpyKHOCTH;

4)% =m= R, Tiie R — paguyc onmcannoit okosio A ABC OKpy>KHOCTH;

5)a’* =a,-c;
7)o+p =90°.
HeBepHbIMU SBJIAIOTCS yTBEPIKACHNST: 2 /o =

aC

%bC(TaKKaKhQ =a,-b,);

. b . a
8: sino = —, Tak Kax sin o = —.
c c

Omeem: 1.

4. Bocnosbsyemcs TeopeMoii, o6paTHoii Teopeme IIndaropa (eciu kBaj-
paT O/IHOI CTOPOHBI TPEYTOTHHUKA PaBEH CyMMe KBa/[PAaTOB ABYX JIPYTHUX
€T0 CTOPOH, TO 3TOT TPEYTOJIbHUK SBJISIETCS IPSIMOYTOJIBHBIM ), U BBISICHUM,
4TO MPSIMOYTOJIBHBINA TPEYTOMBHUK MOKHO COCTABUTD 13 HabOPa OTPE3KOB

«/ﬁ; 3; 2, Tak Kak («/ﬁ)z =32 422,
Omeem: 2.

5. 1) Haiigem tanrenc OOJBIIETO OCTPOTO YIJa MPSMOYTOJIBHOTO Tpe-
YTOJIPHUKA: TIO OTIPe/IeIEHNIO TAaHTeHCa HYKHO Pa3/enTh KaTeT, IPOTHBO-
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743

JIesKalIi aToMy yTJIy, Ha IpyTOi KaTeT; tgo = — =3, a=60° (yTBEpK-

JleHUe BEPHO);

2) BTOPOIi OCTPBIiT yroJi aToro Tpeyroibuuka 3 =90°— o =90°-60° =
=30°. IIporus yraa 30° B psIMOYTOJIHHOM TPEYTOJbHUKE JIEJKUT KaTeT, PaB-
HBI TI0JIOBWHE TUIMOTEHY3bI, CI€0BATEIHbHO, TUTIOTeHY3a paBHa 2-7 = 14
(yTBep:KjieH1e BEPHO);

3) MembITelt IBISIETCST BBICOTA, TTPOBEIEHHAST K GOJIBIIEIT CTOPOHE, T. €.
K TUIIOTEHY3e.

7-7\@= 14-x

HyCTb HNCKOMasd BbICOTa paBHa X, TOI/la T (HJIOHIaZIb Tpe-

73
YTOJIbHUKA, 3allCaAHHAst IBYMSI CIIOCOOaMM), OTCIONA X = 7 (yTBeEpxe-

HUEe BEPHO);

4) B IPSIMOYTOJIBHOM TPEYTOJBHUKE TIEHTP OTMMCAHHOU OKPY KHOCTH —
cepeitHa TUIIOTEHY3bI, T. €. PAJINYC OIMCAHHON OKPY’KHOCTH €CTh ITOJIOBU-
Ha TUIIOTEHY3bl; B TpeyrosbHUKe ¢ yriioM 30° MeHbIINI KaTeT TaKkKe paBeH
TTOJIOBUHE TUTIOTEHY3bI (yTBEP:K/IeHIe BEPHO);

5) IEHTp BIKMCAHHOW B TPEYTOJBHUK OKPYKHOCTH — TOUYKA Iepecede-
HUS ero OGuccekTprc. B pasHOCTOPOHHEM TPEYTOJbHUKE HU OJHA M3 Ouc-
CEeKTPHUC He COBMAZAET ¢ MeAUaHON (YTBEPKIeHUE HEBEPHO).

Omeem: 5.
6. Tak Kak TAHTEHCOM OCTPOrO yrja HpsMoyroipHoro M
TPEYTOJIbHUKA HA3BIBAETCST OTHOIIIEHUE TIPOTUBOJIEKAIIETO
MN
KaTeTa K rnpuJsiexaiiemy, To tg LK = —— (puc. 1).
NK 13
ITo Teopeme Ilnudaropa MK?> = MN? + NK*, Torma
MN? =MK? —~NK?, 1.e. MN* =13°-5° =169 -25 = 144;
MN =12. n
12 N 5 K
Tornatg ZK =—.
5 Puc. 1
Omeem: 5.

7. Meauana npsiMOyToJIbHOTO TPEYTOJIBHUKA, IPOBE/IEHHAs K TUIOTEHY-
3e, paBHA II0JIOBMHE MMIIOTEHY3bl, 3HauuT, runorenysa — 30. Eciau 6oub-
IMUH OCTPBIN YTOJI PSIMOYTOJIBHOTO TpeyTroibHUKa paBeH 60° ciemosa-
TeJabHO, MeHbIMH yroa paseH 30° B mpsMoyrosbHOM TpeyroabHUKe
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npoTuB yrya 30°/eKuT KaTeT, KOTOPbIN paBeH OJIOBUHE TUIOTeHY3bI. Tak
KaK B TPEYTOJIbHUKE TIPOTHB MEHBIIETO YTJIa JIEKUT MEHbBINAS CTOPOHA, TO
MEHBIINIT KaTeT paBeH 15.

Omeem: 3.

8. Tax Kak TPEYTOJbHUK SIBJSIETCST PABHOOEPEHHBIM U MIPSIMOYTOJBHBIM,
TO ero kareTbl paBHbL. [TycTs x — aynna kaTera gannoro rpeyrosbuuka. To-
raa 1o teopeMe [Indaropa nomyunm:

w2 +x? =(1042) 5 207 =200; % = 100; x = 10
Omeem: 2.
9. 1) Haiinem ¢ — rurnotenysy npsamoyTrojbHOTo TpeyrosibHuka. [To Teope-
me [Tuaropa ¢ = v20% +21° =400+ 441 =841 =29,
c .
2) R= 7 rme R — paauyc OKPY’KHOCTHU, ONUCAHHOI OKOJIO TIPSIMO-

YTOJIbHOTO TPEYTroJbHUKa, T. €. R = 22—9 =14,5

a+b-c o

3) r=———-, THe r — paaNyc OKPY/KHOCTH, BIMCAHHOWU B TIPSIMO-

YTOJIbHBIN TPEYTOJNbHUK; d, b — KaTeThl IPSIMOYTOJBHOTO TPEYTOJbHUKA.
20+21-29
r=——-""-=6
2
4)R-r=145-6=85.
Omeem: 5.

10. 1) Iyctb a, =x, Torma b, =8—x. ¢
Bocnombayemcst dopmyanoit h* =a, -b,
(puc. 2) ¥ cOCTaBUM ypaBHEHUE: b p—oyg N

(2\/5)2 =x-(8-x); 12=8r—x?;

AT B

x* -8x+12=0. . a,

Toectbx =2wmmx =6. Ecrma, =2, 77T s
10 b, =8-2=6, win ecom a, =6, To

Puc. 2

b.=8-6=2 Tak kak b<a, 10 b, <a_,
T.e.b, =2
2) 1o popmyiie b? = b, -c naiiem b =28 = 4;
3) BBIUMCINM 3HAYEHIE HCKOMOTO BBIPAKEHUST: @ b, -b=6-2-4 =48,
Omeem: 1.
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11.1) PaccmoTpum TpeyrosbHUK 5 Ay
A, B,C, (puc. 3, 6). Tak kak cymma “
OCTPBIX YTJIOB TIPSIMOYTOJIBHOTO TPE- 4
yrojpiuka paBHa 90° 1o LA, =
=90°-«£B, =90°-72°=18".

[Mockonbky LA, < £B,, TO 18°
C,B, <A C,,1.e.C/B, =15

2) Tak Kak LA =/LA=18°
n/ZC, =£C=90°% To TpeyroibHUK
ABC nomoben tpeyronpuuky A, B, C, ¢ 5 B c, 15 B,
(1o mBy™ yrmam) (puc. 3). Torna

S, (BOY_(19)
S ise BC 5 '

Takum ob6pasom, mommanb Tpeyroabhuka A, B, C, 6oublie MII0mMaLM
tTpeyrosburka ABC B 1eBSTb pas.
Omeem: 5.

12. 1) Tak xak BC <CM, 1o AB<AM. Ilycts AB=x, torma AM =x+5
(puc. 4);
2) nng tpeyronpankoB ABC n ACM
Bocmosb3dyemcst Teopemoit [Tudaropa:
AC? =AB* -BC* n AC* =AM*-CM?, X5 x
Te AC* =x’ - 9’ u AC? = (x+5)" 16",

Pemum ypaBnenue

A

x” =9 =(x+5)" —167; M 16 C 9 B
x* —81=x" +10x +25—256; Puc. 4
10x =150; x =15.
Torga AC? =15% =92 =225-81=144; A
AC=12.
Omeem: 3.
13. 1) [lo ycnoBuio AC+CB =28, CM =10 (puc. 5). M
2) Tak kak Me/IMaHa, MPOBE/IEHHAS M3 BEPITUHBI
NPAMOTO yIJIa, PaBHa MOJIOBHHE IHIOTEHY3BI, TO B
AB=2-CM;AB=2-10=20.
Puc. 5
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a+b-c 28-20

3) Bocnosibayemcest hopmyioit r = 5 ;= 5 =4
Omeem: 4.
14. 1) Paccmorpum pucynok 6. ITycts BC = x, torna A
AC =x+10.
Bocniosbdyemcs  dhopmysioi Tomaad mpsiMo- M
YTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA: S 5 = %; TaK Kak
x(x+10
S 1pe =100 (110 ycnoBmo), To 100 = (2); C B
Puc. 6

= 20,
x? +10x-200=0; F—lO' % =10, Torma CB=10;

AC=10+10=20.

2) Tak Kak paimyc OMMCAaHHOHN OKOJIO TIPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOIhHUKA
OKPY’KHOCTHU PaBeH TOJIOBIHE TUIIOTEHY3bI, TO HAWIEM JIJTUHY TUITOTEHY3bI
10 TeopeMe [Tudaropa: AB® = AC? + BC*; AB® =500; AB = 10+/5, torza

R—TR 5V5; R? = (SI) =125,

Omeem: 2.

15. 1) Pacemorpum pucynok 7. [To reopeme [nda-
ropa AB* = BC* —=AC*; AB* =13" -5%; AB=12. B
2) MenbInuii yroJ TpEeyroJbHUKA PACTIONOKCH

HAIPOTUB MeHbIIIeil ero CTOPOHBI, T. €. £B — MeHb-
i B Tpeyrosibiuke ABC. 13

3) ycrp AL = x, Torma CL = 5—x. [1o Teopeme

AB AL
0 OUCCEKTpIHCE YIJia TPEyroJTbHUKA BC =" T.e

LC | :
12 X 60-12¢=13x 60=25¢ r=12 1. e L
13 5 X 5 PV|C.7

aL=12
5

4) Vs AABL no Teopeme Indaropa BL> = AC* + AL*;

2
BL* =12° +(12) =144+144=144(1 ! ) 144- %
) 25 25 25
25 25

—=.]==-144- ——144
26 26 25

Omeem: 3.
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16. 1) Paccmorpum AABC. Ilo teopeme Iludaropa AB> = AC* +BC?,
BC=AB* ~AC* =V10? —6° =[(10-6)(10+6) =4-16 =24 =8, Tax
Kak GOMbIIMIT yrol TpeyrolbHUKA JIeKHT

LIPOTHB ero OOJIbIIEN CTOPOHBI, TO IPOBEAEM A
AD — Guccexrpucy yria CAB (puc. 8);

2) myctb x — pumHa CD, Torna 8 —x —
muiuHa BD. Tlo cBoicTBY GUCCEKTPUCH TPe-

AC CD
YTOJIbHUKA —— =
AB  BD
COCTaBI/IM ypaBHEHUE: ¢ D B
6 ;10x =6-(8-x); Puc. 8
10 8 x

10x = 48 —6x; 16x = 48; x = 3. 3nauur, CD = 3;
3) pacemorpum AACD. ZACD =90°. Tlo teopeme ITudaropa AD* =
=AC* +CD*; AD* =6> +3* =45,

Omeem: 435.
. CB
17. 1) Ilo onpenenenuio cuHyca sinA = B Tak A
Kak 110 ycaosuio sinA =0,6, To @ =0,6; Q = §
AB 5
Torna CB =3x; AB=5x; 12
2) mo teopeme Iludaropa AB> = AC* +CB’
(puc.9),7.e.(5x)" =12% +(3x)". Pemmmm nomyuen-
HOE ypaBHEHUE:
L 3

25x% =144+9x%; 16x% =144 x* =9; x =3, ¢
Mmeem: CB=3x=3-3=9; AB=5x=5-3=15; Puc. 9
3)P,,. =AB+AC+CB=15+12+9=36,

Omeem: 36.

18. 1) Tak Kak IIeHTPOM BIIUCAHHOI B TPEYTOJbHUK OKPY’KHOCTH SIBJIETCS
TOYKA TIepecedeHust OMCCEKTPHC 9TOTO TpeyroybHuKa, To AO u BO — 6uc-
cextpucsl yrioB CABu CBA coorBetcTBeHHO (puc. 10).

Torna ZOAB = % ZCABu £L0OBA = % ZCBA;

2) B ipamoyrosibHOM Tpeyrosbanke ABC ZCAB+ LCBA =90°, 3Haunr,

ZOAB+ Z0OBA = % 4CAB+% ZCBA= %(4CAB+ ZCBA) =~ 90° 45°

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3aHATne 19 141

Puc. 10

3) paccmotpumM TpeyroabHUK A OB. 1o Teopeme o cymMe yTJI0B TPEYToJIb-
mka ZAOB+ Z0AB+ Z0BA=180°% ZAOB=180°-(£L0AB+ £0BA) =
=180°— 45°=135°.

Omeem: 135.

19. 1) AAKE ~ AABC (110 iBy™ yriiam: ZA — obiuii
u L/ACB= ZEKA=90° (puc. 11), npuuem koappu- 4

1
ITNEHT HOZIO6I/IH 9TUX TPEYTOJIbHUKOB paBEH g, TakK

KaK TUTOTEHY3bl TPEYTOJbHUKOB OTHOCATCA Kak 1: 6
TI0 YCJIOBUIO; E

2) oTHOILIEHKE ILIOMIAZeN TOA00HBIX TPEYroJib-
HUKOB paBHO KBaapaty Koa(huimenTa moao0musl.
CrenoBaTenbHO, C B

5AAEK=(1)2_ 14 1

1 = LS, e =14:36 =504 Puc. 11
SA ABC 6 SA ABC 36 e

Torna S uus = Sa e =S gz =904—14=490.
Omeem: 490.

20. ITycrb okpysxknocts ®(0,7) Buucana B AABC (£C=90°) (puc. 12).
AC+CB=18.
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[To cBoiicTBY OTPE3KOB KacaTeJIbHbBIX, IPOBEJCHHBIX U3 OIHOI TOYKU
k okpyxkHoctu, A, C=CB, =r, AB, = AC,, A, B= BC,.Ortciofa nosydaem:
AC=AB, +r; CB=BA, +r.

CKJTapIBast 9TH PaBEHCTBA, MOy UIM:

AC+BC=2r+AB, +BA, 1. e.

18=2r+AC, + BC, =2r+ AB=2r+2R,
rae R — paauyc onncannoit okoso AABC okpysknoctu. Mtak, cymma nua-
MEeTPOB BITUCAHHOW 1 ONMMCAHHOW OKPY>KHOCTEH paBHA CyMMe KaTeTOB.

Omesem: 18.

21. 1) [lycts CH — BbIcoTa, CO — Mena- C
na, a CE — 6uccexrpuca AABC(£C =90°).
CO = AO = OB (xak pajinychbl OMUCAHHOM
okosio AABC okpyxHoctn). LACE =
= Z/ECB = 45° (tak kak CE — Guccextpu- g A
ca ZACB =90°) (puc. 13); B
2) U3 IPSIMOYTOJIbHOTO TPEYTOJIHHU - Puc. 13
xa COH nionyunm:
ZHOC =90°-£ZHCO =90°-32°=58°,
3) Tak Kak Tpeyroipauk COB — pasHobGeapentsbiii (CO = BO), To
180°-£COB _ 180°-58°

ZBCO=«ZCBO = 3 =61°
4) LECO = £LBCO- LECB=61°- 45°=16°.
Omeem: 16.
22. 1) Iycrs AC = b; BC = a, torga PC = g; MC = %;
2) PacCMOTPUM IIPSMOYTOIbHbIE TPEYTONbHUKI
ACM u PBC (puc. 14). Ilo Teopeme Iludaropa A
AM? =AC* +MC*u PB* = PC* +CB*.
2
2 ., (a
Torma (24/73) " = b? +()
(2/73) )
2 b 2 ) P
1/1(4«@) = (j +a’.
2
C105KUM HOJTy4eHHbIE PAaBEHCTBA:
2 2
4~73+16~13:b2+%+%+az; ¢ M b
Puc. 14
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2 2 5(a® +b°
4‘(73+4.13)=&+5“ ;4.125=Q;
4 4 4
2 2
4.95=2 +h ca’+b® =16-25

3) 1o teopeme [Tudaropa us rpeyronmpanka ABC

AB* =AC* +BC*; AB* =a” +b* =16-25AB=+/16-25 = 4-5= 20,

4) Tak KaK MeJIaHa IPSMOYTOJbHOTO TPEYTOJbHIKA, IPOBEICHHAS 113
BEPIIUHBI TPSIMOTO YTJIa, PABHA [TOJOBUHE TUTIOTEHY3bI, TO JVIMHA UCKOMOI
Memuanbl paBHa AB:2=20:2=10.

Omeem: 10.
23. 1) Tak Kak cymMMa OCTPbIX YIJIOB B
TIPAMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA paBHa
90°, To:
u3 ANBM (£B=90°):
ZM =90°~2N (puc. 15); N I M

u3 ABHM (£H =90°):
ZNBH =90°-4N, 1.e. ZM = ZNBH,;
2) cnenoBarenbio, AMBH ~ ABHN (110 iIByM yTJiam), TIpudeM Koag-

Puc. 15

BH
unuent mogobus k= ﬁ (BH u NH — cXoJIcTBEHHbBIE KaTeThl MOJ0OHbBIX

TPEYroJbHUKOB);
3) us ABHN (£H =90°) no ompezieleHMIO TaHTeHCa OCTPOTO yTJia

tg N =5, cinenoBaresibHo, BH =5=F.
NH

HOCKO]Ibe OTHOIIIEHWE IIEPUMETPOB HOlIO6HbIX TPEYTOJbHUKOB PaBHO

p
koadduimenty noaobust, 1o —21L =k =5,
BHN

A
Omeem: 5.
24. 1) CMON — xBazapar; CO — nuaroHajib 9TOTO

KBaJ[paTa U UcCKoMoe paccrosiiue (puc. 16), roraa
CcO= ax/i; Tak Kak a =7, 70 CO = /2.
2) To teopeme IMTudaropa AB* = AC* +CB?, M{+L—40
TOT/IA 1
AB* = (2442) " +(742) =5 B
AB? =576-2+49-2=2-625, AB =25V2. Puc. 16

<
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3) Paguyc BmMcanHOU B TIPSMOYTOJIBHBIM TPEYTOTHHUK OKPYKHOCTH

arboc. 2P0 4 o,

HaiileM 10 ¢opmyJie 7= ;T

2 2
CO =322 =6.

Omeem: 6.

25. [Iycrs CB=2; AC =+/5; AB = 3; Tak xak 3> =2° +(\B)2, T0 AABC —

MPSIMOYTOJIbHBIH ¢ runoTreHy3oil AB (1o Teopeme, oOpaTHOil Teopeme [Tn-
(haropa (puc. 17)). A

2) Touka nepeceyeHust GUCCEKTPUC TPEYrOJib-
HUKa SIBJIIETCS] IIEHTPOM BIIMCAHHOI B 3TOT Tpe-
a+b-c
yrojipHUK OKpy:kHoctu. [lo dopmyrne » = 5
Haiiem r = 2+75-3_5-1
Ty Ty Mp—0
_ r
3) Tak xkak CMON — xBazpar, To MC = V5 1,
2 Cr N B
ToraaAMzAc—Mc;AM=I—£2_1=‘62”. Puc. 17

4) Tak kax CB — meHnbl11ii Katet, TO £A — MeHbIlni yroJ, 3Hauut, AQ —
HUCKOMOE PaCCTOSTHUE.
5) 3 AAOM no teopeme Iudaropa AO* = AM* + MO?;

2 2
407 =[] [B=1), yor 25+ 25+1 500541 12,
2 2 4 4 4
Omeem: 3.
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3adanue
Pewenus

1. 1) PaBHOGEPEHHBIM HA3BIBACTCSI TPEYTOJIBHUK, Y KOTOPOTO JIBE CTOPO-
HbI paBHbL. Y TBepskJeHne 1 — HeBepHo;

2) ecJiu JiBa yrjia TPEyTroJbHUKA PABHBI, TO OH SIBJISIETCST PAaBHOOEIPEH-
HBIM ([TPU3HAK PAaBHOOEPEHHOTO TPEYTOJBHIUKA). Y TBEPIKACHIE — BEPHO;

3) B paBHOGEIPEHHOM TPEYTOJbHUKE MeIMaHa, IPOBEICHHAS K OCHOBA-
HUIO, ABJISIETCS OUCCEKTPUCON U BBICOTOU. Y TBEpKIeHue 3 — HEBEPHO;

4) mo6oii paBHOCTOPOHHUI TPEYTONbHUK SBJISETCS PABHOOEIPEHHDIM.
YTBepxkaeHue — BepHO;

5) B paBHOOEAPEHHOM TPEYrOJIbHUKE PaBHbI BHICOTHI, IIPOBEIEHHBIE
K GOKOBBIM CTOPOHAM. Y TBEpsKICHIE 5 — HEBEPHO.

Urax, BepHbIMU SIBJISIOTCS YTBEP:KAeHUS 2 U 4.

Omeem: 2.

2. 1) B paBHOOEIPEHHOM TPEYroJbHUKE YIJIbI IIPU B
OCHOBAHUU PaBHBbI, 3HAYMNT, A

ZA=2C=(180°-40°):2=70°(puc. 1). )

YTBepskieHue — BEepHO;

2) S = %AB-AC- sin70°. YTBepxkaenue —
HEBEPHO;

3) ecnau TPeyroJibHUK PaBHOCTOPOHHWH, TO
R ngH , tiie BH — BbicoTa. YTBepskaeHune — He- A 5 C
BEPHO; Puc. 1

4) AC<AB+ BC (HepaBeHCTBO TpeyTrOJIbHU-
ka), AC =2, AB = BC, 3uauut, AB > 1. YTBepx/leHue — BEPHO;

5) mexuana BM sasngercs u 6uccekrpucoil AABC, torna ZABM =

= %LABC: %-40": 20°. ZBAM =70° T. e. LZABM # ZBAM, cnenosa-

tenbHo, U AM # BM. AM = %AC (rak kak BM — menuana AABC), Torna

BM # %A C. YTBep:k/ieHuEe — HEBEPHO.
Wtak, BepHBIMU SIBJISIOTCS yTBepsKAeHust 1 u 4.
Omeem: 5.

3. 1) Buemnuii yron tpeyrosbHUKa paBeH CyMMe [IBYX BHYTPECHHUX, HE
CMEKHBIX € HUM (BHENTHHI yTOJI MPU BEPITHHE PaBHOGEIPEHHOTO Tpe-
VTOJIbHUKA PaBeH CyMMe YTJIOB TIPW OCHOBAHWW). YTJIBI TP OCHOBAHUU
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PaBHOOEPEHHOTO TPEYTONBLHIKA PABHDI, T. €. BHEITHUII YTOJI IIPU BEPIINHE
PaBHOOEIPEHHOTO TPEYTOJNBHUKA, JACHCTBUTEIBHO, PABEH YIBOCHHOMY yT-
JIy IIPY OCHOBAHUH;

2) GuccekTpuca paBHOOEAPEHHOTO TPEYTOJIBHUKA, TPOBEIEHHAST K OC-
HOBAHMUIO, SIBJISIETCST U MEJIMAHOM, U BBICOTOM TPEYTOJbHUKA;

3) BBICOTA PaBHOOEIPEHHOIO TPEYTOJIbHUKA, IPOBEIEHHAsT K OOKOBOI
CTOPOHE, PaBHA €if; B 9TOM CJIydae TPEYTOJIbHUK MPSIMOYTOIbHBIN. OHa Tak-
JKe MOKeT OBITh MEHbIIIe JIIOOOH CTOPOHBI, TaK KaK SIBJISIETCS TIEPIICH/INKY-
JIIPOM K TIPSIMOIA, cozepskaliieii G0KOBYIO CTOPOHY, a OCHOBaHKE U JpyTras
GOKOBasl CTOPOHA — HAKJIOHHBIMU (IEePIIEHAUKYJISP MeHblIe 000 Ha-
KJIOHHOTT );

4) st oTpe3KkoB 3; 7; 3 He BBITIOJIHSIETCS] HEPABEHCTBO TPEYTOJIbHUKA!
GoJIbIlas CTOPOHA MEHbIIIe CYMMBbI ABYX Apyrux (7 > 3 + 3). 3HauuT, Takoii
TPEYTOJIbHUK HE CYIIECTBYET;

5) BBICOTA, TIPOBE/ICHHAS K OCHOBAHUIO PABHOOEPEHHOTO TPEYTOIbHU-
Ka, U CaMO OCHOBAHUE MOTYT ObITH JIIOOOH JJINHBL.

Omeem: 4.
4. Ilyctb x — myvHA OTHOU YaCTHU, TOTIA
4x — pymHa ocHoBanust AC, 3x — nnHa
6okoBoii croponsl (puc. 2). B paBHoGex- 3x 3x
PEHHOM TPEYrOJbHUKE OOKOBBIE CTOPOHBI
pasubl: AB = BC.

P, =AB+BC+AC. A p c
CocraBuM ypaBHEHUE! *
3w +3x+4x=70;10x =70, x = 7. Puc. 2

3naunt, AC=4-7=28. Omeem: 3.

5. 1) Ilycth 60KOBBIE CTOPOHBI JAHHOTO TPEYTOJIbHUKA PaBHBI 110 4, a 0c-
Hnosamnue — 8. B aToM ciiydae He BBIIOJIHAETCSI HEPABEHCTBO TPEYTOJbHITKA
(4 + 4 =8), cilezioBaTesIbHO, TAKOTO TPEYTOJHBHUKA HE CYIIECTBYET;

2) takuM 00pa3oM, paBHOOEAPEHHBIN TPEYrOJbHUK CO CTOPOHAMU 4
1 8 — 9TO TPEYTOIBLHIK, GOKOBBIE CTOPOHBI KOTOPOTO 8, a OCHOBaHME — 4;

3) nepumetp atoro Tpeyrosipauka P = 8+ 8+ 4 =20.
Omeem: 3.

6. 1)BH = gAB (puc. 3), suauut, AB=8:4-5=10;

2) pacemotpum AAHB, ZAHB =90°. I1o Teopeme [Tudaropa
AB? = AH? + BH? , AH =\ AB® - BH> =10° -8” =6;
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3) B paBHOGEAPEHHOM TPEYTOJbHUKE BHICO- B
Ta, MPOBE/IEHHAsT K OCHOBAHMUIO, SIBJISIETCS] MeTHa-
Hoii, 3uaunt, AC =12,
4) P, ye =AB+BC+AC=10+10+12=32
A
17 C
Puc. 3
Omeem: 4.

7. 1) Ilo reopeme 0 cymMe yTJIOB TPEYTOJbHUKA
ZA=180°-(£B+ £C) =180°- (108°+36°) = 180°— 144°= 36° (puc. 4);

2) Tak kak LA=2ZC=36° to AABC B
SABJISETCS PAaBHOOEPEHHBIM C OCHOBAHM-
eMm AC; 108°

3) 1o CBO¥CTBY paBHOOEAPEHHOTO 4 ‘ 36°
TpEyroJbHUKa MeanaHa BM, mpoBeieH- ‘ M ‘ ¢
Hasl K OCHOBAHWIO, SIBJISIETCS BBICOTOM PyC. 4
AABC,1.e. ZBMC =90°.

Omeem: 5.

8. 1) ITockombky £B<60°u £C <60° A
10 LA =180°~(£B+ £C)>60° (puc. 5).
Torga £ZA — 6onbmuii yron AABC, T. e. b
HAIPOTUB HEro HaXOAUTCs OOJIbILIAS CTO- m
poHa, ua > b;

2) 1o CBOICTBY paBHOOEAPEHHOIO B - M 777777777777777 ¢
TpeyrosibHUKa Meanana AM, mposesieH- a
Hasg K OCHOBAHUIO, SBJISETCSI BBICOTOIL Puc. 5

AABC,1.e. LZAMC =90°
3) Tak KaK B MPSIMOYTOJIHOM TPEYTOJbHIKE TUITOTEeHY3a GOJIbIIE KaTe-
Ta, To u3 AABM AB>AM,1.e.b>m;
4)ytak kak a >bub>m,toa >b>m.
Omeem: 1.

9. I cnoco6. Haiinem 6oxosyto cropony AABC(AB = BC), tne AC = 16,
BH1AC, He AC,BH =6 (puc. 6). ITo cBoiicTBY paBHOOEAPEHHOTO Tpe-
yronbhuka H — cepenuna AC, Torja o Teopeme [ucaropa AB”> = AH? +

+BH?, AB=+6" +8> =10.
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g naxoxkaeHus pazmyca BIIMCAHHOM OKPYKHOCTH BOCIIOJIb3YeMCS
(hopmyJI0it TITOMIAIM TPEYTOTBHUKA: S = pr, T/ie p — MOJIyIepPUMETp Tpe-
YTOJIBHUKA, ¥ — PAJUYC BIUCAHHON OKPY>KHOCTH.

s=tacpu="90_yg B
2 2
_ 16+10+10 18,
2
S 48 8 2 o
TOrjlar = — =2-
» 18 3 3
II cnoco6. 1leHTpOM BITUCAHHOI B Tpe- A ¥ [; " C
YTOJBHUK OKPYSKHOCTH SIBJISIETCS TOYKa
nepecedennst GUCCEKTPUC TPEYTONbHUKA. Puc. 6

[Tyctp Touka O — TIIEHTP BIKCAHHOM

B AABC(AB=BC) oxpyxuoctn, torma otpe3ok AO — Guccektprca

AABH. TTo cBOICTBY OMCCEKTPUCHI TPEYTOJbHUKA % E

OH
Tax xaxk OH = 7, cocTaBUM U pemTuM nponopumo:

10 _ 827 5 _ 4(6-r) 9r=24; r=22.
8 r 3

Omeem: 3.
10. Borumcaum miomnaib TPeyroabHUKa:
s=tac.pu=L12.9-54
2 2

W3 AABH (£ H =90°) naiinem rurmo-
tenysy AB (puc.7):AB* = AH* + BH?,
AB=+6"+9* =/36+81 =313,

Ucnonbays dhopmysry miomaam tpe-

abc
YTOJIbHUKA § = R’ rie a,b,c — cTopoHbI

TpeyroJbHUKa, R — pajuyc OnucaHHOHN Puc. 7

OKpY>KHOCTH, HaiieM R: '
_3J13-3V13-12 133 _13 4

4-54 6 2

Omeem: 5.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3anaHue 20 149

11. [TycTb GoKOBast CTOpOHA paBHOGEAPEHHO-
rO TPEYTOJNBHUKA paBHa X, a OCHOBaHWE — Y

(puc. 8). Meauana k 60K0BOii CTOPOHE JEJIUT * *
X x
ee HavyacTu 5 n ) (110 OTIpe/IeIEHNIO ME/INAHBI ).
PaccMOTpHM JBa cIydast: ;
x x
1)§+x—15,§+y—6, Puc. 8

X X
2)=+x=6 —+y =15
)2 oty

B nepBom caryyae x =10, y = 1, Bo BTopom — x =4, y = 13. TpeyrosbHuk
co croporamu 10; 10; 1 cymectByet (10 <10 + 1), a TpEyroJabHUK CO CTOPO-
Hamu 4; 4; 13 — HeT, Tak Kak He BbITIOJIHIETCSI HEPABEHCTBO TPEYTOJbHUKA!
13>4+4

Omeem: 2.

12. 1) O = AMNCE. Paccmorpum AAOCu AMOC B

(puc. 9): LAOC=2£2MOC =90° (Tak Kak 1Mo ycJo-

BUIO MeIMaHa U GUCCEKTPUCA B3AMMHO MEPIICH/IUKY-

sspabl), ZACO = £ZMCO (tak kak CE — 6uccekTpu- £ M

ca), OC —obumwmii KaTeT. 3HAYUT, TPEYTOJbHUKH ‘
<

PaBHBI 10 KAaTETy U IPUJIEKAIIEMY OCTPOMY YIJIY;

2) mycth MC = x, Torna AC = x (Kak COOTBETCT- A
A

BYIOIIME DJIEMEHTHI PABHBIX TPEYTOJBHUKOB), a AB =
=BC=2MC =2x; Puc. 9
3) paccmorpum AABC. Tlo Teopeme KOCUHYCOB
AC? =AB* +BC”* -2-AB-BC-cos ZABC, . e.
x? = (29()2 + (236)2 —2-2x-2x-cos LABC,
cos LABC = M = z
8x” 8

2

C

Omeem: 4.

13.1) AH=HC=28 (110 cBOHCTBY pPaBHOGEAPEHHOTO TPEYrOJHHUKA)
(puc. 10).

2) Uz ABHC 1o teopeme ITucaropa BC* = BH* + HC?;
BC* =16” +8” =(8-2)" +8” =8” - 4+8’ =8” -5, BC =85.
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3) Paccmorpum AABC: 10 Teopeme CHHYCOB B
AB .
2R=——, tme R — paanyc ONWCAHHOW OKOJIO
sinC
AABC oxpy:KHOCTH.
sinC = % (u3 ABHC 10 onpeieJieHUIO CUHY- 16
: 16 2 85
ca). sinC=——=-—-Ttorma 2R =——;
85 5 2 A~ s ¢
2R=""0 R=10.
Omeem: 4.
14. 1) Tak kak 1eHTp BIKUCAHHON B TPEYTOJbHUK B

OKPY’KHOCTH SIBJISIETCSI TOYKOI IepeceveHust ero
6uccekrpuc, 10 O € BH u AO siBjisietcst GUCCEKTPH-
cott yrmaAu OH =r =10 (puc. 11).

2) BO=BH -0H; BO=36-10=26. 0
3) Pacemorpum AABH. Tlo teopeMe 0 GUCCEKTPU- 10
B BO AB 26 13 A - C
ce yIJIa TPeyroJIbHUKA —— = ; =—=— H

AH OH AH 10 5
torma AB=13x; AH =5x.
ITo Tteopeme Iludaropa AB* = AH® +BH?;
(13x)" =(5x)" +36%; 169x” =25x" +36;144x” = (12-3)";
144x2 =144-9; x> =9; x =3, Torna AC=2-AH =10x =10-3 = 30.

Puc. 11

BH-AC 36-30
4) S ipe = T; S ipe =—o— =540.
Omeem: 1.
15. 1) AAOC — 1psiMOYTOJIbHBIN U PABHOOEIPEHHDII B
(tak kak AQ = %AM; CO= %CN, AM =CN), torna
AO=0C=a (puc. 12). Ilo teopeme Iludaropa
2 2 2 2 2 2 N M
AO“+0C” =AC*; a”+a” =16, a” =8.
A0-0C aa_a’
2)Suoc = Saoc == !
2 2 2 A ! C
Saoc =4 K
Puc. 12
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3) Iposenem memnany BK (O € BK). Menuanbl TpeyroJbHUKA JIETSAT
ero Ha 6 PaBHOBEJIMKUX TPEYTOJHHUKOB, 3HAYUT,

Savo =Svo =Ssmo =Semo =Scox =S a0k =5
Toraa s o =28,a8 5, =65; Tak kak S . =4, TO

4=2S, 5=2 8, =6-2=12
Omeem: 3.

16. 1) [Tpexmnonoxum, 4T0 GOKOBBIE CTOPOHBI TPe- B

YTOJIbHUKA paBHbI 5, a ocHoBanne — 20 (puc. 13). 20 — x

Torma5+5=10<20, T. e. TAKOTO TPEYTOJbHUKA HE

cymectByet. 3uaunt, AB=BC =20; AC =5. 20 L
2) Ilyctp LC =x, torna BL=20-x. Ilo Teo-

peme o 6I/ICC6KTPI/IC€ yrjia TpEeyTroJIbHUKa

@:ﬁ; @=20—x; 4o =20—-1x; x =4, °
AC LC 5 x Puc. 13

T.e. LC=4; BL=20-4=16.
3) Bocriosibayemcest  (hopMmyJioit  OMCCEKTPHUCHI  yTJia TPEYTOJbHUKA:
AL’ =AB-AC-BL-LC,torma AL’ =20-5—4-16=36; AL=6.

Omeem: 6.
17. 1) CE = BE =6 (110 cBOHCTBY paBHOOEAPEHHO- A
ro Tpeyrosibiuka) (puc. 14).
2) Pacemorpum AABK: 1o teopeme 0 Guccek- 3y
TpUCE yTJIa Tpe FOJIBHI/IKaA—K _ KO 3HAYUT 4y
%:% T.e. AK =3y; AB=4y. Cy Of .
6 E 6
CK=AC-AK; CK=4y-3y =y. Puc. 14
3) AACE ~ABCK (£C — ob6uwmii, ZBKC = '
= LZAEC =90°), torna
CE AC 6 4y
4) AC = 4y; AC=1242; AC? = (12«@)2 =288,
Omeem: 288.
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18. Buccekrpuca paBHOGEAPEHHOTO TPEYTOJIbHMU-
Ka, MPOBE/ICHHA K OCHOBAHUIO, SIBJISIETCS U BBICO-
TOH, ¥ MeINaHO 3TOTO TPeyroJabHuKa. Mennanb
TPEYTOJbHUKA TIEPECEKAIOTCS B OJTHOM TOYKE, KO- K P
TOpas IeJIUT UX B oTHoIeHuu 2 : 1, cunras ot Bep- 0

mmubl. CaexoBareabHo, Touka O — 9TO TOUYKA I1e-
peceuenns meanan AABC (puc. 15). A L1 c

2
Otpesox AO cocrtaBsiseT — MeIMaHbl, TPOBe-
3 Puc. 15
JICHHON W3 BEPITUHBI A, 3HaUNT, Meiana

AP:8:g:12.
3

MeuaHbl paBHOOEAPEHHOTO TPEYTOJBHIUKA, TPOBEAECHHbBIE K OOKOBBIM
CTOpOHaM, PaBHbI, ciiefioBaTesibio, CK = AP =12,
Omeem: 12.

19. 1) Tak kak AO = BO = CO, To T0ou- B
ka O paBHoynanena ot Bepiiun AABC

(puc. 16), 3naunt, O — 1EHTP OINNCAH-

HO¥ 0K0J10 A ABC 0KPY’KHOCTH;

2) MIEHTPOM ONMCAHHOW OKOJIO Tpe-
YTOJIBHUKA OKPYKHOCTH SIBJISIETCST TOY-
Ka TlepeceyeHrsl CepeIMHHbIX IepIieH- D
JIUKYJISIPOB K CTOPOHAM TPEYTOJbHUKA, Puc. 16
aTak kak A ABC — paBHOOEIPEHHBbIL, TO
BD — ero Me/inana u BbICOTa, IPOBE/IEHHAS K OCHOBAHUIO.
3uauunT, npsaMast BD siBisieTcs: cepelMHHBIM MEPIIEHNKYISIPOM K CTO-
pore AC, 1.e. ZBDC =90°.

Omeem: 90.

20. 1) Tak xak AABC — pasHOGenpeH-
Hpilt (puc. 17), TO TEHTp BIMCAHHON
B HETO OKPY:KHOCTHU JieskuT Ha BD (Guc-
CEKTpHCce, MeIMaHe W BBICOTE 3TOTO Tpe- N
VYTOJIBHUKA, TIPOBEAECHHON W3 BEPITHHBI
K OCHOBAHUIO);

9 pe=tac=L10=5 A D ¢
27772
Puc. 17
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3) CN=DC=5 (o teopeMe 00 OTpe3Kax KacaTeJbHbIX), TOrJa
BN =BC-CN =17-5=12.
Omeem: 12.

21. 1) ITockonbky npssmast MK napasienbaa ocHoBaumio AC (puc. 18), To
IO CBOWCTBY MapajIeTbHBIX TPAMBIX L1 = £2 (kak
nakpect Jgexamue npu MK||ACu cexymeii BC).
AABC~ABMK (1o nBym yraam: Z1=/2 u LB —
o6mmit). Touka O nenut meauany BP B oTHONIIEHUN
2 : 1, cuuTtasg OT BepPIIUHBI (10 CBOHCTBY MeIUaH). 2

BP 1 AC, Tak kak MequaHa, IpoOBe/leHHass K OCHOBa- M 5 K
HUIO, aBJIsiercst U BbicoToil. BP 1 BO — cooTBeTcT- i 1 E
BYIOIIME BBICOTHI MOAOOHBIX TpeyroabHukos ABC A c

u BMK, ioatomy kKoabOUITHEHT MO00UST 9TUX TPe-
YTOJIBHUKOB & = 3 Torna BP = %BO = 54 =6; Puc. 18

B

2) Haiijiem nomanb Tpeyroiabiuka ABC:

S wne =%-AC-BP=$=30.

SAABC — (3

2
S ) (110 TeopeMe 06 OTHOIIEHUH TUIONIAIel MOX0OHBIX (DUTYD).

ABMK
30 _9. _30:4_40
4’ ABMK 9 3 .

40 _ 50,

Samxe =S spe =S amx =30—— )

3 3
3)S=5—0; 3~S=3~5—0=50.
3 3

Torna

ABMK

Omsem: 50.

22. 1) BAAHC (puc.19) £H =90° CH =11, AC=22,1.e. AC =2CH, 3Ha-
ynt, LA =30°; B
2) mposezieMm Boicoty BK AABC, TormaB AAKB:
ZK =90° £ZA=30°.
22 BK 11
AK == =11;tg30°=—; BK =11-tg30°= —.
2 8 1 8 V3
1 2211 121
S =--AC-BK = =——;
AABC 9 2\/5 \/5
3) TpeyroJbHUK, BepITMHAMU KOTOPOTO SIBJISI-

10TCst cepeHbl cTopoH AABC, nogobeH eMy, Tak 4 K ¢
Puc. 19
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KaK ero CTOPOHbI — 3T0 cpennue auaun AABC. CpenHsis TUHUS TPEYTOJIb-
HUKa PaBHA [I0JIOBUHE €r0 CTOPOHBI, T. €. Koa(duiment nogobus pase 0,5.
OTHolieHue TIoMael TOM0OHBIX (DPUTYD PAaBHO KBAAPaTy KOa(HUIIEHTa

S 1y 1 121
To100Ms, 3HAUUT, =|=-| ==.0Orcioma S =-S5, ,, =——.
e (2) 4 4 43
Taxnm 06pasom, 4+/3 -5 =121,
Omeem: 121.

23. 1) AABC — pasnobenpennsrii (puc. 20), ZABC = 36°.

ZBAC = ZBCA = (180°-36°):2 = 72° Tak Kak
B PaBHOOEIPEHHOM TPEYTOJLHUKE YTJIbI TPU OCHO-
BaHUU PABHbI.

ZBAK = ZCAK = ZBCM = LACM =36°, Tak
kak AK u CM — GUCCEeKTPUCHI TPEYTOJIbHUKA,;

2) B AABK ZABK = ZBAK =36° 3nauur,
A ABK — pasroGenpennbiii (110 npustaky ), AK = BK;

3) B AAMCu ACKAmvieen: ZCAK = ZACM = A
=36°, LACK = LCAM =72°; AC — obmas cropo- A c
Ha, 3HaunT, AAMC = ACKA (110 BropoMy IpU3Ha- Puc. 20
KY PaBEeHCTBa TPEYroJabHUKOB). 3Hauut, AK = CM '
uAM =CK. Torna BM = BK;

4) AAOC — pasuobeapetnbiii (1o npustaxy), suaunt, AO = OC. Tak
kak AK = MC, 1o MO = OK;

3) Povo =A0+MO+AM =AO0+0OK+AM = AK+AM =

=BK+AM =BM +AM =AB=1

Omeem: 1.
24. | cnoco6. 1) Tlycts AM — menauana AABC (AC=CB) u CM = BM =a,
tTorna AC = 2a. Bocrionb3yeMcst TeOpeMoil KOCUHY- c
coB B Tpeyrosibakax ABC u AMB u BbIpa3um Ko-
cunyc yria B (puc. 21): a
AC? = AB*+BC*-2-AB-BC-cosB; % M
AB* + BC* - AC? a
cosB = ;
2-AB-BC
122 +(20)° -(2a)"  12* 3 . 12 !
cosB = = =2
2-12-2a 2-12-2a a Puc. 21
win

2 2 2
AMZ =AB2 +BM2_2'AB'BM'COSB; COSB=AB +BM AM :
2-AB-BM
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12* +a’ -15"> _a’ -81,

cosB = = :
2-12-a 24-a
2_
2) TornaEZ a 81; a’—81=3-24 a® =153;
a 24-a

3) naiizeM KBajpaT GOKOBOI CTOPOHBI TPEYTOJNbHHIKA:

AC* =(2a)* =4-a” = 4-153 =612,

II cnocob. 1) TIpommam meguany AM Ha
ee JUIMHY ¥ PACCMOTPUM YEThIPEXYTOJIbHUK
ACDB (puc. 22). Tak kak JuaroHaJd 3TOTO
YeTHIPEXyTOIbHIKA JIEJISITCS TOYKOH Trepece-
yeHus nonojaaMm, CM = MB; AM = MD, to
ACDB — napastenorpamm (110 TIPU3HAKY );

2) Bocnionbayemcst hopmyJioii d; +d; =
=2(a” +b*), caspiBaromieii JIUHBI UAro-
HaJlell TapajiiesiorpaMMa C JITHHAMHU €ro PUC. 22
CTODOH:

AD’ +CB* =2(AC* +AB");30” +(2a)" =2((2a)” +12°);
900+4a’ =2(4a” +144); 900+4a” = 8a” +288; 4a” =612
AC” =(2a)" = 4a” =612

Omeem: 612.

25. PaccemotpuMm TpeyrosbHuku ABN B, C,
u ABM (puc. 23): D
1

1) ZNBA=ZMBA=90° (Tak Kak
AA, B, Bu ABCD — kBazipatbl);
2) BN =BB, —-NB,; BM = BC-MC, )
HO B, B = BC kax pebpa kybau BN = CM FERTERN
110 ycJI0BUIO, 3HayuT, BN = BM, B M
3) AB — o0miuii karer. \ C
Takum o6pasom, AABN = AABM 110 L
nByM Karetam, Toria AN = AM; A D
4) tak kak AN =AM, 10 AANM Puc. 23
SABJISIETCS PaBHOGEAPEHHBIM € OCHOBA- '
uHueMm NM. UsBectHo, uto L NAM = 44° torna

180°~£ZNAM _ 180°- 44°
2 2

4

ZANM = ZAMN = =68°.

Omeem: 68.
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3adanue
Pewenus

1. 1) B TpeyrojbHuKke IpoTHB OOJIBIIEro yria JesKUT GOJIbIIas CTOPOHA.
3uaunt, eciit LBAC > ZACB, 1o AB < BC. YTBep:XeHe — HEBEPHO;

2) CH LAB, H € AB, 3nauut, CH — Bbicota AABC. YTBepxienne —
BEPHO;

3) cTopoHa TPeyroJibHUKA MEHbIIIE CYMMbI JIBYX JIDYTUX CTOPOH (Hepa-
BEHCTBO TPEYTOJIBHUKA). Y TBEPIKIEHUE — BEPHO;

4) MeiaHa JICJIUT TPEYTOTBHUK HA /[BA PABHOBEJINKHUX TPEYTOJIHHIKA
(MMeIoMUX paBHbBIE IJIOMAAN), a TocKoyIbky AC # AB (110 pUCYHKY), TO

ouccexrprca AD He siBisiercst Mmeauanoit AABC. YTBepikieHne — HeBEpHO;

5) ecniu AD — 6uccextpuca AABC, o AB = BD (cBoiicTBO GUCCEK-
AC CD

TPUCHI TPEYTONBLHUKA). Y TBEP:K/IeHIEe — BEpPHO.
Vtak, BepHBIMU SIBJISIOTCS yTBEpsKaeHus 2, 3, 5.

Omesem: 3.
2. HeBepHbIMU SIBJISAIOTCS YTBEPKAECHUS 2, 4, 5, TaK Kak
BH = 2‘2%; AC?* = AB* + BC*-2AB-BC-cos ZABC;
S wase =%AC-BC-Sin4C.
Omeem: 4.

3. Bepubimu siBasiiorcest yrBepskaenust 1,2 u 5.

YrBepxaenne 3 — HeBepHo. [leHTPOM OKpYsKHOCTH, BIIMCAHHOM B Tpe-
YTOJIbHUK, SABJSAETCS TOUKA MepeceueHnst GUCCEKTPUC TPEyTOIbHUKA, Y T-

,rme R —

Bepxaenue 4 — HerepHo. CorsiacHO TeopeMe CUHYCOB 2R =

sin ZA

pamnyc OMMCaHHOM OKPY>KHOCTH, @ — CTOPOHA TPEYTOJIbHUKA, LA — yTouI,
JIeKaluil IPOTUB CTOPOHBI a.

Omeem: 5.

4. Mequanpl TPEYTOJbHUKA TOYKON TI€PECEUEHMS IEJSITCS B OTHOIIEHUH
2 : 1, cunrast OT BepIIUHbI, 3HAYUT, TOUKA [IEPECEUEHUST IETUT MeIHaHy Ha
oTpe3ku 4 u 8.

Omeem: 2.

5. HesepHbiM siBIAfeTcss BTOpoe yTBepKIeHHe, Tak Kak a’ =b” +
+ ¢ = 2bc-cos 0, (TeopemMa KocuHycoB), ate a’ = b* + ¢’ — 2bc-sina.
Omeem: 2.
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6. 1) ZNKM =180°-60°= 120° (puc. 1);

2) 1o TeopemMe KOCHHYCOB

: N
MN? =MK? +KN?*-2-MK-KN -cos ZMKN;
MN? =3%+4%—-2-3-4-cos120°.
Tax xax cos120°= cos(180°-60°) =
=—cos60°= —%, To MN? =9+16—
—2~3-4~(—;j=37; MN =+/37. M
Puc. 1
Omeem: 5
7. 1) ZKFE =180°- (135°+15°) = 30° (puc. 2);
2) 110 TeopeMe CHYCOB K
KE  FE
sinZ/KFE sinZFKE’ P
KE _ 2 F o
sin30°  sin135° PUC. 2
Taxk xak sin30°= 1;
2 1 i
. ono —./2
sin135°= sin(180°~ 45°) = sin45°= Q, o KE = SH_130 ~2 =2 =1
2 sin135° NG
Omeem: 1.

8. 1) Ilo ¢opmyiie mromaay TpEyroabHUKA S, p = %-AO -OB-sin £ZAOB

uS,cop = %DO~OC- sin ZCOD (puc. 3);

A

2) Tak xak LAOB = 2DOC (xak BepTu-
KaJbHbIe), TO sin ZAOB = sin ZCOD;
3) HalijileM NCKOMOe OTHOIIIEHNE:

1-DO-OC-sinLCOD

SACOD=2 =

S suos %-AO-OB-sinLAOB
_bo-oc _149_,,
AO-OB 32 '

Omeem: 3. Puc. 3
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9. Ilycrs P, =16; P, =12, Torna

S_(RY 40_(16)2. 40_(4)2.40_16.
s, \p,)’s, \U2)" s, \3)°5s, 9’
52_409 59 995

16 2

Omeem: 4.

10. 1) Ilycts BE nw AK — wmenuannt AABC,
BEN AK = O. Pacemorpum Tpeyrosmbauku ABC
u MBN (puc. 4): ZBMN = ZBAC xak cooTBeT-
crBennble npu MN [|[AC u cekymieii AB; yron
ABC — obuwmit. Torma AABC tionobers A MBN
(110 IBYM yTJIaM) U BCE COOTBETCTBYIOIINE dJIe-
MEHTBI 9TUX TPEYTOJbHITKOB OTHOCITCS KaK KO-

MN _BO
addumment nogobud, T. e. ——
b AC " BE (BO
u BE — cooTBeTcTByIOIINE MeIUaHbl TPEYrOJib-
nukoB MBN u ABC); Puc. 4

. B
2) Bmecrte ¢ TeM u3 AABC 110 CBOICTBY Me/IMaH TPEYTOJbHUKA —— =

OE
BO 2 MN 2 24 2 24-3
e.—— =—, TorJa AC="—""=36.
BE 3 AC 3 AC 3 2
Omeem: 5.
11. ITo dopmyJie mromaau TpeyrojabHuka (puc. 5):
S aase =%-BC-AK. C 1pyToii CTOPOHBI, B
1
S snpe :E'AC'BH, T. €. K10
%-BCAK:%-AC-BH; ?
B =BCAK py 105 g5 A 12
AC 12

Omeem: 1. Puc. 5

12. CymMa cMeXXHBIX BHEITHETo ¥ BHyTpeHHero yryioB paBHa 180°. IlycTtp
BHYTPEHHUN yTOJI TPEYTOJbHUKA PaBeH X. Toraa BHEITHIIT yToJl PAaBEH SX.

Haiinem x u3 ypaBHeHus:
x+5x =180° 6x = 180° x =30°.
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a

[Ipumensia dopmymny =2R, T7Ic a — CTOpPOHA TPEYTOJIbHUKA, Ol —

sino
MTPOTUBOJIEKAIINI yTOJI, R — pajinyc ONMMCAHHOW OKOJIO TPEYrOJbHUKA OK-
PY>KHOCTH, BBIYUCJIUM R:
a 10

R= S
2sin30° 2.0,5

Omeem: 4.
13. Ilo ycaosuio AM : MB=3:7 (puc. 6), Torma c
AM =3x; MB="T7x, AB=3x+7x =10x.
s _AB-CH 10x-CH
AABC 2 2 .
s _AM-CH 3x-CH
AAMC 2 2 :
TOF[[a SAAMC = i =30 %. A ;] M B
AABC 10
Puc. 6
Omeem: 4.

14. Tpeyronbuuk ABK 110100€H TPeyroJbHUKY
ABC 1o gBym yriam (£B — o6mmii, ZBAK = £C
110 ycaosuio) (puc. 7).
Torna BK _ @, T.e. AB* = BK-BC;
AB BC
AB? =916, AB=12.
Haiinem nmonaas Tpeyroapanka ABK.

S sk :%AB-BK‘sinLB;

1 1 Puc. 7
Sk ==-12-9-- =27
2 2 B
Omeem: 1.
Yy
15. Tak kak AM : MC =1:5, to AM =x, MC =5x
(puc. 8). ;
Tockombky BN : NC =1:2,10 BN =y, NC = 2y. < 3 N2y
IIposenem MP||AN, Toraa o Teopeme Maneca P
NP:PC=AM:MC=1:5,T.e.NP=% ATy e ¢
Puc. 8
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Tak xkak MP||AN, To o Teopeme @aneca BK : KM = BN : NP;
BK:KM=y:%;BK:KM=3:1

Omeem: 3.

16. 1) Touka nepeceueHust MPSAMBIX, CO- 4

JIEPIKAIIUX BBICOTHI TPEYTOJIbHUKA, HAXO- 8 6

JIUTCSL BHE TPEYTOJbHUKA, CJIel0BATEIb-

HO, TpeyronbHUK ABC — TyNOyTONbHBIN. ¢ B
Taxk kak cropona BC — 6osbiias, 10 £ A,

JIEKANIUH HAITPOTUB 3TOW CTOPOHBI, —

Goabmmii. Takum o6pazom, yroa A — tymnoii (puc. 9);

Puc. 9

1

2) nmo ¢dopmyse IIOMALU TPEYTOIbHUKA S, 5. ZE-ABAC-sinLA,

TOT/IA 1242 = %-6~8-sin4A; sin ZA :13%86 = \26

B atom cayuae LA =45° wim ZA =135° (Tak Kak sin45°= sin135°=

= \/25). Tpeyrompauk ABC — TyNoyroJbHbIl, cieoBaTenbio, LA =135°

Omeem: 135.
17. Ilo TeopemMe CUHYCOB MTOJIYUUM: .AC = .BC ; BC = M;
sinZB sinZA sin ZB
n
BC=—+===1(puc. 10).
ﬁ A
9 N7
Tak xak yros B — Tymoii u sin ZB = ﬁ, TO B C
£ZB=120°. Puc. 10

ITo TeopeMe KOCHHYCOB
AC? =AB* +BC* —2-AB-BC-cos ZB.

:—3,
Ilycrs AB = x, Torna 7 = x° +1—2~x-1-(—;);x2 +x-6=0; [x

x =2

Tak Kax AJMHA CTOPOHBI TPEYTOJbHUKA HE MOKET OBbITh OTPUIIATE/Ib-
HOIl, To AB =2.
Omeem: 2.
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18. [Ipommmm mennany AP Ha ee 1mHY
U paccMOTpUM T1apasiiesiorpamm ABMC

(puc. 11).
ITo (hopmy.ie, cBsI3bIBATONIEN JTHBI

JMaroHaseil mapasiesorpaMma n JuTH-
HBI €70 CTOPOH (6112 +d; :2(a2 +b2)),

HaiieM unHYy oTpeska BC.
BC? + AM? =2(AB2 +AC2);
2
BC? +(2ﬁ) =2(2" +4” ) BC” +28 = 40;
BC? =12, BC =2+/3.

B rpeyrosbnuke ABC npumenum TeopeMy KOCHUHYCOB U IIOJYyYUM

2 2 p2 _
BC? =12 cosLA:AB +AC BC; cosLA:M:i Toraa
2-AB-AC 2:-2-4 2
ZA=60°
Omeem: 60.

19. I cnocob. A\BJC = ZAOC =90° (110 orpeieJICHUIO TPy CHOM MEPbI JIyTh
okpyzkHOCcTH ), ToT7Ia AMC = 360°— ABC = 360°—90°=270° (puc. 12).
[To Teopeme o Brimcanuom yrie ZABC = %-AMC = %-270°= 135

110 TeopeMe CUHYCOB U3 TpeyroyibHuka ABC:
AC 5 p_ 442

R= i 2:R= )
sinZABC sin135°
Tak kak sin135°= sin(180°— 45°) =
=sin45°= Q, T0 2-R =@; R=4.
- V2
2

II cnoco6. ZAOC =90° (110 yCI0BHIO)
nAO=0C (xak paauycei). Torma Tpe-
yrosibHuk AOC — paBHOOeAPEHHbII U IPsI-
moyrosibhbIii. [To Teopeme ITudaropa

2 _ 2 2, 2 5o 2.
AC? = AO* +0C (4&) =R?+R?; S

16-2=2-R*; R* =16,R = 4.

Omeem: 4.
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20. 1) Tak kak B Tpeyrosbnuke ABC
6uccexrpucst AA, n CC, nepecexaior-
cs1 B Touke O, TO OHA SIBJISIETCS IIEHTPOM
BIIMCAHHOW B 3TOT TPEYTOJIHHUK OK-
pysknoctu (puc. 13).

IIpoBenem OH LAC, torna OH —
pasuyc BIWUCAHHOW B TPEYTOJbHUK
ABC oKpyKHOCTH;

2) pacemorpuM AAOH: ZAHO =90°, LZHAO = %ZBAC = %-120": 60%

AO =643. 3. Torya o onpenenennio cunyca sin ZHAO = %

OH = AO-sin ZHAO; OH =6+/3 -sin60°= 6@-‘2@ =9

Omeem: 9.
21. 1) Ilo TeopeMe 0 GUCCEKTPUCE TPEYrOJb- B
21
AB AB, AB g 21 3
HUKA —— = —— TOTJld —— = -~ =—=—, T. €.
BC (B, BC 35 35 5
8

AB= gBC (puc. 14).

[To ycaoBuio BC— AB = 2. CocraBum ypas-

HeHue: e .
BC - fBC 2 8 5
2 ’ Puc. 14
TornaAB=3-BC=25=3uAc=21432_26_7
5 5 8 8 8
2) 1o Teopeme kocunycos AC? = AB* + BC* —2-AB-BC-cos ZABC,
2 2_ 2 2 2 =2
OTKYﬂaCOSZABC=AB £BC —AC ;cosLABC=3+577=
2-AB-BC 2.3.5
942549 15__1
30 30 2
Taxum obpasom, yron ABC — rynoii u pasen 120°.
Omeem: 120.
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22. 1) IIposenem meauany BM (puc. 15). Tak kak Meratbl TPEyToOJbHIKA
JIeJISIT €r0 Ha [IeCTh PABHOBEJIUKUX TPEYTOJIbHUKOB, TO

1 1

S aaop =S asop = Sapor =S acor =S acom =S asom =65AABC =6'48=8'

Torna S, i0c = Sacow +S aon =8+8=16;
2) Tak KaK MeJMaHbl TPEYTOTBHNUKA AETSATCS
TOYKOI TiepeceyeHms B OTHOIIEeHUH 2 : 1, cunrtas

oT BepiuHbl, T0 AO :%AE: %-6: 4;
3) S uoc :%-AO-OC-sinLAOC.

Tak kak S, =16, A0=4 nsinZAOC =
= 5in(180°-30°) = sin30°= %, TO

0c=—*Omoc . oc 216 _yq
AO-sinZAOC 41 Puc. 15
2

4) u3 tpeyrosbunka ABC 110 CBOMCTBY MeIMaH HAXO/IUM
cD=3.0c=3.16=24.
2 2
Omeem: 24.

23. Ilycts CM = a, AK = b u BO = ¢ — menuanbt AABC, KoTopbie Tiepece-
katorcs B Touke T (puc. 16). ITo cBolicTBY Mefinan TpeyroJbHUKA

BT:TO=2:1, AT:TK=2:1, CT:TM =2:1. B

[Mpomomxknm Memmany BO 3a Touky O
u otyoxkuM ON = OT. Torna 4eTpipexyroJib-
HUK ATCN — napasuiesiorpamum (110 TPU3HAKY:
JINATOHAJIA YETHIPEXYTOJIBHUKA JIEJISITCS TOY-
KOl TlepeceyeHus momnoJiam).

Pacemorpum ATNC:

TN=gC, TC=ga, NC=AT=gb.
3 3 3

H]IOH.IB.ZIB 9TOTO0 TPEYroJIbHUKA paBHa

%SAABC, mockoIbky AONC = AAOT, a nno-
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2
maxab AATC cocrasiszer é mona AABC (Menanbl TPEYTOJIbHUKA JEJISIT

€ro Ha 6 PABHOBEIMKWX YaCTEH ).
1

16
Wrak, S e = §S Ny TpeyrosbHuK co cTopoHamu a, b, c1og06eH

ATNC, cTOpOoHBI KOTOPOTO %a, %b, %c, npudeM Kod(pPUIMEHT 101001
2 S -9 .
S ex :(3j L 169 _ 1y
2 : 4 4
Omeem: 12.

3
pasen —. CJjiefioBaTesibHO,
2 ATNC

24, 1) Paccmorpum tpeyrombauku KPC u KME
(puc. 17): £PCK = ZMEK =90° yron K — 00-
muit. Torga AKPC u AKME 110100HBI 110 IBYM
PK KC
yrJjiaM, 3HAUNT, —— = ——;
KM KE
2) pacemotpum Tpeyrosapaukn KEC u KMP:
PK KC PK MK .
——="—"" rtorga — = —— u yroja K — obmuii.
MK KE KC KE
Takum o6pasom, AKEC u AKMP nono6ubl 110
JIBYM CTOPOHAM U YTJIY MEKIY HUMU, 3HAUWUT,
MK _MP. _MP-KE _922N3 _. 5
KE EC’ EC 3V3 ’

3)(MK)” = (6v2) " =72

p

Omeem: 72.

25. 1) IIyctp  BENAK =0, BE L AK 10 yciosuio. IIpssmoyrosbhbie Tpe-
yroapHukn ABO n KBO paBHBI 110 KaTeTy W IPUIEKANEMY OCTPOMY YTy
(BO — o6muii karer, ZABO = ZKBO,
tak Kak BE — 6uccexrpuca AABC).
3unaunt, AB=BK,AO=0K=4:2=2
(KaK COOTBETCTBYIOIINE CTOPOHBI PABHBIX

.M

TPEYTOJIbHUKOB);

2ynycrb AB=x,AE=y,0OE=a
(puc. 18), torma BO = 4—a. 1lo Teopeme
[Mudaropa nus AABOu AAEO:
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x? =22 +(4-a)’, (D)

Y 2=224a% @)
AK — menunana AABC nio ycnosuio, 3HaunT, BC =2BK = 2x. Ilo cBoii-
CTBY OUCCEKTPUCHI TPEYTONbHUKA —— = AB rel =Y. E C =2y,
EC BC'~ TEC 2« ’

3) npopomxum megnany AK u otnoxum KM = AK, mosryuum napaJiiie-
gorpaMmm ABMC co cTopoHam# X 1 3y, TUaroHaIl KOTOPOTO PaBHbI 2x 1 8.
Wcnonpayst ToT hakT, 4TO cyMMa KBaJpaToOB [UATOHATEN TTapalielorpaM-
Ma PaBHA CyMMe KBA/[PATOB BCEX €0 CTOPOH, TIOJIyYUM yPaBHEHUE:

8" +(20)" =2(x" +(3y)" ) 64+4x" 20" ~18y" =0; 64+2x" ~18y" =0,
[TosctaBum B aTO ypaBHeHue pasercTna (1):
64+2(4+(4-a)")-18(4+a") =0,

PackpbiB CKOGKM 1 IPUBEIS TOA00HbIE CTaraeMble, TTOJTYUNM:
a=-2<0
a’+a-2=0, '
a=1.

Urak,OF=a=1, BO=4-a=4-1=3.

Torga yzmzﬁ;xzmzm;
4) Haitnem ctopousl AABC:

AB=x=+13, AC=3y =35, BC=2x=213.

Memnpbiag u3 cropon — AB, ee kBajipaT paseH 13.
Omeem: 13.
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Pewenus

1. 1) Ha pucynke 1 guaronanu AC u BD 4etbipexyronbanka ABCD pas-
HBI, HO OH He SIBJISIeTCST IPSIMOYTOJBHIKOM. Y TBep:K/IeHIe — HEeBEpPHO;

2) TONBKO y pOMOA IMarOHAJIN SIBJISTFOTCSI
OGUCCEKTPUCAMU €TO YIJIOB. Y TBEPKIEHUE —
HEBEPHO;

3) yTBepIKICHUE SBJISETCS BEPHBIM;

4) y mapaJiiesiorpaMMa IIPOTHBOIIOJIOK-
HbI€ YTJIbI IOTIAPHO PABHBL Y TBEPIKIeHNE —
HEBEPHO;

5) na pucynke 2 AB=ADu BC = DC, no
yerbipexyroibHuk ABCD e siByisgeTcs napaJi-
JIEJIOTPAMMOM, TaK KaK y IMapajiesiorpaMma B
[IPOTHBOIIOJIOKHbIE CTOPOHBI IIOTIAPHO PaB-

HBL Y TBep:KIeHIEe — HEBEPHO.

Omeem: 3. C

2. TlapaniesorpaMMoM SIBJISIETCSI YeTbl-
PEXYTOJIbHHUK, M300pakeHHBIH Ha PUCYH- 4
ke 4, tak kak BC = ADu BC ||AD (nockouib-

Ky 67°+113°=180° u ykazaHHBIE yTJIBl — D
onHOCTOpOHHME TIpu psiMbiX BC 1 ADu ce- Puc. 2
kyteit AB).

Omeem: 4.

3. Tax kax TPOTHUBOIIONOKHBIE CTOPOHBI MapajieorpaMMa PaBHBI, TO
MK = NP=7wu PK = MN =6. Kpome Toro, inaroHajii napaJjiejorpamMmma
TOUYKOM MepecedeHus AesITCs momoaam, T. e. MP =2- PO =2-5=10.

Haiinem nepumerp tpeyroabuuka MPK:
Pyox =MK+KP+MP=T7+6+10=23.
Omeem: 3.
4. 1)80:10 =8 — jymHA BTOPOIT CTOPOHBI TTPSIMOYTOJIBHUKA,;
2)2(10+8) =2-18 =36 — nmepumeTp NPAMOYTONbHHKA.
Omeem: 5.
5. 1) Tak kax y pomba Bce CTOPOHBI PaBHBL, TO, 3Hast €T0 EPUMETP, Haii-
JIEM JIJTUHY OJTHOW CTOPOHBI: 24 : 4 = 6.
To ectb AB= BC =6 (puc. 3);
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2) 10 ycJOBUIO 33/1a4l U3BecTHO, uTo AC =6, TorIa B
y TpeyroibHuKa ABC Bce CTOPOHBI PaBHBI, @ KaXK/IBIN YTOJI
PaBHOCTOPOHHETO TpeyTroJabHUKa pasen 60°. CirenoBaress-
Ho, ZB =60°. A C
Omeem: 1.
6. 1) Cuomoribio hopMyJIbI IITOMIAIN KBa[paTa (S =a’ )
HalieM JIJIMHY €r0 CTOPOHBI: a’> =32 D
a=+~32=16-2 = 4/2; Puc. 3
2)P=4a =442 =1632.
Omeem: 4.
7. Tak Kak MPOTHUBOIOJIOKHbIE YTJIbI TTapaJiie- B )~ c
JIOTPAMMa PaBHbI, TO KAK 5 : 7 OTHOCSTCSI yTJIbI T~
paJliesIorpaMma, MPUJIEKAIIIe K OTHON U3 CTOPOH. A
Iycrts ZA=5x; ZB=7Tx (puc.4). Tak kak 4 D
ZA+ 2B =180° 10 5x +7x = 180°; Puc. 4
124 =180° x =180°:12; x =15°
Torga 60sibiKii yrou mapaiiesorpamma paset 7-15°=105°.
Omeem: 2.

8. U3BecTHO, 4TO IJIONIA/IN IBYX KBA/IPATOB OTHOCATCS Kak 16 : 9, 3Hauur,

KBazipaT Koaddurmenta mopobus b’ = %’ Torjpa k = % ITycTb x— cTOpoHa

MeHbIIEero KBajipaTa, Torza (x + 3) — cropoHa 6oabinero. CoctaBiuM ypaBHe-
x+3 4

HUe: ——— = §; 3(x +3) = 4x; x =9. Cropona 6o/bIero ksajgpata papHa 12,
X
a ero mepumetp — 48.
Omeem: 5.
9. 1) £2=/3 kak Hakpecr Jexaliue TpHU B 10 K 2 ¢

BC ||AD u cexymeii AK (puc. 5);

2) £2 = /1, tak kak AK — GuccexTpuca
yria DAB; A D
3) Tak Kak L2=/3mn L2= /1, t0 L3 = /1,

3HayuT, TpeyroabHuk ABK sBisiercst paBHOGe - Pue. 5
penHbiM (110 TpU3HAKY ). B aTom ciyuae AB = BK =10;
4) HaiiieM epuMeTp MapaljieiorpaMmma:
Piep =2(AB+BC)=2(10+12) =222 = 44.
Omeem: 5.
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10. Tak kak mepuMeTp KBajipaTa paBen 12, To ero K p
CTOpOHA paBHa 3, TOTJA €ro IJoNEAAb paBHa 9
(puc. 6).
[lnaronanu KBazpara [eJisiT €ro Ha 4YeThipe 0
PaBHBIX TPEYTOJIBHUKA, TLIOMIAb KAXKIOT0 U3 KO-
TOpBIX paBHa 9: 4 =2,25.
[Hatuyronpnuk MOTPK coctoutr u3 tpex M T
PaBHBIX TPEYTOJIBHUKOB ILIOMIAbIO 2,25, Torna PuC. 6
€ro TJIoIab paBHa 2,25-3 = 6,75.
Omeem: 2.
11. PaccmoTpuM  mIpSIMOYTOJTBHBIN — Tpe- B
YTOJTBHUK A?D (puc. 7). Tlo cBoiictBam 93 L
p0M6aAO=§AC=2\@; A WO ¢
20AD=1/BAD=30° H
2
Torna OH = % =3 u AD= 4. 3uauur, Puc. 7
r=AB.
Omeem: 2.

12. 1) Tax Kak AMaroHah IPSIMOYTOJTHHIKA SBJSETCS AUAMETPOM OKPYK-
HOCTH, OIIMCAHHON OKOJIO 3TOTO IIPSMOYTOJIbHU-

ka, T0 AC =2-3v2 =6/2;

B
2) paccMOTPUM TPSIMOYTOJIBHBIN TPEYTOJIb- ¢
uuk ACD (puc. 8):
AC =6+2; £A=30° torna 0
cp=1ac=L62=302 30° b
2 2 A

(110 CBOMCTBY KaTeTa, Jiexkarero mpotus yraa 30°).
[To Teopeme ITudaropa Puc. 8
AC? = AD? +CD?, torna

AD? = AC? —CD’: AD’ =(6«@)2 —(3&)2 =36.2-9.2=72—18 =54
AD=+/54 =96 = 3/6;
3) S pep =AD-CD; S 0y =336-3v2 =9V12 =943 =9-243 = 18V3.

Omeem: 2.
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13. 1) Tloctpoum pamaronasu pomba ABCD, 4y
a Taxoke OM — pajiyc BIMCAHHON OKPY>KHOCTH. m
Paccmorpum nipsimoyTosibHBIN TpeyToabHUK BOC 4 C
(BD L AC no cBoiicty pom6a) (puc. 9). Tak kax W
OM — pajinyc, IPOBE/IEHHBIN B TOUKY KacaHWUsd,
10 OM 1 BC. 3uauut, orpe3ok OM siBjisieTcsi Bbl-
cOTOll TpsiMOyrosibHOTO TpeyrosbHuka BOC, Puc. 9
MTPOBE/ICHHON 13 BEPITUHBI TPsIMOTo yriia. Toraa
OM® =BM-MC;OM =4-9=2-3=6;

2) Bociosibayemcest GopMyJIoi momaa pomba S = p-7, Tie p — HoJy-
nepuMeTp pomba, ¥ — paaUyc BIMCAHHOW B HETO OKPY;KHOCTH. Torma
S = % -6=156.

Omeem: 5.
14. 1) Ilycth B HpsSIMOYrOJBHOM TpeE- K B
yrosbuuke AKM cropona AK=x .
(puc. 10), rorna MK = % (Tak kak jua-
ronanb MK cocrasisier 50 % cropo- A 65 M
uo1 AK). I1o Teopeme [Iudaropa Puc. 10

AM? = AK* + MK?, Toraa
2

. 2 2
(6\6)2 =2 +(’2‘) ;36-5:5%; %:36; x? =364 x=62=12

T.e. AK =12; MKzgzﬁ;

2) tak xak B napajuiesorpamme AMBK nuaronans MK nieprenjiuky-
JISIPHA CTOPOHE, TO OHA SIBJISIETCS 1 €70 BBICOTOI, TOT/IA
S sk =AK-MK =12-6=72.
Omesem: 1.
. d,-d,
15. Bocroab3yemcst hopmyJioit mrota pomba S = — rned, nd, —

JUTHHBI JraroHajeil pomba. Tak Kak auaroHagu poMba OTHOCATCS Kak 2 : 3,
T0 TIycTh d, =2x, d, =3x. VI3BecTHO, 4TO cymMMa quaroHaieil poMmba pas-
Ha 35. 3naunt, 2x +3x =35, 5x =35, x = 7.

14-21

Tornad, =2-7=14, d, =3-7=21 I/ISZT=7~21=147.

Omeem: 4.
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16. 1) IIpamoyrosbubie Tpeyroabuuku ABE B Cc
1 CDF paBHBI 10 TUTIOTEHY3€ U OCTPOMY YTJIy
(AB = CD kax 1mpOoTUBOIIOJIOKHbIE CTOPOHbI
npsimoyrosbinka, £BAE = ZFCD xak Ha- EX>T" g
kpect sexkanme pu AB|CD u cexymeii 4 D
AC), torna AE = FC (puc. 11); Puc. 11

2) paccMOTpUM TPSIMOYTOJbHBIN Tpe-
yrosibuuk ABC. Ilycts AE = FC = x. Tak kak oTpe3ok BE gBisieTcsi BbICO-
Toii 3TOTO TpeyrombHuKa, T0 BE* = AE-EC, T. €.
6° =x-(16+x); x* +16x-36=0; x, =—18; x, =2.

ITo empicay 3amaun AE = FC =2, Torna

AC=AE+EF+FC=2+16+2=20,
AC-BE 20-6
3) S ise =T; S sasc =?=60;

£)S \yop =2+ 4 ipe =260 =120,

Omeem: 120.
17. 1) Paccmorpum mpsIMOYTOJibHBIN Tpe- B c
yroabuuk ABD (puc. 12): s 0
tgAABD=A—D =@=«E,
AB 5 A D
T.e. ZABD =60°; 5V3
2) B tpeyronbiuke ABO AO = OB (tak Puc. 12

KaK JIMaroHaJii IPsSIMOYTOJIbHUKA PABHBI U TOY-
KOW TIepeceuenust JIeIATCs oToJam), T. . Tpeyroibuuk ABO — pasroben-
penHblii, Torna ZBAO = ZABD = 60°u ZAOB =180°- (LABD+ ZBAO) =
=180°- (60°+60°) = 60°.

Omeem: 60.
18. 1) C nmomorbio hopMyJIbl TN TTAPAJITIETOrPAMMa HAW/IEM JIJTUHY
ero BbicOThI (puc. 13):

20 2042
S pep =AD-CH; CH = "= =""2 = 24/2;
ABCD /5 59 B C
2) paccmorpum ACDH. Ilo Tteopeme
[ucaropa DH* = CD* —CH?; 4
2 m
DH® =4* -(242) =16-8=8 A =7 D &
DH =2V2. Puc. 13
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Torma AH = AD+ DH =532 ++ 24/2 = 74/2;

3) B npsaMoyroJsibHOM Tpeyroibuuke ACH HaiijieM KBajpaT uaroHa-
g AC:

AC? = AH? +CH?; AC? =(7«@)2 Jr(zﬁ)2 — 4924 4.2=106.

Omesem: 106.
19. 1) Tlyctb AD=MK=a u AB=MN =b B ¢
(puc. 14), torma S -, =AD-AB-sin30°=
=a~b-%I/ISMNPK=MK-MN=a-b; 30°
2) pacCMOTPUM OTHOIIICHIE D
a-b-= N p
S ascp 2 _ 1
SMNPK a b 2,
T. €. S asco —1, S sep =16-==8
16 2
M K
Omesem: 8. Puc. 14
20. 1) £1= £2 kax HaKpecT JexKalme 1mpu B c
BC||AD n cexymeii BL (puc. 15); 1
2) paccMOTpPUM MPSIMOYTOJIbHBINA Tpe- 950
yroiabHuk HBL:
ZHBL+ ZHLB=90°, H 2
T. e.25°+ /2 =90° £2 =65° A H L D
3) £1=£2=65° Taxk kak BL — 6uccek- Puc. 15
tpuca, 10 LZABC =2- Z1=2-65°=130°. o 130
meem: 130.
21. Tax xak guaroHaiu poMOa SBJISIOTCS B

OucceKkTprucaMu ero yrios, To AM — Guc-

CEKTpUCa TMPSMOYTOJTBHOTO TPEYTOJbHU- ﬂ\
ka ABH (puc. 16). Torma o TeOFeMe obuc- A W C
ceKTpuce TpeerJIbHI/IKa -6 3 T. €. 7

AB=5x, AH =3x. b

Puc. 16

ITo Treopeme [Tudaropa mosryunm
(535)2 = (3x)2 +16% x =4
To ectb ctopona pomba AB = 5x = 20 u nepumerp pomba paser 80.
Omeem: 80.
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22. B upsamoyrombhoii tpanenun O,0,TP g 20 }j ri4 ¢
Jaaunbl ocHoBanuit O, P=30u O,T =14, 14
mmina 6okosoit ctoponsr 0,0, =20+ 30

+14=34. IlpoBesem BBICOTY Tparmenuu 161F o,
O,F (puc. 17). B npsamoyroibHOM Tpe- 34

yroapuuke O,0,F umeem 0,0, =34, M| 0,
O,F=30-14=16.
1 20
Torna o reopeme [Tucaropa A D
FO, =~34% —16%; K

FO, =/(34-16)(34+16) =+/18-50 = Puc. 17

=+9-2.25-2=3-2-5=30.
Torpa PT = FO,, =30u nimna BTopoii croponst pasia BC = BP+ PT +
+TC=20+30+14=64.

Omeem: 64.
23. 1) Taxk xak Tpeyrosbuuku ABO, B
BCO, COD n AOD — npsiMmoyTOJibHBIE K M
(110 cBolicTBY poM0a), TO IIeHTPaMK OK-
py’KHOCTEH, ONMCAHHLIX OKOJO BSTHX 4 [ C
TPEYTOJbHUKOB, SBJSIOTCS CEPEIHBI %
ux runorenys: Touku K, M, N u P coort- p N
BeTcTBeHHO (puc. 18); D
2) B tpeyroapanke ABC KM — cpen- Puc. 18

HASL JIUHES 9TOTO TPeyroJabHuKa (110 OIl-
penenennio), rorna KM = %AC u KM||AC.

Amnanorudno fokasbiBaercs, uto PN = %AC u PN ||AC. B takom cirydae

yeTpipexyroabHuk KMNP gaBisetcst nmapajienorpaMMoM (110 TPU3HAKY ).
Tak xkak BD1AC (uno csoiictBy pomba), a KM||AC, PN||AC, KP||BD
u MN ||BD, to y mapannenorpamma KMNP Bce yrubl npsmbie, T. . KMNP —
npamoyronbHuk. Torna Sy, .y = KM - MN;

3) B IpsIMOYTOJIbHOM TpeyTosibHrKe ABO

ZBAO = %ZBAD =% -60°=30° (110 cBoiicTBy pomba) u AB =6. Torza

BO:%AB:%-G:S u A0 =vVAB® ~BO? =+6> -3? =/36-9 =27 =
=+/9-3 =33

Tak Kak auarosagn poMba TOYKOMN IepecedeH st JeJIsITCs OM0JIaM, TO

BD=2BO=6uAC=2A0 =63:
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4) HalizeM mIomaab npsamoyroabanka KMNP:
KM:%AC=3¢%MN=%BD=a

S 93
TOF[[aS = SKMN[’ :3\/53:9\/§,E:f :9

24. 1) Tak kak AP: PD=2:3, T0 mycth AP =2x;
PD=3x (puc. 19), torna AD=>5x. IlockomabKy
AD:AB=5:3nu AD=5x, 10 AB=3x. S ,3p =
=AB-AD=3x-5x =15x7%;

2) nyctb AE =y, torna BE = MD =3x —y;

3) Bocriobayemcst Teopemoii [Indaropa mis

MIPSIMOYTOJTBHBIX TPeyToabHUKOB APE 1 MPD:
EP?=AE* + AP* u MP*= MD’ + DP*;

Omeem: 9.

= o oW

2x P 3x D
Puc. 19

tak kak EP = MP (xak ctoponbi pom6a), 1o AE> + AP? = PD* + MD? 7. e.

y’ +(2x)" =(3x)" +(Bx-y) "y’ +4x” =9x” +9x”

bxy =14x"; y = 7%
Torma AE =7— =3x —7—x 2—x,
3 3 3
4) 3aMeTHUM, uTO
Tx o
¢ _g _AEAP_ 3 _ Tx?
AFCM AAPE 2 2 3
g
PD-MD 3
S e =S apoy = 9 = 23 =x’.

—6xy +y?;

Torna S oy =S apep (S sare S arse S arew TS arom ) =

2
=15x% - 2.7x +2x? :25x :
3 3

5) HaiiZieM OTHOIIEHNE TTOMajiei HpHMoerJIbHI/IKa u pomba:

2
S isep _15x” 3159 torma’5-S = 5.

3
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25. 1) Ha npomoszxkennu croporsl CD otMeTnM Touky F Tak, uto DF = BK
(puc. 20). Torpa npsmoyroabHbie TpeyroabHukn ABK m ADF paBHBI 110
JIBYM KaTeTaM, 3HauuT, £ BAK = ZDAF = o,

9) /MAD=90°-20, torna «MAF= b5+ K ¢
=/ZMAD+ £ZDAF =90°- 20+ o0 =90°— «;
3) pacemotpuM AADF: £D=90°% LA =q,
torpa ZF =90°—o (110 Teopeme 0 cymMMe OCT- M
PBIX YIJIOB TIPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJbHUKA), “
T. e. LAFM = ZMAF. Torpa TpeyroibHUK a
AFM — pasnoGenpennsiii u AM = FM, cieno- D
Batesbio, AM = FD+ DM = BK + DM =12. A o
F
Puc. 20
Omeem: 12.
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3adanue
Pewenus

1. Eciu yeTblpexyrojbHUK BIIMCAH B OKPY’KHOCTD, TO CyMMbL €I'0 IIPOTU-
BOIIOJIOKHBIX yIJI0B paBibl 180°.

Omeem: 3.

2. Tak kak yerbipexyroibHuk MNFE onucan 0K0JIO OKPYKHOCTH, TO

MN + FE = NF + ME; 5+ FE =8+3; FE =6.
Omesem: 5.

3. Bocnonbssyemcs popmyioit S = %d \d,sing,rned, ud, — piuubl ua-

TOHaJIEN YeThIPEXYTOJbHUKA, a (¢ — YTOJ MeK/y HuMH. Torzaa

k) =1~7~2~sin60°= 7.@ =@,
2 2 2
Omesem: 2.
4. B npaMoyroabHoii Tpamenuu Mmenpmas B ¢
6GOKOBas CTOPOHA SIBJISIETCST BBHICOTO Tparie-
nuu (puc. 1). /lomna cpepneit iuHaNM paBHA
rosycymme ocHoBaHuil. Torna .
_AD+BC ., - _ A D
SABCD—T AB=8-5=40. Puc. 1
Omeem: 1.

5. Tlycrtb a, b u m — piuHbl 60OJIBIIET0, MEHBIIETO OCHOBAHUI 1 CpeHei
JIMHUU TPAIEUU COOTBETCTBEHHO. Torja 1o teopeMe O CpeaHel JIMHUU
Tparnemnuu:

m=L+b; 7:10;_1)y 10+b=14; b= 4.

Omeem: 4.

6. Tax xak orpesok MN sBisiercs cpeHeit B C
suanein Tpanenun, to MN||BC (puc. 2). / \\

_ mL3 7 N
Tormga o teopeme @aneca AK = KC, T. e. (e
MK — cpennsig muaust tpeyrosibanka ABC, V \\
a KN — cpenusist innust tpeyronbanka ADC A D

(no ompenenenuio). Ilo Teopeme o cpenneit Puc. 2
JIMHUM TPEYTOJIbHUKA:
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BC =2MK =6;AD =2KN = 14.
TornaAD-BC=14-6=8.
Omeem: 4.

7. 1) Ilposenem BoicoTol BH 1 CM B C
tparneiiuu ABCD (puc. 3). Tpeyronb-

nnkn ABH u DCM paBHBI 110 TUTIOTE-

Hy3e U ocTpomy yray (LA=4ZD 45°
uAB=CD 1o cBoiictBy pasHoGen- A
peHHol Tparenun), 3uauut, AH = MD Puc. 3

u BH = CM,

2) paccmotpuM yetbipexyronbuuk BHMC: BH L AD, CM 1 AD, 3na4ur,
BH || CM n BC||AD (xak nupsimbie, cofiepsKaniue OCHOBAaHUS TPATeIuu ), T. €.
BHMC — napanznesorpamM (110 onpe/iesienuio), torna BC = HM (110 cBoii-
CTBY TAPAJLJIETIOTPAMMA);

3) BC = BH (110 ycsioBuio). I[lycts BH = x. PaccMOTPUM MTPSIMOYTOJTb-
HbIH TpeyrobHK ABH:

ZABH =90°— ZBAH =90°- 45°= 45°,
T. e. Tpeyrojabuuk ABH saBisercs pasHoOeapersbiM. CiienoBaTesibHO,
AH = BH = x, torna MD = AH = x.

AD=AH+HM +MD=x+x+x=3x; 12=3x; x =4;
_AD+BC 3x+x

;IT
=
>l

4)'SAB(,'D_ BH) SABCD=T'x=2x'x=2x2=2'42=
=2-16=32
Omeem: 1.
8. 1) Tak xak £LBCM = ZDAM (xak Ha- B 6 C

kpect Jexamue npu AD|BC u cekymei S~
AC) u £BMC = ZDMA (Kax BepTHKab- M
Heie) (puc. 4), To Tpeyroapaukn BCM
u DAM nono6ust (1o asym yriaam). Torma
BC _MC. Puc. 4
AD AM

2) nycts MC = x, Torna AM = 35— x. 3nauur,

ro.3_ X ; 3(35—x) = 4x; 105—3x = 4x; 7 =105, x = 15.
35-x 4 35-x

To ecto MC =15.

6_
8
Omeem: 2.
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9. 1) ITockombky ZBCA = ZCAM (xax nHakpect sexamge npu AD|BC
u cexyteit AC) u LBAC = ZCAD (Tak Kak

AC sBasiercst GuccekTpucoit yria A), To B C
ZBCA=ZCAB. To ectb AABC — paBHO-
OeapeHHbIii (110 IPU3HAKY ).

3uaunt, BA=BC =5. Tak kak Tpare-

] [
s papaobGeapennas, 7oCD=BA=BC=5 A H M D
2) nposesieM CM 1 BH — BbICOTBI Tpa- Puc. 5
nenuu (puc. 5).
Torna HM = BC=5u MD=AH = AD;BC = 112_5 =3

3) paccMOTpuUM IPSIMOYTOJbHBIN Tpeyroabuuk CMD, B kotopom CD =5
u MD =3, Torga o Teopeme IIucaropa

CM =CD? -MD? =5° -3* = 4;

4) HalizieM TJI0Ta/Ib TPaeluu:

SABCD =M.CM= 11+54=32

Omeem: 1.

10. 1) [Iposenem Boicotsl BH 1 CM Tpaneruun ABCD (puc. 6). Tpeyrosib-
nuku ABH u DCM paBHbl 110 runorenyse u ocrpomy yriuy (LA= 4D
nAB=CD no cBoiictBy paBHOO€eIpeH-

. B 25a c
Holl Tparenun), 3nauut, AH = MD; ‘

2) paccMOTPUM YeThIPEXYTOJIbHUK a/ + 1 \a
BHMC: BH1AD, CM 1AD, 3muauur,
BH||CM w BC||AD (xax npsavsie, conep- 4“1 p

JKale OCHOBaHUS Tparerun). To ecTp 35,
BHMC — napamresorpamm (110 oripejie-
Jlenunio), caeznoBatenbio, BC = HM (1o

CBOWCTBY TIapaJijieIoTpaMMa).
Torna AH = MD = AD; BC _ 3,5a ;2,551
3) paccMOTPUM TIPSIMOYTOJIbHBII TpeyroibHuk ABH: AH =0,5a; AB = a,

T. e. AH = %AB. 3uaunt, LABH =30° torna LABC=/ZABH + /ZHBC =

=0,5¢q;

=30°+90°=120°.
Omeem: 3.
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11. 1)[5\//[=24KTM=2-24°= 48° (1o Teo- L
peme o BricanuoM yrie) (puc. 7); \
2) PTM =180° (Tak kxak PM — nuametp p K

OKPY>KHOCTH ), TOT/1a ‘

PTK = PTM — KM = 180°—48°= 1325, |
1= 1 N
3) LPMK = PTK = 7-132°= 66°

Omeem: 3.

Puc. 7
12. 1) IIposenem BoicoTsl BH 1 CM Tpare-

1 ABCD (puc. 8). Tpeyromsuuxku ABH B C
u DCM paBHbI (110 TUTIOTEHY3€ W OCTPO-
My yray: ZA=2ZDwu AB = CD — 110 cBOii- F \4
CTBY paBHOOEAPEHHOI Tparmenun), 3Ha-
yut, AH = MD; A

2) pacCMOTPUM YETbIPEXYTOJbHUK 20
BHMC: BH LAD, CM 1. AD, 31auunr, PUC. 8
BH ||CM u BC||AD (xak npsimbie, cofepka-
nme ocHoBanud Tpareiun). To ectb BHMC — napasienorpamu (110 ompe-

nenennio), torna BC = HM (110 cBOHCTBY mapajesorpaMmma).

TOFHaAH:MD:%I/I HD=HM + MD = BC+“P~BC _

_ ZBC+f;D—BC _AD+BC 1 HD=2, TO% =20. Tlo yeuo-

Buio 3ajaun BH =12, torna § 5., = %-BH =20-12 = 240.

T
=
]

Omeem: 4.

13. C nomorbio hopmyibl S = pr HaiijeM mosynepu-

METP JIAaHHOTO YETBhIPEXYTOJbHUKA: p = — = 1 =9.
r

Tax kax yersipexyrompbauk ABCD (puc. 9) onmcan
OKOJIO OKPY>KHOCTU, CYMMBI €TI0 TIPOTHBOITOJIOKHBIX
CTOPOH PaBHBI ero noJsynepumerpy, T. e. AD+BC =9,
sHaunt, AD=9-5=14.

Omeem: 2.
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14. Yepes Bepmuny C tparnenun ABCD mipoBesieM NMpaMyto, Mapaiesib-
nyio quaronanu BD (puc. 10).

C
B

A HE\D M
10
Puc. 10

A
\A

B nosyuyennom tpeyronbuuke ACM AC=6, CM =BD=8 u AM =
= AD+ DM = AD+ BC. Tak kax cpeiHsisi TUHUS TPATEIIH PAaBHA 5, TO CYM-
Ma ee ocHoBanuit AD+ BC =10, T.e. AM =10.

To ectb cropons! Tpeyrombanka ACM pasubl 6, 8 u 10. 3nauur, Tpe-
yrobHUK ACM sIBAsieTCsI IPSIMOYTOJIbHBIM (110 TeopeMe, 00paTHOI Teope-

me ITudaropa). ITo dbopmyiie h = a HalijieM BbIcOTy TpeyrojbHuka ACM:
c

CH = 68_ 4,8.
10
Haifizem mromanp Tpanenuis: S -, = % -CH;
S ipep =90-4,8=24.
Anep Omeem: 2.
15. Tpeyronsauk BOC 110106eH Tpeyroib- B o C

Huky AOD no nywm yriam (puc. 11). Tak V'
3 <

KaKBC:AD=325,TOk=g.

Tak Kak 1013/ 1000HBIX TPEYTONIb- A
HUKOB OTHOCSITCSI KaK KBaJpat Koahuiim-

S 9
enTa nogobus, To —22% = = syayur, Puc. 11

AAOD 5

9 9
S ssoc :%'SAAOD :£'25:9-

SAABO :SACDO :\/SABOC 'SAAOD =+9-25=3-5=15.

Omesem: 5.

16. [IycTh x — uIMHA MEHBIIIETO OCHOBAHUS TpaNeluu, Torjaa 3x — JIJTnHA
60J1blIIero ocHoBaHMs (Tak Kak oAHO u3 ocHoBauuii Ha 200 % GoJibiie apy-
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TOro), a 0,75(3x) — JJIWHA BBICOTHI Tpamelnnu. [Inomans Tpamennn paBHa
MIPOM3BEIEHNIO BBHICOTHI TPATIEIINH M TTOJIYCYMMBI €€ OCHOBAaHUH, CJIeI0Ba-
TEJIbHO,

2
YA 0 75(3x) = 72 47"%(3;5) =72, 9’;

Haiizem BbICOTY Tparteri: O,75(3x) = 0,75(3- 4) = % 12=09.

=72 x> =16, x =4

Omeem: 9.

17. 1) IIposenem Bwicoty CH Tpanenuu u pac- B C
cMoTpuM deThipexyrojabiuk ABCH (puc. 12):
BALAD, HC1AD, snauur, BA||CH u BC||AD 0
(xax TpsMBle, comepsKaliue OCHOBAHUS Tpare-
nun). To ectb ABCH — napasiesiorpamm (110 o1i-
penenennio), Toraa BC = HAu BA = HC (1o cgoii- 4 H D
CTBY mapaJsuiesiorpamma). 3Haunt, HD=AD- Puc. 12
-BC=28-21=7,

2) Tak KaK TPAIeIns OMIcaHa OKOJI0 OKPYKHOCTH, TO
BC+AD=BA+CD,1.e. BA+CD =21+28 = 49.

[Iycts CD = x, Torna HC = BA=49—-CD = 49— x. Ilo Teopeme IIuda-
ropa U3 NpsIMOYToJibHOro Tpeyroabiuuka CHD: CD* = HD® + HC?, unu
x? =77 +(49—x)2;x2 =49+49%—2.49x+x%; 2-49x = 49+ 497%;

2-49x = 49(1+49); 2-49x = 49-50; x :4297'4590:25,

torpa CH = 49-25=24;

3) B TO Xe BpeMs BbICOTA TpAIelny PaBHA AMAMETPY BIIUCAHHON B Hee
OKPYsKHOCTH, CJI€ZIOBATETHHO, PAUYC PABEH ITOJIOBUHE BHICOTHI:
r=CH:2=24:2=12.

Omeem: 12.
18. 1) Tak kak B Tpanenuio Bliucana oKpykHocTb, T0 BC+AD = BA+CD,
T.e. BA+CD =1+9=10. B To ke BpeMsI OK0JIO Tpareruu ormucaHa OKpyxK-
HOCTb, 3HAYMT, JaHHas Tpalenus — paBHobeapenHas, Torga BA=CD =
=10:2=5

2) mposenem Boicotel BH u CM tpanenuu ABCD (puc. 13). Tpeyroun-
nuku ABH w DCM pasubl (110 TUNIOTEHYy3e W OCcTpomy yriy: ZA= /D
u AB = CD 1o cBoiicTBY paBHOOeAPEHHOI Tparenu), sHauut, AH = MD;
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3) paccmorpuM uetbipexyroabiuk BHMC: BH 1L AD, CM L AD, 3nauwr,
BH||CM w BC||HM (xax npsimble, cogepsKaliue OCHOBaHWs Tparernnn),
T. e. BHMC — napannenorpamm (110 onpezenennio). Torna BC = HM (1o
CBOHCTBY mapasenorpamMma). [Tomyqaem B
AH:MDziAD;BC:%:!; <
uHD=AD-AH =9-4=35;

4) paccMOTPUM TIPSIMOYTOJIbHBIN Tpe-
yroabuuk ABH: AH =4, AB =5. Tlo teo-
peme ITucaropa BH* = AB* —AH?; A
BH? =25-16=9;BH =3;

5) mpoBezneM auaronaib BD u Boc-

C

mj
Ss
>}

nosp3yemcst teopemoit  Iludaropa s
MIPSIMOYTOJBHOTO Tpeyrosbanka BDH:

BD? =BH? + DH?; BD* =9+25=34 BD=+/34;

Puc. 13

6) Tak KaKk OKPY’KHOCTH OnucaHa okoJso Tpanenuu ABCD, To oHa onu-

cana u okoJio Tpeyrosbanka ABD. C momotnbsio hopmyibl 2R = Haii-

sin ZA

nem ee pajanyc. Tak kak BD = V34, sin ZA = % = %, TO

31 _5031,_ 53

2R =
33 6
5
Torma 3v34-R :3\/ﬂ~5\§z = 3'56'34 =85,

19. 1) Bocmnosb3yemcsi TeopeMoil KOCMHYCOB
nuist tpeyroabanka ACD (puc. 14):

AC? = AD? +CD?* —=2-AD-CD-cos ZADC;
AC? =82 +15% =2-8-15-c0s60°;

AC? :64+225—2-8-15-%;

AC* =64+225-120=169;
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2) Tak KaK YeThIPEXyTOJBHUK OIKMCAH OKOJO OKPYKHOCTH, TO
BC+AD=BA+CD,t.e. BC+8= BA+15, cnegoBarennsto, BC = BA+7,
3) paccmotpuM npsamoyrosbhbiil TpeyroabHuk ABC. I1o Teopeme I1u-

aropa
AC*=AB* +BC*; 169=ABQ+(BA+7)2;
169 = AB* + AB® +14 AB+49; 2AB* +14AB-120=0;
AB? +7AB-60=0; AB=5tornraBC=5+7=12

JlimHa MeHbIIel CTOPOHBI paBHA 3.
Omeem: 5.

20. 1) IIpoBenem nuaronanb AC. Bocnosb3yemcst B
TEOPEMON KOCHHYCOB JiJIsi Tpeyroibuuka ACD
(puc. 15):

AC? =AD? +CD*-2-AD-CD-cos ZLADC;
AC?*=82+15-2-8-15-c0s60°;

AC2=64+225—2-8-15%;

AC*=64+225-120=169;
2) Tak KaK 4eThIPEXyTOJbHUK BIUCAH B OKPY:K-
HOCTbD, TO

ZB+ 24D =180% £B =180°-60°=120°

3) paccmoTpum TpeyrosabanK ABC. o Teopeme KOCUHYCOB
AC?=AB*+BC?* -2-AB-BC-cos ZABC.

[Iycts BC = x, Torma AB = x +1 (110 ycsioBuio).

169 = (x +1)* +2” =2-(xx +1)-2-cos 120°.

Puc. 15

Tax xax cos120°= cos(180°— 60°) = —cos60°= _%, TO
169:(x+1)2+x2—2‘(x+1)-x-(—;); P+ 2+ 142+ 22+ x—-169=0;
3x%+3x-168=0; x*+x-56=0; x=-8; x=7.

Taxum o6pasom, BC=7, AB=7+1=8 torma BC+AB=7+8=15.
Omeem: 15.
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21. 1) Pacemotpum tpeyrosbank BCD (puc. 16). Tak kak BK = KM = MD,

— "~ ABCD

T0 S spex = Sacknr =S amep 3

Torna S ,zcp = 38,k =3-7=24
2) nposesieMm BP 1 DH — BBICOTHI Tpa-

BC-DH
Henuu. 3aMeTUM, 4T0 S pop = ————,

2
AD-BP

S aanp = 7 Tak kax BP=DH (xak

BBICOTHI Tparennn) u AD =2 BC (1o ycio-
BUI0), TO S 15y =28 yyep =2-21=42;

3) S usen =S aamp TS apep =42+21=63.

22. Tak Kak IIeHTP OKPY’KHOCTH JIE)KUT HAa OCHOBA-
Huu Tpaneruu (puc. 17), To Bnucannsiit yron ACD
OTMpaeTcss Ha JUaMeTP OKPYKHOCTH, 3HAUWT,
ZACD=90° T. e. Tpeyrompuuk ACD — mpsiMmo-
yTroJbHBIH, B KOTOpoM AD=2R =26 u CH =12.
[Tycts HD = x, Torna AH =26 —x. Tak kax

CH? = AH - HD, To cocTaBUM ypaBHeHHe:
~18,

127 = (26— )25 > — 26 +144 = 0; [x 5
X =0.

Puc. 16
Omeem: 63
B C
o m P
Puc. 17

Takum o6pasom, HD = 8, AH = 18. Jlniuna orpeska AH paBHa MOJIyCyM-

Me OCHOBaHMIA Tpallelliu, TOTAa IJI0IIa/lb TpalleInun:

AB+CD

Sanen =y CH =18:12=216,

23. Tak Kak OKPY>KHOCTb ITPOXOJINT YePe3 B

Omeem: 216.

toukn Au C, a ee ieHTp nnpuHajneskut AC,
10 AC — 1mamerp OKpYy>KHOCTU. 3HAYNT,

ZABC = LZAEC =90° u 4eTblpexyrosib- [0

HuK ABCE gBiigeTcst TpSIMOYTOJTbHUKOM

(puc. 18). Torna BC = 8. A

[To cBolicTBaM KacaTelbHOU W CEKY-
ueit CD* = AD-ED, otkyna ED =18
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W3 upamoyroapHoro tpeyrosbuuka CDE 1o Tteopeme Iludaropa

CE =12. Torga uckomast Iiomanb S -, = AD;BC -CE = 8226 12=204.

Omeem: 204.

24. 1) IIpomosskuM OOKOBBIE CTOPOHBI
TpaIeuu 0 UX Tepecedenns B Touke K
(puc. 19). [Tone3no TOMHUTD, YTO cepe-
JIUHbI OCHOBAHWI TpaIeruu U TOYKA
MepeceveHst TPSIMbIX, COIEPIKAITIX 60-
KOBBIE CTOPOHBI TPAIEINH, JIeXKaT Ha O]
HOH TIPSIMOT];

2) paccmotpum TpeyroabHuk AKD:
LA+ 2D =90° (1o ycjaoBuIO), TOTAA Puc. 19

ZAKD =180°— (£LA+ £D) =180° - 90°=90°, . e. Tpeyrompuuk AKD -

Jigercs NpsMOYyroJbHbIM. B atom ciyyae KM = §AD= %'12 =6 (Tak Kak

Me/IMaHa IPsIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA, IIPOBE/ICHHAs U3 BEPIIUHDI IIPs-
MOTO yTJIa, paBHA MOJIOBUHE TUTIOTEHY3bI). VI3 TPSMOYTOTBHOTO TPEyTroib-

nuka BKC ananorununo Haiigem KP = EBC = 5 4 =2,

Torma PM = KM - KP=6-2=4. Omeem: 4.
25. 1) Ilyctp £D=0a, AK=KB=c,
CN =a w ND=b. Torzna 1o teopeme
06 oTpeskax KacaTeabHbiXx BM =
=BK=AP=AK=¢, MC=CN =a,
PD=ND=b.

Kpome Ttoro, OK =0OM =ON =
= OP = ¢ (puc. 20);

2 2

C C
2) S skmo = 7; Sakro = 7

=

¢ Ma C

B uverpipexyroapauke POND Puc. 20

ZP+ 20+ 4N + £D =360°;
90°+ 20 +90°+ 0. =360° £0 =180° - o

2 2 2
ct . o c . .
3Hauurt, S,y :7~sm(180 - a):7-smoc, S o =, sina.
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Tora S cme =S axwo TS avo S amo TS axpo =€+’ sino =
=c?(1+sino);

3) mposesiem CH — BbIcOTY Tparmenuu. Toraa u3 mpsiMOYTOJIbHOTO Tpe-
yrosbauka CDH:

CH =CD-sino.=(a+b)-sino.

C apyroii cToponbl,

CH=AB=2¢r.e. (a+b)-sin0c=2c; a+b= ,26 .
sino
B atom cayuae S, ., = BC;AD-CH:26+a+b-20=(20+a+b)-c:

=(20+ _26 j-c=2c2-(1+ .1 );
sin o sino

4) 110 ycoBUIO 3212491 S 5o = 4+ S gynp» TOLIQ

2¢? -(1+ j=4-cz(1+sin(x);

sino
1+sino
sin o

= 2(1+ sina); sinol = %; o =30°.

Omeem: 30.
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3adanue
Pewenus

1. 1) o =90° tak Kak rpajycHas Mepa BIIMCAHHOTO YTJia, OMUPAIOIIETOCS
Ha auameTp, paBHa 90

2) o0=360°:4=90° Tak KaK paBHbIE XOP/bI CTATUBAIOT PaBHbIE [yTH
U TPajiyCcHasI Mepa IeHTPaJIbHOTO yIJIa paBHA TPafyCHON Mepe IyTH, Ha KO-
TOPYIO OH OITUPAETCST;

3) oo =45°2=90° Tak Kak rpagycHasi Mepa BIIUCAHHOTO YIJia PaBHa I0-
JIOBUHE IPAJIyCHOI MePBI IIEHTPAJILHOTO YIJIa, OIIUPAIOIIETOCS HA TY JKe [IyTY;

4) o= 45°#90° Tak Kak TpasycHble MepPbl BIIMCAHHBIX YTIJIOB, OMUpPa-
IOIIKMXCST HA OHY IyTY, PABHBI;

5) o0 =90° Tak KaK paguyc, IpoBeIeHHbII B TOUKY KACAHUs, [IE€PIIEH/U-
KyJISIpeH KacaTeJbHOM.

Omeem: 4.

2. Tax xak OA_La (pamuyc, MpoBeIeHHBINT B TOY-
Ky KacaHusi, epreHuKyIsIpeH KacaTeJbHOIl), TO
OB > OA (puc. 1). ITo ycaoBuio OA =5, 1. e. OB >5.
V3 mpensioskeHHBIX BapUaHTOB TIOIXOIUT TOJb-
KO 6,2.

Puc. 1

Omeem: 5.

3. U3 mpeniokeHHBIX yTBEP/KIEHU HEBEPHBIM SIBJISIETCST TOJIBKO IIEPBOE,
TaK KaK BIUCAHHBIA yToJl PaBeH IOJOBUHE TPaJyCHON Mepbl COOTBETCT-
BYIOILETO IIEHTPAIbHOrO yria. TakuM 06pa3oM, BEPHBIMU ABJISIOTCS YTBEP-
sknenus 2; 3; 4; 5.

Omeem: 2.

4. Yrepxaenue 1 — BepHo, Tak kKak LCAB = %Eé (BIIMCAHHBIN YTOJI pa-

BEH TTOJIOBUHE TPAyCHON MEPHI JIyTH, Ha KOTOPYTo oH onmpaetcst) u ZCBE =

= %EE (yros mexny kacatesbHoil BE u xopnoit BC paBeH 1oJioBruHe rpa-

JLyCHOI MePBI IyTH, 3aKITI0UEHHON MeKy HuMu) (puc. 2).
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YTBepskaeHne 2 — BEPHO, Tak Kak 4
ZCAD+ ZCBD = ;DBC+;15A/C_ <
= f(DBC +DAC) = 360° 180°. b E
YT1Bep:kaerue 3 — HeBEpHO, TaK KaK 110 7
TeopeMe 00 OTPE3KaX IMepPeCceKarIInXCs
xopar AK-KB = DK -KC. L

YT1Bep:xaerue 4 — BEpHO. Puc. 2

EB? = EC-EA 10 CBOICTBY KacaTeb-
HOU U ceKyIei.

VrBepskaenue 5 — BepHO, Tak kak ZE y AAEB u ABEC obuwii,
a LCAB = ZCBE (cMm. ytBepxaenue 1).

Omeem: 3.
C

5. 1) ACB=136° (rpamycHas Mepa LeHTpalb- S
HOTO yTJIa paBHA IPa/lyCHOI Mepe IyTH, Ha KOTO-
pyto oH ontmpaercs) (puc. 3);
— — A
2) AMB =360°-ACB = 360°—136°= 2245, <7

3) LACB = %AMB = %.224% 112° (rpanyc-

Hada Mepa BIIMCAHHOTO yIJIa paBHaA ITOJIOBUHE T'Ppa-

JIyCHO MepbI JIyTH, Ha KOTOPYIO OH OITUPAETCST). PuC. 3
Omesem: 2.
6. 1) B paBHOOeapeHHOM TpeyTosbHIKe BOA
(BO=0A= r) HpOBe,ZIeM Boicoty OH (puc. 4).
Torna AH = fAB =—.r/3= TI
2 2 2

2) pPacCMOTPUM TIPSIMOYTOJIBHBIH TPEYTOJIb-
nuk OHA: \_%

cos ZOAH = ﬁ cos ZOAH =

OA’

Z0AH =30° Puc. 4

3) OALAC (xak paamyc, TIpOBE/IEHHBI B TOYKY KacaHWs), TOTIA

Z0AC=90°% £ZBAC = ZOAC - ZOAH =90°-30°=60°.
Omeem: 5.
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7. 1) Tak xak n3 Touku A TPOBEJICHBI /IBE
KacaTeJIbHbIe, TO 10 TeopeMme 00 OTpe3Kax
kacateapupix AB=AC u LOAC=-Z0AB
(puc. 5);

2) paccMOTpUM TIPSIMOYTOJILHBIH Tpe-
yrosioHuk OAC: AC=53; OC=5. Torna

tgeoac=2C; wroac=>_- L.
CA 543

Z0OAC =30°. Takum 06pasom,
ZBAC=2-Z0AC =2-30°=60°.

Omeem: 1.

8. 1) Ilo ycnosuio 3amaun AC =12
AB=20; AO =17 (puc. 6).

ITyctb OM = ON = r, Torza N 4
AM =AO-0OM =17-r C
AN = AO+ON =17+7; —
2) 110 CBOWCTBY CEKYIINX K OKPY>KHO- B
ctu AC-AB=AM - AN, torzia
12:20 = (17-7)-(17+7); Puc. 6
240=289—72% r? =49, r=17.
Omeem: 4.

9. 1) IIposenem nepriengukyassp AM u3 Touku A
OKpy-kHOCTH Ha auameTp (puc. 7), torna AM =12.
[Tpomosmxum AM 1o iepecedennst ¢ OKPY>KHOCTHIO
B Touke B. Tak Kak anameTp, neprueHAnKyJIspHbIN
Xop/ie, IeTuT ee mornoam, To MB =AM =12,

2) nockomnbky DM : MC =16:9, To
DM =16x; MC =9x;

3) 1o TeopemMe 06 OTpe3Kax IepeceKkaronuxcs
xopa DM -MC = AM -MB, 1. e. Puc. 7

160-9x = 1212 x2 = 1212 4y
16-9
Torma
CD = DM + MC = 16x+9x:25x:25-1:251/1DO:%CD=%~25= 125.

Omeem: 5.
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10. 1) [Iposenem OH LCD (puc. 8), ciemoBatesb-
Ho, OH =9 (110 omnpe/ie/IeHnIo PaCCTOSHUS OT TOY-

ku j1o ipsimoii). Torna CH = HD (1ieprieninkyJisip, 0
MIPOBE/IEHHBIN 13 TIEHTPA OKPYKHOCTH K XOPJIE, Jie- 5
JIUT 3TY XOP/Ly TTOTI0JIaM); 45°
. C — 5y Kk /D

2) paccMOTPUM MPSIMOYTOJIbHBIN TPEYTOJib- v
nuk OHC. ZCOH =90°— ZOCH =90°- 45°= 45°,
T. e. TpeyroibHuk OHC — paBHOOGeApeHHbIH (110 Puc. 8
npusHaky). Torma CH=0H =9 u CD=2CH =
=18;

3) Tak kak CK =3KD, To CK = %CD= %18 =13,5.

Omeem: 1.

11.1) LABD = ZACD (xak BIMCAHHBIE YTJIbI, OMTUPAIOIINECS HA OJHY JIY-
ry AD) mn ZAKB= ZCKD (kak BepTHUKaJb- B
HbIe), Torna TpeyrojabHuku AKBu CKD1opo6- A
HBI 110 IByM yriiam (puc. 9);

2) HaiizieM KoahPuIneHT mogoous:

_KC_30_5 c
BK 12 2

OTHollleHHe TIePUMETPOB MOAOOHBIX Tpe-

YTOJIBHUKOB PABHO KO3(hOUITHEHTY TOA00MS,

3HAYMUT, D
Pyexn —F Pyexo :§; Pycxo :§; Py i = 70. Puc. 9
P, .xs P.ww 2 28 2
Omeem: 2.

12. 1) IlpoBenem OB n OC — paamych
B Touku kacanus, torga OBLABu OCLAC
(puc. 10); o

2) £ZBOC=BC=54° Tak Kak IleH-
TPaJIbHBII YTOJI PABEH IPAlyCHOIN Mepe JIy-
I'Ml, HA KOTOPYIO OH OTIMPAETCS;

3) pacCMOTPUM YETbIPEXYTOJbHUK
OBAC:

ZLOBA+ ZBOC+ £ZOCA+ £LCAB =360°; Puc. 10

90°+ 54°+90°+ ZCAB =360°, ZCAB= 360°—(90°+ 54°+ 90°) =126°
Omeem: 4.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



190 3apaHue 24

13. Tax kak MO =10, OT — paauyc Ok-
pyxnoctu, 10 MT = MO —-0OT =10-4=6.

Cexymas AB nenuTcsi OKPY>KHOCTBIO
nonoJsiaM, T. €. AM = AB=x (puc. 11).

ITo Teopeme 06 OTpe3Kax CEKYIIIX
MA-MB=MT-MH, torma x-2x=6-14; Puc. 11
x? = 42 x =42, Taxum oGpasom, BM = 2/42.

Omeem: 3.
14. IIposenem OT LAB — panuyc B TOUKY Ka-
canus. Orpesok OT sBiigercd cpefHei JTuHu-
. AM+KB. M

eii tpaneruun AMKB, torna OT = T;
or =128 _ 10 (pue. 12). 12 K

2 8

OT — paxnyc OKpY>KHOCTH, TOT/Ia ee [ua- A T B

MeTp pasen 20.

15. Tak kak Bnmcanubrit yroa CAB (puc. 13) omnu-
paetcst Ha ayry 120° To 1o TeopeMe 0 BITUCAHHOM

yrie LCAB = % 120°=60°.

B tpeyrombpauke ABC 110 TeopeMe KOCHMHYCOB

HalijieM JIInHYy cTopoHbl CB:
CB? =AC? +AB* =2-AC-CB-cos ZCAB:;

CB? =4+1—2.2-1-%; CB®> =3:CB=+/3.
CB__ ,p V3

ITo Teopeme cunycoB 2R = m; = $7 R=1
2
Omeem: 3.
16. 1) AVC:24ABC:2-50°: 100° (110 Teopeme O BIUCAHHOM YTJe)

(puc. 14);
2) ABC =360°-AC =360°-100°=260°,
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3) Tak Kak A\éz R‘ =5:8 1O mycThH AT? =5x;
BC =8x. Tornabx +8x = 260"' 13x =260°;
x=260°:13=20°T.e. BC 8-20°=160°.

ITo TE€opeEME O BIIMCAHHOM YTJie

ZBAC = %BVC—% 160°= 80°.

17. 1) BC 2/BAC =2-60°=120° (1o Teopeme
o Brimcanuowm yrie) (puc. 15);

2) ZBOC =BC=120° Tak Kak IE€HTPaJIb-
HBII YyroJI paBeH TPalyCHON Mepe IyTH, Ha KOTO-
PYIO OH OIIPAETCS;

3) Tak kak TpeyrojsbHuk ABC BIucaH B OK-

PY’KHOCTB, TO2R = —————;
sinZCAB Puc. 15

4 _4_ 8. p_ 4
sin60° 3 V3 3

2
Taxum o6pasom, BO=CO =R =

2R =

4.
V3
-CO-BO-sinZCOB;

-sin120°= 3 sm(180° 60)— -sin60°=

V3-8 =23-5,,,. =23

\F4f=8.

Omeem: 8.

18. 1) IIposenem OH LPK (puc. 16), Torna PH = HK (nieplieHuKyJsip,
IIPOBE/ICHHBIH 13 TIEHTPA OKPY>KHOCTH K XOP/Ie, IETTUT 3TY XOP/LY MOT0JIaM );
PM+MK 7+8

PH = = =75 MH=175-7=0,5
2 2
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2) paccMOTPUM TPSMOYTOJBHBINA TPEYTOJBHUK
OHP. T1o Teopeme Iudaropa OH* = PO* — PH ?;

OH =+9" -75" = /(9-75)(9+7,5) =/15:16,5 =

_ 3333 11
22 2 7

3) IMHY UCKOMOTO OTpe3Ka HalieM, BOCTIOJb-
30BaBIINCH TeopeMoii [Tndaropa g MpsMOyTrosb-
HOTO TpeyroapHuka OMH:

OM?>=0H?*+MH?* OM = 9*49% =+/25 =5,

Omeem: 5.

19. 1) 3ameruM, 4TO IEHTPBI OKPYKHOCTEH
1 TOYKA [epeceveHnst MPsIMbIX JIesKaT Ha Ipsi-
MOI @, KOTOpast COAEPKUT OUCCEKTPUCHI YIJIOB
MKCw AKB (puc. 17);

2) 0,0, =0,K+0,K, rne O,K; 0,K —
auaronanu kBajgparos O, MKCu O, BKA coot-
BetcTBenHO. Bumecte ¢ tem O,C =7, =32;

0,B=r, = 8v2. Bocnosibayemest  hopmyaioii,

CBSI3BIBAIOIEN JIIMHY JAMAroHaJId KBajpara
C IJTMTHOM €TO CTOPOHBI (d = a«@), ¥ HaleM:

Puc. 17
0,K=0,C~N2 =32-42 =6;
0,K =0,B+2 =822 =16.
Torma 0,0, =0,K+0,K =6+16=22.
Omeem: 22.

20. 1) [Tposenem OH L AB (puc. 18), ciie-
nosaresibHo, OH = V3 (110 ompeneneHnIo
PacCTOSTHUSI OT TOUKHM /10 TipsiMoii). Tora
BH = HA (1ieprieHiuKyJisIp, TPOBe/EeH-
HBIH 13 IEHTPa OKPYKHOCTH K XOP/Ie, Je-
JIUT 3Ty XOP/LY TIOIOJIaM );

2) OT LTM (xak pammyc, TIPOBE/CH-
HBII B TOUKY Kacauust), torna ZBTM =90° Puc. 18
n tpeyroabHUK BTM sBmisercs mpsmo-
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YTOJIbHBIM, paanycC OIMCAHHOI OKOJIO HETO OKPYKHOCTHU PaBE€H IOJIOBUHE

ABMT

€T0 TUIIOTeHY 3Bl (R = %BM j;

3) paccmorpum TtpeyroibHuk ABT: BH = HA (110 10Ka3aHHOMY),
OT = BO (xak pajuycbl OKPY:KHOCTH), 3HauuT, oTpe3ok OH sBisgercs
cpenneit munueli tpeyrosbanka ABT (1o onpeziesiennio). Torma o cBoticT-
By cpesmeit mmmn tpeyrompinka AT = 20H =2-+/3 = 243 u AT ||OH, a tax

kak OH LAB, tou AT LAB, 1. e. TpeyrosibHuk AMT siBiigeTcs IpsgMOyTOJIb-

HbIM W paJnycC OIIMCAHHOI OKOJIO HETO OKPYKHOCTH paB€H ITOJIOBUHE €TI0

TUIIOTeHy3bl | R, ;)7 :%TM ;

4) paccMOTPUM TIPAMOYTOJIbHBIH Tpeyronbuuk BMT: BT =2B0 = 43
u AT =2+3. Torma

BA? = BT? — AT?*: BA® :(4\6)2— (2J§)2= 48—12=36; BA=6.

Tak kak orpesok AT sBJIsIeTCS BLICOTOM IIPSIMOYTOJILHOTO TPEYTOJIbHI-
ka BMT, npoBenieHHOI 13 BEPIIMHBI TIPSIMOTO YTJIa, TO
2
(443)

BT*=BA-BM; BM = =8.

TornaTM?*=BM*~ BT TM*= 8"~ (4/3) = 64-48=16; TM = 4;
1 1 1 1
R,y +Ryyy =—TM+-BM =—--4+—--8=2+4=6.
) AMT BMT 2 2 2 2
Omeem: 6.
21. 1) 3ameTum, uyto tpeyronbuuku A OA, u A,0A, (puc. 19) apuraorcs
PaBHOCTOPOHHUMM (TaK Kak CTOPOHbI A, A, 1 A, A, paBHBI PaJIyCy OKPYK-
Hoctn). Torma
LA AA, = LA A, 0+ LAA,0 =60°+ 60°=120°
2) nyctb LA;0A, = LA, OA; =...=
= ZA,0A; =x (ueHTpaJIbHbIE YIJbI, CTATUBAIO-
TTe PaBHBIC XOP/IbI, PABHBI ), TOT/A
10x +60° + 60°=360° 10x =240°; x =245
3) rak kak Tpeyronbuuku A;OA ; A OA;; ..
A,,OA, — paBHOGE/IPEHHBIE, TO
ZLOA A, = LOA Ay = LOAA; =

=..= ZLOAL,A = % =78°.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



194 3apaHue 24

Torma ZA,A;A, = ZA,A,0+ LOA; A, =60°+ 78°=138°
uLAA A, = LA A A =...= LA ALA = LA;A, 0+ LOA A =
=78°+ 78°=156°.

I'pagycHast Mepa cpe/iHETo MO BeJUYUHE YTJia [BEHAAIATUYTOJbHUKA
paBHa 138°.

Omeem: 138.

22, Tax xax ZAO, B =120° 1o oTpe3ok AB MOXHO
paccMaTpUBaTh KaK CTOPOHY IPaBUJIBHOTO Tpe-
YTOJIBHUKA, BIUCAHHOTO B OKPY:KHOCTH (puc. 20).
C nomomsio hopmybl a, = R~/3 BbIpasumM pajmyc

MepBON  OKPYKHOCTH 4Yepe3 JUIMHY oTpe3ka AB:

AB
R =—.
"3
Tax xak ZAO,B =90° T0 0Tpe3ok AB MOXHO
paccMaTpuBaTh Kak CTOPOHY IPaBUJILHOTO YeTbi- Puc. 20

PEeXyrojbHUKa, BIIMCAHHOTO B OKPY:KHOCTb. C momornibio GopMyJibl
a,= R~2 BBIpasiM pajityc BTOPOit OKPYKHOCTH Yepes ATHHY 0Tpeska AB:
AB
V2

Jlmna orpeska O, M paBHa IOJOBUHE CTOPOHbBI COOTBETCTBYIOILIETO

R, =

kBagpara,T.e.0, M = %, amHa oTpeska O, M paBHA paiyCy OKPYKHO-

CTH, BHI/IcaHHOfI B COOTBeTCTByIOHH/Iﬁ HpaBI/IJIbeIﬁ TpeyFOJIbHI/IK, T. €.
R, AB
OM="t=""
2 2J3
Torna paccrosinue MesKy 1lEHTPAMU OKPYKHOCTH PAaBHO:
0,0, =0,M -0, M;

0.0 =AB_AB=AB.(1_1)=AB.‘E_1=3+‘@.\E_1=
L2 93 2 V3) 2 3 2 3
@(@+1)@—1
= =1
243

Omeem: 1.

23. Tak Kak OKPY’KHOCTU BIUCAHBI B yroy ABP, TO UX IIEHTPBI Jie)KaT Ha
6uccekrprce aroro yria. ITockonsky ZABP =90° to ZABO, = 45° toraa
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tpeyroiabiuku BCO, n BAO, aBisioTcs 1psi-
MOYTOJIbHBIMEA U PaBHOOEJIPEHHBIMHE, 3HAUUT,
BC=CO, =5,aBA=A0, =9 (puc. 21).
TormaAC=AB-BC=9-5=4.
Omeem: 4.

24. 1) Tak xak Touka D pesut ayry AC mnono-
gam, 10 ZCBD = ZABD (Xak BIMCaHHbBIE YTJIbI,
onupalolrecs Ha paBHbie nxyru). Torna BD —
6uccekrpuca yriaa ABC (puc. 22);

2) us tpeyroabHuka ABC 1o Teopeme o 6uc-

A AB
CEKTpHCE TPEYTOTHHIKA HAXO/IUM, UTO CE ==

BC’
AB 2 AE 2
= =2 (110 yca0BUIO), TAKUM 00pasoM, — = —,
BC 3 CE 3
i AE =2x; CE = 3x;

3) 110 TeopeMe 06 OTpe3KaxX IIEePECEKAIONTIXCSI
xopan AE-EC = KE-ME, 1. e.

2x-3x =4-6; x° _46 =4;x=2.
2.3 Puc. 22
Torma
AC=AE+CE=2x+3x=5x=5-2=10. Omeem: 10.

25. 1) Tak kak KkacareJbHble TPOBEAEHLI uYepe3 KOHIBI UaMeTpa, TO
BA1BD nu BALCA, 1.e. BD||AC (puc. 23);

2) 110 Teopeme 00 0Tpe3Kax KacaTeJbHbIX

TD=DB=+2uTC=CA=.125, torna

CD=TD+TC =2 +./125 =\E+F=

- f 2 2 !

3) B mpsmoyToJsibHO# Tpareniuu CDBA

M

nposeneM BoicoTy DH, Torna
HA=DB=~2 u CH=CA-HA=
U525 32
2 2

Puc. 23
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ITo Teopeme Iucaropa (8 rpeyrompauke CDH ) Halizem

2 2 4 4 4
_ 20 =245,

Omeem: 5.
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3adanue
Pewenus

1. HesepHoii siBsisgercs opmyJia o HOMEPOM 4, TaK KaK JIJTHHA OKPYsK-
HOCTHU BpIYUCIseTcs 1o gopmyae C, - = 21r.

OKp

Omeem: 4.

2. Bocnombsyemes dopmymnoit S, =(n—2)-180° n Haiizem cymmy BHYT-
PEHHUX YIJIOB [IPABUJIBHOTO JIBEHA/IIATHYTOIbHUKA:
S,, = (12-2)-180°= 10-180°= 1800°
Omeem: 1.

3. HesepibiM OyzieT BTOPOe YTBEPIKIAEHIE, TOCKOIBKY POMO He SIBIISIETCS
[IPaBUJIbHBIM MHOTOYTOJIbBHMKOM, TaK KaK y HErO eCTb HepaBHbIE YIJIBL.

Omeem: 2.

4. 1) 3amrpuxoBaHHast (hUTypa MPeCTaBIsteT COO0U CEKTOP € PAAIyCOM,
paBHBIM 6, 1 yrsiom, paBabiM 360°— 120°=240°
(puc. 1);

2) Bocniosib3yemcst (hopMyJIOH TJIOTIA/U CEKTO-
2

pas —K'O(I/IHaf/,IlIeM
CEKT 3600
2
S =6 040o= T30 5400m T o400 24n,
360° 360° 10
5. 1) BC=2/BAC=2-40°=80° (110 Teopeme 16
0 BIIMCAaHHOM yrJie) (puc. 2); B
2) ¢ nomotbio (hOPMYJIbI JJTUHBL JIYTH
(l&; = % . oc)Haf/’Iz[eM pamuyc OKpyKHOCTU: ¢
162 T gger po 16:180°_36 <
180° n-80° &
3) o dopmyne C, =2 wr HaiijieM JJINHY OK-
325 Puc. 2
pyxuoctu: C, =21 — =72,
T
Omeem: 3.
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6. 1) BC=2/BAC=2-36°=72° (110 Teopeme
0 BIMca"nHoM yriie), toraa ZCOB = BC=72° (Tax
KaK IeHTPAJIbHBII YTOJI PaBeH IPasyCHOI Mepe 1Iy-
T'Yl, HA KOTOPYIO OH ornpaetrcs) (puc. 3);

2) Bocriosrbayemcst hOpMyJIOH IO CEKTO-
2

nr .
pa [S o = (xju HaiigeM

360°
2 o
S, =T g9 M25720 2 g
360° 360° 5

Omeem: 4.

7. 1) Bocrommbayewmcst hopmyiioii S, = (n—2)-180°u nafinem cymmy BHyT-
PEHHUX YTJIOB MPABUIBHOTO IECATUYTOTbHUKA:

S =(10-2)-180°= 8-180°= 14405

2) y IpaBUJILHOTO JIECATUYTOJbHUKA BCe BHYTPEHHUE YTJTbI PABHBI MEK-
1y coboii, ToT/Ia TPajyCHAst Mepa OJIHOTO yTJla PaBHA:

Sy _ 1440°

= =144°.
10 10

Omeem: 3.

8. Tax kak 7n-yrolbHUK ABISETCA IPABUIIb-
ubIM, T0 LA OA, = LA,0A, =...= LA, [ OA, =
360°

= /A,0A, =20° (puc. 4). Torma n= 20°

18,

T. €. n-yroJabHuk umeer 18 cropomn.

Puc. 4

Omeem: 1.

9. Ilycth 7, — paguyc UCXOLHON OKPYKHOCTHU, TOT/A €€ JJIMHA BbIYNCJIS-
1

etcs no opmyste C, =277, a IIOMALb OTPAHNIEHHOTO €10 KPyTa MOKHO

Y3HAaTb, €CJIM UCHOJIb30BaTh GOPMYyILy S, =T rf.

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



3anaHue 25 199

M3BecTHO, 4TO IIOMAIb KPYTa yMeHbIuaach B 441 pas, Torna S, = E&

umnr, =ﬁ; r, =i; 7, =4
441 441 21
Boipazum iy OKpPy;KHOCTH, TOJYYEHHYIO ITOCJTe YMEHbIIeHUs Pa-
o o h_2mn G
mayca:C, =27nr, =21 TR TEEETE
To ectpb nymHA OKpPY>KHOCTU yMeHbIUTCA B 21 pas.
Omeem: 5.

10. 1) Pacemorpum tpeyrombuuk A A, A, (puc. 5). Tak kak TpeyroibHuk

. 3
ITpaBUJIbHbIN, a IIEPUMETP paBE€H \/g, TO €ro CTOpOHa paBHa ad; = ? Boc-

noJsbayeMcst (hopMmyJion a, =23 u HaiieM pajmyc BIICAHHOH B Tpe-
YTOJBHUK OKPY>KHOCTH:

ﬁ = 2r«@; r= 1;
3 6 A
2) xBagpar B, B,B,B, Buucan B OK- ’
PYKHOCTD PAIIyCOM s
C nomoripio hopmyJb a, = R~/2 naii- B, By
JIeM CTOPOHY KBajipaTa: .0
0 Lpod2
6 6 B, B,
[Tnomans kBajpaTa paBHa: Ay Ay
g2 [2)_2_1 Puc. 5
e 36 18

Omeem: 2.

11. 1) Otpesox AC — MeHbIIas AMATOHATH TPABUJIBHOTO MIECTUYTOJbHUKA
ABCDEF (puc. 6).

Hatinem rpagycHyio Mepy BHYTPEHHETO yIia B TaHHOTO IeCTUYTOIb-
nuka. Tak Kak cymMMa ero BHyTPEHHWX yriioB paBHa S =(6-2)-180°=

= 4-180°= 720° (ucnosbzosana popmyna S, =(n—-2)-180°), To LB = %6 =
720°

=120°

CkayaHo c cariTa www.aversev.by



200 3apaHue 25

2) paccMOTPUM paBHOOCAPEHHBIH Tpe- ¢ b
yroabHuk ABC (AB = AC kax CTOPOHBI TIpa-
BUJIBHOTO TMEeCTUYToAbHUKA). £B =120° (1o
nokazanHoMy), Torma ZBAC=/BCA= B 53 E
_180°-«B _ 180°-120° 60° —30°

2 2 2 '
AC
[To Teopeme cunycoB — =— ; A F
sinZBAC sin4B PUC. 6
.BC = _5\6 . Tak kak sin30°= 1,
sin30°  sin120° 2
A 543
a sin120°= sin(lSO° - 60°) =sin60°= B T0 BC = TZ = 5. Torna nepu-
2
MeTp MeCTHyToNbHuKa P, yop. =6-BC =6-5=30.
Omeem: 4.

12. 1) C nomompio dopmyasr C, - =217 Haiizem B
panuyc okpyxkuoctu: 18w =2n-7; r=9; /

2) pacemorpum Tpeyroasauk COB (puc. 7): G,
CO=0B=r=9;, CB=9 (110 ycioBuio), T. €. Tpe-
yronpauk  COB  —  paBHocTOpoHHuii. Torna
ZCOB =60°u BC = ZCOB =60° Tax kak rpajyc-
Has Mepa IeHTPAJIBHOTO yIJja PaBHA TPALyCHOI
Mepe IyTH, Ha KOTOPYIO OH OITUPAETCS;

. nr Puc. 7
3) Bocmonmbayemcest hopmyoit [, = 180° o
-9
n HaiizeM [z = ——-60°=3m.
@ 180°
Omeem: 5.

13. [naronasp NpaBUIbHOIO MHOTOYTOJIbHIKA, IPOXOIANIAS Yepes3 1eHTP
OIICAHHON OKOJIO HETO OKPYKHOCTH, SIBISIETCS IMAMETPOM d 9TO OKPYIK-
noctu. B mpaBuibnom 80-yrosmpuHuke 40 auaroHaseil MpoOXoAsT uepes
IEHTP OIMcaHHON okpyskHocTH, 3Haunt, 40d =80;d =2. Tlo dopmyie
C = nd HaiieM JJIUHY OTIMCaHHOU OKpysKHOCTH: C = 27T,

Omeem: 2.
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14. Haiinem muimny okpyskHOCTH pagnycom R = 1210 hopmyire
C =2nR =24m.

. 7
Torpa anuna ayru, cocraBigionieit E JUITMHBI OKPYKHOCTU, PaBHA

7 . .
6-24717 = 14m. Haiinem pagnyc OKpy>KHOCTH, JJIMHA KOTOPOI paBHA JITTITHE

nannont pyru: 2nr = 14w, r="17.

Omeem: 3.
9 , S 5,9 3
15. Ilo dpopmysie § = r HaiijieM pajuyc Kpyra: 1~ = —r° = — 1 =——
T T Jn
B npamoyrosbnom Tpeyrosabauke OMK (puc. 8) OK =r = %,
o
ZKMO = 1ABMC = 1'60°= 30° rorma MO =20K = 6
2 2 Jr
9 B
uAM =MO+r=—.
Jr K
Taxum 06pasoM, payc ceKTopa
9 0
R=—. M A
Jr
Haiinem mrommanb cekTopa:
9 2
R n(fj 81 C
= 058 =—"2 .60°="-=135.
360° 360° 6 Puc. 8
Omesem: 4.

2

16. 1) Bocriosbayemcs popmyiioii S = a 1 Hal/IeM CTOPOHY MTPaBUITh-

HOT'O TPEYTOJIbHUKA, BIIMCAHHOTO B OKPYJKHOCTD!:

2
243=4 f; a’ =4-24=16-6; a = 46;

2) no hopmyne a, = RA/3 naiizem pajiyc ONMCAaHHON OKOJIO TPEYTOJIb-
HUKA OKPY>KHOCTH: 436 = RN3; R = 442;
3) TaK KaK IeCTHYTOIBHIK OMICAH OKOJIO OKPYKHOCTH PAIYCOM 44/2,

HalileM CTOPOHY 3TOTO IIeCTUYTOIbHUKA 10 GopMyJIe a, = T;:
L 242 82
ENCERNC
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4) HalizieM TIJI0TAIh TPABUJIHHOTO IIeCTUYTOThHUKA:

82 Y
) 3[) 3 3642
2 2
S 64V3
BB

Omeem: 64.

17. 1) Tax xak ZAOB =120° T0 oTpe3ok AB MOXHO paccMaTpuBaTh Kak
CTOPOHY MTPaBUJIBHOTO TPEYTOJBHUKA, BTUCAHHOTO B OKPYKHOCTH (prc. 9).
C nomotipio Gopmybl a, = R~/3 maiinem paamyc
OKPY>KHOCTH:

86 = R+/3; R=8—\/6=8\@;
V3

2) tak kak ZDOC =90° to oTpe3ok DC MOK-
HO PacCMaTpPUBATh KaK CTOPOHY IPABUJIBHOTO Ye-

TBIPEXYTOJbHUKA, BIIMCAHHOTO B OKPY/KHOCTb.
C nomompio hopmyst @, = RN2 naiizem iy

otpeska DC: DC = RV2 =8V2-42 =16

Puc. 9

Omeem: 16.

18. KosmuecTBo /inaronaseil BBITYKIIOTO 7-YTOJBHUKA MOKHO BBIYUCIUTD
n(n-3)
2

7-(7-3)

o dopmyre . Torpa xommuecTBO AMaroHaseil BBITYKJIOTO CEMU-

7-4
YrOJbHUKA PAaBHO T3 =14.

Omeem: 14

19. 1) Cymma BHYTPEHHUX YIJIOB MPABUJIBLHOTO MHOTOYTOJIBHMKA PaBHA
o-n=(n-2)-180%

2) HalijileM CyMMYy BHEIIHUX YIJIOB MPABUJIBHOTO MHOTOYTOJTBHUKA
(puc. 10). Tak Kak BHENTHUM YTJIOM MHOTOYTOJbHUKA HAa3bIBAETCS yTOJI,
CMEKHBIN ¢ BHYTpeHHNM, TO o, + 3 = 180°, Torma B = 180°—o. Cymma BHer-
HUX yr710B paBHa - = n-(180°~a)) = n-180°-n- o = n-180°~ (n—2)-180°=
=n-180°-n-180°+360°= 360°
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3) 1o ycJIOBHIO 33/1a4M M3BECTHO, YTO CyMMa
BHYTPEHHUX YIJIOB IIPABUJIBHOTO MHOTOYTOJIBHUKA
B 3 pasa 6oJIbIIe CYMMbI €0 BHELTHUX YIJIOB, T. €.

(n—2)-180°=3-360°% n—2=6; n=8.
Takum 00pasoM, MHOTOYTOJBHUK —SIBJISICTCS
[IPaBUJIBHBIM BOCBMUYTOJBHUKOM. TakK Kak ero ¢To-

pouna pasHa 10, To nepumerp pasen 8-10 = 80.

Puc. 10
Omeem: 80.

20. 1) IlycTb x — pammyc OKpYKHOCTH;
2) o popmynea, = 27~/3 BBIPA3IM CTOPOHY TPEYTOMBHIKA, OIHCAHHO-
TO OKOJIO OKPYKHOCTH: @, =2x+/3. Torza mIoMas 9TOr0 TPEYroMbHIKA
_a; V3 B (29“6)2 3 _4-x?-343
4 4 4
3) CTOPOHY TPEYTOJIbHUKA, BIIMCAHHOTO B OKPYKHOCTb, BRIPA3UM C TI0-

S, =343 x%;

MoUIbI0 (POPMYJIbL @, = R~3. Torna a 5 =X~3, U IJIOLIA/Ib HTOTO TPEYTrOJib-

a3 _ (X‘E)2 3 _ 3.3 :3\@362_

HUKa S, =
4 4 4 4
. S, 33x’
4) HalijileM NCKOMOe OTHOIlleHnE: — = ——— = 4,
S, 343x?
4

Omeem: 4.

21. 1) Illyctb AB = x (puc. 11);

2) tak kak xopaa AB sBisieTcst CTOpo-
HOIl MIPABUJIBHOTO TPEYTOJbHIKA, BIMCAH-
HOTO B OKPY’KHOCTb € 1ieHTpoM O, , TO uepes

bopmyny a, = R~/3 BhIpasum R, = L

5
x ) meal
Torna §, =nR; =n(\6) ==
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3) BMecTe ¢ TeM Xop/ia AB sBIsieTcst CTOPOHOI TTPaBUJIBHOTO Y€ ThIPeX-
YTOTBHUKA, BIHMCAHHOTO B OKPYXXHOCTDH ¢ neHTpoM O,. Bocmombayemcsa

hopmynoii a, = R2u BbIPa3nM C ee MoMOIIbIo R, =

E .
x Y meal
Torma S, = R? =n() = :
2 2 \/5 2
n-x’
H3r_3 3 _32.y
5 T-X 3
2
Omeem: 2.
22. 1) Ilycth AB — cTOpoHa IPaBUJIBHOTO MHOTO-
B

yroapuuka (puc. 12);

2)SKOJlbLla =S1 _Sz ZTERZ —TCT2 :n(R2 _7-2).

Hoycnosuio S, =64m rornabdn=m(R* —r’), ‘-
R? —7? =64; (
A

3) B mpsaMoyrosibHOM TpeyrosbHuke AOH 110
teopeme Iudaropa naxoanm: Puc. 12
AH? =0A*> ~OH* =R* —r* =64, AH = 8.
TornaAB=2-AH =2-8=16.
Omesem: 16.

23. 1) Ilyctp AB — cTopoHa @, 1UPaBUILHOTO

n-yroapHuka.  Bocmoxbayemcst  dopmyniamMu
=2 Rsin| = —2rtg[ =

a,=2Rsin|~ |ua, =2rtg|— |, toe a, — cTopo-
n n

Ha MPaBUJIBHOTO 7-YTOJbHUKA, R U 7 — pagmycsl

OTIMICAHHOW OKOJIO 7-YTOJBHUKA M BINCAHHOI

B HETO OKPY’KHOCTEeH cooTBeTCcTBEHHO (puc. 13).

a a
< Ur=

2 Sin(n)
n

n

th(n)
n

TormaR =
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¢, _23

2) 110 YCJIOBUIO 3a/1auu ——
¢, 3

Bwmecte ¢ Tem

m_180° _

23 1 (n)
TOTJA —— = ———; COS| — |=——= = , T. €. =—=
) 30°  30°

3 (n
cos| —
n

Taxum o6pa30M, HpaBI/IJIbeIﬁ Nn-yroJIbHUK SABJIACTCA MIECTUYTOJbHN-

koM. Tak kak ero mepumeTp pasen 12, To nmmaa croponsr: 12 :6 = 2. Tlo dop-
2

3a .
Myse S = HalIeM TLTOTNAAb TPABUIHBHOTO MIECTUYTOMbHUKA:

S:

3-4;/5 _6f3.

Torma~/3-5 =~/3-64/3=18.
Omeem: 18.

24. Bocriompayemcst (hOpMYJIOit, CBI3BIBAIONIEH JTMHY CTOPOHBI TPABUJIb-
HOTO MHOTOYTOJIBHUKA C PAIUYCOM OIMCAHHON OKOJIO HETO OKPY>KHOCTIL:

7R n . 180°_ 1 180°

2m =
% 9Rsin

180°; . 1800,sm " 7 =30%n=6.
sin
n n

Omeem: 6.

25. PaccMoTpuM TpPeyroJibHUK, BEPHIMHAMU KOTOPOTO SBJISAIOTCS II€H-
TPBI OKpY:KHOCTEH (puc. 14). [[TMHBI CTOPOH MOJYYE€HHOTO TPEYTOJbHU-
Ka paBHBL

0,0, =0,A+A0, =4+6=10;

0,0, =0,M+MO, =6+2=38;

0,0, =0,B+B0O, =4+2=6.
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Tak xak 6° +8” =107, To TpeyroJbHUK
0,0,0, gBngercd NpsAMOYTOJbHBIM C TUITO-
Tenysoii O, 0, .

OKpY’KHOCTbD, IIPOXOJAIIAsT Yepes3 LIeH-
TPBl OKPY’KHOCTel, OIMcaHa OKOJO Tpe-
yromsuuka 0,0,0,. Pagumyc oKpyXHOCTH,
OIIMICAaHHOI OKOJIO IIPSIMOYTOJILHOTO — Tpe-

YroJIbHHUKa, paB€H IOJIOBUHE THUIIOTEHY3bI,
1 1 Puc. 14
TeR=§O102=§1O:5

Torna pmuna okpyskHocTH C = 2R = 107, a 3HaYeHre MICKOMOTO BbIPa-
sxerust pasao 10.
Omeem: 10.
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